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Thank you very much for buying this SHARP product. Before using your SHARP refrigerator, please read this operation
manual to ensure that you gain the maximum benefit from it.

= This refrigerator contains flammable refrigerant (R600a:

CAUTION

= Do not touch the compressor unit or its peripheral parts,

isobutane) and insulation blowing gas (cyclopentane).

Observe the following rules to prevent ignition and

explosion.

* The refrigeration system behind and inside the
refrigerator contains refrigerant. Do not allow any
sharp objects to come into contact with the
refrigeration system.

* Do not use mechanical devices or other means to
accelerate the defrosting process. (This refrigerator
has adopted automatic defrosting system.)

* Do not use electric appliances inside the refrigerator.

* Use only the specified lamp for the refrigerator
compartment.

* Do not block the openings on the circumference of the
refrigerator.

« If the refrigeration system should get punctured, do not
touch the wall outlet and do not use open flames. Open
the window and air out the room. Then ask a service
agent approved by SHARP for servicing.

* This refrigerator should be disposed appropriately.
Take the refrigerator to a recycling plant for flammable
refrigerant and insulation blowing gases.

Highly volatile and flammable materials such as ether,
petrol, propane gas, adhesive agents and pure alcohol
etc. are liable to explode. Do not store these materials in
the refrigerator.

Dust deposited on the power plug may cause fire. Wipe
it off carefully.

Do not attempt to change or modify this refrigerator. This
may result in fire, electric shock or injury.

Ensure that the refrigerator presents no danger to
children while being stored for disposal. (e.g. remove the
magnetic door seals to prevent child entrapment.)

as they become extremely hot during operation and the
metal edges may cause injury.

Do not touch foods or metal containers in the freezer
compartment with your wet hands. This may cause
frostbite.

Do not use an extension cord or adapter plug.

Do not place bottled and canned drinks in the freezer as
they may crack when frozen.

Make sure that the power cord has not been damaged
during installation or moving. If the power plug or cord is
loose, do not insert the power plug. There is a risk of
electric shock or fire.

Disconnect from the mains electricity supply by
removing the mains plug from the electricity supply
socket. Do not remove by pulling the mains lead. This
may cause electric shock or fire.

Should the flexible supply cord be damaged, it must be
replaced by service agent approved by SHARP as a
special cord is required.

In case of gas leak, ventilate the area by opening a
window, etc. Do not touch the refrigerator or the power
outlet.

Do not place objects containing liquid or unsteady
objects on top of refrigerator.

This refrigerator is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the refrigerator by a person
responsible for their safety. Young children should be
supervised to ensure that they do not play with the
refrigerator.



INSTALLATION

WARNING

= Do not install the refrigerator in a damp or wet
location as this may cause damage to the
insulation and a leak. Condensation may also
build on the outer cabinet and cause rust.

Keep adequate ventilation space around the
refrigerator.

« The figure shows the minimum required space for
installing the refrigerator. It differs from the space in
the measurement condition of the amount of power
consumption.

« It is possible to use the refrigerator with a less amount
of power consumption by keeping greater space.

« If using the refrigerator in the space below dimension
of the figure, it may cause the temperatures in the unit
to rise, loud noise, and failure.
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Using the two front adjustable feet, ensure that the
refrigerator is positioned firmly and level on the floor.
Remove the 2 screws of the cabinet lower part, and
use these to fit the foot covers. (supplied inside the
refrigerator compartment)
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\O Adjustable foot

Foot cover
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NOTE

* Position your refrigerator so that the plug is accessible.
* Keep your refrigerator out of direct sunlight.
* Do not place next to heat generating appliance.
* Do not place directly on the ground.
Provide suitable stand.

When transporting

* Using the casters, it is possible to move back and forth.
* Carry the refrigerator by holding the handles located on
the rear and bottom.
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Caster = rear bottom
aster
SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 pcs. \
SJ-PT640R , SJ-PT690R :4 pcs. S

Before using your refrigerator

Clean the inside parts with a cloth soaked in warm water.
If soapy water is used, wipe it off thoroughly with water.

INDICATOR OF

TEMPERATURE

This refrigerator is provided with a indicator of temperature
in the refrigerator compartment to allow you to control the
average temperature in the coldest zone.

Coldest zone Symbol

The symbol indicates the coldest zone in the
refrigerator compartment. J
(The door pocket positioned at the same

height isn’t the coldest zone.)

Checking the temperature in the
coldest zone

You can carry out regular checks to ensure the
temperature in the coldest zone is correct and, if
necessary, adjust the refrigerator temp. control.

To maintain a correct temperature inside the appliance,
check that the indicator of temperature is always BLUE.
If the indicator of temperature turns WHITE, the
temperature is too high; in this case, increase the
refrigerator temp. control setting and wait for 6 hours
before checking the indicator of temperature again.

WHITE

BLUE

Temperature too high,
adjust the refrigerator temp.
control.

Correct setting

NOTE

* The internal temperature of the refrigerator depends on
various factors such as the ambient temperature of the
room, the amount of food stored and the frequency of door
opening.

* When fresh food has been introduced or the door has been
left open for some time, it is normal for the indicator of
temperature to turn WHITE.



DESCRIPTION
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* 2 star section for storing frozen food only.

1. Freezer LED light
2. Freezer shelf
3. Movable shelf

You can make two levels, enabling you to store food
separately. If used upside down, you can keep foods
neatly within this shelf.

(In the refrigerator
compartment)

4. Ice cube maker

1) Do not over fill the Ice cube trays;
otherwise the ice cubes will be
joined together when frozen.

2) When the ice cubes are made, turn
the lever clockwise to empty the ice
into the Ice cube box.

NOTE To prevent damage to the Ice
cube box, do not make ice in the
Ice cube box or pour oil into it.

. Ice cube box

. Control panel

. Fresh case & door

. Refrigerator LED light

. Refrigerator shelf

. Hybrid cooling panel (Aluminum panel)

The panel is cooled from the rear, thus indirectly
cooling the refrigerator compartment. In this way, food

Lever

Ice cube box
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is refrigerated gently, without exposing it to cold air flow.

1.

12,
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.
21,

22,
23.

Half shelf (1 pair)

The position of the shelf can be arranged according to
the size of the foods to be stored.

Fruit and vegetable shelf
Fruit and vegetable crisper

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 pc.
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 pcs.
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Divider
(Only for SJ-PT520R, SJ-PT590R)

SJ-PT520R
SJ-PT590R

Adjustable feet & covers (2 pcs.)
Magnetic door seals (2 pcs.)
Flexible pocket

Tall food items (e.g. pizza box)
can be stored by lifting the
partition from the bottom of
the pocket.

Door pockets (2 pcs.)
Refrigerator pocket & cover
Egg holders (2 pcs.)

Utility pockets

SJ-PT520R SJ-PT640R
‘ ,
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small medium medium medium
SJ-PT590R SJ-PT690R
‘ ‘ | \
\
small medium large  medium

NOTE (Only for SJ-PT690R)

Do not replace the right utility pocket with that of the left,
and vice versa.

Bottle pocket
Bottle stoppers / Tube stands (2 pcs.)

Prevents bottles etc. from falling.
Stick-type food products can also

be stored inside.

Deodorizing unit

Deodorizing catalyst is installed on the routes of cold air. No operation and cleaning are required.

Reversible door

It is possible to change the door to left side opening. To modify the door a REFRIGERATOR HINGE KIT (for left side
opening) will be required, SJ-L55CRD. For details of the kit and the modification work, please contact the service

agent approved by SHARP.

CAUTION SHARP recommends that all modification work will be carried out by a competent person.




OPERATION

Controlling temperature

ontrol pane e refrigerator controls its temperature automatically.
Control I The refrigerat trols its t t tomaticall
However, if needed, adjust the temperature as follows.
Tow [EIER)
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1. Display for temperature setting

The preset temperature of compartment selected is
displayed. It is not an actual temperature in the

compartment. 2 Press the A/V button and set the temperature.
2. Display for compartment selected [ A:increase, V: decrease ]
3. Select button

The compartment selected can be changed by pressing
the select button.

Refrigerator compartment

Adjustable between 0°C and 6°C in steps of 1°C.
1 Press the select button.

Press the
- select button
- - / [}
| c R M I
Initial display for Initial display for
refrigerator compartment freezer compartment

4. V/A button
Use to select temperature.

5. <> button
Finalizes the temperature setting.
6. Plasmacluster button and display
Press to start / cancel the plasmacluster operation.

NOTE

* The display for temperature setting and selected
compartment will turn off when there is no operation for
1 minute. (Wh ither of buttons i d, it light
agrg:zge (When either of buttons is pressed, it lights 2 Press the A/V button and set the temperature.

* The plasmacluster display stays alight. [ A:increase, V: decrease ]

Freezer compartment

Adjustable between -13°C and -21°C in steps of 1°C.
4 Press the select button.

Plasmacluster

The plasmacluster automatically starts operating when the
refrigerator is powered on.

To cancel operation

Press the " " button (The light turns off).

To start operation

Door Alarm

When the refrigerator or freezer door is left open, the door
alarm will sound.
* The door alarm will sound 1 minute after opening the

Press the "[+]" button again.

Notes about PLASMACLUSTER operation

The ionizer inside your refrigerator releases clusters of door and again after 1 minute (once in each case).
ions, which are collective masses of positive and « If the door is left open for approx. 3 minutes, the alarm
negative ions, into the freezer and refrigerator will sound continuously.

compartments. These ion clusters inactivate airborne .

mold fungus. To cancel alarm signal

Press the select button continuously 3 seconds or more while

mold holding down the "<{>" button.

fungus

* There may be a slight odors in the refrigerator. This is
the smell of ozone generated by the ionizer. The
amount of ozone is minimal, and quickly decomposes

:-l,.°c R @BB@
W

in the refrigerator. It shows the door alarm stop.

It is the same method also when restarting the alarm signal.



STORING FOOD

Refrigeration reduces the rate of food spoilage.

To maximize the shelf life of perishable food products,
ensure that the food is the freshest possible quality. The
following is a general guide to help promote longer food
storage.

Fruit / Vegetables

To minimize moisture loss, fruit and vegetables should be
loosely enclosed in a plastic material e.g. wrap, bags (do
not seal) and place in the fruit and vegetable crisper.

Dairy Products & Eggs

* Most dairy products have a use by date on the outer
packaging which informs the recommended temperature
and shelf life of the product.

* Eggs should be stored in the Egg holder.

Meats / Fish / Poultry

* Place on a plate or dish and cover with paper or plastic
wrap.

* For larger cuts of meat, fish, or poultry, place to the rear
of the shelves.

 Ensure all cooked food is wrapped securely or placed in
an airtight container.

NOTE

* Evenly place the food on the
shelves to allow the cooling air to
circulate efficiently.

* Hot foods should be cooled before
storing. Storing hot foods
increases the temperature in the
unit and increases the risk of food
spoilage.

* Do not block the outlet and inlet of
the cool air circulating circuit with
foods or containers; otherwise the
foods will not be evenly cooled
throughout the refrigerator.

* Keep the door securely closed.
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Do not place food directly in front of cold air
outlet. This may lead to the food freezing.

For best freezing

* Quality of foods should be fresh.

* Freeze small quantities of food at a time to freeze them
quickly.

* Food should be properly stored or covered and the air
should be removed to seal tightly.

* Evenly place the food in the freezer.

* Label bags or containers to keep an inventory of freezing
food.

CARE AND CLEANING

WARNING

= Unplug the refrigerator first to prevent electric
shock.

= Do not splash water directly on the outer cabinet
or the interior. This may lead to rusting and
deterioration of the electrical insulation.

IMPORTANT

To prevent cracking on inside surfaces and plastic
components, follow these tips.

* Wipe any food oils adhered to plastic components.

* Some household chemicals may cause damage, so use
only diluted washing-up liquid (soapy water).

« If undiluted detergent is used or soapy water is not wiped
off thoroughly, cracking of plastic parts can result.

1 Remove the shelves and pockets from the cabinet and
door. Wash them in warm soapy dishwashing water;
rinse in clean water and dry.

(Only fruit and vegetable shelf is not removable.)

Clean the inside with a cloth soaked in warm soapy
dishwashing water. Then, use cold water to wipe off
soapy water.

Wipe the exterior with a soft cloth each time it is soiled.

4 Clean the Magnetic door seal with a toothbrush and
warm soapy dishwashing water.

Wipe the control panel with the dry cloth.

NOTE

* To prevent damage to your refrigerator, do not use heavy
duty cleansers or solvents (lacquer, paint, polishing powder,
benzine, boiled water, etc.).

* If the power supply is disconnected, please wait for at least
5 minutes before re-connecting power.

* The glass shelves weigh approximately 3 kg each. Hold
firmly when removing from the cabinet or carrying.

* When dropped the juice and the like near the control panel,
wipe off directly. It becomes cause of failure of the control
panel.

* Do not drop objects inside the refrigerator or strike the inner
wall. This may cause the inner surface to crack.

Defrosting

Defrosting is fully automatic due to a unique energy saving
system.

When the compartment light is blown

Contact the service agent approved by SHARP to request
a replacement compartment light. The compartment light
is not to be removed other than by qualified service
personnel.

Switching off your refrigerator

If you switch your refrigerator off when you are going away
for an extended period, remove all food, clean the interior
thoroughly. Remove the power cord plug from the power
socket and leave all doors open.



WHAT TO DO BEFORE YOU CALL FOR SERVICE

Before you call for service, check the following points.

Problem Solution
The outside of a cabinet is hot when It is normal. The hot pipe is in the cabinet in order to prevent dew generation.
touched.
When there is refrigerator noise. It is normal for the refrigerator to produce the following sounds.

* Loud noise produced by the compressor when operation starts
--- Sound becomes quieter after a while.
Loud noise produced once a day by the compressor
--- Operating sound produced immediately after automatic defrost
operation.
Sound of flowing fluid (gurgling sound, fizzing sound)
--- Sound of refrigerant flowing in pipes (sound may become louder from
time to time).
* Cracking or crunching sound, squeaking sound
--- Sound produced by expansion and contraction of inner walls and internal
parts during cooling.

Frosting or dew generation occurs This may occur in one of the following cases. Use a wet cloth for wiping frost
inside or outside the refrigerator. and a dry cloth for wiping dew.

* When the ambient humidity is high.
* When the door is frequently opened and closed.
* When foods containing plenty of moisture are stored. (Wrapping is required.)

compartment freeze.

The foods in the refrigerator * Is the refrigerator operated for a long time with refrigerator temp. control set

at 0°C?

* Is the refrigerator operated for a long time with freezer temp. control set at
-21°C?

* Low ambient temperature may cause placed foods to freeze even if
refrigerator temp. control is set to 6°C.

It smells in the compartment. * Wrapping is required for the foods with strong smell.

* Deodorizing unit cannot remove all of smell.

IF YOU STILL REQUIRE SERVICE
Refer to your nearest service agent approved by SHARP.

Attention:

Your product is marked
with this symbol.

It means that used
electrical and electronic
products should not be
mixed with general
household waste.
There is a separate
collection system for
these products.

Information on Disposal for Users (private households)

1. In the European Union

Attention: If you want to dispose of this equipment, please do not use the ordinary dust bin!
Used electrical and electronic equipment must be treated separately and in accordance with
legislation that requires proper treatment, recovery and recycling of used electrical and
electronic equipment.

Following the implementation by member states private households within the EU states may
return their used electrical and electronic equipment to designated collection facilities free of
charge*. In some countries® your local retailer may also take back your old product free of
charge if you purchase a similar new one.

*) Please contact your local authority for further details.

If your used electrical or electronic equipment has batteries or accumulators, please dispose of
these separately beforehand according to local requirements.

By disposing of this product correctly you will help ensure that the waste undergoes the
necessary treatment, recovery and recycling and thus prevent potential negative effects on the
environment and human health which could otherwise arise due to inappropriate waste handling,

2. In other Countries outside the EU

If you wish to discard this product, please contact your local authorities and ask for the correct
method of disposal.

For Switzerland: Used electrical or electronic equipment can be returned free of charge to the
dealer, even if you don't purchase a new product. Further collection facilities are listed on the
homepage of www.swico.ch or www.sens.ch.




Le agradecemos la compra de este producto SHARP. Antes de utilizar su frigorifico SHARP, es recomendable que lea
este manual de funcionamiento para asegurarse de que obtiene las maximas ventajas de su nuevo frigorifico.

ADVERTENCIA

Este frigorifico contiene refrigerante inflamable (R600a:
isobutano) y gas explosivo de aislamiento (ciclo
pentano). Siga las siguientes reglas para evitar la
ignicion y explosion.

* El sistema de refrigeracion detras y delante del
frigorifico contiene refrigerante. No permita que ningun
objeto puntiagudo toque el sistema de refrigeracion.

* No utilice dispositivos mecanicos u otros medios con el
fin de acelerar el proceso de descongelamiento.

(Este frigorifico posee un sistema de
descongelamiento automatico)

* No utilice dispositivos eléctricos dentro del frigorifico.

* Utilice solo la lampara especificada para el
compartimiento del frigorifico.

* No bloquee las aperturas de alrededor del frigorifico.

* Si se perfora el sistema de refrigeracion, no toque el
enchufe de pared y no utilice llamas. Abra la ventana y
ventile la habitacion. Luego pida el servicio de un
agente de servicio aprobado por SHARP.

* Se deberia de deshacer de este frigorifico de forma
apropiada. Lleve el frigorifico a una plata de reciclaje
para refrigerantes inflamables y gases explosivos de
aislamiento.

Los materiales altamente volatiles e inflamables, como
por ejemplo, éter, gasolina, gas propano, sustancias
adhesivas y alcohol puro, etc. pueden explotar. No meta
estos materiales en el frigorifico.

La acumulacién de polvo en el enchufe de la red puede
provocar incendios. Limpielo con cuidado.

No modifique este frigorifico. Unicamente podran
desmontarlo o repararlo técnicos autorizados, ya que de
lo contrario podrian pro ducirse descarga eléctrica,
incendio o dafos personales.

Asegurese de que el frigorifico no represente ningun
peligro para los nifios al ser almacenado para su
desecho. (por ejemplo, quite el cierre magnético de la
puerta para prevenir que queden atrapados los nifios).

PRECAUCION

= No toque la unidad del compresor o sus piezas

periféricas ya que pueden volverse muy calientes
durante el funcionamiento y los bordes de metal pueden
provocar heridas.

No toque los alimentos o recipientes de metal del
compartimiento congelador con las manos mojadas.
Esto puede causar quemaduras.

No utilice un cable de extension o una clavija
adaptadora.

No coloque las bebidas enbotelladas o enlatadas en el
congelador ya que podrian explotar al congelarse.

= Asegurese de que el cable de alimentacion no se haya

dafnado durante la instalacion o el movimiento. Si la
clavija o el cable se encuentran flojos, no inserte la
clavija. Existe el riesgo de descargas eléctricas o
incendios.

Cuando remueva el enchufe, agarre, no el cable, sino el
enchufe. Tirar del cable puede causar choques
eléctricos o ignicion.

Si el corddn de envio flexible se dafia, debe ser
reemplazado por un agente de servicio aprobado por
SHARP debido a que se necesita un cordén especial.

En caso de que haya fugas de gas, ventile el area
abriendo una ventana, por ejemplo. No toque el
frigorifico ni el enchufe del mismo.

No coloque contenederos de liquidos u objetos
inestables en la parte superior del frigorifico.

Este frigorifico no ha sido disefiado para ser usado por
personas (incluyendo nifios) con limitaciones fisicas o
mentales o sin experiencia o conocimiento, a menos
que sean supervisadas o instruidas por una persona
responsable de su seguridad. Los nifios pequefos
deben ser supervisados para asegurar que no jueguen
con el mismo.




ADVERTENCIA

= No instale este frigorifico en un sitio humedo o
mojado ya que puede deteriorarse el aislante
eléctrico y se pueden producir descargas
eléctricas. Ademas, se puede formar condensado
en el exterior del frigorifico.

1 Mantenga un espacio de ventilacion adecuado
alrededor del frigorifico.

« La figura muestra el espacio minimo requerido para la
instalacion del frigorifico. Difiere del espacio en la
condicion de medicion de la cantidad de consumo de
energia.

« Es posible utilizar el frigorifico con un menor consumo
de energia eléctrica manteniendo un espacio mayor.

« Si utiliza un espacio para el frigorifico por debajo del
tamanio de la figura, podria ocasionar que la
temperatura en la unidad se eleve, ruido y fallos.
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Utilizando las dos patas frontales ajustables,
asegurese de que el frigorifico quede firmemente
colocado y nivelado en el suelo.

Quite los 2 tornillos de la parte inferior del frigorifico, y
utilicelos para colocar las cubierta de proteccion inferior.
(situada dentro del compartimento del frigorifico)

Pie ajustable

Cubierta de
proteccion inferior

RN

NOTAS

* Coloque el frigorifico de modo que el enchufe sea accesible.

* Mantenga el frigorifico alejado de la luz solar directa.

* No lo coloque junto a aparatos generadores de calor.

* No coloque directamente en el suelo. Coloque un soporte
adecuado.

Cuando se transporta

« Utilizando las ruedecillas, es posible moverlo hacia atras
y hacia delante.

* Cargue el frigorifico sosteniendolo por las manijas
localizadas al frente y detras.

Ruedecilla

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 pzas.
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 4 pzas.

DN
1
detras );

Antes de utilizar el frigorifico

Limpie las partes del interior con un pafo humedecido en
agua tibia. Si emplea agua con jabon, frotelo bien con
agua para que no queden residuos de jabon.

INDICADOR DE

TEMPERATURA

Este frigorifico-congelador esta equipado con un indicador
de temperatura en el compartimento del frigorifico que
permite controlar la temperatura media en la zona mas
fria.

Zona mas fria Simbolo

El simbolo indica la zona mas fria en el l
compartimiento del frigorifico.

(El compartimiento de la puerta colocada a la
misma altura no es la zona mas fria).

Comprobacion de la temperatura en
la zona mas fria

Puede llevar a cabo comprobaciones regulares para
asegurar que la temperatura en la zona mas fria es la
correcta, en caso necesario, ajuste el control de
temperatura del frigorifico.

Para mantener la temperatura correcta dentro del
electrodoméstico, compruebe que el indicador de
temperatura esté siempre AZUL. Si el indicador de
temperatura se vuelve BLANCO, la temperatura es
demasiado alta; en este caso, aumente el ajuste del
control de la temperatura del frigorifico y espere 6 horas
antes de controlar el indicador de temperatura de nuevo.

BLANCO

AZUL

Temperatura demasiado
alta, ajuste el control de
temperatura del frigorifico.

Ajuste correcto

NOTAS

* La temperatura interna del frigorifico-congelador depende
de varios factores tales como la temperatura ambiente de la
habitacion, la cantidad de alimentos almacenados y la
frecuencia con la que se abre la puerta.

* Cuando se introduzcan alimentos frescos o cuando se haya
dejado la puerta abierta durante un tiempo, es normal que
el indicador de temperatura se vuelva BLANCO.

®
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DESCRIPCION
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SJ-PT690R

* La seccion de 2 estrellas para almacenamiento
de alimentos congelados unicamente.

1. Luz del LED del congelador

2. Estante congelador

3. Estante movible

Puede hacer dos niveles, habilitando el almacenamiento de
alimentos por separado. Si se utiliza al revés, puede

mantener los alimentos limpiamente dentro de este estante.

~=>)
v
(En el compartimiento
del frigorifico)

4. Dispositivo para hacer cubitos de hielo
1) No llene excesivamente las
bandejas para cubitos de hielo;
de lo contrario los cubitos de hielo
quedarian pegados al congelarse.
2) Cuando estén hechos los cubitos,
gire la palanca en el sentido horario
para vaciarlos en la cubitera.
NOTAS No haga hielo con la cubitera
ni vierta aceite en ella pues ésta
puede agrietarse.
5. Cubitera
6. Panel de control
7. Compartimiento de frescos & puerta
8. Luz del LED del frigorifico
9. Estanteria del frigorifico
10. Panel de enfriamiento hibrido (Panel de aluminio)

El panel se enfria por la parte de atras, enfriando asi
de forma indirecta el compartimiento refrigerador. De
esta forma, los alimentos se congelan suavemente,
sin exponerlos a la corriente de aire frio.

Palanca

Cubitera

11. Medio estante (1 par)

La posicion del estante puede ajustarse de acuerdo al
tamano de los alimentos que seran almacenados.

12. Estante de frutas y vegetales
13. Cajon para conservar frutas y verduras

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 pza. 13 14
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 pzas.

14. Placa del separador

(Solo para los modelos SJ-PT520R,
SJ-PT590R)

SJ-PT520R
SJ-PT590R

15. Pies ajustables & cubiertas (2 pzas.)
16. Cierres magnéticos de la puerta (2 pzas.)
17. Compartimiento flexible

Los articulos de los alimentos grandes
(como la caja de pizza) pueden
almacenarse levantando la
particion desde la parte

inferior del compartimiento.

18. Compartimientos de la puerta (2 pzas.)

19. Compartimiento del frigorifico & cubierta
20. Hueveras (2 pzas.)

21. Compartimientso de usos multiples (2 pzas.)

SJ-PT520R SJ-PT640R
LI | h ‘ m U
]

mediano mediano
SJ-PT690R

pequefio mediano grande mediano

NOTAS (Solo para los modelos SJ-PT690R)

No cambie la posicion derecha del compartimiento de
usos multiples con la del lado izquierdo y viceversa.

22. Botellero

pequefio mediano
SJ-PT590R

[

23. Tope de botellas / Bases de tubo (2 pzas.)
Previene la caida de las botellas.
Los productos alimenticios
etiquetados pueden ser también
almacenados aqui.

Unidad de desodorizacion

El catalizador de desodorizacion es instalado en las rutas del aire frio. No se requiere operacioén o limpieza.

Puerta reversible

Es posible cambiar la puerta al lado izquierdo para la apertura. Para modificar la puerta se requiere de un JUEGO DE
BISAGRAS PARA EL FRIGORIFICO (para el lado izquierdo), SJ-L65CRD. Para mas informacion sobre el juego y el
trabajo de modificacién, péngase en contacto con el agente de servicio aprobado por SHARP.

PRECAUCION SHARP recomienda que todo el trabajo de modificacion sea llevado a cabo por una persona competente.




FUNCIONAMIENTO

Control de la temperatura
Panel de control El frigorifico controla automaticamente la temperatura. No
obstante, si es preciso, ajuste la temperatura de la
manera siguiente.
Compartimento frigorifico
Ajustable entre 0°C y 6°C en intervalos de 1°C.
4 Pulse el botén de seleccion.

1 2 3 4 5 6

1. Visualizacion para el ajuste de la temperatura
Se visualiza la temperatura preestablecida del
compartimiento seleccionado. No es la temperatura
actual en el compartimiento.

2. Visualizacién para el compartimiento
seleccionado
3. Boton de seleccion

El compartimiento seleccionado puede cambiarse
pulsando el botén de seleccion.

2 Pulse el boton A/V y ajuste la temperatura.
[ A:aumentar, V¥:disminuir ]

Pulse el boton

| de seleccion o
_"’C R M = /':'°C

Visualizacién inicial para Visualizacion inicial

el compartimiento del para el compartimiento

frigorifico del congelador
4.Boton V/A

Utilicelos para seleccionar la temperatura. Compartimento congelador
5. Boton

Ajustable entre -13°C y -21°C en intervalos de 1°C.

Finaliza el ajuste de la temperatura. ..
) P 1 Pulse el botén de seleccion.

6. Boton del plasmacluster y pantalla

Pulselo para iniciar / cancelar el funcionamiento del
plasmacluster.

NOTAS

e La visualizacion del ajuste de la temperatura y del
compartimiento seleccionado se apagara si no se realiza
ninguna operacion durante 1 minuto. (Al pulsar culquiera
de los botones, se ilumina otra vez).

e La visualizacién del plasmacluster permanece
encendida.

2 Pulse el boton A/V y ajuste la temperatura.
[ A:aumentar, V¥:disminuir ]

lonizador “Plasmacluster”

El ionizador “Plasmacluster” empieza a funcionar Pul | kA
automaticamente cuando se conecte la alimentacién del 3 Pulse el boton "D
frigorifico.

Para cancelar la operacién

Pulse el botén (la luz se apaga).

Para comenzar la operacion Alarma de la puerta

Cuando se deja abierta la puerta del frigorifico o del
congelador, sonara la alarma de la puerta.

¢ La alarma de la puerta sonara 1 minuto después de

Pulse otra vez el botdn * .

Notas sobre la operacion del IONIZADOR haber abierto la puerta y de nuevo después de 1 minuto
“Plasmacluster” (una vez en cada caso).

El ionizador del interior de su frigorifico libera grupos de * g' Se d?Ja 'T‘ pL;erta abierta ’durar;_te aprox%madamente
iones, que son masas colectivas de iones positivos y minuios, la alarma sonara conlinuamente.

negativos, al congelador y al compartimiento del Para cancelar la sefal de alarma

refrigerador. Estos grupos de iones reducen los hongos de - — -

moho del aire. Pulse el boton de seleccion continuamente durante

3 segundos o0 mas mientras mantiene pulsado el botén “<{>”.

J
T Jro @ | BB@
* Es posible que se perciban ciertos olores en el congelador Muestra que la alarma de la puerta
del frigorifico. Es el olor del ozono generado por el se detiene.
ionizador. La cantidad de ozono es minima, y se . . . L ~
descompone con rapidez en el congelador del frigorifico. Es el mismo método también cuando reinicia la sefial de

alarma.

11
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PARA ALMACENAR

LOS ALIMENTOS

La refrigeracion enlentece el proceso por el cual se
estropean los alimentos. Para maximizar la vida util de los
productos alimenticios perecederos, asegurese de que la
comida que compra sea lo mas fresca posible.

A continuacion se dan unas guias generales para poder
guardar los alimentos el mayor tiempo posible.

Frutas / Vegetales

Para minimizar la pérdida de humedad, las frutas y los
vegetales deben ser envueltos de forma segura en

material plastico, p.e. papel, bolsas (sin sellar) y deben
colocarse en el cajon para conservar frutas y verduras.

Productos lacteos y huevos

* La mayoria de los productos lacteos tienen una fecha de
caducidad impresa en el envoltorio que indica la vida util
y temperatura de conservacion recomendada del
producto.

* Coloque los huevos en la huevera.

Carne / Pescado / Aves

* Coloque el producto en un plato o una bandeja y cubralo
con papel o una lamina de plastico.

* Coloque piezas grandes de carne, pescado o aves lo
mas atras posible en las estanterias.

* Asegurese de que cuando guarde comida ya cocinada
esté bien envuelta o guardada en contenedores
herméticos.

NOTAS

* Coloque de manera balanceada la comida en los
estantes para permitir que el aire
frio circule eficientemente.

* Los alimentos calientes deben
enfriarse antes de colocarlos en el
frigorifico. Si coloca alimentos
calientes se eleva la temperatura
de la unidad y aumenta el riesgo
de que se estropeen.

* No bloquee la salida ni la entrada
del circuito de circulacion de aire
frio con alimentos ni recipientes,
de lo contrario los alimentos no se
enfriarian de forma uniforme en el
frigorifico.

* Mantenga bien cerrada la puerta.

TN H

I

1

I

~<Z=ENTRADA
= SALIDA 5——————— 5~

No cologue los alimentos directamente delante de la

salida de aire frio. Esto puede hacer que se congelen.

Para una mejor congelacion

* La comida debe ser fresca.

* Congele la comida en porciones pequefas para
congelarla més rapido.

* La comida tiene que estar bien envuelta o cubierta,
eliminando el aire del contenedor para un mejor sellado.

* Distribuya los contenidos del congelador uniformemente.

* Ponga etiquetas en las bolsas o contenedores para
mantener un inventario de lo que tenga congelado.

CUIDADOS Y LIMPIEZA

ADVERTENCIA

m Desenchufe primero el frigorifico para evitar
descargas eléctricas.

= No vierta agua directamente en el compartimiento
exterior ni en el interior. Esto puede producir la
oxidacién y deterioro del aislamiento eléctrico.

IMPORTANTE

Para evitar el agrietamiento de las superficies
internas y en los componentes de plastico, siga
estos consejos.

* Limpie cualquier grasa o aceite procedente de los
alimentos que se haya quedado adherida a los
componentes de plastico.

* Algunos quimicos domésticos podrian ocasionar dafios,
asi que utilice solamente liquido de limpieza diluido
(agua jabonosa).

* Si utiliza detergente no diluido o si no se quita
completamente el agua enjabonada, esto puede resultar
en rotura de las partes plasticas.

1 Retire los estantes y los compartimentos del frigorifico
y de la puerta. Lavelos con agua tibia jabonosa;
enjuague con agua limpia y seque. (Solamente el
estante de frutas y vegetales no es removible).
Limpie el interior con un pafio humedecido en agua
caliente con jabon lavavajillas. Luego, utilice agua fria
para quitar el agua enjabonada.

Limpie el exterior con un pafio suave cada vez que se
ensucie.

4 Limpiar el cierre magnético de la puerta con un cepillo
de dientes y agua caliente con detergente para
lavavajillas.

Limpie el panel de control con un pafo seco.

NOTAS

* Para evitar dafios a su frigorifico, no utilice limpiadores o
solventes de uso pesado (laca, pintura, polvo de pulido,
bencina, agua hervida, etc.).

* Si se desconecta la alimentacién accidentalmente, espere 5
minutos por lo menos antes de conectarlo de nuevo.

* Las estanterias de vidrio pesan aproximadamente 3kg cada
una. Sosténgalas firmemente cuando las retire del cabinete
o desee transportarlas.

* Cuando se derrame zumo o algo parecido cerca del panel
de control, limpielo inmediatamente. Si no, esto hace que el
panel de control tenga fallos.

* No deje caer objetos dentro del frigorifico ni golpeé la pared
interior. Esto puede ocasionar el agrietamiento de la
superficie interior.

Descongelacion

La descongelacion se realiza de forma totalmente automatica
debido a un sistema exclusivo de ahorro de energia.

Cuando la luz del compartimiento se
funde

Pdongase en contacto con un agente de servicio aprobado
por SHARP para solicitar la sustitucion de la luz del
compartimiento. La luz del compartimiento no debe ser
sustituida por nadie mas que por el personal de servicio.

Desconexion del frigorifico

Si tiene que desconectar el frigorifico porque va a estar
fuera de casa durante un largo tiempo, vacielo
completamente de comida y limpie a fondo el interior.
Desenchufe el cable de alimentacion de la toma de la
pared y deje ambas puertas abiertas.



ANTES DE LLAMAR AL SERVICIO TECNICO

HAGA LO SIGUIENTE

Antes de llamar al servicio técnico, compruebe los puntos siguientes.

Problema Solucién

esta caliente al tacto.

El exterior de la carcasa del frigorifico | Es normal. La carcasa tiene una tuberia caliente para evitar condensacion.

Cuando hay un ruido del frigorifico. Es normal que el frigorifico produzca los siguientes ruidos.

* El compresor produce un ruido fuerte cuando se inicia la operacién
--- Este ruido se acalla luego de un rato.

* El compresor produce un ruido fuerte una vez por dia
--- Ruido de operacioén producido inmediatamente después de la operacion
automatica de descongelamiento.

¢ Ruido del flujo del fluido (ruido de gorgoteo, ruido de burbujeo)
---Ruido del fluido refrigerante fluyendo en las tuberias (este ruido puede
hacerse mas fuerte de tiempo a tiempo).

* Ruido de agrietamiento o crujido, rechinido --- Ruido producido por la
expansion y la contraccion de las paredes y partes internas del frigorifico
durante el enfriamiento.

Se produce escarcha o condensacion | Esto podria ocurrir en alguno de los siguientes casos. Utilice un pafio
en el interior o exterior del frigorifico. humedo para limpiar la escarcha o pafio seco para quitar la condensacion.

* Cuando la humedad del ambiente es alta.

* Cuando la puerta se abre y se cierra frecuentemente.

¢ Cuando se almacenan alimentos que contienen gran cantidad de agua
(se requiere envolverlos).

Los alimentos en el compartimento del | ¢ ¢ El refrigerador funciona durante mucho tiempo con el control de la
congelador del frigorifico. temperatura del frigorifico en 0°C?

* ; El refrigerador funciona durante mucho tiempo con el control de la
temperatura del congelador en -21°C?

* Una temperatura ambiente baja puede hacer que la comida se congele
aunque tenga el control de temperatura del frigorifico ajustado a 6°C.

Existen olores en el compartimento. * Se deben envolver los alimentos con olores fuertes.

* La unidad de desodorizacion no puede eliminar todos los olores.

SI NECESITA LLAMAR AL SERVICIO TECNICO
Dirijase al concesionario autorizado SHARP mas préximo.

Atencion:

Su producto esta
marcado con este
simbolo. Significa que
los productos eléctricos
y electrénicos usados
no deberian mezclarse
con los residuos
domésticos generales.
Existe un sistema de
recogida independiente
para estos productos.

Informacién sobre eliminacidén para usuarios particulares

1. En la Unién Europea

Atencion: Si quiere desechar este equipo, jpor favor no utilice el cubo de la basura habitual!
Los equipos eléctricos y electronicos usados deberian tratarse por separado de acuerdo con la
legislacién que requiere un tratamiento, una recuperacion y un reciclaje adecuados de los
equipos eléctricos y electronicos usados.

Tras la puesta en practica por parte de los estados miembros, los hogares de particulares dentro
de los estados de la Union Europea pueden devolver sus equipos eléctricos y electrénicos a los
centros de recogida designados sin coste alguno *. En algunos paises* es posible que también
su vendedor local se lleve su viejo producto sin coste alguno si tiene previsto comprar uno
nuevo similar.

*) Por favor, péngase en contacto con su autoridad local para obtener mas detalles.

Si sus equipos eléctricos o electrénicos usados tienen pilas o acumuladores, por favor
deséchelos por separado con antelacion segun los requisitos locales.

Al desechar este producto correctamente, ayudara a asegurar que los residuos reciban el
tratamiento, la recuperacion y el reciclaje necesarios, previniendo de esta forma posibles
efectos negativos en el medio ambiente y la salud humana que de otra forma podrian producirse
debido a una manipulacién de residuos inapropiada.

2. En otros paises fuera de la Unién Europea

Si desea desechar este producto, por favor pongase en contacto con las autoridades locales y
pregunte por el método de eliminacién correcto.

Para Suiza: Los equipos eléctricos o electronicos pueden devolverse al vendedor sin coste
alguno, incluso si no compra ningun nuevo producto. Se puede encontrar una lista de otros
centros de recogida en la pagina principal de www.swico.ch o www.sens.ch.
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Vi ringraziamo per avere acquistato questo prodotto SHARP. Prima di utilizzare il vostro frigorifero SHARP, leggete per
favore con attenzione questo manuale di istruzioni, in modo da sfruttare al massimo le sue prestazioni.

AVVERTENZE

Il frigorifero contiene refrigerante infiammabile (R600a:
isobutano) e gas di isolamento esplosivo (ciclopentano).
Seguire le seguenti regole per evitare inneschi ed
esplosioni.

« |l sistema di refrigerazione situato dietro e all’interno
del frigorifero contiene refrigerante. Evitate pertanto
che qualsiasi oggetto tagliente venga a contatto con il
sistema di refrigerazione.

* Non utilizzare dispositivi meccanici o altri apparecchi
per accelerare il processo di scongelamento. (Questo
frigorifero & dotato di un sistema di scongelamento
automatico.)

* Non utilizzare apparecchi elettrici all'interno del
frigorifero.

« Utilizzare solo la lampada specifica per il comparto
frigorifero.

* Non bloccare le aperture sulla circonferenza del
frigorifero.

* Se il sistema di refrigerazione viene forato, non toccare
la presa a parete e non utilizzare fiamme aperte. Aprire
la finestra e lasciare entrare I'aria nella stanza,
Rivolgersi quindi a un agente di vendita approvato da
SHARP per richiedere la riparazione.

« |l frigorifero deve essere smaltito in modo appropriato.
Portare il frigorifero in un impianto di riciclaggio per il
refrigerante infiammabile e | gas di isolamento
esplosivi.

Materiali infiammabili e altamente volatili come etere,
petrolio, gas propano, collanti e alcool puro possono
provocare esplosioni. Non riponete tali prodotti nel
frigorifero.

Residui eccessivi di polvere sulla spina possono essere
causa di incendio. Tenete pulita la spina spolverandola
regolarmente con cura.

Evitate di effettuare interventi su questo frigorifero. Tali
interventi devono essere eseguiti solo da personale
tecnico specializzato. In caso contrario si corre il rischio
di shock elettrico, di incendio o di ulteriore
danneggiamento.

Assicurarsi che il frigorifero non costituisca un pericolo
per i bambini nellimmagazzinaggio per lo smaltimento
(p. es. rimuovere le guarnizioni magnetiche della porta
per evitare che i bambini vi restino intrappolati).

ATTENZIONE

Non toccare il compressore e le proprie parti periferiche,
poiché durante il funzionamento essi si scaldano molto
ed inoltre le varie sporgenze metalliche possono
causare lesioni.

Non toccare alimenti o contenitori in metallo nel
compartimento freezer con le mani bagnate. Cio puo dar
luogo a congelamento cutaneo.

Non utilizzare una prolunga o un adattatore.

Evitare di collocare bevande in bottiglia o in lattina nel
freezer, poiché potrebbero esplodere con il freddo.

Assicurarsi che il cavo di alimentazione non sia stato
danneggiato durante l'installazione o lo spostamento.
Se la spina o il cavo di alimentazione sono allentati, non
inserire la spina di alimentazione. Cio comporta il rischio
di scosse elettriche o incendi.

Quando staccate la spina per I'alimentazione elettrica,
non tirate il filo ma la spina. Anche tirando il cavo si
corre il rischio di shock elettrico o di incendio.

Nel caso che il filo flessibile di alimentazione venga
danneggiato, deve essere sostituito da un agente di
servizio autorizzato dalla SHARP, in quanto viene
richiesto un filo particolare.

Nel caso di perdita di gas, arieggiate la zona aprendo le
finestre, ecc. Non toccate il frigorifero o la presa di
corrente.

Non mettere oggetti riempiti di liquidi o oggetti instabili
sulla sommita del frigorifero.

Si deve evitare che persone (compresi bambini) con
funzioni fisiche, sensoriali o mentali ridotte o senza
esperienza e conoscenza usino il frigorifero, a meno che
non siano sotto la supervisione o non abbiano ricevuto
istruzioni relative all’'uso del frigorifero da parte di una
persona responsabile della loro sicurezza. | bambini
piccoli devono essere controllati in modo che non vi
giochino.




INSTALLAZIONE

AVVERTENZE

= Non installate il frigorifero in luoghi umidi o bagnati,
in quanto I’ isolamento potrebbe venir compromesso
e dar luogo a perdite. Inoltre, all’ esterno del
frigorifero potrebbe accumularsi della condensa.

Assicurarsi che lo spazio circostante al frigorifero sia
sufficiente per la ventilazione.

« L'illustrazione mostra lo spazip minimo necessario per
l'installazione del frigorifero. E diverso dallo spazio
nella condizione di misurazione della quantita di
consumo di corrente.

« Aumentando lo spazio circostante al frigorifero, &
possibile diminuire il consumo di corrente.

« Se lo spazio circostante al frigorifero € minore rispetto
alle dimensioni indicate nell’illustrazione, la
temperatura dell’'unita pud aumentare o possono
verificarsi forti rumori o guasti.

4444144444 60 mm
90 mm o piu o piu

J— LLALLL
60 mm
o piu 1 ol
/] ‘\_»
& | \ R
7 AN N \j\;
g x| _
/| a
/| [
SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R
a 1230mm | 1400mm
b 1400mm | 1500mm

2 Per mezzo dei due piedini sul bordo frontale regolabili,
assicuratevi che il frigorifero appoggi stabilmente e in
linea con il pavimento.

3 Rimuovere le 2 viti nella parte inferiore dell'involucro,
quindi usarle per inserire i copripedali (in dotazione
all'interno del compartimento frigorifero)

Piedino regolabile

Copripedale

NOTA

* Posizionare il frigorifero in modo che la spina sia accessibile.

* Non installate il frigorifero in zone esposte alla luce del sole.

* Non installate il frigorifero nelle dirette vicinanze di sorgenti
di calore.

* Non appoggiarlo direttamente al pavimento. Fornire al
contrario un adeguato supporto.

Durante il trasporto

* Utilizzando le ruote orientabili, € possibile spostare in
avanti e indietro.

* Trasportate il frigorifero mantenendolo per le maniglie
situate sul lato posteriore e sul fondo.

Ruota orientabile

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 pezzi
SJ-PT640R , SJ-PT690R :4 pezzi

parte fondo
Postenore §% &

Prima di usare il frigorifero

Pulire le parti interne con un panno imbevuto di acqua
calda. Se si utilizza acqua saponata, pulire le parti
completamente con acqua.

INDICATORE DELLA

TEMPERATURA

Questo frigorifero & dotato di un indicatore della
temperatura nello scomparto congelatore, per consentire

di controllare la temperatura media nella zona piu fredda.

Zona piu fredda Simbolo

Il simbolo indica la zona piu fredda dello
scomparto congelatore. (Il balconcino J
sportello posto alla stessa altezza non ¢€ la

zona piu fredda.)

Controllo della temperature nella
zona piu fredda

E possibile eseguire controlli regolari per assicurarsi che
la temperatura della zona piu fredda sia corretta e, se
necessario, regolare il controllo della temperatura del
frigorifero.

Per mantenere una temperatura corretta all'interno
dell’apparecchio, controllare che l'indicatore della
temperatura sia sempre BLU. Se l'indicatore della
temperatura diventa BIANCO, la temperatura € troppo
elevata; in questo caso, aumentare I'impostazione del

controllo della temperatura del frigorifero e attendere 6 ore

prima di controllare di nuovo I'indicatore della
temperatura.

BLU BIANCO

Temperatura troppo elevata,
regolare il controllo della
temperatura del frigorifero.

Impostazione
corretta

NOTA

* La temperatura interna del frigorifero dipende da vari fattori,

come la temperatura del locale, la quantita di cibo
conservata e la frequenza di apertura dello sportello.

* Se si € introdotto cibo da poco o se si € lasciato lo sportello

aperto per un certo tempo, € normale che I'indicatore della
temperatura diventi BIANCO.
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SJ-PT690R

e Sezione a 2 stelle solo per la conservazione di
cibi congelati.

1. Luce LED del freezer

2. Ripiano del freezer

3. Vassoio rimovibile
E possibile creare due livelli, che danno la possibilita
di conservare gli alimenti separatamente. Se utilizzato
capovolto, & possibile conservare alimenti in maniera
ordinata.

\

QAII
7]
|

(Nel compartimento
frigorifero)

4. Vassoi produzione cubetti ghiaccio

1) Non riempite troppo le formelle per i
cubetti di ghiaccio. Questi ultimi,
altrimenti, una volta congelati, si
attaccheranno 'uno all’altro.

2) Quando sono pronti i cubetti di
ghiaccio, girate la leva in senso
orario per scaricare il ghiaccio nella
vaschetta per cubetti di ghiaccio.

NOTA Non preparare il ghiaccio con la
vaschetta per cubetti di ghiaccio né
versare olio in essa. La vaschetta per
cubetti di ghiaccio potrebbe spaccarsi.

5. Vaschetta per cubetti di ghiaccio

6. Pannello di controllo

7. Scomparto alimenti freschi e sportello

8. Luce LED del frigorifero

9. Ripiani del frigorifero

10. Pannello di alluminio di raffreddamento

(Hybrid cooling system)
Il pannello & raffreddato dal retro, quindi il compartimento
frigorifero viene raffreddato indirettamente. In questo
modo, il cibo viene raffreddato delicatamente, senza
essere esposto al flusso di aria fredda e non si secca.

Vaschetta per
cubetti di
ghiaccio

11. Ripiano divisibile
La posizione del ripiano pu0 variare in base alle
dimensioni del prodotti alimentari da conservare.

12. Ripiano per frutta e verdura
13. Cassetti per frutta e verdura

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 pezzo
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 pezzi

13 14

14. Pannello di separazione

(Solo per i modelli SJ-PT520R,
SJ-PT590R)

SJ-PT520R
SJ-PT590R

15. Piedini regolabili e coperchi (2 pezzi)

16. Guarnizioni magnetiche della porta (2 pezzi)

17. Balconcino multi uso
Gli articoli alimentari alti
(ad esempio cartoni della pizza)
possono essere riposti
spostando il divisore dalla
parte inferiore della
vaschetta verso l'alto.

18. Balconcini sportello (2 pezzi)
19. Balconcino frigorifero e coperchio

20. Portauova (2 pezzi)
21. Balconcini di servizio (2 pezzi)

SJ-PT520R SJ-PT640R
ol : [ Il I
L — ; | |
piccolo medio medio  medio
SJ-PT590R SJ-PT690R
J =
\
piccolo medio grande medio

NOTA (Solo per i modelli SJ-PT690R)

Non sostituire il balconcino di servizio destro con quello
sinistro e viceversa.

22. Balconcino portabottiglie
23. Fermabottiglie / Dispositivi anti caduta (2 pezzi)

Impedisce alle bottiglie di cadere.
Puo essere utilizzato anche per
contenere prodotti alimentari di
forma allungata.

Unita di deodorizzazione

Un catalizzatore di deodorizzazione ¢ installato nel percorso del flusso d’aria fredda. Non sono necessarie

manutenzione e pulizia.
Porta reversibile

E possibile predisporre la porta per I'apertura a sinistra. Per modificare la porta & necessario un KIT PER CERNIERA
FRIGORIFERO (per 'apertura a sinistra), SJ-L55CRD. Per ulteriori informazioni sul kit e sull‘operazione di modifica,
rivolgersi ad un agente del servizio di assistenza approvato da SHARP.

ATTENZIONE SHARP consiglia di affidarsi a personale qualificato per tutte le modifiche.




Controllo temperatura

Pannello di controllo Il frigorife.ro controlla la temperatura automaticamentg. Se '
necessario, regolate la temperatura come spiegato di seguito.
Compartimenti frigorifero
|
Jew [BIMI@[%
N/

Regolabile nell'intervallo compreso tra 0 °C e 6 °C con
1 2 3 4 5 6

incrementi di 1 °C
1 Premere il tasto di selezione.
1. Display per I'impostazione della temperatura
Viene visualizzata la temperatura preimpostata del
compartimento selezionato. Non si tratta di una
temperatura effettiva del compartimento. 2 Premere il tasto A/V e impostare la temperatura.
2. Display del compartimento selezionato [ A:aumento, V:diminuzione ]

3. Tasto di selezione
Il compartimento selezionato pud essere modificato { '_' } B I A I ﬂ
premendo il tasto di selezione. '°C R|

Premere il h
tasto _di
| selezione ] Premere il tasto “{>”.
- B 3
Display iniziale del Display iniziale del L B E] | I
compartimento frigorifero compartimento freezer '°C R |

4. Tasto V/A
Usare per selezionare la temperatura. Compartimenti freezer

5. Tasto <> Regolabile nell'intervallo compreso tra -13 °C e -21 °C con
Usare per finalizzare 'impostazione della temperatura. incrementi di 1 °C.

6. Tasto Plasmacluster e display 1 Premere il tasto di selezione.

Premere per avviare/annullare il funzionamento dello

ionizzatore “Plasmacluster”. - | '-' B B .
— [ ([E) <)

Lloj@m h

di inattivita. (Premendo uno dei due tasti, si accendono 2 Premere il tasto A/V e impostare la temperatura.
nuovamente). [ A:aumento, V¥:diminuzione ]

* |l display per 'impostazione della temperatura e il
compartimento selezionato si spengono dopo un minuto

* || display Plasmacluster rimane acceso.

17
lonizzatore “Plasmacluster” " °°§E B Q

Lo lonizzatore “Plasmacluster” inizia a funzionare h
automaticamente quando viene acceso |l : « N7
frigocongelatore. 3 Premere il tasto “<".

Per annullare il funzionamento

Premere il tasto (la luce si spegne).

Per avviare I'operazione

Allarme sportello

Quando lo sportello del frigorifero e del freezer viene

lasciato aperto, I'allarme dello sportello suona.

Note sul funzionamento dello ionizzatore * L'allarme dello sportello suonera 1 minuto dopo

“Plasmacluster” I'apertura dello sportello e di nuovo dopo 1 minuto
(una volta in ogni situazione).

Premere nuovamente il tasto “

Lo ionizzatore contenuto all'interno del frigocongelatore « Se lo sportello viene lasciato aperto per circa 3 minuti,
rilascia gruppi di ioni, cio& masse di ioni positivi e negativi, I'allarme suona continuamente.

nello scomparto del congelatore e in quello del frigorifero.

Questi gruppi di ioni riducono la formazione del, fungo della Per annullare il segnale d’allarme

muffa.

Premere il tasto di selezione in modo continuato per almeno
3 secondi, tenendo premuto allo stesso tempo il tasto “{>”.

.:".°c R @BB@
W

ungo dell
muffa

* Nel frigocongelatore potrebbero vo esserci alcuni odori

leggeri. Si tratta dell'odore dell'ozono, generato dallo Indica l'interruzione dell'allarme sportello.
ionizzatore. La quantita di ozono € minima, e si . . o . ,
decompone rapidamente nel frigocongelatore. Lo stesso procedimento si usa per riattivare il segnale d’allarme.
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CONSERVAZIONE

DEGLI ALIMENTI

La refrigerazione riduce la velocita di deperimento dei cibi.
Per massimizzare la durata di conservazione dei prodotti
alimentari deperibili, assicuratevi che il cibo sia della
qualita piu fresca possibile. La seguente guida generale é
per consentire una piu lunga conservazione dei cibi.

Frutta / Verdura

Per minimizzare le perdite di umidita, frutta e verdura
devono essere leggermente avvolte in materiali plastici
quali, ad esempio, pellicole o sacchetti (da non chiudere
ermeticamente) e quindi inseriti nella cassetti per frutta e
verdura.

Latticini e uova

* Molti prodotti derivati dal latte hanno la scadenza di
consumo indicata sulla confezione esterna, la quale
illustra sia la temperatura consigliata che la durata di
conservazione del prodotto.

* Le uova devono essere riposte nel portauova.

Carne / Pesce / Pollame

* Mettete su un piatto e coprite con carta o con pellicola in
plastica.

* Riponete le fette grandi di carne, di pesce o di pollame in
fondo alle mensole.

* Assicuratevi che tutti i cibi cotti siano accuratamente
avvolti oppure che siano posti in contenitori a chiusura
ermetica.

NOTA

* Disponete gli alimenti sui ripiani omogeneamente per
consentire che I'aria
d’raffreddamento possa circolare in
modo efficiente.

* Alimenti caldi devono essere fatti
raffreddare prima di essere riposti
nel frigorifero. Gli alimenti caldi
aumentano infatti la temperatura
interna e potrebbero far deperire
altri alimenti ivi conservati.

* Non otturate I'entrata e l'uscita del
circuito di circolazione dell’aria
fredda con alimenti o con
contenitori; altrimenti, gli alimenti
potrebbero non venire raffreddati
bene.

* Tenere la porta debitamente
chiusa.
<<= ENTRATA
= USCITA

Non riponete alimenti direttamente all'uscita dell'aria
fredda, in quanto I'alimento si potrebbe congelare.

Per un migliore congelamento

* | cibi devono essere freschi.

* Congelate piccole quantita di cibo per volta al fine di
congelarle rapidamente.

* | cibi devono essere depositati o coperti
appropriatamente e deve essere rimossa tutta I'aria per
garantire una chiusura ermetica.

* Disponete i cibi omogeneamente nel freezer.

* Etichettate le buste o i contenitori per tenere un
inventario dei cibi congelati.

MANUTENZIONE E

PULIZIA

AVVERTENZE

m Innanzi tutto rimuovere la spina del frigorifero
dalla presa di rete in modo da prevenire le scosse
elettriche.

= Non versare dell’acqua direttamente sull’esterno
o nell’interno del frigorifero stesso. Cid potrebbe
causare I'ossidazione e il danneggiamento
dell’isolamento elettrico.

IMPORTANTE

Per evitare che le superfici interne e i componenti
in plastica si incrinino, fare uso dei seguenti
suggerimenti.

* Pulire qualsiasi olio alimentare attaccato ai componenti
in plastica.

* Alcuni prodotti chimici per la pulizia della casa
potrebbero arrecare danni; usare quindi solamente
detersivo per piatti diluito (acqua saponata).

* Se viene usato un detersivo non diluito oppure non viene
eliminata completamente I'acqua saponata, le parti in
plastica potrebbero incrinarsi.

1 Togliere i ripiani e i balconcini dal frigorifero e dalla
porta. Lavarli in acqua calda saponata. Sciacquarli in
acqua corrente e asciugarli. (Solo il ripiano per frutta e
verdura non & rimovibile).

Pulite l'interno del frigorifero con un panno
precedentemente immerso in acqua e sapone. Quindi,
adoperate acqua fredda per eliminare I'acqua saponata.

Detergete con un panno umido anche I'esterno ogni
qualvolta cio fosse necessario.

4 Detergete la guarnizione magnetica della porta con
uno spazzolino da denti e con acqua calda saponata.

Strofinare il pannello di controllo con un panno asciutto.

NOTA

* Per evitare danni al frigorifero, non utilizzare detergenti forti
o solventi (lacca, vernice, detergente in polvere, benzina,
acqua bollente ecc.).

¢ Se I'alimentazione dovesse essere interrotta, attendere
almeno 5 minuti prima di ricollegare alla rete elettrica il
frigorifero.

* | ripiani di vetro pesano circa 3kg ciascuno. Quando li
rimuovete dal frigorifero o li trasportate, manteneteli
saldamente.

* Quando del succo o un liquido simile viene versato vicino al
pannello di controllo, rimuoverlo direttamente, poiché pud
causare il malfunzionamento del pannello di controllo.

* All" interno del frigorifero non lasciate cadere oggetti né
colpite le pareti, in quanto cid potrebbe creare delle
spaccature.

Scongelamento

Lo scongelamento avviene in maniera completamente
automatica grazie ad un sistema di recupero energetico unico.

Quando la lampadina del
compartimento é bruciata

Contattare un agente del servizio di assistenza approvato
da SHARP per richiedere una luce di ricambio per il
compartimento. La luce del compartimento deve essere
rimossa solo da personale qualificato.

Spegnimento del Vostro frigorifero

Se spegnete il vostro frigorifero quando siete assenti per
un periodo pitu 0 meno lungo, rimuovete tutti i cibi e pulite
completamente l'interno. Togliete il cavo di alimentazione
elettrica dalla presa di corrente e lasciate tutte e due le
porte aperte.



CHE COSA BISOGNA FARE PRIMA DI

CHIAMARE IL SERVIZIO DI ASSISTENZA

Prima di chiamare il servizio di assistenza controllate i seguenti punti.

Problema

Soluzione

La parte esterna del frigorifero risulta
calda quando viene toccata

Questo € normale. Nei frigoriferi € situato un tubo caldo per prevenire la
formazione di condensa.

Il frigorifero emette rumore.

E normale che il frigorifero produca i seguenti rumori.

« Forte rumore prodotto dal compressore quando sta avviandosi a funzionare.
Il rumore si attenua dopo un momento.

* Forte rumore prodotto una volta al giorno dal compressore. Rumore
prodotto immediatamente dopo I'operazione automatica di disgelamento.

* Rumore della circolazione del fluido (rumore di gorgoglio e rumore di liquido
che “frizza”) --- Rumore del refrigerante che ricircola nelle tubazioni.

* Rumore di scricchiolio, squittio --- Rumore prodotto dall’espansione e
contrazione delle pareti interne e delle parti interne durante il congelamento.

Si forma della condensa o del ghiaccio
sulle parti interne o esterne del
frigorifero.

Cio puo verificarsi in uno dei seguenti casi. Utilizzare un panno umido per
rimuovere il ghiaccio e un panno asciutto per rimuovere la condensa.
* Quando I'umidita del’ambiente ¢ elevata.
* Quando la porta viene aperta e chiusa spesso.
* Quando vengono conservati prodotti alimentari molto umidi.
(E necessario un involucro).

| prodotti alimentari nel compartimento
frigorifero si congelano.

« |l frigorifero funziona per lungo tempo con controllo temp. frigorifero
impostato su 0 °C?

* |l frigorifero funziona per lungo tempo con controllo temp. freezer impostato
su -21°C?

* Una bassa temperatura della stanza pud causare il congelamento dei cibi
conservati anche se il controllo temp. frigorifero é impostato a 6 °C.

* E necessario un involucro per i prodotti alimentari con un odore forte.
¢ L'unita di deodorizzazione non € in grado di rimuovere tutti i cattivi odori.

Nel compartimento c’é€ un odore
sgradevole.

SE E ANCORA NECESSARIO IL SERVIZIO DI ASSISTENZA
Rivolgetevi all'agente del piu vicino servizio di assistenza approvato da SHARP.

Informazioni sullo smaltimento per gli utenti (privati)

1. Nell'Unione europea

Attenzione: Per smaltire il presente dispositivo, non utilizzare il normale bidone della spazzatura!
Le apparecchiature elettriche ed elettroniche usate devono essere gestite a parte e in conformita
alla legislazione che richiede il trattamento, il recupero e il riciclaggio adeguato dei suddetti
prodotti.

In seguito alle disposizioni attuate dagli Stati membiri, i privati residenti nella UE possono
conferire gratuitamente le apparecchiature elettriche ed elettroniche usate a centri di raccolta
designati*. In alcuni paesi*, anche il rivenditore locale puo ritirare gratuitamente il vecchio
prodotto se l'utente acquista un altro nuovo di tipologia simile.

*) Per maggiori informazioni si prega di contattare I'autorita locale competente.

Se le apparecchiature elettriche o elettroniche usate hanno batterie o accumulatori, l'utente
dovra smaltirli a parte preventivamente in conformita alle disposizioni locali.

Lo smaltimento corretto del presente prodotto contribuira a garantire che i rifiuti siano sottoposti
al trattamento, al recupero e al riciclaggio necessari prevenendone il potenziale impatto negativo
sull'ambiente e sulla salute umana, che potrebbe derivare da un'inadeguata gestione dei rifiuti.

2. In paesi che non fanno parte dell'UE

Se si desidera eliminare il presente prodotto, contattare le autorita locali e informarsi sul metodo
di smaltimento corretto.

Per la Svizzera: Le apparecchiature elettriche o elettroniche usate possono essere restituite
gratuitamente al rivenditore, anche se non si acquista un prodotto nuovo. Altri centri di raccolta
sono elencati sulle homepage di www.swico.ch o di www.sens.ch.

Attenzione:

Il dispositivo &
contrassegnato da
questo simbolo, che
segnala di non smaltire
le apparecchiature
elettriche ed
elettroniche insieme ai
normali rifiuti domestici.
Per tali prodotti &
previsto un sistema di
raccolta a parte.
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Vous venez de faire I'acquisition d’un produit SHARP et nous vous en remercions. Avant d'utiliser votre réfrigérateur SHARP,
veuillez s'il vous platt lire la notice d'utilisation afin de pouvoir tirer le maximum d’avantages de votre nouveau réfrigérateur.

_AVERTISSEMENT

= Ce réfrigérateur renferme un produit réfrigérant
inflammable (R600a : isobutane) et un gaz soufflant
isolant (cyclopentane). Respectez les régles suivantes
pour empécher un incendie ou une explosion.

* Le systéeme de réfrigération a 'arriére et a l'intérieur de
I'appareil renferme un produit réfrigérant. Veillez a ce
gu’aucun objet pointu n’entre en contact avec le
systeme de réfrigération.

* Ne pas utiliser d'appareils mécaniques ou d'autre
moyen pour accélérer le processus de dégivrage.

(Ce réfrigérateur dispose d'un systéme de dégivrage
automatique.)

* N'utilisez pas d’appareils électriques a I'intérieur du
réfrigérateur.

* Utilisez uniquement la lampe destinée au
compartiment réfrigérateur.

* Ne bloquez pas les ouvertures autour du réfrigérateur.

* Si le systéme de réfrigération devait étre percé, ne
touchez pas la prise murale et n'exposez pas le
réfrigérateur a des flammes nues. Ouvrez la fenétre et
aérez la piéce. Puis sollicitez le dépannage auprés
d’un agent de service agréé SHARP.

* Ce réfrigérateur doit étre mis au rebut correctement.
Apportez ce réfrigérateur dans un centre de recyclage
pour produits réfrigérants inflammables et gaz
soufflants isolants.

= Les substances tres volatiles et inflammables telles que
I'éther, I'essence, le propane, les agents adhésifs,
I'alcool pur, etc. sont susceptibles d'exploser. Ne pas
stocker ces substances dans le réfrigérateur.

= Ne pas laisser s'accumuler la poussiére sur la prise
électrique. Ceci peut étre a I'origine d'incendie.
L'essuyer soigneusement.

N'effectuez aucune modification vous-méme sur le
réfrigérateur. Ceci peut étre la cause d’électrocutions,
incendies ou blessures. Seuls des techniciens de
réparation qualifiés sont habilités a démonter ou réparer
le réfrigérateur.

= Assurez-vous que le réfrigérateur stocké pour étre mis
au rebut ne présente pas un danger pour les enfants.
(Par exemple enlevez le joint de porte magnétique pour
empécher les enfants ne se piégent avec.)

ATTENTION

= Ne pas toucher le bloc compresseur ni ses piéces
périphériques, lorsque le réfrigérateur est en service car
ils peuvent étre extrémement chauds et les bords
métalliques peuvent provoquer des blessures.

= Ne touchez pas les aliments ou les récipients
métalliques du compartiment congélateur avec les
mains mouillées sous peine d’avoir des engelures.

= N'utilisez pas de cordon prolongateur ou de fiche
d’adaptation.

= Ne mettez pas de boissons en cannette ou en bouteille
dans le compartiment congélateur car le froid risque de
les faire éclater.

= Assurez-vous que le cordon d'alimentation n’a pas été
endommagé pendant l'installation ou le déménagement.
Si la prise électrique ou le cordon est lache, n’insérez
pas la fiche d’alimentation. Ceci présente un risque
d’électrocution ou d’incendie.

= Pour débrancher le cordon d’alimentation, tirer sur sa
fiche et non sur le cordon proprement dit. Tirer
directement sur le cordon peut étre cause
d’électrocution ou d’incendie.

= Si le cordon d’alimentation flexible est endommagé, il
doit étre remplacé par un agent de service, agréé par
SHARRP, car un cordon spécial est nécessaire.

= En cas de fuite de gaz, aérez les lieux en ouvrant une
fenétre etc. Ne touchez pas au réfrigérateur ni a la prise
de courant.

= Ne posez pas d’objets contenant du liquide ou d’objets
instables sur le réfrigérateur.

= Ce réfrigérateur n’est pas congu pour étre utilisé par des
personnes (jeunes enfants inclus) atteintes de
déficience physique, mentale ou sensorielle ainsi que
des personnes inexpérimentées ou inaptes a l'utiliser ; a
moins d’avoir été averti et d’étre sous la surveillance
d’'une personne responsable de leur sécurité. Les
jeunes enfants doivent étre surveillés afin de s’assurer
qu’ils ne jouent pas avec le réfrigérateur.




INSTALLATION

AVERTISSEMENT

= Ne pas installer ce réfrigérateur dans un lieu
humide sous peine de rendre défectueux
I'isolateur et de provoquer une fuite. De plus, un
risque de condensation a I’extérieur du
réfrigérateur est possible.

Maintenez un espace de ventilation suffisant tout
autour du réfrigérateur.

« Lillustration montre le minimum d’espace nécessaire
pour installer le réfrigérateur. Il différe selon les
conditions de mesure de I'espace du niveau de
consommation électrique.

« Il est possible d'utiliser le réfrigérateur avec un
minimum de consommation électrique en conservant
cet espace le plus grand.

« En cas d'utilisation du réfrigérateur dans un
espace plus restreint

! . 60 mm
que celui montré sur 90 mmouplus  OUPIUS
l'illustration, il y a risque _
d’augmentation de LN
la température 60 mm
dans l'appareil, de  °“° “j x ol
bruit et de - \ O
dysfonctionnement. Y SO

7 —a
SJ-PT520R [ SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R

a 1230mm | 1400mm
b 1400mm | 1500mm

2 Utilisez les deux pieds réglables avant pour placer le
réfrigérateur de maniére stable et horizontale sur le sol.

3 Retirez les 2 vis de la partie inférieure du réfrigérateur,
et fixez la plinthe (que vous trouverez a I'intérieur du
compartiment réfrigérateur).

Pied réglable

Plinthe

NOTES

* Installez votre réfrigérateur de sorte que la prise soit
accessible.

* Installez votre réfrigérateur a I'abri des rayons directs du
soleil.

* Ne l'installez pas a proximité immédiate d’'une source de
chaleur.

* Ne l'installez pas directement par terre. Préparez un support
adéquat.

Lors d’un déplacement

* |l est possible de déplacer d’avant en arriéere le
réfrigérateur grace aux roulettes.

* Porter le réfrigérateur en tenant les poignées situées sur
le fond et I'arriere.

=1£]

arriére
Roulette
SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 piéces
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 4 pieces

fond
\

Avant d’utiliser votre réfrigérateur

Nettoyez les piéces internes avec un chiffon trempé dans
de l'eau tiéde. Si vous utilisez de I'eau savonneuse, bien
essuyer avec de I'eau claire.

INDICATEUR DE

TEMPERATURE

Ce réfrigérateur comporte un indicateur de température
dans le compartiment réfrigérateur afin de vous permettre
de réguler la température moyenne dans la zone la plus
froide.

Zone la plus froide Symbole

Le symbole indique 'emplacement de la zone
la plus froide du compartiment réfrigérateur. l
(le balconnet de porte placé a la méme
hauteur n’est pas la zone la plus froide).

Vérification de la température dans
la zone la plus froide

Vous pouvez vérifier régulierement que la température
dans la zone la plus froide est correcte et, au besoin,
ajuster la régulation de température du réfrigérateur.
Pour maintenir une température correcte dans I'appareil,
assurez-vous que l'indicateur de température reste en
permanence BLEU. Si l'indicateur de température vire au
BLANC, la température est trop élevée ; le cas échéant,
augmentez le réglage de la régulation de temp. du
réfrigérateur et attendez 6 heures avant d’effectuer une
nouvelle vérification de I'indicateur de température.

BLANC

BLEU

Température trop élevée,
ajustez la régulation de
temp. du réfrigérateur.

Réglage correct

NOTES

* La température a l'intérieur du réfrigérateur dépend de
nombreux facteurs comme la température ambiante de la
piéce, la quantité de denrées stockées et la fréquence
d’ouverture de la porte.

* A I'introduction de produis frais dans le réfrigérateur ou
lorsque la porte reste ouverte pendant un certain temps, il
est normal que l'indicateur de température vire au BLANC.
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DESCRIPTION

1
16
2
3 17
4
5 18
6
7 19
8
9 20
10
11
12 21
13
.}:i 22
23
18
15 16

SJ-PT690R

* Section 2 étoiles pour rangement d’aliments
congelés uniquement.

1. LED d’éclairage congélateur

2. Clayette congélateur

3. Etagére amovible
Vous pouvez créer deux niveaux afin de stocker la
nourriture séparément. Si utilisé a 'envers, vous
pouvez conservez la nourriture dans cette étageére.

(Dans le compartlment
refrlgerateur
4. Fabrication des glagons

1) Ne remplissez pas trop les boitiers
a glagons, sinon les glagons seront
collés les uns aux autres.

2) Lorsque les glagons sont préts,
tournez le manette dans le sens des
aiguilles d’une montre, pour vider les
glacons dans le bac a glagons.

NOTE Ne fabriquez pas de glagons avec

le bac a ?Iagons etn’y versez
pas d’huile. Le bac a glagons risque de se briser.

5. Bac a glagons

6. Panneau de commandes

7. Compartiment et porte fraicheur
8. LED d’éclairage réfrigérateur

9. Clayette réfrigérateur

/ﬂ/

\__V

Manette

Bac a glagons

10. Panneau d’aluminium hybride

(Panneau d’aluminium)

Le panneau est refroidi par I'arriere, permettant ainsi de
refroidir indirectement le compartiment réfrigérateur. De
cette fagon, les aliments sont réfrigérés en douceur,
sans les exposer a un flux d’air froid.

1.

12,
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.
21.

22,
23.

Demi-clayette (1 paire)
La position de la clayette peut étre réglée en fonction
de la taille des aliments a conserver.

Clayette a fruits et légumes
Bac a fruits et légumes
SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 piéce )

13 14

SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 piéces

Plaque de séparation

(Uniqguement pour SJ-PT520R,
SJ-PT590R)

SJ-PT520R
SJ-PT590R

Pieds et couvercle réglables (2 piéces)
Joint de porte magnétique (2 pieces)
Balconnet flexible

Les aliments de grande taille

(par exemple boite a pizza) peuvent
étre stockés en remontant la
séparation depuis la partie
inférieure du balconnet.

Balconnet de porte (2 piéces)
Balconnet et couvercle du réfrigérateur

Casier a ceufs (2 pieces
Balconnet fonctionnel
SJ-PT520R SJ-PT640R
- I Il \
. ! If ]
petit moyen moyen moyen
SJ-PT590R SJ-PT690R
| ‘
I \
petit moyen grand  moyen

NOTE (Uniquement pour SJ-PT690R)

Ne pas remplacer le balconnet fonctionnel droit par le
gauche, et vice-versa.

Balconnet de rangement bouteilles
Séparateur de bouteilles / Porte-tubes (2 pieces)
Empéche les bouteilles etc, de
tomber. Les produits alimentaires

en stick peuvent aussi y étre

entreposés.

Zone désodorisante

Le catalyseur de désodorisation est installé sur les flux d’air froid. Il n’y a ni manipulation, ni nettoyage particuliers.

Porte réversible

Il est possible de modifier la porte pour I'ouvrir du c6té gauche. Pour modifier I'ouverture de la porte, un KIT DE
CHARNIERE DE REFRIGERATEUR (pour ouverture du c6té gauche) est nécessaire (SJ-L55CRD). Pour obtenir des
détails concernant le kit et le travail de modification, veuillez contacter un service aprés-vente agréé par SHARP.

ATTENTION : SHARP conseille de faire réaliser tous les travaux de modification par une personne compétente.




UTILISATION

oo BDEBF

1 2 3 4 5 6

1. Affichage du réglage de température
La température actuelle du compartiment sélectionné
est affichée. Il ne s’agit pas de la température a
l'intérieur du compartiment.

2. Affichage du compartiment sélectionné

3. Touche de sélection
Le compartiment sélectionné peut étre modifié en
appuyant sur la touche de sélection.

| ]

Affichage initial du Affichage initial du
compartiment du compartiment du
réfrigérateur congélateur

4. Touche V/A
Utilisée pour sélectionner la température.

5. Touche >
Finalise le réglage de la température.

6. Affichage et touche Plasmacluster
Appuyez pour démarrer / annuler le fonctionnement du
ioniseur « Plasmacluster »

NOTES

* L'affichage de la température ainsi que le compartiment
sélectionné s’éteignent en cas d’inactivité pendant plus
d’ 1 minute. (lls se rallument dés qu’on appuie sur une
touche.)

* |’affichage Plasmacuster reste allumé.

Appuyez sur
la touche de
sélection

=)

loniseur “Plasmacluster”

Le ioniseur “Plasmacluster” démarre automatiquement lorsque
le réfrigérateur-congélateur est mis sous tension.

Pour annuler 'opération

Pour lancer I'opération

Appuyez de nouveau sur la touche

Informations sur le fonctionnement du ioniseur
“Plasmacluster”

Le générateur d’ions a l'intérieur de la colonne de froid
libére des ions, qui sont des petits groupes formés d’ions
positifs et négatifs, dans le compartiment du congélateur et
du réfrigérateur. Ces amas d’ions neutralisent les bactéries,
empéchent leur prolifération et limitent le développement
des champignons et moisissures.

* || peut y avoir une légére odeur dans le réfrigérateur-
congélateur. Il s’agit de 'odeur d’ozone produite par le
ioniseur. La quantité d’ozone est minime et se décompose
rapidement dans 'appareil.

Régulation de la température

Le réfrigérateur est a régulation de température
automatique. Toutefois, il est possible, en cas de besoin,
de régler la température comme suit.

Compartiment réfrigérateur
Réglable de 0°C a 6°C par incréments de 1°C.
1 Appuyez sur la touche de sélection.

2 Appuyez sur la touche A/V et réglez la température.
[ A:plus, ¥:moins]

Compartiment congélateur
Réglable de -13°C a -21°C par incréments de 1°C.
1 Appuyez sur la touche de sélection.

2 Appuyez sur la touche A/V et réglez la température.
[ A:plus, ¥:moins]

Alarme de la porte

Si la porte du réfrigérateur ou du congélateur est laissée

ouverte, 'alarme de la porte retentit.

* ’alarme de la porte retentit 1 minute aprés I'ouverture
de la porte puis a nouveau 1 minute apres (une fois dans
chaque cas).

* Si la porte est laissée ouverte pendant environ 3 minutes,
I'alarme sonne continuellement.

Pour désactiver le signal d’alarme

Appuyez sur la touche sélection sans interruption pendant
3 secondes ou davantage tout en maintenant enfoncée la
touche “<”.

Affiche I'état de I'alarme de la porte.
Utilisez la méme procédure pour réactiver le signal d’alarme.

®
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CONSERVATION DES

ALIMENTS

La réfrigération réduit la vitesse de dégradation des
aliments. Pour maximiser la durée de conservation des
produits alimentaires périssables, assurez-vous que vos
aliments sont le plus frais possible. Voici quelques
conseils généraux pour vous aider a conserver vos
aliments plus longtemps.

Fruits et légumes

Pour minimiser la déshydratation, les fruits et les [égumes
doivent étre enfermés sans serrer dans un plastique,
comme films ou sacs plastiques (ne pas sceller) et placés
dans le bac a fruits et légumes.

Produits laitiers et ceufs

e La plupart des produits laitiers ont une date de
péremption sur 'emballage extérieur qui vous renseigne
sur la température de conservation recommandée et la
durée de conservation du produit.

* Conservez les ceufs dans le casier a ceufs.

Viande / Poisson / Volaille

* Posez-les sur une assiette ou un plat et recouvrez-les de
papier ou de film plastique.

* Pour les morceaux plus gros de viande, de poisson ou
de volaille, placez-les au fond des étagéres.

¢ Assurez-vous que toute nourriture cuisinée soit
fermement emballée ou conservée dans un récipient
hermétique.

NOTES

* Disposez les aliments de fagon uniforme sur les étagéres
pour permettre une circulation efficace de l'air frais.

* Les aliments chauds doivent étre
refroidis avant d’étre placés dans le
réfrigérateur. Lorsque I'on introduit
des aliments chauds, la température
augmente dans le compartiment,
augmentant le risque d’altération
des autres aliments.

* N'obturez pas l'arrivée et |la sortie du
circuit de circulation d'air froid avec
des aliments ou des récipients. Ceci
empécherait de refroidir les aliments
de maniére réguliére dans tout le
compartiment.

* Maintenez la porte solidement
fermée.

|
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Ne placez pas vos aliments directement devant
la sortie dair froid. Ceci pourrait les congeler.

Pour une meilleure congélation

* Les aliments doivent étre frais.

* Congelez les aliments par petites quantités pour les
congeler rapidement.

* Rangez ou couvrez correctement vos aliments et retirez
I'air pour sceller hermétiquement.

¢ Placez vos aliments de fagon uniforme dans le
congélateur.

« Etiquetez les sacs et les récipients pour faire un
inventaire des aliments congelés.

AVERTISSEMENT

m Commencez par débrancher le réfrigérateur pour
éviter toute électrocution.

= N’aspergez pas directement d’eau, ni a I’extérieur
ni a I'intérieur, sous peine de favoriser la
corrosion et de détériorer I'isolation électrique.

IMPORTANT

Veuillez suivre ces conseils afin d’éviter des
fissures sur les composants et surfaces plastiques.

* Essuyez toutes les graisses alimentaires qui collent aux
pieces en plastique.

* Certains produits chimiques d’entretien risquent
d’endommager I'appareil, c’est pourquoi utilisez
seulement de I'eau additionnée de produit vaisselle (eau
savonneuse).

* Si un détergent non dilué est utilisé ou si I'eau
savonneuse n’est pas convenablement essuyée, les
parties en plastique risquent de se fissurer.

1 Démontez les clayette du réfrigérateur et les
balconnets de rangement des contre-portes. Lavez-les
dans une eau tieéde additionnée de produit de
vaisselle. Rincez a I'eau claire et séchez. (Seule
I'étagere a fruits et légumes n'est pas amovible.)
Nettoyez I'intérieur avec un chiffon trempé dans une
eau tiede additionnée de produit de vaisselle. Ensuite,
utilisez de I'eau froide pour enlever I'eau savonneuse.

3 Essuyez I'extérieur avec un chiffon doux a chaque fois
que cela est nécessaire.

4 Nettoyez le joint de porte magnétique a I'aide d’une
brosse a dents mouillée dans une eau ti€de additionnée
de produit de vaisselle.

Essuyez le panneau de commande avec un chiffon doux.

NOTES

* Afin d’éviter d'endommager votre réfrigérateur, n’utilisez pas
de détergent ou de solvant (laque, peinture, poudre
abrasive, eau bouillante, etc.).

« Si l'alimentation électrique est accidentellement
déconnectée, attendez au moins 5 minutes avant de
reconnecter I'alimentation.

* Les clayette en verre pésent approximativement 3kg
chacune. Les tenir fermement lorsque vous les retirez de
I'armoire ou les portez.

* Si vous renversez un jus de fruit ou autre sur le panneau de
commande, essuyez-le tout de suite. Autrement, celui-ci
risque de mal fonctionner.

* Ne pas jeter d’objets a l'intérieur du réfrigérateur ou frapper
la paroi intérieure sous peine de fissurer la surface
intérieure.

Degivrage

Le dégivrage est entieérement automatique grace a un
systeme d’économie d’énergie exceptionnel.

Lorsque Pampoule de P’éclairage du
compartiment ne fonctionne plus

Prenez contact avec I'agent de service certifie SHARP
pour solliciter le remplacement de 'ampoule du
compartiment. L'ampoule du compartiment doit étre
retirée uniquement par un technicien de service qualifié.

Eteindre votre réfrigérateur

Si vous éteignez votre réfrigérateur pour une absence
prolongée, retirez tous les aliments et essuyez l'intérieur
soigneusement. Débranchez la prise d’alimentation et
laissez les deux portes ouvertes.



AVANT D’APPELER LE SERVICE APRES-VENTE

Avant de faire appel au service aprés-vente, vérifiez les points suivants.

Probleme

Solution

L'extérieur du réfrigérateur est chaud
quand vous le touchez.

C’est tout a fait normal. Le tube d’air chaud est dans le réfrigérateur pour
éviter la formation de gouttes de condensation.

Quand le réfrigérateur fait du bruit.

Il est normal que le réfrigérateur produise les bruits suivants.

* Bruit fort produit par le compresseur en début de fonctionnement
--- Le bruit diminue au bout de quelque temps.
Bruit fort produit par le compresseur une fois par jour
--- Bruit de fonctionnement produit immédiatement aprés le dégivrage
automatique.
Bruit d’un flux de liquide (gargouillement, sifflement)
--- Bruit du réfrigérant circulant dans les tuyaux (le bruit peut devenir plus
fort de temps en temps).
» Craquement, craquélement, grincement
--- Bruit produit par la contraction et le dilatement des parois intérieures et
des piéces internes pendant le refroidissement.

Cela risque de se produire dans les cas suivants. Utilisez un chiffon mouillé

pour essuyer le givre et un chiffon sec pour essuyer la formation de gouttes

de condensation.

* Quand le niveau d’humidité est élevé.

* Quand la porte est ouverte et fermée fréquemment.

* Quand des aliments riches en eau sont conservés (un emballage est
nécessaire).

Le givre ou la formation de gouttes de
condensation se créent a l'intérieur ou
a I'extérieur du réfrigérateur.

* Est-ce que le réfrigérateur a fonctionné pendant une longue période avec le
régulateur de température de réfrigérateur en position 0°C?

* Est-ce que le réfrigérateur a fonctionné pendant une longue période avec le
régulateur freezer de température de congélateur en position -21°C?

* Si la température ambiante est basse, il se peut que les aliments conservés
soient congelés, méme si le régulateur de température de réfrigérateur est
en position 6°C.

Les aliments dans le réfrigérateur
congélent.

* Un emballage est nécessaire pour les aliments dégageant une odeur forte.
* Le systéme de désodorisation ne peut enlever toute les mauvaise odeurs.

Il y a une odeur désagréable dans le
compartiment.

SI1VOUS AVEZ ENCORE BESOIN D’ASSISTANCE
Consultez le service aprés-vente agréé par SHARP le plus proche ou appeler le 0820.856.333.

Informations sur la mise au rebut a I'intention des utilisateurs privés (ménages)

1. Au sein de I'Union européenne

Attention : Si vous souhaitez mettre cet appareil au rebut, ne le jetez pas dans une poubelle
ordinaire !

Les appareils électriques et électroniques usagés doivent étre traités séparément et
conformément aux lois en vigueur en matiere de traitement, de récupération et de recyclage
adéquats de ces appareils.

Suite a la mise en oeuvre de ces dispositions dans les Etats membres, les ménages résidant au
sein de I'Union européenne peuvent désormais ramener gratuitement* leurs appareils
électriques et électroniques usagés sur des sites de collecte désignés. Dans certains pays®,
votre détaillant reprendra également gratuitement votre ancien produit si vous envisagez
d'acheter un produit neuf similaire.

*) Veuillez contacter votre administration locale pour plus de renseignements.

Si votre appareil électrique ou électronique usagé comporte des piles ou des accumulateurs,
veuillez les mettre séparément et préalablement au rebut conformément a la législation locale
en vigueur.

En veillant a la mise au rebut correcte de ce produit, vous contribuerez a assurer le traitement, la
récupération et le recyclage nécessaires de ces déchets, et préviendrez ainsi les effets néfastes
potentiels de leur mauvaise gestion sur I'environnement et la santé humaine.

2. Pays hors de I'Union européenne

Si vous souhaitez mettre ce produit au rebut, veuillez contacter votre administration locale qui
vous renseignera sur la méthode d'élimination correcte de cet appareil.

Suisse : les équipements électriques ou électroniques usagés peuvent étre ramenés
gratuitement au détaillant, méme si vous n'achetez pas un nouvel appareil. Pour obtenir la liste
des autres sites de collecte, veuillez vous reporter a la page d'accueil du site www.swico.ch ou
www.sens.ch .

Attention :

Votre produit comporte
ce symbole. Il signifie
que les produits
électriques et
électroniques usagés
ne doivent pas étre
mélangés avec les
déchets ménagers
généraux. Un systéme
de collecte séparé est
prévu pour ces
produits.
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Estou-lhe imensamente agradecido por ter comprado este produto SHARP. Antes de comegar a usar o seu frigorifico, leia,
porém, atentamente as instrugdes, para se assegurar de que vai tirar o maximo de rendimento do seu novo frigorifico.

= Este frigorifico contém um refrigerante altamente
inflamavel (R600a: isobutano) e um gas isolante
explosivo (ciclopentano). Observe as seguintes regras
para evitar ignicao e explosoes.

* O sistema de refrigeragao que se encontra atras e
dentro do frigorifico contém produtos refrigerantes.
Nao permita que objectos afiados atinjam o sistema
de refrigeragéao.

* N&o utilize dispositivos mecanicos nem outros meios
para acelerar o processo de descongelamento. (Este
frigorifico possui um sistema de descongelamento
automatico.)

* N&o use aparelhos eléctricos dentro do frigorifico.

¢ Use apenas a lampada especificada para o
compartimento frigorifico.

* Nao blogueie as aberturas ao redor do frigorifico.

* Se o sistema de refrigeracédo alguma vez venha a ser
perfurado, ndo toque na saida da parede e nao use
chamas abertas. Abra a janela e areje o
compartimento. Em seguida, solicite assisténcia a um
agente aprovado pela SHARP.

* Este frigorifico deve ser descartado correctamente.
Leve o frigorifico a uma estagao de reciclagem para
refrigerantes inflamaveis e gases isolantes
explosivos.

= Materiais altamente volateis e inflamaveis, tais como
éter, gasolina, gas propano, agentes adesivos (colas) e
alcool puro, etc., sdo susceptiveis de explodir. Nao
guarde estes materiais no seu frigorifico.

= As acumulagdes de p6 na ficha de corrente podem
causar incéndios. Limpe-a cuidadosamente.

= Nao facga alteragdes neste frigorifico. S6 técnicos
especializados em reparacao deverao desmontar e
reparar este frigorifico, caso contrario podem ocorrer
choques eléctricos, incéndios ou danificagdes.

= Assegure-se de que o frigorifico n&o constitui perigo
para as criangas quando armazenado para eliminagao.
(p.ex. retire o fecho magnético da porta para evitar que
criangas fiquem presas no interior).

CUIDADO

= Nao toque na unidade do compressor nem em suas
partes periféricas tendo em vista que ficam muito
quentes durante a operacgéao e as bordas metalicas
podem causar ferimentos.

= Nao toque em alimentos ou recipientes metalicos dentro
do compartimento congelador com as méaos molhadas.
Isso podera provocar queimaduras pelo frio.

= Ndo use um cabo de extensdo nem uma ficha
adaptadora.

= Nao meta bebidas em garrafas ou em latas no
congelador, pois estas poderao rebentar quando gelam.

= Assegure-se de que o cabo de alimentagdo ndo tenha
sido danificado durante a instalagcado ou deslocagao. Se
a ficha ou cabo de alimentagéo estiver frouxo, ndo
introduza a ficha. Podera causar choque eléctrico ou
fogo.

= Quando proceder a remocgao da ficha de ligacao a
corrente, puxe a ficha para fora, ndo puxe pelo fio.
Puxando directamente no fio de ligagédo podem ocorrer
choque eléctrico ou incéndios.

= Se o cabo flexivel de abastecimento de corrente for
danificado, este tera que ser substituido por outro cabo
especial aprovado pela SHARP.

= Em caso de vazamento de gas, ventile a area abrindo
uma janela, etc. Nao toque no frigorifico nem na tomada
da corrente.

= Nao coloque objectos que contenham liquidos nem
objectos em desequilibrio em cima do frigorifico.

= Este frigorifico ndo é destinado ao uso por pessoas
(incluindo criangas) com capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais diminuidas, nem com falta de experiéncia e
conhecimento, a ndo ser que lhes seja fornecida
supervisao ou instrugdes relativas ao uso do frigorifico
por uma pessoa responsavel pela sua seguranga.
Criangas pequenas devem ser supervisionadas para
certificar-se de que estas ndo brinquem com o
frigorifico.



INSTALACAO

AVISO

= Nao instale este frigorifico num local onde haja
vapor de agua e humidade, pois o isolador
eléctrico pode ficar danificado dando origem a
curto-circuito. Além disso, pode haver
condensagao na parte externa do frigorifico.

Deixe um espaco adequado para ventilagdo em redor
do frigorifico.

« A figura indica o espago minimo necessario para a
instalagao do frigorifico. Este difere do espago nas
condicoes de medida da quantidade de consumo de
corrente.

« E possivel fazer o frigorifico consumir menos energia
mantendo maior espaco.

« Se usar o frigorifico num espagco inferior ao da figura,
tal podera provocar subida da temperatura do
aparelho, ruido elevado e avaria.

60 mm
%ou mais ou mais

60 mm
ou mais | ol
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SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R

a 1230mm 1400mm
b 1400mm 1500mm

Usando os dois pés dianteiros ajustaveis, assegurar-
se de que o frigorifico esta bem assente e nivelado no
pavimento.

3 Remova os 2 parafusos da parte inferior do frigorifico
e depois instale as saias dos pés (fornecidas dentro
do compartimento frigorifico)

Pé ajustavel

Saia

R

OBSERVAGOES

* Posicione o frigorifico de forma a que a tomada fique
acessivel.

* Mantenha o seu frigorifico ao abrigo de raios directos de sol.

* N&o o coloque proximo de fontes geradoras de calor.

* N&o coloca-lo diretamente sobre o assoalho. Usar uma
base adequada.

Ao transportar

* E possivel deslocar para a frente e para tras utilizando
as rodas de apoio.

* Carregue o frigorifico segurando pelos apoiadores
localizados na parte traseira e inferior.

traseira
Roda de apoio
SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 pegas
SJ-PT640R , SJ-PT690R :4 pegas

Antes de usar o frigorifico

Limpe o interior com um pano embebido em agua quente.
Se usar detergente, limpe bem com agua.

INDICADOR DE

TEMPERATURA

Este frigorifico possui um indicador de temperatura
instalado no compartimento do frigorifico para permitir o
controlo da temperatura média na zona mais fria.

Zona mais fria

O simbolo indica a zona mais fria no
compartimento do frigorifico.

(O receptaculo da porta posicionado a mesma
altura nao é a zona mais fria.)

Simbolo

Verificacao da temperatura na zona
mais fria

Pode-se fazer regularmente verificagcdes para se
assegurar de que a temperatura na zona mais fria esta
correcta e, se necessario, ajustar o controlo da
temperatura do frigorifico.

Para manter a temperatura correcta dentro do utensilio,
confirmar que o indicador de temperatura esta sempre
AZUL. Caso o indicador de temperatura fique BRANCO,
significa que a temperatura esta muito alta; neste caso,
aumentar o ajuste do botédo de controlo da temperatura do
frigorifico e esperar 6 horas antes de verificar novamente
o indicador de temperatura.

AZUL BRANCO

Regulacéo Temperatura demasiadamente
correcta alta, ajuste o controlo da
temperatura do frigorifico.
OBSERVAGOES

* A temperatura interna do frigorifico depende de varios
factores tais como a temperatura ambiente do recinto, a
quantidade de alimentos armazenados, e a frequéncia de
abertura da porta.

¢ Ao se colocar alimentos frescos, ou no caso de se deixar a
porta aberta por algum tempo, € normal que o indicador de
temperatura fique BRANCO.
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DESCRICAO
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SJ-PT690R
 Utilize a segéo de 2 estrelas apenas para
armazenamento de comida congelada.
1. LED do congelador
2. Prateleira do congelador
3. Prateleira mével
Pode fazer dois niveis, possibilitando armazenar
alimentos separadamente. Se usado invertido, pode
arrumar os alimentos dentro desta prateleira.

(No compartimento
frigorifico)
4. Recipiente para fazer cubos de gelo
1) Nao encha demais as couvetes; se  Alavanca
assim nao fizer os cubos de gelo
ficam todos colados uns aos outros.
2) Quando os cubos de gelo estao
prontos, rode a alavanca no sentido
dos ponteiros do reldgio para
esvaziar o gelo na caixa para cubos
de gelo.

OBSERVACOES
N&o faca gelo na caixa para cubos
de gelo ou derrame 6leo sobre ela.
A caixa para cubos de gelo podera trincar.

. Caixa para cubos de gelo

. Painel de controlo

. Caixa de géneros alimenticios frescos e porta
. LED do frigorifico

. Prateleira do frigorifico

Caixa para
cubos de gelo

CWOWoO~NOOM

O painel é arrefecido por tras, arrefecendo assim
indirectamente o compartimento frigorifico. Desta
forma os alimentos sdo arrefecidos suavemente, ndo
sendo expostos a uma corrente de ar frio.

. Painel de arrefecimento hibrido (painel de aluminio)

1.

12
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.
21.

22,
23.

Meia prateleira (1 par)
A posicao da prateleira pode ser regulada conforme o
tamanho dos alimentos a guardar.

Prateleira para frutas e legumes
Gaveta para frutas e legumes

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 peca
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 pecas

13 14

Placa separadora

(S6 para os modelos SJ-PT520R,
SJ-PT590R)

SJ-PT520R
SJ-PT590R

Pés ajustaveis e coberturas (2 pegas)
Fechos magnéticos da porta (2 pegas)
Receptaculo flexivel
Artigos alimentares altos
(p-ex. caixas de piza) podem
ser guardados levantando a
particdo do fundo do
receptaculo.

Receptaculos da porta (2 pecas)

Receptaculo e cobertura do frigorifico
Suportes para ovos (2 pegas)
Receptaculos para diversos fins
SJ-PT520R SJ-PT640R
LI | U HU U
L ! ]
pequeno médio médio  médio
SJ-PT590R SJ-PT690R
‘ ‘ | \
\
pequeno médio grande médio

OBSERVAGOES (S6 para os modelos SJ-PT690R)

Nao troque o receptaculo para diversos fins da direita com
o da esquerda.

Receptaculo para garrafas

Separadore de garrafa / Apoios de tubo (2 pegas)
Evita a queda de garrafas, etc.
Produtos para alimentos do tipo

viscoso também podem ser

armazenados no interior.

Unidade desodorizante

Esta instalado um catalizador desodorizante nas condutas de ar frio. Ndo & necessaria qualquer operagéo ou limpeza.

Porta inversivel

E possivel alterar a porta para abrir do lado esquerdo. Para alterar a porta é necessario um KIT DE DOBRADICAS DA
PORTA (para abertura do lado esquerdo), SJ-L55CRD. Para detalhes sobre o kit € o procedimento de alteragao,
contacte um agente de assisténcia técnica certificado pela SHARP.

CUIDADO A SHARP recomenda que todo o trabalho de alterag&o seja executado por uma pessoa competente.




FUNCIONAMENTO

Lpaine! e controlo
-:L‘°c R @BE‘

1 2 3 4 5 6

1. Mostrador para regulagao da temperatura
A temperatura predefinida do compartimento
seleccionado é apresentada. Nao é a temperatura
actual do compartimento.

2. Mostrador do compartimento seleccionado

3. Botao de selecgao
O compartimento seleccionado pode ser alterado

premindo o botdo de selecgéo.
- |0 =
/ Oc °

Mostrador inicial para o
compartimento congelador

Carregue no

botéo de
7 selecgao
e m )

Mostrador inicial para o
compartimento frigorifico

4. Botdo V/A
Use para seleccionar a temperatura.

5. Botdao <>
Finaliza a definicdo da temperatura.

6. Botao e mostrador plasmacluster
Carregue para iniciar / cancelar a operagao
plasmacluster.

OBSERVAGOES

* O mostrador para a definicdo de temperatura e o
compartimento seleccionado desliga quando ndo houver
qualquer operagao durante 1 minuto. (Quando qualquer
dos botdes for premido, acende novamente).

* O mostrador de plasmacluster fica aceso.

“Plasmacluster” ionizado

O “Plasmacluster” ionizado opera automaticamente
quando se ligar o frigorifico-congelador.

Para cancelar a operagao

Prima o botao (a luz apaga).

Para iniciar a operagao

Prima novamente o bot&o “[+)”.

Notas sobre o funcionamento do “Plasmacluster”
ionizado

O criador de ides dentro do seu frigorifico-congelador cria
grupos de ides para dentro do compartimento frigorifico e
compartimento congelador. Estes ides sdo massas
colectivas de ides negativos e positivos. Estes grupos de
ides reduzem o numero de fungos de bolor na atmosfera
dos compartimentos.

Fungo
do bolor

* O interior do frigorifico-congelador podera ter um
determinado odor. Este cheiro e causado pelo ozénio
produzido pelos ides. A quantidade de oz6nio e minima e
rapidamente se decompde dentro do frigorifico-
congelador.

Controlo das temperaturas

O frigorifico controla automaticamente a sua temperatura.
Contudo, se necessario, regule a temperatura da seguinte
forma.

Compartimento do frigorifico
Regulavel entre 0°C e 6°C em passos de 1°C.
4 Prima o botgo de selecgéo.

Prima o botdo A/V e regule a temperatura.
[ A: aumentar, ¥: diminuir ]

Compartimento do congelador
Regulavel entre -13°C e -21°C em passos de 1°C.
1 Prima o botéo de selecgéo.

2 Prima o botdo A/V e regule a temperatura.
[ A: aumentar, V¥:diminuir ]

Alarme da porta

Quando a porta do frigorifico ou do congelador ficar

aberta, soa o alarme da porta.

¢ O alarme da porta soa 1 minuto apés a abertura da porta
e novamente ao fim de 1 minuto (uma vez em ambos os
casos).

* Se a porta for deixada aberta durante cerca de 3 minutos,
o alarme soa continuamente.

Para cancelar o sinal de alarme

Prima continuamente o botédo de selecgdo durante
3 segundos enquanto prime o botdo “<>”.

3w BEEOE(E
O

Mostra que o alarme da porta parou.

E também o mesmo método quando se reinicia o sinal de
alarme.
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CONSERVACAO DE

ALIMENTOS

A refrigeragao reduz a taxa de deterioragao dos
alimentos. Para maximizar o prazo de consumibilidade de
produtos alimenticios pereciveis, certifique-se de que os
alimentos sejam os mais frescos possiveis. A seguir um
guia geral de como prolongar ao maximo o
armazenamento de alimentos.

Frutas / Legumes

Para minimizar a perda de humidade, frutas e legumes
devem ser levemente acondicionados em embalagens de
plastico, tais como filmes de plastico, sacos (ndo fechar) e
colocados na gaveta para frutas e legumes.

Produtos diarios & Ovos

* A maioria dos produtos diarios tém um rétulo na
embalagem com a temperatura de armazenamento e a
data de validade.

* Os ovos devem ser acondicionados no suporte para
oVvos.

Carnes / Peixe /| Aves

* Acondicione sobre uma travessa ou prato e cubra com
papel ou filme de plastico.

* Para pegas maiores de carne, peixes ou aves, coloque
na parte de tras das prateleiras.

« Certifique-se de que todo alimento cozinhado esteja
propriamente embrulhado ou acondicionado em
embalagem hermética.

OBSERVAGOES

* Acondicione uniformemente os alimentos nas prateleiras
para que o ar de refrigeracéo circule eficientemente.

* Nao coloque comida quente no
frigorifico. Deixe-a primeiro
arrefecer. A colocagdo de comida
quente no frigorifico faz com que
haja um aumento de temperatura
no aparelho aumentando, assim,
o risco de deterioracdo dos
alimentos.

N&o bloquear as saidas e
entradas do sistema de circulagéo
do ar frio com alimentos ou
caixas; caso contrario, 0s
alimentos n&o seréao
convenientemente refrigerados
dentro do seu frigorifico.

* Mantenha a porta bem fechada.

= H A

]
1

<= ENTRA
= SAi

N&o coloque alimentos directamente em frente da saida

de ar frio. Isto pode fazer com que os alimentos congelem.

Para o melhor congelamento

* Os alimentos devem ser frescos.

* Congele pequenas quantidades de alimentos por vez,
para congela-los rapidamente.

* Os alimentos devem ser propriamante acondicionados
ou cobertos e o ar removido para serem selados
firmemente.

* Coloque os alimentos no congelador de forma uniforme.

* Etiquete os sacos ou embalagens para manter um
inventario dos alimentos congelados.

CUIDADOS E LIMPEZA

AVISO

m Desconectar o frigorifico da tomada
primeiramente para evitar choque elétrico.

= Nao salpicar com agua directamente a carcaga
ou o armario interior. Isto podera contribuir para
que o seu frigorifico enferruje e o seu isolamento
fique danificado.

IMPORTANTE

Para evitar rachas nas superficies e componentes
plasticos interiores, siga estas sugestoes.

* Limpe qualquer oleosidade dos alimentos deixada nos
componentes de plastico.

* Alguns produtos de limpeza doméstica podem provocar
danos, por isso use apenas liquido de lavagem diluido
(4gua saponosa).

* As partes de plastico podem trincar, caso o detergente
seja utilizado sem ser diluido ou a agua com detergente
nao for totalmente removida.

1 Retire as prateleiras e os receptaculos do frigorifico e
da porta. Lave-os com agua quente e detergente para
a louga; enxague-os com agua limpa e seque-os.
(S0 a prateleira de frutas e legumes n&o é removivel).
2 Limpe o interior com um pano embebido em agua
quente e detergente para a louga. Entao, utilize agua
fria para remover o restante da agua com detergente.

3 Limpe a parte exterior com um pano macio, sempre
que seja necessario.

4 Limpe o fecho magnético da porta com uma escova de
dentes e agua quente com detergente para a louga.

5 Limpe o painel de controlo com o pano seco.

OBSERVAGOES

* Para evitar danos ao frigorifico, ndo use produtos de
limpeza fortes nem solventes (lacas, tintas, pé de polir,
benzina, agua fervida, etc.).

* Se a alimentagao for desligada acidentalmente, esperar,
pelo menos, 5 minutos antes de voltar a ligar, para que a
pressdo no compressor possa fazer desligar o relé de
sobrecarga.

* As prateleiras de vidro pesam aproximadamente 3kg cada.
Segure firmemente quando retirando-as do gabinete ou
carregando-as.

* Quando entornar sumos ou similares préximo do painel de
controlo, limpe imediatamente. Podera provocar avaria do
painel de controlo.

* N&o deixe cair objetos dentro do frigorifico nem bata nas
pare des internas. Isto pode provocar rachaduras na
superficie interna.

Descongelacao

A descongelagao faz-se de forma totalmente automatica,
devido a existéncia de um sistema especial de poupanca
de energia.

Quando a luz do compartimento se
funde

Contacte assisténcia técnica autorizada da SHARP para
solicitar uma luz de compartimento de substituigdo. A luz
do compartimento ndo deve ser removida senao por
pessoal qualificado.

Desligando o seu frigorifico

Caso vocé desligue o seu frigorifico enquanto vocé esta
ausente por um longo periodo de tempo, remova todos os
alimentos e limpe completemente o interior. Desconecte o
ficha da tomada da corrente e deixe ambas as portas
abertas.



O QUE FAZER ANTES DE CHAMAR PELO

SERVIGCO DE ASSISTENCIA TECNICA

Antes de chamar pelo servigo de assisténcia técnica, verifique os seguinte itens.

Problema Solugéo

A parte de fora de um gabinete esta E normal. A tubulagdo quente esta no gabinete para evitar a condensagao.
quente ao ser tocada.

Quando o frigorifico fizer ruido. E normal que o frigorifico produza ruidos tais como.

¢ Intenso ruido produzido pelo compressor quando é dada a partida
--- O ruido diminui apds algum tempo.

¢ Intenso ruido produzido uma vez ao dia pelo compressor
--- Ruido operacional produzido logo apds operagao de descongelamento.

* Ruido de fluido escorrendo (gargarejo, espumacgao) --- Ruido de fluido
refrigerante escorrendo em tubulagao (tais ruidos podem tornar-se intensos
de tempo em tempo).

« Estalar quebradico ou de trituragdo, som de chiar --- Ruido produzido pela
expansao e contragao de paredes e partes internas durante esfriamento.

Ocorre congelamento ou formacédo de | Isto pode ocorrer em um dos seguintes casos. Use um pano molhado para
condensacéo no interior ou no exterior | limpar o gelo e um pano seco para limpar a condensagao.

do frigorifico. « Quando a humidade do ambiente é elevada.

* Quando a porta é aberta e fechada com frequéncia. ]

* Quando s&o guardados alimentos com muita humidade. (E necessario

embala-los).
Os alimentos no compartimento do * O frigorifico esta a funcionar muito tempo com o controlo de temp. do
frigorifico congelam. frigorifico na posigéo 0°C?

* O frigorifico esta a funcionar muito tempo com o controlo de temp. do
congelador na posigéo -21°C?

* Se a temperatura ambiente estiver baixa, os alimentos colocados no
compartimento de refrigeracdo podem congelar, mesmo com o dispositivo
de controlo de temp. do frigorifico na posigao 6°C.

Ha cheiros no compartimento. * E necessario embalar os alimentos com cheiros fortes.
* A unidade desodorizante ndo pode remover todos os cheiros.

SE VOCE AINDA NECESSITA DO SERVIGO DE ASSISTENCIA TECNICA
Consulte o seu agente de assisténcia técnica certificado pela SHARP mais proximo.

Informagoes sobre a Eliminagao de Produtos para os Utilizadores (particulares)

1. Na Uniao Europeia

Atengéao: Se quiser eliminar este equipamento, ndo o deve fazer juntamente com o lixo
domeéstico comum!

O equipamento eléctrico e electrénico deve ser tratado separadamente e ao abrigo da
legislagao aplicavel que obriga a um tratamento, recuperagao e reciclagem adequados de
equipamentos eléctricos e electronicos usados.

Apos a implementacao desta legislagédo por parte dos Estados-membros, todos os cidadaos
residentes na Unido Europeia poderao entregar o seu equipamento eléctrico e electronico

_ usado em estagdes de recolha especificas a titulo gratuito*. Em alguns paises* o seu
revendedor local também pode recolher o seu equipamento usado a titulo gratuito na compra de
Atengao: um novo equipamento.
O seu produto esta *) Contacte as entidades locais para mais informacdes.

identificado com este  Se o seu equipamento eléctrico e electronico usado funcionar a pilhas ou baterias, devera
simbolo. Significa que elimina-las em separado, conforme a legislagéo local, e antes de entregar o seu equipamento.
os produtos eléctricos Ao eliminar este produto correctamente estara a contribuir para que o lixo seja submetido aos
e electronicos nao processos de tratamento, recuperacao e reciclagem adequados. Desta forma é possivel evitar
devem ser misturados  os efeitos nocivos que o tratamento inadequado do lixo poderia provocar no ambiente e na
com o lixo doméstico  saude.

by Eg'fégoll’r?;s 2. Em outros Paises fora da UE

especifico para estes  Se quiser eliminar este produto, contacte as entidades locais e informe-se sobre o método
produtos. correcto para proceder a sua eliminagao.

Na Suiga: O equipamento eléctrico e electronico é aceite, a titulo gratuito, em qualquer

revendedor, mesmo que nao tenha adquirido um novo produto. Podera encontrar uma lista das
estagdes de recolha destes equipamentos na pagina da Web www.swico.ch ou www.sens.ch.
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20G euxapIoTOUUE TTOAU TTOU ayopdaate auTo To TTPoiov TnG eTaipeiag SHARP. IMpiv xpnoipyotroifoete 1o wuyeio Tng SHARP,
TTapakaAw SIaBACTE AUTO TO EYXEIPIOIO AEITOUPYIAG VIO VO GIYOUPEUTEITE OTI ATTOKTATE TO PEYIOTO OPEAOG OTTO TO WUYEIO 0aG.

MPOZOXH

= AUTO TO Yuyeio TTEPIEXEI EUPAEKTO WUKTIKO UAIKO (R600a:
1I00B0UTAVIO) Kal EUPAEKTA AEPIa POVWONG
(kukAoTrevTavio). Tnpeite Toug akGAouBoug Kavoveg yia
va aTToQUYETE TNV avAQAEEn Kal €Kkpnén.

* To cuoTnua Yuéng TTou BpioKETAI OTO TTIOW PEPOG TOU
WUYEIOU KOl OTO ECWTEPIKO TOU TTEPIEXEI YUKTIKO UAIKO.
Mnv €ITPETTETE TNV ETTAPR QIXHUNPWY QVTIKEIMEVWV PE
T0 oUOTNUA YUENG.

* Mnv xpnoiyoTroinoTe Pnxavikd rp GAAa yéoa yia va
emTayUVETE TNV QUTOPOTN aTTOWUEn. (AuTd TO Yuyeio
O1a06€T1el ocUOTNUA AUTOUATNG ATTOYWUENG.)

* Mnv XpnOIUOTIOIEITE NAEKTPIKEG CUTKEUEG EVTOG TOU
yuyeiou.

* XpNOIUOTIOIEITE HOVO TOV TTPOBIAYPAPOPEVO AQUTITH PO
yla TO XWPO TOoU Yuyeiou.

* Mnv @pddeTe T avoiypaTa oTNV TTEPIPEPEIA TOU
Yuyeiou.

* Av TpuTTAcEl TO oUCTNUAO YUENG, UnVv ayyilete TNV
£€€000 TTPOG TOV TOIXO KAl YNV XPNOIYOTTOIEITE
eAeUBepEG PAGYEG. AvoifTe TO TTAPABUPO yIa va QUyEl
0 aépag aTTo TO SWUATIO. TN CUVEXEIQ, ETTIKOIVWVIOTE
ME évav avTITTPOCWTTO ToU GEPRIG EE0UTCIOBOTNHEVO
ammo T SHARP yia Tnv €1TIOKEUR TOU WuyeEiou.

* Oa TTPETTEl VA TTPAYUATOTTOIEITAI N KOTAAANAN
amoppiyn auTtou Tou Yuyeiou. MeTaQEPETE TO YuyEio
O€ MIO HOVAdA avAKUKAWONG YIa EUPAEKTA WUKTIKG
UAIKG Kal eU@AeKTa agpla pévwong.

= Ta TTOAU TTTNTIKG KOl EUAEKTA UAIKG OTTWG 0 aiBépag, To
TETPEAAIO, TO AEPIO TTPOTTAVIO, TO HECT TTPOOKOAANONG
Kal N KaBapr aAKoOAn KATT. gival duvaTov va ekpayouv.
Mnv atroBnkeloeTe autd Ta UAIKG HECQ OTO WUYEIO.

= EvammoBéoeig okdvng oTnv YTTpida TNG OUOKEUNG UTTOPEI
Va TTPOKOAETOUV TTUPKAYIA. ZKOUTTIOTE TN OKOVN
TIPOCEKTIKA.

= Mnv amrocuvapuoAoyeite To Yuyeio.
H arroouvapuoAdynon Kai ol ETTIOKEVEG TTPETTEN Va
avaAapBavovTal yovo aTrd 18IKoUG TEXVIKOUG,

NMPOPYAAKTIKA

METPA

= Mnv ayyiCeTe TN povada CuuTTIECTA A TA
ATTOUOKPUOHEVA PEPN TOu, Bedouévou OTI yivovTal
€CAIPETIKA KAUTA KATA TN DIAPKEIQ TNG AEITOUPYIAG Kal Ol
AKPEG TWV PETAANWY PTTOPOUV VO TTPOKAAETOUV
TPOUUATIONO.

= Na unv ayyiCete Tpo@Ipa ] HETAAAIKG agpooTeyn doxeia
OTO XWPO TOU KaTaWUKTN PE Bpeyuéva xépia. AuTh n
EVEPYEIQ UTTOPEI va TTPOKAAETEI KPUOTTAYNMA.

= Mn xpnoigotrolgiTe KOAWBIO TTPOEKTAONG I
TTPOCOPHOYEQ PEUMATOANTITN.

= Mnv TOoTT0OETEITE TTOTA GE QPIGAEG KAl OE KOUTAKIA PHETT
oTnVv Katdwuén, Kabwg Ptropei va oTrdoouv oTav
TTAYWOOUV.

= BeBaiwBeite 611 TO KAAWSIO PEUPATOG BEV EXEI UTTOOTEL
KATToIa {NUIG KATA TNV EYKATACTACN ) KOTA TN HETAPOPA.
Av 10 @IG ] TO KAAWDBIO £xel Xahapwaotel, un 1o BadeTe
otnv TIpida. YTrapxel Kivouvog nAekTpotTAngiag n
TTUPKAYIGG.

= O1av ByddleTe 1O @QIG OTTO TNV PTTPICQ, TTIAVETE TO QIG KAl
Ox1 To KaAwdIo. To TpARnyua Tou KaAwdiou PTTOPE va
TTPOKAAETEl NAEKTPOTTANSIO ) avAQAEED.

= Av TO EUKAUTITO KaAWSIO TTAPOXAGS PEUPATOG TTABEI
{nuId, Ba TTPETTEl va avTiIkaTaoTalei atrd Tov
e€oualodoTnuévo avTITpOcwTro Tou o€pPIg TNG SHARP
etmeIdn amaiteital €101kd KaAwdio.

= 3TNV TTEPITITWON TNG SIAPPONAG AEPIOU, DEPIOTE TO XWPO
avoiyovTag éva mapdBupo KATT. Mnv ayyigete To Wuyeio
f TNV TTapoxrn PEUMATOG.

= Mnv TOTTOBETEITE QVTIKEIUEVA TTOU TTEPIEXOUV UYPA I
aoToBr avTIKEigeVa TTAVW OTO YUYEIO.

= AuTO TO Yuyeio dev TTpoopileTal yia Xprion atrd AToua Pe

SIOPOPETIKG UTIAPXE! KivVOUVOG NAEKTPOTTANGIAG, GwTIdS A HEIWPEVEC PUOIKES, AITONTIKEC ) TIVEUPATIKES IKAVOTNTEC

BAGBNG. (oupTtrepIAapBavopévwy Kal TWV PIKPWVY TTaIdIWV) A atrd
= BeBaiwbeite 611 To Wuyeio Bev aTroTEAET KivOUVO yia Ta dropa e EAAEIPN EPTTEIRIAG KAI YVWOEWY EKTOG av
MIKPG TTaudIG GTaV TO ATTOBNKEUETE Yia aTrOPPIYN. (TT.X. empAEmTovTal A £xouv AdBer 0dnyieg OXETIKG PE TV
AQAIPEDTE TO PAYVNTIKO KAEIGTPO TNG TTOPTAG YIA VA N XPrion TOU Yuyeiou o Ta Gropa Trou gival uTrelBuva
HTTOPOUV v TIayISEUTOUV TTaIdIA GE QUTO.) yla Tnv ac@dAeid Toug. Ta veapd TTaidid Ba TTpETTEl va

emBAETTOVTAI VIO va SIaCQaANIOTEI OTI Bev TTaifOUV PE TO
Yuyeio.



EKATAZTAZH

NMPOZOXH

m Mnv KAVETE TNV €YKATAOTACT AUTOU TOU YuyEiou
o€ XWPOo OTToU UTTAPXEl Uypaacia N gival uypog
yiati n pévwon Ba KkaTaoTpa@Ei TTPOKAAWVTOG
Siappon. EmmpéocBera, n uypacia yrropei va
OUUTTUKVWOEI 0TO £§WTEPIKO TOU Yuyeiou.

1 A@AoTe apkeTd XWPO £EaEPICPOU YUPW OTTO TO WUYEio.

» To ox€010 deixvel TOV EAAXIOTO XWEO TTOU ATTaITEITAl
yIa TNV EYKATAOTAON TOU Wuyeiou. AuTo dlagépel atrd
TO XWPO OTNV KATAoTaoN NETPNONG TNG TTOOOTNTOG
KaTavadAwaong peUPaTOG.

« To wuyeio Aciroupyei Ye PIkpOTEPN KaTtavaAwan
PEUUATOG EQV APAOETE HEYOAUTEPO XWPO.

* Av XpnOIUOTIOIEITE TO YUYEIO OE XWPO Pe dIaoTAOEIG
MIKPOTEPEG ATTO QUTEG TOU OXAMATOG, UTTOPEI va
TTPOKAAECEI QUENON Twv BEPUOKPATIWY OTn Jovada,
duvatd 66pupo kal BAGRN.

60 XIA.
| 90XIA. iy repioooTepo Nl TTEPIOOOTEPO

60 XIA.
1 TEPICTOTEPO ol
= ' o
/ N N ‘/'»‘
/| —
7 a
/|
SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R
a 1230 xiA. 1400 xiA.
b | 1400 xiA. 1500 xiA.

2 XpnoIyoTrolwvTag Ta TTpooTivd PuBuifdusva média,
BeBaiwBeite 6T TO Yuyeio gival ToTroBeTNPEVO OTOBEPG
Kal emTimeda mavw oTo dAaTedo.

3 AaipéoTe TIG 2 BideG TOU XOUNAGTEPOU TUNANATOG TOU
wuyeiou kai
XPNOIYOTIOINOTE TIG
yla va
TOTTOBETACETE TA g
KaAUPPATA TTOU £XOUV
Ta puBUIgOEVa
TTO0OPAKIA. (TrapéxovTal
€VTOG TOU XWPOU ToU
yuyeiou)

ZHMEIQZH

* ToTroBeTAGTE TO YUyEio O0aGg £T01 WATE N TIPIda va gival
TTPOCITN.

* Mnv €kBETETE TO Yuyeio oag atmeuBeiag oTo NAIAKS PWG.

* Mnv TO TOTTOBETEITE KOVTA OE CUOKEUEG TTAPAYWYNG
BepuodTNTOG.

* Mnv ToTro0eTATE O€ AuEDN €M@ PE TO £0aPog. MapéxeTe
TNV KAatdAAnAn Baon.

PuBuiopevo mwodi

KdAupa Todiwv

Kartd Tnv petagopd

* XpnoipoTrolwvTag Ta poddkia, gival duvaTh n EUTTpocbev
Kal O1mIoBev peTakivnon.

* MeTaQEPETE TO YUYEIO KPATWVTAG TA XEPOUAIQ TTOU
BpiokovTal oTO TTIOW PEPOG KOl OTA KATW PEPOG.

'ITIGW

KGT(.I)

Poddki uépog NEPO§
(SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 Te.

SJ-PT640R , SJ-PT690R : 4 Te.

Mpiv XpNOIYOTTOIEICETE TO YUYEIO OAG
KaBapioTe Ta eCWTEPIKG PEPN YE £va UQATUA TTOU Eival
Bpeyuévo ae Bepud vepd. EAv xpnoIPoTIOIEITE
OQaTTOUVOVEPO, OKOUTTIOTE TO ETTINEAWG WE VEPO.

‘ENAEI=H

OEPMOKPAZIAZ

To wuyeio auTtd TTapéxeTal P pia EvOeIgn g
Bepuokpaciag YEoa OTO XWPO TOU WUYEIOU WATE VA 0OG
ETITPETTEI VO EAEYXETE TN WEON Beppokpacia atn dwvn
HEYIOTNG YUENG.

Zwvn pEyIoTNG Yuing ZopBoAo

To oupPoAo uttodeikvuel TN {Wvn PEYIOTNG
WuEng evtog Tou Xwpou Tou Wuyeiou. (H BAkn l
NG TTOPTAG, ToTroBeTNUEVN OTO id10 UYOog, dev
aTToTeAEi TN dwvn PEYIOTNG YUENng.)

"EAgyxog Tng Bepuokpaaciag otnv {wvn
HéyIoTNG YUgng

MTropeite va dIeEAYETE TAKTIKOUG EAEYXOUG YIa va
empBeBaiwvere OTI N Ogpuokpaacia otn uvn PEYIOTNG
Wuegng eival n owaTh, Kal, av €ival atrapaitnTo, pUBUIoTE TO
puBuIoTA TNG BepuoKpacia Tou Wuyeiou.

Ma tn diatpnon cwoThAg BepPOoKPaTiag EVIOG TNG
OUOKEUNG, EAEYETE OTI N EvOeEIEN TNG Bepuokpaaiag gival
mavra MIMAE. Av n évdeiEn Tng BepuoKpaaciag yivel
AZIPH, n Bepuokpaaia gival TTOAU uwnAR- augAoTE TN
pUBuIoN Tou pUBUICTH €AEyXOU TNG BEpUoKpaTiag Tou
WuyEiou Kal TTEPIPEVETE 6 WPEG TTIPIV EAEYEETE Eava TNV
€voeIgn Tng Bepuokpaaiag.

AzZNPO

MIMAE

H Beppokpaaia gival TTOAD
uynAn, pubuioTe T0
pubuioTA Beppokpaaciag Tou
Yuyeiou.

>woTh pubuion

ZHMEIQZH

* H eowrtepikn Bepuokpaacia Tou Wuyeiou e€apTaTal atmod
d1dpopoug TTapdyovTteg OTIWG gival n Bepuokpaaia
TEPIBAAAOVTOG TOU dwHaTiou, N TTOCOTNTA TWV
QATTOBNKEUPEVWV TPOPIUWV KaI N CUXVOTNTA aVOiyHaTog TNG
TTOPTAG.

* Katd TNV €i10aywyrn @pECKWY TPOPiwVY i KATA TO
TTAPOTETAPEVO AVOIYHa TNG TTOPTAG, €ival QUOIOAOYIKO N
£voeIEn Tng Beppokpaaciag va yivelr AXIMPH.
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SJ-PT690R

* XWpog 2 aoTéEpwV yia TNV amobnkeuon
TTAYWHPEVWY TPOPIJWYV POVO.

1. AapTrTAPag PWTOSI6E0U TOU KATAWYUKTN

2. Pa@1 KaTayuKkTn

3. KivnT6 pagi
Mrtropeite va dnuioupyroete duo eTmiTreda, £701 WOTE
Va JTTOPEITE Va aTToBNKEUETE TPOPIUA EeXWPIOTA. AV
xpnoipotroinBei avammoda, YTTopEiTe va dIaTNPACETE TA
TPOPIUA TOKTOTTOINUEVA O€ QUTO TO PAPI.

(210 XWpo TOU Yuyeiou)

4. MapaocKeUAOTAG TTAYOU
1) Mnv yepiete TTOTE pEXPI ETTAVW TA

doxeia pe Ta TTaydkia, yioTi
O1a@OopPEeTIKA Ta TTayAKIO Ba
KOAAoouV peTagu Toug oétav
TTAYWOOUV.

2) Orav g101MACTOUV TA TTAYAKIO GTPIYTE
TO HOXAO OTN QPOPA TWV DEIKTWYV TOU
poAoyIou yia va adeIGoETE Ta
TTayaKia aT1o OoxEio yia TTaydkia.

XHMEIQZH
TMnv @TidgeTe Tayo aTo Aoxeio yia
TTAYAKIa 1) pn PigeTe AGdI péoa ae autd. To Aoxeio yia
TTAYGKIO UTTOPET Va payioel.

. Aoxeio yia Traydkia

. Nivakag gAéyxou

. OAKN VwTTWV TTpoidévTwy & Bupa

. AaptrTipag ewTod1680U TOU Yuyeiou

. Pag1 yuyeciou

. YBp131k6¢ Trivakag puéng (Mivakag aAoupiviou)

O Trivakag wuxetal atmd 10 mow TUAKA, ETTOPEVWG
TIPOKAAE( EPPECN WUEN TOU TUAMATOG TOU KATAWUKTN.
Me autd Tov TpOTTO, Ta TPOPIUA WUXOVTAI KAVOVIKA,
XWPIG va eKTiBeVTaI O€ por| Yuxpou aépa.

MoxAo6g

Aoxeio yia
TaydKkia

cwWwo~NOOM

1.

12,
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.

21

22,
23.

Micé pdgi (1 {edyog)
H 8¢on Tou pagiou utropei va pubuioTei avaloya ue 10
MEYEBOG TWV TPOYiwV TToU aTToBnKeUoVTal.

Paegi yia @poUTa Kol Aaxavikd
Agkavn yia @poUTa Kail Aayavikd

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 Tep.
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 TE.

13 14

Alaxwp1oTIKA TTAGKA
(Movo yia SJ-PT520R, SJ-PT590R)

SJ-PT520R
SJ-PT590R

PuOuifopeva rodapdkia & KAAUPMATA (2 Tep.)
MayvnTikd KAgioTpa TTOPTAG (2 Tep.)

EuéAIkTn 0AQKN

Ta Tpé@Iua peydAou peyéBoug
(17.X. KOUTI aT1rd TiToa) PTTOoPOUV va
a1ToBNKEUTOUV ONKWVOVTOG
TO XWPIoUa a1rd TO KATW
H€pOG TnG BrKNG.

ONKeG TTOPTAG (2 Tep.)
OnNKn yuyeiou & KAAUPpA
ONKEG AUYWV (2 Tep.)

. ORKeg TTOAAATTAWYV XPHOEWV

SJ-PT520R SJ-PT640R
ol | Il \
. ! II ]
MIKpR MeEoaia pyeoaia  peoaia
SJ-PT590R SJ-PT690R
| ‘
I \
MIKpr Peoaia MeYAAn  ueoaia

THMEIQZH (Mévo yia SJ-PTE90R)

Mnv aAAaZeTe Tn Se€ia BrKn TTOAATTAWY XPATEWY PE TNV
apIOTEPH Kl AvTiOTPOPA.

©ORAKN MTTOUKAAIWYV

Mwpa proukaAiou / Bdoeig utrooThpIgng (2 tep.)
ATTOTPETTEI TA UTTOUKAAIO KATT ATTO

TO va TTéoouv. Tpo@Iua Pe Tn

Hop®r pdpdou £TTiong YTTopPoUV

va atrodnkeuTouv péoa.

ATTOOUNTIKA OUOKEUN

O amoounTikdg KaTtaAlTng eykabioTartal oTig 0d0UG TOU Yuxpou aépa. Aev aTTaITEITaI KATTOIO EVEPYEID ] KOBAPIOHOG.

AvTIOoTPEYIUN TTOPTA

H épTa ptTopEi va pubpioTel wWoTE va avoiyel TTPog Ta aploTePd. Na va TPOTTOTTOINCETE TNV TTOPTA Ba xpelaoTeite Ta ZET
MENTEZEAQN WYTEIQY (yia apiotepd avoiyua) SJ-L55CRD. IMNa AETITOPEPEIEG OXETIKA PE TA OET KAl TIG EPYATIES
TPOTTOTTIOINONG, TTOPOKAAOUE ETTIKOIVWVAOTE PE QVTITTPOOWTTO Tou O€pPRIG e¢oualodoTnuévo atro Tnv SHARP.

MPO®YAAKTIKA METPA

H SHARP cuoTrvel va TTpayuaTtoTrololvTal OAEG oI Epyaaieg TPOTTOTIOINONG ATTO KATTOIO £EEIBIKEUEVO ATOWO.




AEITOYPIIA

Mivakag eAéyxou

1 2 3 4 5 6

1. 006vn yia pUuBUION TG BeppOKpaTiag
EpgaviCetal n mpopubuicpévn Beppokpaacia Tou
€TMAEYMEVOU XWpPou. Agv TTPOKEITAI yIa TNV TPEXOUTT
Beppokpaacia péoa oTo Xwpeo.

2. 086vn yia ToV eMIAEYHEVO XWPO

3. EmA£&ETe TARKTPO
O eTmAgyPEVOG XWPOG PTToPET va aAAaxBei TTaTwvTag To

TTAAKTPO ETTIAOYAG.
J - / ]
dec B O
ApxIkr 086vn yia 1o

Apxikn 086vn yia 1o
XWPO TOU Yuyeiou XWPO TOU KATaWUKTN

MaTthoTe 10
TIAAKTPO
€TMIAOYNG

=)

4. NMAAKTpO V/A
XpPNOIUOTIOINOTE YIa va €TTIAECETE BepUOKpaTia.
5. MARkTpO <O
OpioTiKoTTOINOTE TN PUBUION TNG BeppoKpaaiag.
6. MARKTpO Kal 006vn Plasmacluster
MartAoTe yia évapén / akupwaon Tng AsiIToupyiag Tou
lovioTh plasmacluster.
ZHMEIQZH
* H 066vn yia Tn pubuion Beppokpaaiag kai Tov
eTMIAEYPEVO XWpPo Ba atrevepyoTroinBei dTav dev UTTAPEE!
Aerroupyia yia 1 Aetrté. (Otav k&toio atd Ta TTANKTPA
gival TTaTnEEVO, QwTiCel Karl TTAAT)
* H £€vdeign plasmacluster rapapével avauuévn.

lovioTiig Plasmacluster

To loviotng “Plasmacluster” apxicel Aeitoupyia autopoTa
OTav TPOPODdOTEITAI HE PEUMA O KATAWUKTNG.

MNa va akupwoeTe TN AsiToupyia

MiéoTe TO TTANKTPO (n ewTeivA €voeign
QTTEVEPYOTTOIEITA).

MNa tnv évapén tng Asitoupyiag

MigoTe AN To TIARKTPO “[+)”.

ZNHEIWOEIG Yia TN AgiToupyia lovioTAg
“Plasmacluster”

O 10vIOTAG OTO ECWTEPIKG TOU KATAWUKTN Oag
atmeAeuBepwVel TIG GTOIRASES TwV 1GVTWY, Ol OTTOIES Eival
OUAAOYIKEG HACEG BETIKWV Kal apvnTIKWYV I6VTWY, GTO
SlauépIoUa TOU KaTawuKTn Kal TOU Wuyeiou. AUTEG Ol I0VIKEG
OUOTAOEG PEIWVOUV TOV AEPOUETAPEPOUEVO NUKNTA TNG
HoUxAaG.

* Mmopei va uttapéel eAagpr] pupwdid aTov KATaWUKTN.
Auté gival n pupwdid Tou 6JOVTOG TTOU TTAPAYETAI OTTO TOV
10vIoTr). To TTooé 6{ovTog gival EAGXIOTO, KOl ATTOCUVTIBETAI
YPAyopa OTOV KOTAWUKTN.

‘EAgyxog Beppokpaciag

To wuyeio pubyiCel TNV Bepuokpaaia Tou autéuaTa. Av dUwG,
XPEIOOTEI, UTTOPEITE VO pubpiceTe T Beppopkaaia wg akohoUuBwg.

Xwpog Yyuyeiou

PuBpigdpevo petagu 0°C kai 6°C o€ Brpata Twyv 1°C.
1 MéoTe TO TTARKTPO ETTIAOYNG.

2 MéoTe To TTAAKTPO A/V Kol puBpioTe Tn Bepuokpaaia.
[ A: adgnon, V: peiwon]

Xwpog KAaTayuKTn

PuBpigdpevo petafu -13°C kai -21°C oe BAuata Twv 1°C.
1 MéoTe TO TTARKTPO ETTIAOYNG.

2 Méote To TTAAKTPO A/V Kol puBpioTe Tn Bepuokpaaia.
[ A:algnon, V:pueiwon ]

Zuvayepuog TopTag

‘Otav n TépTA TOU WUYEIOU 1} TOU KATAWUKTN TTAPAMEIVEI

avoIKTR, Ba nxei 0 ouvayepPodg TNG TTOPTAG.

* O ouvayepuodg TnG TOPTAG Ba nxei yia 1 AeTTTO peTd TO
Aavolyua TngG TOpTag Kal {avd yia 1 AeTtéd (Jia @opd o€
QUTA TNV TTEPITITWAN).

* Av n TTOpTa TTOPAUEIVEI AVOIKTH YIa TTEPITTOU 3 AETTT, O
ouvayepuog Ba nxei ouvEXOUEVA.

MNa va aKkupWOoETE TO GO CUVAYEPHOU

MatAoTe eTTavelAnuuéva To TTARKTPO ETTIAOYAG YIa
3 SeUTEPOAETITA 1) TTEPICOOTEPO KPATWVTAG TTATNHEVO TO

TARKTPO “<X> 7.

3o MBOB(E
ua——

EpgpaviCel Tnv €vdeign S1aKOTIHG TOU
ouvaygpPou TTOPTaG.

H idia p€6odog 1oxUEl Kal yia TV ETTAVEVOPEN TOU OARATOG CUVAYEPKOU.
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AIATHPHZH TPO®IMQN

H Tommo8étnon oTto Yuyeio eAatTwvel TNV TaxiTnTa
aAAoiwong Twv Tpo@wv. MNa va PEYIOTOTTOINCETE TO XPOVO
{WNAG TWV TTPOIOGVTWV BIATPOPNG TTOU aAAoIWVOVTal,
BeBaiwBeite 611 Ta TPOPIUA £XOUV TN TTEPICOOTEPN dUVATH
ppeokdada. Ta TTapakdTw ival YeEVIKEG 0dnyieg yia va
BonBrRoouv oTnv augnon Tou Xpodvou aTrobrnKeuong Twv
TPOQiUWV.

®pouTta/Aaxavikd

Ma va eAaxIOTOTTOINCETE TNV ATTWAEIA TNG Uypaaiag, Ta
@pouTa Kal Ta Aaxavika 6a TTpETel va KAEIOTOUV XaAapd
péoa o€ Eva TTAAOTIKO UAIKO TT.X. CAKOUAEG TTEPITUANIYUOTOG
(Mnv oTeyavoTToINOoETE) KAl va TOTTOBETNB0UV Péoa OTO
Aekdvn yia @pouTa Kol Aaxavikd.

MaAakTokopikd Mpoidvra kai Auyd

* Ta TTEPIOCOTEPA YAAAKTOKOUIKA TTPOIOVTA £XOUV 0dNYieg
aTnV £EWTEPIKA GUOKEUOTIA TTOU TTANPOPOPOUV TNV
OuVIOTWHEVN BEpPOKPATia Kal TNV NUepopnvia ARENg Tou
TTPOIOVTOG.

* Ta auyd péTrel va atmroBnkedovTal 6TV ORKN auywy.

Kpéata/ Wdapi1 / KotétmrouAo

* BAATe Ta péoa o€ €va TIATO i IOKO Kal KAAUWTE TA YE
XAPTIVO 1] TTAAOTIKO TTEPITUAIYUA.

* Ta peyaAUTEPO KOUUATIO aTTO KPEQG, WApI, 1) KOTOTTOUAO
TOTTOBETNOTE T OTO TTIOW PEPOG TWV PAPIWV.

* BeBaiwBeite 611 OAa Ta payeipepéva TPOPIUA €ival
TUAIypéva pe ao@dAeia ) ToTroBeTnuéva o€ Eva
agpooTeYEG OOXEIO.

ZHMEIQZH

* Ouoibuop@a ToTToBETHOTE TA
TPOPIUA TTAVW OTa PAPIA WOTE O
a€PaG Yueng va Ptropei va
KUKAOQOpPEI aTTOTEAECUATIKA.

* Ta CeoTd, TPO@IUA TIPETTEI TIPIV TNV
KaTaWugr Toug va kpuwoouv. H
KOTAWugn CeaTWV TPOPINWV
au&dvel Tn Bepuokpacia oTo
SlauépIoPa Tou Yuyeiou Kal £T01
MTTOPEI VO KATaoTPA®OUV Ta
TPOPIUA.

* Mnv KAEgiveTE TTOTE TIG OTTEG
€I00YWYNAGS Kal e€aywyng kplou
aéPa hE TPOPIPA i JE TTOKETA, YIaTi
BI0QOPETIKG dev KaTawUuxovTal
OPKETA TA TPOPIMA.

* Na £xete TNV TTOPTA
KOAG KAEIOTH.

<= MEZA
=» E=O

Mnv TOTTOBETEITE TTOTE TPOPINA PTTPOCTA OTTO TIG
OTTEG £§aywyng Kpuou aépa. Autd odnyei o€
uTTEPPBOAIKA KOTAWUEN TWV TPOPIHWV.

MNa dpioTn Karayuin

* Ta Tpo@Iua Ba TTPETTEN va gival QPETKA.

e KatawUETe PIKPEG TTOOOTNTEG TPOYIHWV KABE popd yia va
Ta KaTayuEeTe ypryopa.

e Ta Tpo@Iua Ba TTpéTTel KAaTGAANAQ va atmoBnkeuTouy 1) va
KaAu@BoUvV Kal 0 aépag TTPETTEI va agalpedEi yia va
KAgioouv oQIXTA.

e OuoIduopPa TOTTOBETHOTE TA TPOPIPA HECA GTOV
KATaWUKTN.

* TOoTTOBETAOTE ETIKETEG OTIG TAKOUAEG 1} oTa doxeia yia va
KPATAOETE KATAYPAUMEVA TA KATEWUYHEVA TPOPIUA.

2YNTHPHZzH KAI

MEPINOIHZH

NMPOZOXH

m ATTOOUVOECTE TO YUYEIO TTPWTA YIO VA
ATTOTPEWETE TNV NAEKTPOTTANSia.

m Mnv kataBpéxeTe atreudeiog To EEWTEPIKO
mwepiBANMA | TOV EOWTEPIKO Xwpo. Kari TéTolo
TIPOKAAEI GKOUPIA KAl KATOOTPOPH TWV
NAEKTPIKWYV HOVWOEWV.

ZHMANTIKO

Ma va aTroQUYETE TIG PWYHEG OTIG ECWTEPIKES
EMIPAVEIEG KAl OTA TTAAOCTIKA £§aPTAMATA,
akKoAoUBNOTE AUTEG TIG CUHPBOUAEG.

* JKouTrioTe Ta AddIa atrd @aynTd TTou TUXOV ival
TTPOOKOAANUEVA OTA TTAACTIKA £EOPTHMATA.

* Mepikd oIKIakd XxnUIKG KaBapIoTIKG eVOEXETAI VA
TTpoKaAéoouv Znuid, yI auTd XPNOIPOTTIOINOTE JOVO
apaIwWPEVO UYPO KaBapIoPOoU TTIATWY (OaTTOUVOVEPO).

* Av xpnoIyoTroInBei aTToppuTTaVTIKO XWPIG vVa EXEI
apaiwBei ) av 7o cammouvovePo deV OKOUTTIOTEN KAAQ,
MTTOPEl VO TTPOKANBOUYV pwyYUESG OTA TTAQCTIKG WEPN.

1 ByaAte Ta pdgia kail TIg BAKES aTTd TO WUYEIo Kal TNV
mopTa. MAUVTE Ta e Ce0TO OATTOUVOVEPO ATTO UYPO
TTAUCIPATOG TTIATWY, EETTAUVTE Ta Ue KaBapod vepo Kal
oTeEYyVWOTE TA. (MOVO TO PA@I yiIa @PoUTa Kal AaXavikKa
dev eival agaipoupevo.)

KaBapioete To E0WTEPIKO PE £va UQACTHUO BPEYHEVO UE
CeoT6 oatmouvovePo atrd uypd TTAUCIUATOG TTIATWV.
MeTd eByAATE pE KPUO vEPO.

KaBapioTe 1o eEwTEPIKO TTAGICIO pE HaAaKS TTavi, 6Tav
gival atrapaitnTo.

KaBapioTte To MayvnTikO KAEioOTpO TTOPTAG YE
odovToRpouToa Kai (e0TO TATTOUVOVEPO aTTO UYPO
TTAUCTUATOG TTIATWV.

2KOUTTIOTE TOV TTiVOKQ EAEYXOU E Eva OTEYVO UPaATua.

N

W

ZHMEIQZH

* [la va ammo@uUyeTE TNV TTPOKANGN {NUIAG GTO YUYEIO GAg, UN
Xpnoiyotrolgite Bapid kaBapioTika A dIaAuTIKG (Bepviki,
MTTOYId, YUOAIGTIKR) OKOV, Bevdivn, BpaaTd vepod, KATT.)

* Av attoouvOeBEei To pelpa, TTAPAKAAOUUE TTEPIUEVETE IO
TOUAdYIOTOV 5 AETTTA TTPOTOU ETTAVOCUVOECETE TO PEUMQ.

* Ta yudAiva pagia Cuyidouv trepitrou 3Xyp 10 KaBéva.
KpatroTe Ta yepd Katd TnVv agaipeon Toug atrd 1o BGAauo 1
KATA TNV YETAQPOPJ.

* Otav xubei xupodg i TTapopoIo UAIKG KOVTA OTOV TTiVOKO
eAéyxou, va Tov okouTrioeTe apéowg. AtroTeAei aitia BAGRNG
TOU TTivaKa €AEyXOU.

* Mnv TETATE AVTIKEIYEVA HECA OTO WUYEIO A UNV XTUTTHOETE
TOV E0WTEPIKOG TOiX0. AUTO UTTOPEI VO TTPOKAAEDEI TO PAYICHA
TNG ECWTEPIKAG ETTIPAVEINAG.

Amoyuin

H amméywuén cival TTAfpwg autopartoTroinuévn e€aITiag evog
HovadIkoU CUCTANOTOG £E0IKOVOUNONG EVEPYEIQG.

‘OT1av 10 WG Tou Yuyeiou dev avaBel

EmkoivwvAoTE pe Tov avTITTpdowTTo o€pBIg TTou gival
e¢oualodotnuévog atrd Tn SHARP yia va {ntroeTe
avTIKaTAoTaoT Tou AauTITAPa Tou Xwpou. O AautrTApag
TOU XWpPOU dev TTPETTEI va aPalpeBei atrd un
e€oualodoTnuévo TTPOoWTTIKG Tou a€PPIG.

A10KOTITOVTAG TO PEUMA TOU YUYEIOU OAG

Av SI0KOWETE TO PEUUA TOU Yuyeiou KaTd TNV OIAPKEI TNG
artouciog oag yia ueydho xpovikd didotnua, BydAete 6Aa
Ta TPOPIMA KOl KABAPIOETE TO ECWTEPIKO TTOAU KaAQ.
BydaAeTe 10 @IG TOU KaAwdiou Tou pelpaTog aTrd TNV PTTPIla
KAl aQroTE Kal TIG U0 TTOPTEG AVOIKTEG.



TI NA KANETE NMPIN ZHTHZETE TO 2EPBIZ

Mpiv {ntioeTe T0 O€PPIG eAEYEETE T akOAOUBa onpeia.

MNpo6BAnua Auon
To e€wTepIkd TOU BaAdpou gival kautd | AuTO gival puaioAoyikd. O KauTdg CwARvag aTo BAAAUO €ival yia TNV aTTOPUYI)
otnv aQn. TOU OXNMOTIOPOU TTAXVNG.
Otav 10 Yuyeio kavel B6pupo. Eival puoioAoyiko yia To uyeio va TTapayel TOug TTapakdaTw fXoug.

* AuvaTog B6pufog TTou TTapdyeTal aTTd TO CUUTTIECTR OTav apXiel n
Agitoupyia --- O Axog yiveTal XapnAOTEPOG PETA aTTO AiyO.

* AuvaTég B6puBog TTou TTapdyeTal pia @opd Tn YEPa aTTé TOV CUNTTIEDTN
--- O xog Aeitoupyiag akoUyeTal apéowg PHETA atTd TN AgiIToupyia NG
auTépaTng aéYueng.

* 'Hxo¢ pong uypou (nxog youpyouhioparog, AXog o@upiyuatog) .
--- 'HX0G WUKTIKOU TToU péel €O OTIG CWANVEG (0 AXOG UTTOPEI va Yivel
IOXUPOTEPOG OTTO OTIYUA O€ OTIYUN).

* 'Hyog TpiypoU A otracipatog, Tolpixtdg NXogs --- ‘Hxog mmou Trapdyetal atmo Tn
O100TOAN KaI TN CUCTOAN TWV ECWTEPIKWY TOIXWV KAl TWV ECWTEPIKWY UEPWV
Katd TV wogn.

O oxnuatiopég Tayou A TTAXVNG Auté ptTopei va oupfei o€ pia atmo TIg aKOAOUBEG TTEPITITWOEIG.
OupBaivel OTO ECWTEPIKO 1 TO XpnoIuoTToIRCTE éva uypd TTAvi YIa VO OKOUTTICETE TOV TTAYO Kal éva OTEYVO
€EWTEPIKO TOU Yuyeiou. TTaVi Y10 VO GKOUTTICETE TNV TTAXVN.

* Otav n vypacia TePIBAAAOVTOG gival uynAn.

» OT1av avolyokAEivVETE GUVEXEIQ TNV TTOPTA.

* Otav Ta TPOQPIYA TTOU gival aTToBnKeUPEVA TTEPIEXOUV TTOAAN uypaaia.
(©a pétrer va TuAiyovTal.)

Ta Tpd@IPa TTOU BpickovTal OTO * MATTWG TO Wuyeio AeITOUpyEi yIa PeEYGAO XPOVIKO SIACTNHA WE TN AIToupyia

E0WTEPIKO TOU WUYEIOU TTAYWVOUV. eAéyxou Bepuokpaaciag Tou yuyeiou pubuiopévn atoug 0°C;

* MATTWG TO Wuyeio AEITOUPYEI yIa HEYGAO XPOVIKO dIdoTnua Pe TN AEIToupyia
eAEyxou Bepuokpaaiag Tou karayukTn pubpiopévn otoug -21°C;

e H xaunAn mTepiBaAAovTIK) BEpUoKpaTia ITTOPE VO TTPOKAAETEN TO TTAYWHO
TWV ATTOBNKEUPEVWY TPOPiIUWY akOua Kai 6Tav o 'EAeyxog Ogpuokpaaiag
Tou Yuyeiou eival puBpiopévog otoug 6°C.

To eowTEPIKG TOU Wuyeiou Pupilel. e Ta TpOQIUa pE Eviovn HUPWBIA TTPETTEI VA TUAIyOVTaIl.
* H ammoounTikr) cuokeur] dev PTTOPET va aTToppo@rioel OAn Tn JupwdId.

AN AKOMA XPEIAZEXTE TO ZEPBIX
Mnyaivete oTov TTANCIEGTEPO AVTITTPOCWTTO YIa 0€pPIg e¢ouaiodotnuévo atd Tnv SHARP.

MAnpo@opieg OXETIKA HE TNV ATTOPPIYN EEOTTAICOU (OIKIOKA XpAON)

1. Ztnv Evpwraiki ‘Evwon

Mpocoxn: Av emBUEITE va aTToppPiYeTE TOV EEOTTAIGUO QUTO, PNV XPNOIKOTIOIEITE TOV
ouvNBIoPEVO KAGO aTTOPPIMPATWV!

H emre€epyaaia Tou xpnoiIpoTTOINUEVOU NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU £EOTTAIGHOU TTPETTEI VO
yiveTal EEXwPIOTA Kal 0€ CUPPWVIa YE TN vopoBeaia TTou attaitei TNV KATAAANAN eTeCepyaaia,
aTroKATAOTAON KAl AVOKUKAWGT TOU XPNOIUOTTIOINKEVOU NAEKTPIKOU Kol NAEKTPOVIKOU

eCotTAIouOU.
‘ETTEITa a11d OXETIK EQAPPOYT O XWPEG-UEAN, O XPNOIUOTTOINUEVOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
_ €COTTAIOUOG TOU KABE oTMITIOU £vTdG TNG EE ptropei va emoTtpagei xwpig xpéwon* oe

TTPOKABOPIOUEVEG EYKATAOTACEIG TTEPICUAAOYNG. Z€ OPIOUEVES XWPES™ €ival duvaTOv va
Mpocoxf: ETMOTPEPETE TO TTANIG TOG TIPOIGV OTOV TOTTIKO 0AG TIPOUNBEUTH XWPIG XPEWaN, av ayopdoeTe
To TTPOI6V Tag £XEl éva TTapOuoIo KAIVOUPYIO TTPOIOV.
OAPOVON PE AUTO TO *) TNa TepIcooTEPES TTANPOPOPIES, ETTIKOIVWVHOTE PE TO POPE TNG TTEPIOXIG OAG.
oupBoAo. Autd Av 0 xpnaoipoTroiNuévog NAEKTPIKOG 1 NAEKTPOVIKOG 0ag £EOTTAIONOG £XEI TTATAPIES 1
onuaivel 611 Ta OUCOWPEUTEG, ATTOPPIYPTE QUTA TTPWTA EEXWPIOTA, CUP@WVA PE TIG TOTTIKEG ATTAITHOEIG.
Xpnoigotroinuéva H owoTr améppiyn Tou TTpoidvTog autou Ba cag BonBroel va BePaiwbeite 6T Ta aTTOpPiPPaTa
NAEKTPIKG Kal uQicTavTal TNV aTTopaiTNTN ETTEEEPYATIa, ATTOKATACTACT KOI AVOKUKAWGT), ATTOTPETTOVTOG £TOI
NAEKTPOVIKA TTPOIOVTA  mMBAVEG ApvNTIKEG CUVETTEIES YIO TO TIEPIBAAAOV Kal TNV avOpwTTIvn UyEia, ol OTToiEG JIOPOPETIKA
O¢ev Ba TpéTTel va Ba utTopoucav va TTPoKUWouv Adyw TNG akaTAAANANG ETTECEPYATIOG ATTOPPIMPATWV.

avapiyviovTal e . , .

st,ﬁg OIKIGKA H 2. 2& dAAeg XWpeG eKTOG TNG EE

amroppippata. Yapyxel  Av ETTIOUUEITE va OTTOPPIYETE TO CUYKEKPIPEVO TIPOIOV, ETTIKOIVWVACTE PE TOUG TOTTIKOUG 0Og

geXWPIaTO oloTNUa POpEig kal ¢nTROTE TTANPOPOPIES YIa TN CWOoTA HEBOSO amoppIYng.

ﬂaplou)\)\oyr']g yla 1a Ma tnv EABeTia: O xpnoipgotroinuévog NAEKTPIKOG 1} NAEKTPOVIKOG EOTTAICUOG UTTOPE va

OUYKEKpIpEVa ETTIOTPAQPEI XWPIG XpEwan OTOV AVTITIPOOWTTO, AKOPA KAl O€ TTEPITITWON TTOU OeV ayopdoeTe Eva

TTPOIoVTA. VEO TTPOIOV. [NepIoadTEPES DIEUKOAUVOEIG OXETIKA PE TN OCUAAOYHA KATAYPAPOVTal OTNV OpPXIKH
oeAida TNG NAekTPOVIKAG dielBuvong www.swico.ch 4 www.sens.ch.
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Wir danken lhnen fiir den Kauf dieses SHARP-Produktes. Bevor Sie Ihren SHARP-KUhlschrank benutzen, lesen Sie bitte
diese Bedienungsanleitung, damit Sie lhren neuen Kuihlschrank bestmdglich nutzen kénnen.

VORSICHT

= Dieser Kihlschrank enthalt ein entflammbares

Kahlmittel (R600a: Isobutan) und ein Isoliertreibgas
(Cyclopentan). Beachten Sie folgende Regeln, um eine
Entziindung und Explosionen zu vermeiden.

* Das Kihlsystem hinter und innerhalb des
Kuhlschranks beinhaltet Kihimittel. Achten Sie
darauf, dass keine scharfkantigen oder spitzen
Gegenstande mit dem Kihlsystem in Bertihrung
kommen.

* VVerwenden Sie keine mechanischen Gerate oder
andere Hilfsmittel, um das Abtauverfahren zu
beschleunigen. (Der Kiihlschrank arbeitet mit einem
automatischen Abtausystem.)

* \Verwenden Sie im Inneren des Kihlschranks keine
elektrischen Gerate.

* Verwenden Sie ausschlieRlich die vorgeschriebene
Lampe fir das Kihlabteil.

* Blockieren Sie keine der Offnungen am aufieren
Umfang des Kiihlschranks.

* Falls das Kihlsystem beschadigt werden sollte,
berihren Sie nicht die Netzsteckdose und verwenden
Sie keine offene Flamme. Offnen Sie das Fenster und
entliften Sie den Raum. Wenden Sie sich dann an
eine von SHARP zugelassene Servicestelle.

¢ Dieser Kihlschrank muss vorschriftsmafig entsorgt
werden. Bringen Sie ihn zu einer
Abfallverwertungsanlage fur entflammbares
Kuhlmittel und Isoliertreibgas.

= Leicht fllichtige oder entziindbare Stoffe, wie z.B. Ather,

Benzin, Propangas, Klebstoffe, reiner Alkohol, usw.,
kénnen leicht explodieren. Lagern Sie deshalb diese
Stoffe nicht im Kiihlschrank.

= Staubansammlungen auf dem Stecker kénnen Feuer

verursachen. Entfernen Sie den Staub vorsichtig.

= Bauen Sie diesen Kihlschrank nicht um. Nur

qualifizierte Reparaturtechniker sollten den Kiihlschrank
zerlegen oder reparieren, da es sonst zu Stromschlag,
zu Feuer oder zu Verletzungen kommen konnte.

= Stellen Sie sicher, dass der Kiihlschrank keine Gefahr

fur Kinder darstellt, wenn Sie ihn vor der Entsorgung
aufbewahren (entfernen Sie z. B. die magnetischen
Tirdichtungen, damit sich Kinder nicht einsperren).

ACHTUNG

Den Kompressor und die dazugehdrigen Teile nicht
bertihren, da sie wahrend des Betriebs sehr heil}
werden und Sie sich an den Kanten der Metallteile
verletzen kénnten.

Berlihren Sie Lebensmittel im Tiefkiihlabteil nicht mit
nassen Handen. Dies kann zu Frostbeulen fihren.

Verwenden Sie kein Verlangerungskabel und keinen
Adapterstecker.

Lassen Sie Getranke in Flaschen und in Dosen nicht im
Gefrierfach, da diese beim Einfrieren platzen kénnen.

Stellen Sie sicher, dass das Netzkabel wahrend der
Installation oder des Verschiebens nicht beschadigt
wurde. Wenn der Stecker oder das Kabel locker sind,
dann stecken Sie den Stecker nicht ein. Es besteht die
Gefahr eines Stromschlags oder Feuers.

Das Netzkabel sollte nur am Stecker, nicht am Kabel
selbst, aus der Steckdose gezogen werden. Beim
Ziehen am Kabel kann es zu Stromschlag oder zu Feuer
kommen.

Sollte das flexible Netzkabel beschadigt werden, darf es
nur durch einem SHARP-Service erneuert werden, da
es sich um ein spezielles Kabel handelt.

Wenn Gas ausgestromt ist, 6ffnen Sie ein Fenster, um
den Raum zu beliften. Berlihren Sie keinesfalls den
Kihlschrank oder die Steckdose.

Stellen Sie keine Behalter mit FlUssigkeiten oder
wacklige Gegenstande auf den Kihlschrank.

Dieser Kiuhlschrank darf von Personen (einschlief3lich
Kindern) mit eingeschrankten physischen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten bzw. mangelnder Erfahrung
oder Kenntnissen nur dann verwendet werden, wenn sie
unter Aufsicht einer fiir ihre Sicherheit verantwortlichen
Person stehen oder von dieser in der Verwendung des
Kuhlschranks unterwiesen wurden. Kleine Kinder sind
zu beaufsichtigen und sollten nicht mit dem Kiihlschrank
spielen.




VORSICHT

m Stellen Sie diesen Kiihischrank nicht in feuchter
oder nasser Umgebung auf, da dies zur
Beschadigung der elektrischen Isolierung fiihren
kann. AuBRerdem kann sich Kondenswasser an der
AuBenseite des Kiihlschranks niederschlagen.

Halten Sie entsprechend viel Freiraum zur Ventilation
um den Kihlschrank herum.

« Die Abbildung zeigt den benétigten Mindestraum um
den Kuhlschrank herum, der bei der Installation bendtigt
wird. Dieser Raum unterscheidet sich von dem Raum,
der zur Messung des Stromverbrauchs benétigt wird.

« Es ist moglich, den Kihlschrank mit einer geringeren
Menge Stromverbrauch zu benutzen, indem man
groReren Freiraum lasst.

« Benutzt man den Kuhlschrank in einem Freiraum
kleiner als in der Abbildung angegeben, kann dies
einen Temperaturanstieg, laute Gerausche oder einen
Betriebsausfall zur Folge haben.

60 mm
| 90 mm oder mehr ©0der mehr

60 mm
oder mehr ol

/]

AN
\

SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R

a 1230mm 1400mm
b 1400mm 1500mm

Stellen Sie den Kiihlschrank mit den beiden verstellbaren
FiRen an der Vorderseite stabil und waagrecht auf.
Entfernen Sie die 2 Schrauben an der Unterkante des
Schranks, und
verwenden Sie
diese dann zum
Befestigen der
Fuflabdeckungen
(bei Lieferung im
Inneren des Kiihlabteils
untergebracht).

HINWEISE

* Stellen Sie den Kiihlschrank so auf, dass der Stecker
zuganglich ist.

¢ Stellen Sie den Kiihlschrank nicht in direktem Sonnenlicht auf.

¢ Stellen Sie den Kuhlschrank nicht in der Nahe von
Warmequellen auf.

* Das Gerét nicht direkt auf den Erdboden stellen. Verwenden
Sie eine geeignete Unterlage.

Verstellbarer Fuf

FuBabdeckung

Transport
» Auf den RollfliRen kann der Kiihischrank verschoben
werden.

* Tragen Sie den Kuhlschrank mit Hilfe der an der Rick-
und Unterseite befindlichen Tragegriffe.

Unterselte

Riickseite

(-
RollfuB

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 St
SJ-PT640R , SJ-PT690R :4 St

Vor der Inbetriebnahme

Reinigen Sie das Innere des Kiihlschranks mit einem mit
Warmwasser angefeuchteten Lappen. Bei Verwendung
einer Spullmittellosung muss griindlich mit Wasser
nachgewischt werden.

TEMPERATURANZEIGE

Dieser Kihl-/Tiefkiihischrank verfiigt iber eine
Temperaturanzeige im Kuhlabteil, mit der sich die
Durchschnittstemperatur im kaltesten Bereich
kontrollieren lasst.

Kaltester Bereich

Das Symbol bezeichnet den kaltesten Bereich
im Kuhlfach. (Das auf gleicher Hohe liegende
Turfach ist nicht der kalteste Bereich.)

Symbol

Uberpriifen der Temperatur im
kaltesten Bereich

Durch regelmaBiges Uberpriifen kénnen Sie sicherstellen,
dass die Temperatur im kaltesten Bereich stets
ordnungsgemal ist; mit dem Kuhlabteil-Temperaturregler
kénnen Sie sie falls erforderlich einstellen.

Damit die Temperatur im Kihlschrank auf einem korrekten
Wert bleibt, muss die Temperaturanzeige stets BLAU sein.
Falls die Temperaturanzeige auf WEISS umschlagt, ist die
Temperatur zu hoch; in diesem Fall stellen Sie mit dem
Kuhlabteil-Temperaturregler einen niedrigeren Wert ein
und warten 6 Stunden bis zur erneuten Uberprifung der
Temperaturanzeige.

BLAU WEISS

Korrekte Temperatur zu hoch; korrigieren
Einstellung Sie die Einstellung mit dem
Kuhlabteil-Temperaturregler.
HINWEISE

* Die Innentemperatur des Kuhl-/Tiefkihlschranks richtet sich
nach verschiedenen Faktoren wie etwa der
Umgebungstemperatur im Raum, der Menge der
eingelagerten Lebensmittel und der Haufigkeit, mit der die
Tir gedffnet wird.

* Wenn frische Lebensmittel nachgelegt worden sind oder die
Tur einige Zeit offengestanden hat, ist es normal, dass die
Temperaturanzeige auf WEISS umschlagt.
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BESCHREIBUNG

11. Halbes Fach (ein Paar)

%% * ¥
1 16 Die Position des Faches kann gemaf der Grofie der
2 zu lagernden Lebensmittel angepasst werden.
3 17
4
5 18
6
7 19
8
9 20
10 12. Obst- und Gemiiseabstellflache 13 14
1; 13. Obst- und Gemiisefrischhaltefach
13 21 SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 St.)
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 St.
fi 22
23
14. Trennboden SJ-PT520R
- 18 (Nur Modelle SJ-PT520R, SJ-PT590R) SJ-PT590R
SJ-PT690R 16
* Das 2 Sterne-Fach zum Aufbewahren von Tiefkiihlkost. 15. Verstellbare FiiRe & Abdeckungen (2 st.
1. LED-TiefkiihIfachlicht 16. Magnet!sche Tiirdichtungen (2 St.?
2. Tiefkiihlfachboden 17. Fach mit abnehmbarem Bodenteil

GroR¥flachige Lebensmittel
(wie z. B. eine Pizza) kdnnen
aufbewahrt werden, indem ein
Teil des Bodens dieses
Fachs herausgenommen

3. Bewegliches Gestell

Sie kdnnen zwei Ebenen bilden, um Lebensmittel
getrennt aufzubewahren. Wenn dieses Element
umgedreht verwendet wird, kdnnen sie Lebensmittel
ordentich innerhalb dieses Gestells lagern.

wird.
18. Turfacher (2 st.)
19. Kiihlschrankfach & Tiir
\ 20. Eiereinsatze (2 st.)
L";, 9 21. Lebensmittelfacher
(Im Kuhlabteil) SJ-PT520R SJ-PT640R
4. Eiswiirfelbereiter Hebel N I I I

1) Geben Sie nicht zuviel Wasser in : _ | | EE—
die Eisschale, da sonst die klein  mittel mittel mittel
Eiswirfel zusammenfrieren.

2) Wenn die Eiswurfel erstarrt sind, SJ-PT590R §J'PT69°R ,
drehen Sie den Hebel im TR ] \
Uhrzeigersinn, um das Eis in den ‘ ‘

Eiswiirfelbehélter zu leeren- \

HINWEISE Eiswiirfelbehalter - - -
Verwenden Sie zum Herstellen von Eiswdirfeln nicht Klein - mittel gro  mittel
den EiswUrferehéIter, und gieBen Sie kein Ol hinein, HINWEISE (NUI’ Modelle SJ-PTGQOR)

er konnte dabei platzen. Verwechseln Sie nicht das rechte Lebensmittelfach mit

5. Eiswiirfelbehalter dem linken oder umgekehrt.
6. Bedienfeld
7. Frischhaltefach mit Tiir 22. Flaschenfach
8. LED-Kiihlschranklicht 23. Flas"chenstopperl Flaschenhalter (2 st.)
9. Kiihlabteil-Abstellflichen Schutzt Flaschen vor dem
. . . Herausfallen. Diinne, langliche

0. Hybrid-Kiihlungsplatte (Aluminiumplatte) Nahrungsmittel kénnen ebenfalls

Durch diese rickseitig gekuhlte Platte wird das hier aufbewahrt werden. ~

Kuhlabteil indirekt geklhlt. Lebensmittel werden somit
sanft gekihlt, ohne einem kalten Luftstrom ausgesetzt
zu sein.

<

Geruchsneutralisierungseinheit
Ein desodorierender Katalysator ist in den Kaltluftleitungen installiert. Weder Bedienung noch Reinigung werden benétigt.
Verstellbare Tiir

Die Tur kann so befestigt werden, dass sie zur linken Seite hin gedffnet werden kann. Um die Tir zu modifizieren, ist der
SCHARNIERSATZ FUR KUHLSCHRANKE (fiir das Offnen zur linken Seite) SJ-L55CRD erforderlich. Weitere Einzelheiten
zu diesem Satz sowie zu den Anderungsarbeiten erhalten Sie bei einer von SHARP zugelassenen Servicestelle.

ACHTUNG SHARP empfiehlt, alle Anderungsarbeiten von einem Fachmann durchfilhren zu lassen.




Bedienfeld

1 2 3 4 5 6

1. Anzeige der Temperatureinstellung
Die voreingestellte Temperatur des ausgewahlten
Fachs wird angezeigt. Dies ist nicht die eigentliche
Temperatur im Abteil.

2. Anzeige fiir das ausgewahlte Abteil

3. Wahltaste
Das ausgewahlte Abteil kann durch Driicken der
Wabhltaste geandert werden.

Driicken Sie

- die Wahltaste
3 - I8
-’°C R M L '°C

Anfangsanzeige fiir das Anfangsanzeige fur

Kuhlabteil das Tiefkihlabteil
4. V/A -Taste
Verwenden Sie diese Tasten, um die Temperatur
einzustellen.
5. <> -Taste

Mit dieser Taste schlieflen Sie die
Temperatureinstellung ab.

6. Plasmacluster-Taste und Anzeige
Driicken Sie diese Taste, um den Betrieb des lonisators
~Plasmacluster” zu starten / abzubrechen.

HINWEISE

* Die Anzeige fir die Temperatureinstellung und das
ausgewahlte Fach schalten sich aus, wenn iber einen
Zeitraum von 1 Minute kein Betrieb durchgefuhrt wird.
(Wenn eine beliebige Taste gedriickt wird, leuchtet die
Lampe wieder.)

* Die Plasmacluster-Anzeige leuchtet weiterhin.

lonisator “Plasmacluster”

Der lonisator “Plasmacluster” startet automatisch bei der
Einschaltung des Kihlschrankes mit Tiefkuhlabteil.

Abbrechen des Betriebs

Driicken Sie die “”-Taste. (Die Lampe schaltet
sich aus.)

Starten des Betriebs
Driicken Sie erneut die “”-Taste.

Hinweise zum Betrieb des lonisators
“Plasmacluster”

Der lonisator im Inneren des Kiihlschrankes gibt
lonencluster, von positiven und negativen lonen in den
Kihlschrank und in das Tiefklhlabteil ab. Diese
lonencluster reduzieren bestimmte die sich in der Luft
befindenden Schimmelpilze.

'Schimmelpilz »

¢ Im Kiihlschrank und Tiefklihlabteil kann ein leichter
Geruch auftreten. Es handelt sich dabei um eine
besondere Form von Sauerstoff, den der lonisator
erzeugt. Die Menge ist jedoch gering und wird im
Kuhlschrank rasch abgebaut.

Temperaturregelung

Der Kuhlschrank regelt die Temperatur automatisch. Sie
kénnen die Temperatur allerdings auch folgendermalen
einstellen, wenn es nétig sein sollte.

Kiihlabteil
Verstellbar zwischen 0°C und 6°C in Schritten von 1°C.
Driicken Sie die Auswahltaste.

J

R

2 Driicken Sie die A/V -Taste und stellen Sie die
Temperatur ein [ A: erh6hen, ¥: reduzieren ]

Tiefkiihlabteil
Verstellbar zwischen -13°C und -21°C in Schritten von 1°C.
1 Driicken Sie die Auswahltaste.

Driicken Sie die A/V -Taste und stellen Sie die
Temperatur ein [ A: erh6hen, ¥: reduzieren ]

Taralarm

Wenn die Tir des Kuhl- bzw. Tiefklihlschranks offen

bleibt, ertont der Taralarm. .

* Der Turalarm ertént 1 Minute nach Offnen der Tur und
erneut nach einer weiteren Minute (jeweils einmal).

* Bleibt die Tur langer als 3 Minuten offen, erfolgt
durchgehender Alarm.

Abbrechen des Alarmsignals

Halten Sie die Auswahltaste fir mindestens 3 Sekunden
gedriickt und driicken Sie dabei die “<>"-Taste.

.-".°c R @BB@
U—

Hiermit wird der Tiralarm-Stopp
angezeigt.

Dies ist dasselbe Verfahren wie zum Alarmsignal-Neustart.
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AUFBEWAHRUNG VON

LEBENSMITTELN

Kihlen verzogert das Verderben von Lebensmitteln. Je
frischer ein verderbliches Produkt bei der Einlagerung ist,
um so langer hélt es sich frisch. Die folgenden Hinweise
sollen Ihnen helfen, Lebensmittel langer frisch zu lagern.

Obst/Gemiise

Um den Feuchtigkeitsverlust moéglichst gering zu halten,
sollten Obst und Gemise locker in Plastik, z.B. Folie,
Beutel (nicht versiegeln), eingewickelt sein und im Obst-
und Gemdusefrischhaltefach aufbewahrt werden.

Molkereiprodukte und Eier

» Auf den meisten Molkereiprodukten ist die Haltbarkeit
vor und nach dem Offnen sowie die empfohlene
Lagertemperatur angegeben.

* Eier sollten im Eiereinsatz gelagert werden.

Fleisch, Fisch und Gefliigel

* Legen Sie Fleisch u.a. auf eine Platte oder einen Teller
und wickeln Sie es in Frischhaltefolie oder Papier.

 Lagern Sie grofiere Stlicke Fleisch, Fisch oder Geflligel
weit hinten auf den Abstellflachen.

* Bewahren Sie gekochte Gerichte fest eingewickelt oder
in einem luftdicht verschlossenen Behalter auf.

HINWEISE

* Verteilen Sie die Nahrungsmittel gleichmafig in den
Fachern und Regalen, um eine mdglichst effiziente
Zirkulation der Kiihlluft zu
gewahrleisten.

* Lassen Sie warme Speisen
abkulhlen, bevor Sie sie in den
Kuhlschrank geben. Warme
Speisen im Kihlschrank erhéhen
die Temperatur im Inneren,
wodurch andere Lebensmittel
verderben kdnnten.

* Blockieren Sie nicht die Ein- und
Austritts6ffnungen der Kaltluft mit
Lebensmitteln oder Behaltern, da
sonst die Lebensmittel nicht
gleichmafig gekuhlt werden.

¢ Achten Sie darauf, dass die Tur
immer fest geschlossen ist.

<<= EINTRITT
= AUSTRITT

Legen Sie keine Lebensmittel direkt vor die
Austritts6ffnungen der Kaltluft, da diese gefrieren kdnnten.

Hinweise zum Gefrieren

* Lebensmittel sollten mdglichst frisch sein.

* Packen Sie Produkte in kleine Mengen ab, damit sie
schnell gefrieren.

* Lebensmittel mussen in verschlielbaren Behaltern oder
Beuteln unter Ausschluss von Luft eingefroren werden.

* Verteilen Sie Produkte gleichmaRig im Tiefkihlfach.

* Beschriften Sie Beutel und Behalter mit Inhalt und
Datum.

PFLEGE UND

REINIGUNG

VORSICHT

m Zum Austausch der Gliihlampe ziehen Sie den
Stecker des Kiihlschrankes aus der Steckdose,
um einen Stromschlag zu vermeiden.

m Spritzen Sie kein Wasser auf die AuBen- oder
Innenwéande. Dies kann zu Rost und zur
Verschlechterung der elektrischen Isolierung
fiihren.

WICHTIGER HINWEIS

Beachten Sie folgende Hinweise, um Risse an den
Innenflachen und den Kunststoffteilen zu vermeiden.

* Wischen Sie 6lige Nahrungsmittelreste von
Kunststoffteilen ab.

¢ In manchen Mitteln enthaltene Chemikalien kdnnen
Beschadigungen verursachen; verwenden Sie daher nur
verdiinntes Geschirrspulmittel (Seifenwasser).

* Sollte unverdiinntes Reinigungsmittel oder Seifenwasser
nicht vollstandig aufgewischt werden, kénnen dadurch
Risse in den Plastikteilen hervorgerufen werden.

1 Entfernen Sie die Abstellflachen und Turfacher und
wischen Sie sie mit warmem Seifenwasser ab. Spiilen
Sie sie mit klarem Wasser ab. (Das Obst- und
Gemdisefach kann nicht entfernt werden.)

2 Reinigen Sie den Kiihlschrank innen mit einem in
warmen Seifenwasser getauchten Tuch. Verwenden
Sie dann kaltes Wasser, um das Seifenwasser
abzuwischen.

3 Wischen Sie den Kihlschrank auf3en bei Bedarf mit
einem weichen Tuch ab.

4 Reinigen Sie die magnetische Turdichtung mit einer
Zahnburste und warmen Seifenwasser.

5 Wischen Sie das Bedienfeld mit einem trockenen Tuch
ab.

HINWEISE

* Verwenden Sie keine Hochleistungsreinigungs- oder
Lésungsmittel (Lack, Farbe, Politurpulver, Benzin,
kochendes Wasser, etc.), um den Kiihlschrank vor Schaden
zu bewahren.

* Wenn die Stromversorgung unterbrochen wird, warten Sie
mindestens 5 Minuten, bevor Sie den Kiihlschrank wieder
an das Stromnetz schlief3en.

* Die Glasbdden wiegen jeweils etwa 3kg. Halten Sie sie
beim Herausnehmen oder Tragen gut fest.

¢ Falls Saft 0.a. auf das Bedienfeld verschiittet wird, wischen
Sie dieses sofort ab. Andrenfalls kann das Bedienfeld
beschadigt werden.

¢ Lassen Sie im Kihlschrank nichts fallen, und sto3en Sie
nicht an die Innenwand. Die Oberflache der Innenwand
kann sonst Risse bekommen.

Abtauen

Das Abtauen erfolgt automatisch durch ein spezielles
Energiesparsystem.

Durchbrennen der Kiihlabteil-Lampe

Zum Austausch der Kiihlabteil-Lampe wenden Sie sich
bitte an eine von SHARP zugelassene Servicestelle. Die
Lampe darf nur von qualifiziertem Servicepersonal ersetzt
werden.

Ausschalten des Kiihlschranks

Falls Sie lhren Kihlschrank bei langerer Abwesenheit
ausschalten, entfernen Sie samtliche Lebensmittel und
reinigen Sie den Kiihischrank innen griindlich. Ziehen Sie
den Stecker aus der Steckdose und offnen Sie beide
Tlren.



BEVOR SIE DIE SHARP-SERVICESTELLE RUFEN

Bitte kontrollieren Sie folgende Punkte, bevor Sie sich an die SHARP-Servicestelle wenden.

Problem

Losung

Die AuRenseite eines Ge
Beruhrung heil3.

hdusesistbei | Das ist normal. Das hei3e Rohr befindet sich in dem Gehause, um die
Bildung von Tau zu verhindern.

macht.

Wenn der Kihlschrank Gerausche Es ist normal, wenn beim Betrieb des Kihlschranks folgende Gerausche

auftreten.
* Lautes Gerausch beim Anlaufen des Kompressors

--- Wird nach einer Weile schwacher.
* Lautes Gerausch einmal taglich am Kompressor
--- Anlaufgerausch unmittelbar nach dem automatischen Abtauen.
Gerausch flielender Flissigkeit (Gurgeln, Zischen)
--- Gerausch des umlaufenden Kihimittels (kann zeitweise lauter werden).
Knackendes oder knirschendes Gerausch, quietschendes Gerausch
--- Gerausche, die beim temperaturbedingten Dehnen und
Zusammenziehen der Innenwande und - teile auftreten.

Reif oder Tau bildet sich

oder aufRerhalb des Kihlschranks. Tuch, um Reif wegzuwischen, und ein trockenes Tuch, um Tau

innerhalb Dies kann in einem der folgenden Falle passieren. Benutzen Sie ein feuchtes

wegzuwischen.

* Bei hoher AuRRenfeuchtigkeit.

* Wenn die Tur oft gedffnet und geschlossen wird.

* Wenn sehr feuchtigkeitshaltende Nahrungsmittel gelagert werden.
(Einpacken ist erforderlich.)

Die Lebensmittel im Kih

labteil frieren. | * Wird der Kihlschrank lange Zeit mit auf 0°C gestellter Regelung der
Kihlabteiltemperatur betrieben?

» Wird der Kihlschrank lange Zeit mit auf -21°C gestellter Regelung der
TiefkUhlabteiltemperatur betrieben?

* Bei niedriger Umgebungstemperatur kdnnen gelagerte Lebensmittel
gefrieren, auch wenn die Regelung der Kihlabteiltemperatur auf 6°C steht.

Es riecht in dem Abteil.

* Lebensmittel mit starkem Geruch miissen eingepackt werden.
* Die desodorierende Einheit kann nicht den ganzen Geruch entfernen.

WENN DAS PROBLEM

NICHT ZU BEHEBEN IST

Wenden Sie sich an eine von SHARP zugelassene Servicestelle.

Achtung:

Ihr Produkt tragt dieses
Symbol. Es besagt,
dass Elektro- und
Elektronikgerate nicht
mit dem Haushaltsmdll
entsorgt, sondern
einem getrennten
Rucknahmesystem
zugefiihrt werden
sollten.

Entsorgungsinformationen fiir Benutzer aus Privathaushalten

1. In der Europaischen Union

Achtung: Werfen Sie dieses Gerat zur Entsorgung bitte nicht in den normalen Hausmuill !
Gemal einer neuen EU-Richtlinie, die die ordnungsgemafie Ricknahme, Behandlung und
Verwertung von gebrauchten Elektro- und Elektronikgeraten vorschreibt, missen elektrische
und elektronische Altgerate getrennt entsorgt werden.

Nach der Einfiihrung der Richtlinie in den EU Mitgliedstaaten kdnnen Privathaushalte ihre
gebrauchten Elektro- und Elektronikgerate nun kostenlos an ausgewiesenen Ricknahmestellen
abgeben*. In einigen Landern* kénnen Sie Altgerate u.U. auch kostenlos bei lnrem Fachhandler
abgeben, wenn Sie ein vergleichbares neues Gerat kaufen.

*) Weitere Einzelheiten erhalten Sie von Ihrer Gemeindeverwaltung.

Wenn Ihre gebrauchten Elektro- und Elektronikgerate Batterien oder Akkus enthalten, sollten
diese vorher entnommen und gemaf ortlich geltenden Regelungen getrennt entsorgt werden.
Durch die ordnungsgemafe Entsorgung tragen Sie dazu bei, dass Altgerate angemessen
gesammelt, behandelt und verwendet werden. Dies verhindert mogliche schadliche
Auswirkungen auf Umwelt und Gesundheit durch eine unsachgemafe Entsorgung.

2. In anderen Landern auBerhalb der EU

Bitte erkundigen Sie sich bei Ihrer Gemeindeverwaltung nach dem ordnungsgemafen Verfahren
zur Entsorgung dieses Gerats.

Fir die Schweiz: Gebrauchte Elektro- und Elektronikgerate konnen kostenlos beim Handler
abgegeben werden, auch wenn Sie kein neues Produkt kaufen. Weitere Ricknahmesysteme
finden Sie auf der Homepage von www.swico.ch oder www.sens.ch.
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Wij danken u voor het aanschaffen van dit SHARP product. Lees voordat u uw SHARP koelkast in gebruik neemt eerst
deze handleiding om het meeste profijt uit uw nieuwe koelkast te halen.

_WAARSCHUWING

= Deze koelkast bevat een ontvlambaar koelmiddel
(R600a: isobutaan) en een isolatieblaasgas
(cyclopentaan). Neem de volgende punten in acht om
ontsteking en explosie te voorkomen.

¢ In het koelsysteem dat zich achter en binnenin de
koelkast bevindt, zit een koelmiddel. Let op dat er
geen scherpe voorwerpen in contact komen met het
koelsysteem.

* Gebruik geen mechanische of andere hulpmiddelen
om het ontdooiingsproces te versnellen. (Deze
koelkast is uitgerust met een systeem voor
automatisch ontdooien.)

* Gebruik geen elektrische apparatuur binnenin de
koelkast.

* Gebruik uitsluitend de voorgeschreven lamp in het
koelgedeelte.

* Blokkeer niet de openingen die in de omtrek van de
koelkast zijn.

* Als er een lek in het koelsysteem komt, mag u niet
het stopcontact aanraken of een open vilam
gebruiken. Open het raam en ventileer de kamer.
Neem vervolgens contact op met een door SHARP
erkende servicemonteur.

» Zorg dat de koelkast op de juiste wijze wordt
weggegooid. Breng de koelkast naar een
herwinningsplaats voor brandbaar koelmiddel en
isolatieblaasgas.

= Zeer vluchtige of brandbare stoffen zoals ether, benzine,
propaangas, lijm, onverdunde alcohol etc. kunnen
ontploffen. Bewaar deze stoffen niet in de koelkast.

= Stof op de netstekker kan tot brand leiden. Veeg dit er
voorzichtig af.

= Voer niet zelf reparaties aan deze koelkast uit. Alleen
gekwalificeerde reparateurs mogen deze demonteren of
repareren omdat zich anders elektrische schokken,
brand of ongevallen kunnen voordoen.

= Zorg ervoor dat de koelkast geen gevaar vormt voor
kinderen wanneer de koelkast wordt opgeslagen voor
verwijdering. (Verwijder bijvoorbeeld de magnetische
deursluiting zodat een kind zich niet in de koelkast kan
opsluiten.)

= Raak de compressor en de omringende onderdelen niet
aan, aangezien deze zeer heet worden na inschakeling
en bovendien kunnen de metalen randen letsel
veroorzaken.

= Raak niet met natte handen voedsel of metalen bakjes
in het vriesgedeelte aan. Dit kan namelijk resulteren in
bevriezing van uw handen.

Gebruik geen verlengsnoer of adapter.

= Zet geen flessen en drankblikjes in de vriezer. Deze
kunnen barsten als ze bevriezen.

Controleer of de stroomkabel niet werd beschadigd
tijdens de installatie of na een verplaatsing. Stop de
netstekker niet in het stopcontact wanneer de netstekker
of stroomkabel los zit. Er kan zich een elektrische schok
of brand voordoen.

Trek niet aan het netsnoer, maar pak de stekker beet,
wanneer u de stekker uit het stopcontact. Door aan het
snoer te trekken kunt u een elektrische schok krijgen of
kan er brand ontstaan.

= Indien het netsnoer beschadigd is, dient u dit enkel te
laten vervangen door een door SHARP erkende
servicemonteur. Dit is namelijk een speciaal snoer.

= Ventileer de ruimte door bijvoorbeeld een raam te
openen wanneer er gas heeft gelekt. Raak de koelkast
of het stopcontact niet aan.

= Plaats geen voorwerpen met vloeistof of wankele
voorwerpen op de koelkast.

= Deze koelkast is niet bedoeld om door personen
(inclusief kinderen) met verminderde fysieke,
sensorische of geestelijke capaciteit of gebrek aan
ervaring en kennis te worden gebruikt, tenzij onder
toezicht of na instructies over het gebruik van deze
koelkast van een persoon die verantwoordelijk is voor
hun veiligheid. Let er tevens op dat kleine kinderen niet
met de koelkast spelen.



INSTALLATIE

WAARSCHUWING

= Plaats deze koelkast niet in een vochtige of natte
omgeving; hierdoor kan de elektrische isolatie
beschadigd raken hetgeen kortsluiting kan
veroorzaken. Bovendien kan er zich
condensatiewater op de buitenkant van de
koelkast verzamelen.

1 Zorg voor voldoende ventilatieruimte rond de koelkast.

« De afbeelding toont de vereiste minimumafstand om
de koelkast te installeren. Het verschilt van de ruimte
voor de afmetingen voor het energieverbruik.

« Door de afstand te vergroten is het mogelijk om
minder energie te verbruiken tijdens het gebruik van
de koelkast.

» Het gebruik van de koelkast in een ruimte kleiner dan
aangegeven op de afbeelding, doet de temperatuur in
het apparaat stijgen en zorgt voor lawaai en defecten.

#LTLLLL 60 mm
90 mm of meer of meer
.

60 mm
of meer ol
’ ‘\—>
-— \ \t\
\ ENKY
; x| ~ _ P
7 a
2 fe——

SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R

a 1230mm 1400mm
b 1400mm 1500mm

2 Gebruik de twee voorste stelvoetjes om de koelkast
stevig en waterpas op de vloer te zetten.
Verwijder de 2 schroeven van de onderkant van de
behuizing en gebruk deze om de plinten te installeren.
(deze bevinden zich in het koelgedeelte van de koelkast)

N.B.:

* Plaats de koelkast zodanig dat de stekker toegankelijk is.

* Plaats de koelkast niet in het zonlicht.

* Plaats de koelkast niet direct naast apparaten die warmte
afgeven.

* Plaats de koelkast-vriezer niet rechtstreeks op de grond.
Zorg voor een stevige ondersteuning.

Wanneer de koelkast vervoerd moet
worden

* Met behulp van de zwenkwieltjes kunt u de koelkast naar
achteren en voren bewegen.

* Draag de koelkast aan de handgrepen die aan de
achterkant en de onderkant van de koelkast zijn.

Zwenkwieltje

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 stk.
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 4 stk.

Achterkant

Onderkant
5&
S

Voordat u de koelkast gebruikt

Maak de binnenkant schoon met een doek bevochtigd met
warm water. Als een zeepsopje wordt gebruikt, moet u dit
naderhand goed wegvegen met water.

TEMPERATUURINDI

CATOR

Deze koelkast-vriezer is voorzien van een
temperatuurindicator in het koelgedeelte om de
gemiddelde temperatuur in de koudste zone te regelen.

Koudste zone

Het symbool geeft de koudste zone in het

koelkastgedeelte aan. (Het deurvak dat op
dezelfde hoogte is, bevindt zich niet in de

koudste zone.)

Symbool

Controleren van de Temperatuur in
de koudste zone

Voer regelmatig controles uit om te kijken of de
temperatuur in de koudste zone correct is. Stel indien
nodig de koeltemperatuur in.

Om een juiste temperatuur in het toestel te handhaven,
moet u controleren of de temperatuurindicator altijd
BLAUW is. Als de temperatuurindicator WIT is, betekent
dit dat de temperatuur te hoog is. Verhoog in dit geval de
instelling voor de koeltemperatuur en wacht ongeveer 6
uur voordat u de temperatuurindicator opnieuw
controleert.

BLAUW WIT

Temperatuur is te hoog, stel
koeltemperatuur in.

Juiste instelling

N.B.

* De interne temperatuur van de koelkast-vriezer hangt van
diverse factoren af, zoals de temperatuur in de kamer, de
hoeveelheid voedsel en het aantal keren dat de deur
geopend is.

* Wanneer er vers voedsel is geplaatst of als de deur een
tijdje open heeft gestaan, is het normaal dat de
temperatuurindicator WIT is.
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SJ-PT690R
* Het 2-sterren gedeelte is alleen voor het bewaren
van diepvriesvoedsel.
1. LED-lampje vriezer
2. Vriezerplank
3. Beweegbare plank

U kunt twee niveaus maken, waardoor u voedsel apart
kunt opbergen. Wanneer u het omgekeerd gebruikt,
kunt u het voedsel netjes binnen deze plank opbergen.

(In het koelgedeelte)

4. lUsblokjesmaker Hendel

1) Maak de ijsblokjestrays niet te vol
omdat de ijsblokjes dan aan elkaar
kunnen vriezen.

2) Draai als de ijsblokjes klaar zijn de
hendel met de klok mee om de
ijsblokjes in de ijsblokjesbak te
laten vallen.

N.B. Maak geen ijs in de ijsblokjesbak
en giet er geen olie in.
De bak zou anders kunnen barsten.
5. lIUsblokjesbak
6. Bedieningspaneel
7. Vershoudlade en -deur
8. LED-lampje koelkast
9. Koelkastplank
10. Hybride koelpaneel (aluminium paneel)
Het paneel wordt van achteren gekoeld, wat betekent
dat het koelkastgedeelte indirect wordt gekoeld. Op
deze manier zal het voedsel geleidelijk kouder worden,

zonder dat het aan een koude luchtstroom blootgesteld
staat.

IJsblokjesbak

11. Halfplank (1 paar)

De positie van de plank kan worden aangepast
naargelang de grootte van het voedsel dat moet
worden bewaard.

12. Fruit- en groenteplank
13. Fruit- en groentela

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 stk.
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 stk.

13 14

14. Scheidingsplaat
(Alleen voor de SJ-PT520R,
SJ-PT590R)

15. Stelvoetjes en afdekkingen (2 stk.)
16. Magnetische deursluitingen (2 stk.)
17. Flexibel opbergvak
Voedsel met een grote omvang
(bv. pizzadozen) kan worden
opgeborgen door de
scheidingswand in de
bodem van het opbergvak
op te heffen.
18. Deurvakken (2 stk.)
19. Koelkastvak en —afdekking
20. Eierhouders (2 stk.)
21. Opbergvakken

SJ-PT520R
.l I T I
-

[ ||

SJ-PT520R
SJ-PT590R

SJ-PT640R

klein  medium ‘medium medium’
SJ-PT590R SJ-PT690R

o ¢ J ‘,
| \
klein medium groot medium

N.B. (Alleen voor de SJ-PT690R)
Wissel het rechter en linker opbergvak niet om.

22. Flessenhouder
ﬂ/

23. Flessenstopper / Steunen (2 stk.)
Voorkomt omvallen van de flessen
e.d. In dit vakje kunnen tevens
lange etenswaren worden
opgeborgen. | ‘

Geurverdrijvingseenheid

Er is een geurverdrijvingskatalysator geinstalleerd in het koudeluchtcircuit. Verdere handelingen en onderhoud zijn niet

nodig.
Omdraaibare deur

Het is mogelijk om de deur aan te passen zodat ze links opent. Om de deur te veranderen, is een KOELKAST
SCHARNIERKIT (voor opening aan linkse zijde) nodig, SJ-L55CRD. Voor details over de kit en de nodige
aanpassingen, neemt u contact op met de door SHARP erkende servicemonteur.

LET OP SHARP beveelt aan om alle aanpassingen te laten uitvoeren door een bevoegd persoon.
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1. Weergave voor temperatuurinstelling
De insteltemperatuur van het geselecteerde gedeelte
wordt weergegeven. Het betreft niet de eigenlijke
temperatuur in het gedeelte.

2. Weergave voor geselecteerd gedeelte

3. Selectietoets
Het geselecteerde gedeelte kan worden gewijzigd door
het indrukken van de selectietoets.

Druk op de
selectietoets

- / ]
) u
Oorspronkelijke
weergave voor

Jc B
Oorspronkelijke
weergave voor

koelgedeelte vriesgedeelte
4. V/A toets
Dit gebruiken om de temperatuur te selecteren.
5. {> toets

Bevestigt de temperatuurinstelling.

6. “Plasmacluster” toets en weergave
Druk om de werking van de “Plasmacluster” te starten/
annuleren.

N.B.

* De weergave voor de temperatuurinstelling en het
geselecteerde gedeelte zal uitgaan wanneer er 1 minuut
geen bediening is. (Waneer een van de knoppen
opnieuw wordt ingedrukt, gaat het weer branden.)

* De “Plasmacluster” weergave blijft branden.

"Plasmacluster"” ionisator

De "Plasmacluster” ionisator begint automatisch te
werken wanneer de koelkast wordt ingeschakeld.

De functie uitschakelen

Druk op de toets (Het lampje gaat uit).

De werking starten

Druk opnieuw op de “[+|” toets.

Opmerkingen betreffende de werking van de
"Plasmacluster” ionisator

De ionisator in uw koelkast verspreidt ionenclusters af,
hetgeen collectieve massa's van positieve en negatieve
ionen, in het vriezer- en het koelkastcompartiment. Deze
ionen verminderen de zwevende schimmels, en bacterien.

schim
mels

* De koelkast kan een kenmerkende geur hebben. Dit is de
ozongeur die wordt afgegeven door de ionisator. De
hoeveelheid ozon is minimaal.

Instellen van de temperatuur

De koelkast regelt de temperatuur automatisch. Stel de
temperatuur indien nodig als volgt handmatig bij.

Koelgedeelte
Instelbaar tussen 0°C en 6°C, in stappen van 1°C.
1 Druk op de selectietoets.

2 Druk op de A/V toets en stel de temperatuur in.
[ A:verhogen, V:verlagen]

Vriesgedeelte
Instelbaar tussen -13°C en -21°C, in stappen van 1°C.
1 Druk op de selectietoets.

2 Druk op de A/V toets en stel de temperatuur in.
[ A:verhogen, V:verlagen ]

Deuralarm

Wanneer u de koelkast- of vriezerdeur open laat staan, zal

het deuralarm klinken.

* Het deuralarm klinkt ongeveer 1 minuut nadat de deur
geopend is en opnieuw na 1 minuut (eenmaal in beide
gevallen).

¢ Als u de deur ongeveer 3 minuten open laat staan, zal
het alarm continu klinken.

Het alarm uitschakelen

Houd de selectietoets 3 seconden of meer onafgebroken
ingedrukt terwijl u de “<D” toets ingedrukt houdt.

Het geeft het einde van het
deuralarm weer.

Het is dezelfde methode als bij het opnieuw starten van het
alarm.
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OPBERGEN VAN

VOEDSEL

Voedsel zal minder snel bederven bij lage temperaturen.
Voor een maximale levensduur van voedsel, dient het
voedsel bij aankoop zo vers mogelijk te zijn. Zie de
volgende punten voor een maximale levensduur van
voedsel.

Fruit / Groenten

Om vochtverlies te beperken, moeten groenten en fruit los
in plastic worden verpakt, bijvoorbeeld plastic folie of
zakken (niet dichtplakken) en in de fruit- en groentela
worden gelegd.

Melkproducten en eieren

* Op de verpakking van melkproducten ziet u een
einddatum voor gebruik en de aanbevolen temperatuur
voor het bewaren van deze producten.

* Eieren moeten in de eierhouder worden geplaatst.

Viees / Vis /| Gevogelte

* Plaats op een bord of iets dergelijks en dek met papier of
plastic af.

* Plaats grote stukken vlees, vis of gevogelte achter op de
planken.

» Zorg dat reeds bereid voedsel altijd goed is verpakt of in
een luchtdichte bak wordt geplaatst.

N.B.

* Verdeel het voedsel gelijk over de
verschillende planken zodat een
optimale koeling wordt verkregen.

* Laat warme spijzen afkoelen voor
deze in de koelkast te zetten. Hete
spijzen doen de temperatuur in de
kast stijgen en verhogen het risico
dat voedsel bederft.

* Blokkeer de in- en uitlaat van het
circulatiecircuit voor koude lucht
niet met voedsel of bakjes omdat
dan het voedsel in de rest van de
koelkast niet gelijkmatig gekoeld
wordt.

* Houd de deur goed gesloten.

<= IN
= UIT

Zet geen voedsel recht voor de koude-lucht-uitlaat.
Hierdoor kan het voedsel bevriezen.

Voor het optimaal invriezen

* Het in te vriezen voedsel moet vers zijn.

* Vries kleine hoeveelheden tegelijkertijd in om deze
sneller te doen bevriezen.

* Voedsel moet juist worden verpakt en luchtdicht worden
afgedicht.

* Plaats het voedsel gelijkmatig in het vriesvak.

* Plak labels met de vereiste informatie op de zak of bak
zodat u bijvoorbeeld weet wanneer het voedsel is
ingevroren.

ONDERHOUD EN

SCHOONMAKEN

WAARSCHUWING

m Trek de stekker van de koelkast uit het stopcontact
om een elektrische schok te voorkomen.

= Spat geen water water rechtstreeks op de
buitenkant of het interieur. Dit kan tot
roestvorming en aantasting van de elektrische
isolatie leiden.

BELANGRIJK

Volg deze tips om barsten in de interne bekleding
en plastic onderdelen te voorkomen.

* Veeg olie- of vetresten van voedsel van de plastic
onderdelen.

* Sommige huishoudelijke schoonmaakmiddelen kunnen
schade veroorzaken. Gebruik dus alleen een sopje met
afwasmiddel (zeepwater).

* Als een onverdund reinigingsmiddel wordt gebruikt of als
het zeepwater niet grondig wordt weggeveegd, kunnen
er barsten in het plastic komen.

1 Haal de koelkastplanken en vakbodems uit de kast en
de deur. Maak ze schoon met warm sopje van
afwasmiddel, spoel ze af en maak ze droog. (Enkel de
fruit- en groenteplank kan niet worden verwijderd.)
Maak de binnenkant schoon met een doek gedrenkt in
een warm sopje van afwasmiddel. Gebruik vervolgens
koud water om het zeepwater weg te vegen.

Maak de buitenkant schoon met een zachte doek als
hij vuil is.

Maak de magnetische deursluiting schoon met een
tandenborstel en een warm sopje van afwasmiddel.

Veeg het bedieningspaneel met een droge doek af.

AW DN

N.B.

* Om schade aan uw koelkast te verkomen, gebruikt u best
geen zwaar reinigingsmiddel of oplosmiddel (lak, verf,
schuurmiddelen, benzine, kokend water enz.).

* Als de stekker uit het stopcontact wordt gehaald, wacht dan
minimaal 5 minuten voordat u de stekker opnieuw insteekt.

* De glasplanken wegen ongeveer 3kg per stuk. Houd de
planken stevig vast wanneer u deze verwijdert of aanbrengt.

* Als sap of iets dergelijks op het bedieningspaneel wordt
gemorst, moet u dit direct afvegen. Dit om een defect van
het bedieningspaneel te voorkomen.

* Laat geen voorwerpen in de koelkast vallen en sla ook niet
tegen de binnenwand. Dit kan namelijk resulteren in
scheuren in de binnenwand.

Ontdooien

Ontdooien geschiedt geheel automatisch dankzij een
uniek, energiebesparend systeem.

Als de interieurlamp gesprongen is

Neem contact op met de door SHARP goedgekeurde
servicemonteur om de lamp te laten vervangen. De lamp
mag uitsluitend door vakkundig onderhoudspersoneel
worden vervangen.

Uitschakelen van de koelkast

Verwijder al het voedsel en reinig de koelkast goed
alvorens deze uit te schakelen wanneer u bijvoorbeeld
voor langere tijd van huis bent (bijvoorbeeld bij vakanties).
Trek de stekker van het netsnoer uit het stopcontact en
laat alle deuren open.



ZIE DE VOLGENDE PUNTEN ALVORENS

VOOR REPARATIE TE BELLEN

Controleer de volgende punten voor u om reparatie verzoekt.

Probleem Oplossing
De buitenkant van de koelkast voelt Het is normaal. In de koelkast is een hete pijp die voorkomt dat condens
heet aan. wordt gevormd.
Wanneer de koelkast lawaai maakt. Het is normaal voor de koelkast om de volgende geluiden te maken.

* Lawaai van de compressor wanneer deze begint te werken

--- Dit geluid wordt na een tijdje minder.

Lawaai van de compressor een keer per dag

--- Bedrijfsgeluid direct na het automatisch ontdooien.

* Geluid van stromende vloeistof (gorgelen, bruisen)

--- Dit is het geluid van de koelvloeistof in de leidingen (van tijd tot tijd kan dit
geluid sterker worden).

Kraken of knarsen, piepend geluid

--- Dit geluid wordt veroorzaakt door het uitzetten en inkrimpen van de
binnenwanden en de interne onderdelen tijdens het afkoelen.

Er is ijsvorming of condens binnen of Dit kan zich voordoen in een van de volgende gevallen. Veeg ijsvorming weg

buiten de koelkast. met een vochtige doek en condens met een droge doek.

* Wanneer de omgevingsvochtigheid te hoog is.

* Wanneer de deur vaak open en dicht wordt gedaan.

* Wanneer voedsel wordt bewaard dat veel vocht bevat. (Verpakken is
vereist.)

Het voedsel in de koelruimte bevriest. |  Staat de koelkast gedurende lange tijd aan met een insteltemperatuur voor
de koelruimte van 0°C?

« Staat de koelkast gedurende lange tijd aan met een insteltemperatuur voor
de vriezer van -21°C ?

* Bij een zeer lage omgevingstemperatuur zou voedsel kunnen bevriezen,
ook al is de temperatuur van de koelruimte ingesteld op 6°C.

Het ruikt in de koelkast. * Het is nodig voedsel met een sterke geur te verpakken.
* De geurverdrijvingseenheid kan de geur niet volledig verwijderen.

INDIEN DE KOELKAST ECHT NIET JUIST WERKT
Raadpleeg een erkende SHARP handelaar of de plaats van aankoop.

Informatie over afvalverwijdering voor gebruikers (particuliere huishoudens)

1. In de Europese Unie

Let op: Deze apparatuur niet samen met het normale huisafval weggooien!

Afgedankte elektrische en elektronische apparatuur moet gescheiden worden ingezameld
conform de wetgeving inzake de verantwoorde verwerking, terugwinning en recycling van
afgedankte elektrische en elektronische apparatuur.

Na de invoering van de wet door de lidstaten mogen particuliere huishoudens in de lidstaten van
de Europese Unie hun afgedankte elektrische en elektronische apparatuur kosteloos* naar

_ hiertoe aangewezen inzamelingsinrichtingen brengen*. In sommige landen* kunt u bij de
aanschaf van een nieuw apparaat het oude product kosteloos bij uw lokale distributeur
inleveren.
Let op: *) Neem contact op met de plaatselijke autoriteiten voor verdere informatie.

Uw product is van dit
merkteken voorzien.
Dit betekent dat
afgedankte elektrische
en elektronische
apparatuur niet samen
met het normale

Als uw elektrische of elektronische apparatuur batterijen of accumulatoren bevat dan moet u
deze afzonderlijk conform de plaatselijke voorschriften weggooien.

Door dit product op een verantwoorde manier weg te gooien, zorgt u ervoor dat het afval de
juiste verwerking, terugwinning en recycling ondergaat en potentiéle negatieve effecten op het
milieu en de menselijke gezondheid worden voorkomen die anders zouden ontstaan door het
verkeerd verwerken van het afval.

huisafval mogen 2. In andere landen buiten de Europese Unie
worden weggegooid.  Als u dit product wilt weggooien, neem dan contact op met de plaatselijke autoriteiten voor
Er bestaat een informatie omtrent de juiste verwijderingsprocedure.

afzonderlijk
inzamelingssysteem
voor deze producten.

Voor Zwitserland: U kunt afgedankte elektrische en elektronische apparatuur kosteloos bij de
distributeur inleveren, zelfs als u geen nieuw product koopt. Aanvullende
inzamelingsinrichtingen zijn vermeld op de startpagina van www.swico.ch or www.sens.ch.
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Dziekujemy Ci bardzo za zakupienie wyrobu firmy SHARP. Aby zapewni¢ sobie jak najwiecej korzysci z nowej lodowki
SHARP, prosimy, abys$ przed podjeciem eksploatacji doktadnie przeczytat niniejszg instrukcje obstugi.

OSTRZEZENIE SRODKI OSTROZNOSCI

Loddéwka zawiera palny czynnik chtodniczy (R600a:
izobutan) i wybuchowy gaz izolacyjny (cyklopentan).
Aby nie dopusci¢ do zaptonu i wybuchu, nalezy
przestrzegac ponizszych zasad.

» System chtodzacy znajdujacy sie z tytu i wewnatrz
lodowki wykorzystuje ptyn chtodzacy. Nie nalezy
dotykac systemu chtodzacego ostrymi przedmiotami.

* W celu przyspieszenia procesu rozmrazania nie
uzywaj urzadzen mechanicznych lub innych. (Lodéwka
posiada system automatycznego rozmrazania.)

* Nie nalezy uzywac urzadzenh elektrycznych wewnatrz
lodowki.

* W komorze lodéwki wolno uzywac¢ tylko zarowki
okreslonej w specyfikaciji.

* Nie nalezy blokowa¢ otworéw na obwodzie lodowki.

* W przypadku przebicia systemu chtodzacego nie
nalezy dotyka¢ gniazda sciennego ani korzystac z
otwartego ognia. Nalezy otworzy¢ okno i przewietrzy¢
pomieszczenie. Nastepnie nalezy skontaktowac sie z
punktem serwisowym autoryzowanym przez firme
SHARP w celu wykonania naprawy serwisowe;.

* Lodowke nalezy usung¢ w odpowiedni sposob. Nalezy
dostarczy¢ lodéwke do punktu recyklingu
przystosowanego do obrobki palnych i wybuchowych
gazow.

Substancje lotne i tatwopalne takie jak eter, benzyna,
gaz propan, srodki klejgce i czysty alkohol moga
spowodowac eksplozje. Nie wolno przechowywac ich w
lodéwce.

Nagromadzenie sie kurzu na wtyku przewodu zasilania
moze spowodowac pozar. Dokfadnie wycieraj kurz.

Nie probuj zmienia¢ konstukcji niniejszej lodowki. Aby
unikng¢ pozaru, porazenia pradem elektrycznym lub
wypadku, osoby inne niz wykwalifikowani technicy
serwisu nie powinny rozmontowywac ani naprawiac
niniejszej lodéwki.

Dopilnuj by lodéwka nie stanowita zagrozenia dla dzieci
podczas przechowywania do utylizacji (np. usunaé
magnetyczne uszczelki drzwi, Zeby zapobiec
ewentualnemu zatrzasnieciu dziecka.)

Nie dotykaj zespotu kompresora ani czesci
zewnetrznych, poniewaz nagrzewajg sie one podczas
pracy chtodziarki, a metalowe brzegi mogq spowodowac
uszkodzenie ciata.

Nie nalezy dotykac¢ zywnosci ani metalowych
pojemnikdw w komorze zamrazarki wilgotnymi rekami.
Moze to spowodowac odmrozenie.

Nie korzystaj z przedtuzacza ani wtyczek posrednich.

Nie stawiaj napojéw w butelkach ani napojow w
puszkach w zamrazarce, poniewaz moga peknaé po
zamrozeniu.

Dopilnuj by przewdd zasilania nie zostat uszkodzony
podczas instalacji lub transportu. Jesli wtyczka lub
przewdd zasilania sg luzne, nie wkfadaj wtyczki
zasilania do gniazdka. Istnieje ryzyko porazenia pragdem
lub pozaru.

Gdy odiaczasz lodéwke od sieci, ciagnij za wtyk a nie za
przewdd. Ciagniecie za przewdd moze spowodowac
porazenie pradem elektrycznym lub pozar.

Jesli uszkodzisz elastyczny przewdd zasilania, musisz
wymieni¢ go w autoryzowanym punkcie SHARP,
poniewaz wymagany jest specjalny przewod.

W przypadku ulatniania sie gazu, doktadnie wywietrz
pomieszczenie otwierajgc okna, itp. Nie dotykaj lodowki
ani gniazda sciennego.

Nie stawiaj przedmiotow zawierajacych ptyn lub
niestabilnych na lodéwce.

Niniejsza lodéwka nie jest przeznaczona do uzytku
przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, czuciowych lub umystowych,
lub o braku odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy,
chyba Ze sg one nadzorowane lub zostaty
poinstruowane na temat korzystania z lodowki przez
osobe odpowiadajgcy za ich bezpieczenstwo. Mate
dzieci powinny korzysta¢ z lodéwki pod nadzorem
zapewniajgcym, ze dzieci nie bawig sie lodowka.




INSTALACJA

OSTRZEZENIE

= Nie instaluj niniejszej lodéwki w miejscach
wilgotnych lub podmoktych, poniewaz moze to
spowodowa¢ zniszczenie si¢ izolacji i wycieki. Co
wiecej, na lodéwce moze kondensowac¢ sie wilgog.

Prosze zachowa¢ odpowiednig przestrzen wokot
lodéwki pozwalajgca na wentylacje.

* Rysunek przedstawia minimalng wymagang
przestrzen do instalacji lodowki. Ta przestrzen rozni
sie od danych podanych w pomiarze zuzycia pradu.

» Mozna ograniczy¢ zuzycie energii przez lodéwke
zachowujac wokot niej wiecej wolnej przestrzeni.

* W przypadku korzystania z lodowki w przestrzeni
mniejszej niz podana na rysunku, moze dojs¢ do
wzrostu temperatury w lodéwce, powstawania
gtosnego hatasu i usterki.

60 mm
i lub wiecej
I 90 mm lub wigcej
Y. Y

60 mm
lub wigcej | ol-
/] ‘\_»
- \ “\\
7 o
A —
A a
A le——F |
SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R
a 1230mm 1400mm
b | 1400mm 1500mm

2 Uzycie dwoéch regulowanych przednich nézek zapewnia
bezpieczne i poziome ustawienie lodéwki na podtodze.

3 Odkre¢ 2 $ruby w dolnej czesci obudowy i uzyj ich do
zamocowania maskownicy n6zek (umieszczona w
komorze lodowki).

Regulowane nozki
Maskownica nézek

UWAGA

* Ustaw swojg lodéwke tak, by wtyk byt fatwo dostepny.

* Nie narazaj lodowki na bezposrednie Swiatto stoneczne.

* Nie umieszczaj lodéwki blisko obiektéw wydzielajacych
ciepto.

* Nie ustawiaj bezposrednio na podtodze. Zapewnij
odpowiednig podstawe.

Podczas transportu

» Kotka pozwalajg na przesuwanie lodéwki do przodu i do
tytu.

* Przenos lodéwke trzymajac jg za uchwyty z tytu i na
spodzie.

Kotko

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 sztuki
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 4 sztuki

Przed rozpoczeciem obstugi lodowki

Wyczys¢ czesci wewnetrzne Sciereczkg zwilzong cieptg
woda. Jesli uzywasz wody z mydtem, po umyciu dokfadnie
zmyj jq czystg woda.

WSKAZNIK

TEMPERATURY

Lodéwko-zamrazarka jest wyposazona we wskaznik
temperatury w komorze lodowki, ktory pozwala
kontrolowac srednig temperature w najchtodniejsze;j
czesci urzadzenia.

Najchtodniejsza czes¢

Ten symbol wskazuje najchfodniejszg czes¢ w
komorze lodéwki. (Pojemnik w drzwiach
umieszczony na tej samej wysokosci nie jest
najchtodniejsza czescig komory lodowki.)

Symbol

Sprawdzanie temperatury w
najchtodniejszej czesci urzadzenia

Aby zapewni¢ wtasciwg temperature w najchtodniejszej
czesci, nalezy okresowo sprawdzac temperature i w razie
potrzeby dokonywac regulacji temperatury chtodzenia .
Aby utrzymac¢ wewnatrz urzgdzenia wtasciwg
temperature, nalezy sprawdzac¢ czy wskaznik temperatury
wskazuje zawsze kolor NIEBIESKI. Jezeli wskaznik
temperatury wskazuje kolor BIALY, temperatura jest zbyt
wysoka. W takim przypadku nalezy dokonac regulacji
temperatury chfodzenia i odczeka¢ 6 godzin przed
ponownym sprawdzeniem wskazania wskaznika
temperatury.

BIALY

NIEBIESKI

Wiasciwe ustawienie  Temperatura zbyt wysoka,
dokonaj regulaciji

temperatury chtodzenia.

UWAGA

* Temperatura wewnatrz lodéwko-zamrazarki zalezy od
réznych czynnikdw, w tym od temperatury otoczenia,
stopnia zatadowania zywnoscig i czestosci otwierania drzwi.

* Po wtozeniu zywno$ci do lodowki lub w przypadku otwarcia
drzwi na diuzszy czas wskaznik temperatury moze
wskazywac kolor BIALY. Jest to normalne zjawisko.
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* Przestrzeh oznaczona dwoma gwiazdkami stuzy
tylko do przechowywania zamrozonej zywnosci.

1. Oswietlenie dioda LED zamrazarki

2. Pétka zamrazarki

3. Przesuwana pétka
Mozna stworzy¢ dwa poziomy, co pozwoli na
oddzielne przechowywanie zywnosci. W przypadku
ustawienia elementu do géry nogami, mozna
utrzymywac porzadek na potce.

SaSBNS

(W komorze lodéwki)
4. Kasetka do produkcji lodu

1) Foremek do wytwarzania lodu nie
nalezy napetnia¢ nadmierng iloscig
wody poniewaz po zamrozeniu
kostki bedg pozlepiane.

2) Gdy l&6d jest gotowy, obré¢ dzwignie
zgodnie z ruchem wskazéwek zegara,
aby oprozni¢ foremki do zbiornika na
I6d w komorze zamrazarki. Zbiornik lodu

UWAGA Nie rob lodu w pojemniku na 16d, ani nie
nalewaj do niego oleju. Pojemnik na 16d moze peknagé.

. Zbiornik lodu

. Panel sterujacy

. Komora na swieze produkty i jej drzwi

. Oswietlenie dioda LED lodowki

. Potka lodowki

. Panel chtodzenia hybrydowego (Aluminiowy panel)

Panel jest chtodzony od tytu, posredniczac przez tow
chtodzeniu komory lodowki. Dzieki temu zywnos¢ jest
chtodzona w tagodny sposéb, bez wystawiania na
dziatanie strumienia zimnego powietrza.

(1]

Dzwignia

O OWOo~NOO,M

1.

12,
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.
21,

22,
23.

Pétka srodkowa (1 para)

Potozenie pétki mozna zmienia¢ zgodnie z rozmiarem
przechowywanej zywnosci.

Pétka na owoce i warzywa
Pomieszczenie na swieze
owoce i warzywa

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 sztuki
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 sztuki

13 14

Plytka oddzielajaca
(Tylko dla modeli SJ-PT520R,
SJ-PT590R)

Nozki regulacyjne i maskownice (2 sztuki)
Uszczelki drzwi magnetycznych (2 sztuki)
Elastyczny pojemnik
Wysokie produkty zywnosciowe
(np. pudetko z pizzg) mozna
przechowywac po
podniesieniu przedziatu na
dnie pojemnika.

SJ-PT520R
SJ-PT590R

Pojemniki w drzwiach (2 sztuki)

Pojemnik lodowki i pokrywa

Foremki do przechowywania jajek (2 sztuki)
Pojemniki uzytkowe

SJ-PT520R SJ-PT640R
‘Iﬂf ‘ I 1 I

| ——
mate $rednie Srednie  Srednie
SJ-PT590R SJ-PT690R

e L ‘y
L \
mate Srednie duze $rednie

UWAGA (Tylko dla modeli SJ-PT690R)
Nie zamieniaj miejscami prawego i lewego pojemnika

uzytkowego.
]

Pojemnik na butelki
Blokada butelek / Stojaki (2 sztuki)
Zapobiega przewracaniu sie
butelek i podobnych pojemnikow.
Mozesz takze przechowywaé
podobnie pakowane produkty
zywnosciowe.

-

Urzadzenie dezodoryzujace

Katalizator dezodorujacy znajduje sie na przewodach zimnego powietrza. Nie ma potrzeby jego czyszczenia ani obstugi.

Odwracane drzwi

Mozna przestawié¢ drzwi, tak aby otwieraty sig na lewo. Dla dokonania zmiany potrzebny bedzie ZESTAW ZAWIASOW
DO LODOWEK (do otwierania na lewo) SJ-L55CRD. Aby uzyska¢ szczegétowe informacje o zestawach i wymaganej
modyfikaciji, prosze skontaktowac sie z punktem serwisowym autoryzowanym przez SHARP.

SRODKI OSTROZNOSCI

SHARP zaleca przeprowadzanie wszelkich modyfikacji przez odpowiednio wykwalifikowane osoby.
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1. Wyswietlacz ustawienia temperatury
Wyswietlana jest ustawiona temperature wybranej
komory. Nie jest to rzeczywista temperatura w
komorze.

2. Wyswietlacz dla wybranej komory

3. Przycisk wyboru
Wybrang komore mozna zmienic przyciskiem wyboru.

Nacisnij przycisk

5 wyboru
T —

Poczatkowy stan wyswietlacza Poczatkowy stan wyswietlacza
komory lodowki komory zamrazarki.

4. Przycisk V/A
Stosowane do wyboru temperatury.

5. Przycisk <
Konczy ustawianie temperatury.

6. Przycisk jonizatora ,,Plasmacluster” i
wyswietlacza.
Nacisnij by wigczyé/anulowaé prace jonizatora
~Plasmacluster”.

UWAGA

* Wyswietlacz ustawienia temperatury i wybranej komory
wytaczaja sie, jesli przez 1 minute nie wykona sie zadnej
czynnosci. (Po nacisnieciu jednego z przyciskow
wigczajg sie ponownie.)

* Wyswietlacz jonizatora ,Plasmacluster” pozostaje
zapalony.

Jonizator ,,Plasmacluster”

Jonizator ,Plasmacluster” wigcza sie automatycznie, gdy
wiaczysz zasilanie lodowki.

Aby zatrzymaé prace

Nacisnij przycisk (lampka wytaczy sie).

Aby wiaczy¢ funkcje

Nacisnij przycisk ponownie.

Uwagi o dzialaniu jonizatora ,,Plasmacluster”
Jonizator wewnatrz lodéwki wyzwala wigzki jonow,
bedacych strumieniami jonéw dodatnich i ujemnych,
dostajacych sie do komor lodéwki i zamrazarki. Jony
redukujg zawarte w powietrzu zarodniki plesni.

plesn

* W zamrazarce moze by¢ wyczuwalny lekki zapach. Jest to
zapach ozonu wytwarzanego przez jonizator. llo$¢ ozonu
jest minimalna i szybko rozktada sie on w zamrazarce.

Regulacja temperatury

Loddéwka kontroluje temperature automatycznie. Jesli zajdzie
taka potrzeba, wyreguluj temperature jak podano nizej.

Komora lodowki

Temperature mozna regulowac¢ w zakresie od 0°C do 6°C,
z doktadnoscig do 1°C.

1 Nacisnij przycisk wyboru.

:-"°c 3 OBB.
os 9]

b

2 Nacisnij przycisk A/V iustaw temperature.

[ A: zwiekszanie, ¥: zmniejszanie ]
3 Y BREDHF

3 Nacisnij przycisk , <> .

Ho IBE]@Ib

Komora zamrazarki

Temperature mozna regulowac¢ w zakresie od -13°C do -21°C,
z dokfadnoscig do 1°C.

1 Nacisnij przycisk wyboru.

2 Nacisnij przycisk A/V iustaw temperature.
[ A: zwiekszanie, ¥: zmniejszanie ]

Alarm drzwi

Pozostawienie otwartych drzwi lodowki lub zamrazarki

spowoduje odtworzenie sygnatu alarmu drzwi.

* Sygnat alarmu drzwi rozlega sie po uptynieciu minuty od
otwarcia drzwi; sygnat rozlega sie ponownie po kolejnej
minucie (za kazdym razem jest to pojedynczy sygnat).

* Jezeli drzwi pozostajg otwarte przez okoto 3 minuty,
sygnat alarmu zmieni sie na sygnat ciagty.

Aby wylaczy¢ alarm
Naciskaj przycisk wyboru przez 3 sekundy lub diuzej
jednoczesnie przytrzymujac przycisk , <.

Pokazuje zatrzymanie alarmu drzwi.

Sposob postepowania jest taki sam jak podczas ponownego
uruchamiania alarmu. 53
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PRZECHOWYWANIE

ZYWNOSCI

Przechowywanie produktow zywnosciowych w lodéwce
zmniejszy ryzyko ich zepsucia. Aby wydtuzy¢ przydatnosé
produktow zywnosciowych do spozycia, upewnij sie, ze
przechowujesz produkty o najwyzszej swiezosci.
Nastepujaca czesc¢ jest ogélnym przewodnikiem,
pomogacym Ci zapewni¢ diuzsze przechowywanie
ZyWnOSCi.

Owoce / warzywa

Aby zminimalizowac utrate wilgoci, owoce i warzywa
powinny by¢ umieszczone luzno w plastikowej ostonie np.
w folii lub torebkach (nie zamykac) i umieszczone w
pomieszczeniu na Swieze owoce i warzywa.

Nabiat i jaja
* Wiekszosc¢ produktéw nabiatowych ma na opakowaniu
zalecang temperature przechowywania i date

przydatnosci do spozycia.
* Jaja powinienes przechowywaé¢ w pojemniku na jaja.

Mieso / ryby / dréby

* Umies¢ na talerzu lub w pojemniku i zakryj warstwg
papieru lub folig do zawijania.

* Wieksze kawatki miesa, ryb lub drobiu umiesc¢ z tytu
potek.

* Upewnij sie, ze wszystkie gotowane produkty
zywnosciowe sg doktadnie zawiniete lub umieszczone w
hermetycznych pojemnikach.

UWAGA

* Rozktadaj produkty zywno$ciowe na pétkach rownomiernie,
aby zapewni¢ efektywna cyrkulacje chtodnego powietrza.

* Przed wiozeniem zywnosci do
lodéwki powiniene$ pozwoli¢
zywnosci sie ochtodzic.
Przechowywanie gorgcego
pozywienia podnosi temperature
wewnatrz lodowki i zwieksza
ryzyko zepsucia sie zywnosci.
Nie blokuj zywnoscig ani
pojemnikami otworow
wentylacyjnych wlotu i wylotu
powietrza uktadu chtodzacego; w
przeciwnym wypadku zywnosc¢
znajdujacy sie w lodéwce nie
zostanie rownomiernie
ochtodzona.

* Trzymaj drzwi dobrze zamkniete.

<<= WLOT
= WYLOT

Nie umieszczaj zywnosci przy wylocie chtodnego
powietrza. Moze to prowadzi¢ do zamarzania zywnosci.

Aby uzyskac¢ jak najlepsze mrozenie

» Zywno$¢ powinna by¢ $wieza.

* Aby szybko zamrozi¢ zywno$¢, zamrazaj jednoczesnie
niewielkie jej ilosci.

* Zywno$¢ powinna by¢ przechowywana wiasciwie i
powinna by¢ zawinieta tak, aby uniemozliwi¢ dostep
powietrza.

* Rozktadaj zywno$¢ w lodéwce rownomiernie.

* Etykietuj torebki i pojemniki, aby orientowac sie w
zawartosci zamrazarki.

CZYSZCZENIE LODOWKI

OSTRZEZENIE

m Aby unikngé porazenia pradem elektrycznym,
najpierw odiacz chltodziarke od gniazda
sciennego.

= Unikaj pryskania woda bezposrednio na
obudowe lub do srodka lodowki. Moze to
doprowadzi¢ do zardzewienia czesci oraz do
uszkodzenia izolacji przewodoéw elektrycznych.

WAZNE

Aby zapobiec pekaniu powierzchni wewnetrznych i
elementéw z tworzyw sztucznych, przestrzegaj
ponizszych zalecen.

» Wytrzyj doktadnie pochodzace z zywnosci oleje, ktére
przywarty do elementéw plastikowych.

* Niektore srodki chemiczne moga powodowac
uszkodzenia, dlatego prosze korzystac¢ jedynie z
roztworu ptynu do zmywania naczyn (wody mydlanej).

* Jesli do czyszczenia uzyjesz stezonego detergentu lub
nie wytrzesz dokfadnie resztek ptynu, plastikowe czesci
moga popekac.

1 Wyjmij pofki i szuflady z lodéwki i drzwi. Umyj je ciepta
woda z ptynem do mycia naczyn, sptukuj i wytrzyj do
sucha. (Nie mozna wyja¢ tylko pétki na owoce i
warzywa.)

Umyj wnetrze lodéwki sciereczkg zmoczong ciepta
wodg z mydtem do mycia naczyn. Nastepnie chtodng
woda zmyj resztki ptynu.

3 Za kazdym razem gdy obudowa sie zabrudzi, wytrzyj

ja miekkg sciereczka.

4 Czy$c¢ zatrzask magnetyczny drzwi szczoteczkg do
zebéw zamoczong w cieptej wodzie z ptynem do
mycia naczyn.

5 Wytrzyj panel sterujacy suchg sciereczka.

UWAGA

* Aby zapobiec uszkodzeniu lodéwki, nie korzystaj z
agresywnych srodkoéw czyszczacych lub rozpuszczalnikow
(lakier, farba, proszek polerski, benzyna, wrzatek, itp.).

* Jesli dojdzie do odtgczenia zasilania, prosze odczekac co
najmniej 5 minut przed ponownym podtaczeniem zasilania.

» Szklane potki wazg ok. 3kg kazda. Gdy wyjmujesz je z
lodowki lub przenosisz, trzymaj je mocno.

* Plyny (na przykfad soki) rozlane w okolicy panelu
sterowania nalezy natychmiast wytrze¢. Nieprzestrzeganie
tego zalecenia moze spowodowac uszkodzenie panelu
sterowania.

* Nie upuszczaj zadnych przedmiotéw wewnatrz lodéwki ani
nie uderzaj w sciany wewnetrzne. Moze to spowodowac
popekanie wewnetrznej powierzchni Scian.

Odmrazanie

Odmrazanie lodéwki odbywa sie automatycznie dzieki
unikalnemu systemowi oszczednosci energii.

Przepalona zarowka w komorze

Skontaktuj sie z punktem serwisowym autoryzowanym
przez SHARP w celu zamoéwienia zapasowej lampy
komory. Lampe mogg wymontowywac jedynie
wykwalifikowani pracownicy serwisu.

Wytaczanie lodowki

Jesli przed wyjazdem na diuzszy czas wytaczasz
lodowke, wyjmij wszystkie produkty zywnosciowe i
doktadnie wyczys¢ wnetrze lodéwki. Odtgcz przewdd
zasilania od gniazda sciennego i pozostaw wszystkie
drzwi otwarte.



CO ROBIC ZANIM ZADZWONISZ DO PUNKTU NAPRAW

Zanim zadzwonisz do punktu napraw, sprawdz nastepujacy punkt.

Problem Rozwiazanie
Zewnetrzna czes$¢ obudowy jest To normalne. W obudowie znajduje sie przewdd grzejny, zapobiegajacy
gorgca w dotyku. gromadzeniu sie wilgoci.
Kiedy lodéwka hatasuje. Jest normalnym objawem, ze lodéwka wydaje nastepujgce dzwieki.

* Gtosny dzwiek wydawany przy rozpoczeciu pracy kompresora
--- Dzwiek staje sie po chwili cichszy.

* Dzwiek wydawany raz dziennie przez kompresor
--- Dzwiek wskazujacy na dziatanie wydawany natychmiast po
automatycznym rozmrazaniu.

* DZzwiek przelewanego ptynu (bulgotanie, syczenie)
--- Dzwiek ptynéw chtodzacych w przewodach chiodzacych (od czasu do
czasu dzwiek moze by¢ gtosniejszy).

* Dzwiek pekania lub trzaskania, Dzwiek skrzypienia
--- Dzwiek powstajgcy podczas rozszerzania lub kurczenia sie
wewnetrznych scian i czesci lodéwki podczas ochtadzania.

Wewnatrz lub na zewnatrz lodowki Moze do tego dochodzi¢ w jednym z ponizszych przypadkow. Uzyj mokrej
pojawia sie szron lub zbiera sie wilgo€. | Sciereczki do starcia szronu i suchej sciereczki do starcia wilgoci.
* Kiedy wilgotnosc¢ otoczenia jest wysoka.
* Kiedy drzwi lodéwki sg czesto otwierane i zamykane.
* Kiedy przechowywana jest zywnos$¢ zawierajgca duzo wilgoci.
(Nalezy ja w cos zawingg¢.)

Zywnos$é w komorze lodéwki zamarza. | * Czy lodéwka jest uzywana przez dtuzszy czas z regulacja temperatury
chtodzenia ustawiong na 0°C?

* Czy lodoéwka jest uzywana przez dtuzszy czas z regulacjg temperatury
zamrazania ustawiong na -21°C?

* Niska temperatura otoczenia moze takze spowodowaé zamarzniecie
produktow zywnosciowych w lodéwce, nawet jesli regulacja temperatury
chtodzenia nastawiona jest w pozycji 6°C.

W komorze lodowki brzydko pachnie. « Zywno$¢ o silnym zapachu nalezy owinaé lub zapakowaé.
* Urzadzenie dezodoryzujace nie jest w stanie catkowicie usuna¢ zapachu.

JESLI NADAL POTRZEBUJESZ PORADY W SERWISIE
Skonsultuj sie z najblizszym punktem serwisowym autoryzowanym przez firme SHARP.

Informacje dla uzytkownikéw (prywatne gospodarstwa domowe) dotyczace
usuwania odpadéw

1. W krajach Unii Europejskiej

Uwaga: Jesli chcg Panstwo usuna¢ to urzadzenie, prosimy nie uzywaé zwyktych pojemnikéw na
Smieci!

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nalezy usuwac oddzielnie, zgodnie z wymogami prawa
dotyczacymi odpowiedniego przetwarzania, odzysku i recyklingu zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego.

Po wdrozeniu przepiséw unijnych w Panstwach Cztonkowskich prywatne gospodarstwa
domowe na terenie krajéw UE moga bezptatnie* zwracac zuzyty sprzet elektryczny i

_ elektroniczny do wyznaczonych punktéw zbiérki odpadéw. W niektérych krajach* mozna
bezptatnie zwrdci¢ stary produkt do lokalnych punktow sprzedazy detalicznej pod warunkiem, ze
Uwaga: zakupig Panstwo podobny nowy produkt.
Panstwa produkt *) W celu uzyskania dalszych informacji na ten temat nalezy skontaktowac sig z lokalnymi
oznaczony jest tym wiadzami.

symbolem. Oznaczato, Jesli zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny jest wyposazony w baterie lub akumulatory, nalezy
ze zuzytego sprzetu je usungc oddzielnie, zgodnie z wymogami lokalnych przepiséw.

elektrycznego i Jesli ten produkt zostanie usuniety we wiasciwy sposéb, pomoga Panstwo zapewnié¢, ze odpady
elektronicznego nie zostang poddane przetworzeniu, odzyskowi i recyklingowi, a tym samym zapobiec potencjalnym
nalezy taczyc¢ z negatywnym skutkom dla srodowiska naturalnego i zdrowia ludzkiego, ktére w przeciwnym razie
odpadami z mogtyby mie¢ miejsce na skutek niewtasciwej obrobki odpaddw.

gospodarstw

domowych. Dla tego 2. Kraje pozaunijne

typu produktow istnieje  Jesli chca Panstwo pozby¢ sie produktu, nalezy skontaktowac sie z wtadzami lokalnymi i

odrebny system zbiorki uzyska¢ informacje na temat prawidtowej metody usunigcia produktu.

odpadow. Szwaijcaria: Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny mozna bezptatnie zwréci¢ do punktu
sprzedazy, nawet jezeli nie dokonuje sie zakupu nowego urzadzenia. Inne punkty zbiorki
odpaddéw sg wymienione na witrynach internetowych www.swico.ch i www.sens.ch.
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Nagyon kdszonjuk, hogy megtisztelt benniinket vasarlasaval, és ezt a SHARP terméket valasztotta. Miel6tt hasznalatba
venné Uj SHARP hit&szekrényét, kérjuk, a készilék legjobb kihasznalasa érdekében olvassa el ezt a hasznalati utasitast.

FIGYELMEZTETES VIGYAZAT

= A hltészekrény gyulékony hitékdzeget (R600a:
izobutant) és a szigeteléshez hasznalt éghetd gazt
(ciklopentant) tartalmaz. A tliz és a robbanas
megel6zése érdekében tartsa be az alabbi szabalyokat.

* A hiit6szekrény mogott, illetve belsejében 1évé
hitérendszer hiitékdzeget tartalmaz. Ugyeljen ra,
hogy ne érintkezzen semmilyen éles targy a
hitérendszerrel.

* Ne hasznaljon mechanikus eszkdzoket, illetve a
leolvasztast gyorsitdé egyéb megoldast.

(A hlGtészekrény automatikus leolvaszto rendszerrel
rendelkezik.)

* Ne hasznaljon elektromos készulékeket a
hitészekrény belsejében.

* A hiit6étérben csak az el6irt izz6t hasznalja.

* Ne takarja el a hitészekrény kuls8 részén lévé
nyilasokat.

* Ha a hiitérendszeren lyuk keletkezik, ne érintse meg a
fali csatlakozdaljzatot, és ne hasznaljon nyilt langot.
Nyisson ablakot, és szell6ztesse ki a helyiséget, majd
forduljon a SHARP altal jovahagyott szervizhez a gép
szervizelése céljabol.

* Gondoskodjon a hiitészekrény megfelel6
artalmatlanitasarol. Vigye a hitészekrényt egy
Ujrahasznosito telepre, ahol megfeleléen tudnak
gondoskodni a szigeteléshez hasznalt éghetd gazok
kezelésérol.

= Az er6sen illékony és gyulékony anyagok, mint példaul
az éter, a benzin, a propangaz, a ragasztdéanyagok, a
tiszta alkohol stb. hajlamosak a robbanasra. Ne taroljon
ilyen anyagokat a hitészekrényben.

= A hal6zati dugaszon felgylt por tliizet okozhat.
Gondosan tordlje le.

= Ne probalja meg atalakitani vagy médositani a
hitészekrényt. Ellenkezd esetben tizet, aramutést vagy
sérulést okozhat.

= Gondoskodjon réla, hogy a hitészekrény semmiféle
veszélyt ne jelentsen a gyermekek szamara az
artalmatlanitast megel6z6 tarolas soran! (Pl. tavolitsa el
a magneses ajtdzarakat, nehogy beszoruljon a
gyermek!)

= Ne érintse meg a kompresszoregységet vagy annak
periférialis részeit, mert ezek mikodés kdzben rendkivl
felforrésodhatnak, és a fémélek sérlilést okozhatnak.

= Ne nyuljon nedves kézzel a fagyasztétérben 1évé
élelmiszerekhez és fémdobozokhoz. Ellenkez6 esetben
fagyasi sérulést szenvedhet.

= Ne hasznaljon hosszabbitdkabelt vagy adapterdugaszt!

= Ne helyezzen lveges vagy dobozos italokat a
mélyh(itébe, mivel ezek megfagyasuk nyoman
megrepedhetnek!

= Gy6z8djon meg réla, hogy a tapkabel nem sériilt meg
beszerelés, illetve mozgatas kdzben! Ha a haldzati
dugasz vagy a kabel meglazult, ne dugja a halézati
dugaszt a konnektorba! Ellenkezé esetben fennall az
aramutés vagy a tliz veszélye.

= A hal6zatrdl torténé lecsatlakoztatashoz huzza ki a
hal6zati dugaszt az aljzatbdl. Ne a halozati kabelnél
fogva huzza ki. Ellenkezd esetben aramutést
szenvedhet vagy tlizet okozhat.

= Ha a hajlékony tapkabel megseériil, akkor a SHARP altal
jovahagyott szervizben cseréltesse ki, mivel specialis
kabelre van szlkség.

= Gazszivargas esetén nyisson ablakot stb., és
szell6ztesse ki a helyiséget. Ne nyuljon a
hitészekrényhez és a csatlakozoéaljzathoz.

= Ne helyezzen folyadékot tartalmazo, illetve instabil
targyakat a hitégép tetejére!

= A hiitészekrényt nem csokkent fizikai, érzékelési és
szellemi képességekkel rendelkezd személyek (kdztik
gyerekek), illetve az efféle gépek hasznalataban
teliességgel jaratlan személyek altali hasznalatra
tervezték — kivéve, ha a hiitészekrény fenti személyek
altali hasznalatat egy biztonsagukeért felelés személy
feligyeli vagy iranyitja. A kisgyermekek is feligyeletet
igényelnek, mert biztositani kell, hogy ne jatszhassanak
a hltészekrénnyel.



UZEMBE HELYEZES HOMERSEKLETJELZO

FIGYELMEZTETES

= Ne allitsa a hiitészekrényt nyirkos vagy nedves
helyre, mivel ez a szigetel6anyag karosodasat
eredményezheti, és ennek nyoman szivargas
léphet fel. Ezenkiviil paralecsapédas kovetkezhet
be a hiitészekrény kiils6 részén, ami
rozsdasodashoz vezethet.

1 Biztositson megfelel6 szell6zési teret a hiitégép koral!

« Az abran a hiitégép beszereléséhez szilkséges
minimalis helyigeny lathatd. Ez nem ugyanaz, mint a
teljesitményfelvétel megallapitasara hasznalt helyigény.

« Ha nagyobb helyet hagy, akkor a hiit6szekrény
hasznalata kisebb energiafogyasztassal torténhet.

» Ha az abran jelzetteknél kisebb méretl helyen
hasznalja a hitégépet, akkor benne a hémérséklet
megemelkedhet, hangos zaj jelentkezhet, és
mikddési problémak kovetkezhetnek be.

60 mm
| 90 mm legalabb  legalabb

60 mm
legalabb ol
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SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R

a 1230mm 1400mm
b | 1400mm 1500mm

2 A két ellilsé allithaté magassagu lab segitségével
biztositsa, hogy a hiitészekrény stabilan és
vizszintesen alljon a padlion.

Vegye ki a szekrény also részén talalhato 2 csavart, és
szerelje ezekkel fel a labazati takardléceket. (melyek a
hatétérben talalhatok)

Allithaté magassagu lab

Labazati takarolécet

MEGJEGYZES

* Ugy helyezze el a hiitészekrényt, hogy a dugasz elérhet6
legyen.

* Gondoskodjon réla, hogy a hiitészekrény ne legyen kitéve
kdzvetlen napfénynek.

* Ne helyezze a hiitészekrényt hétermeld készilék kdzelébe.

* Ne kodzvetlendl a talajon helyezze el. Gondoskodjon
megfeleld talapzatrol.

Szallitaskor

* Az 6nbedll6 kerekek révén el6re-hatra lehet mozgatni.
* A hiitészekrényt a hatso részén és also részén
elhelyezett fogokkal emelje.

Onbeallo

kerekek
SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 db
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 4 db

A hiitészekrény hasznalatbavétele el6tt

Tisztitsa meg a belsd fellleteket langyos vizzel
benedvesitett ruhaval. Ha szappanos vizet hasznal,
gondosan tordlje le vizes ruhaval.

A hitészekrény hitéterében hémérsékletjelzé talalhato,
mely lehetbve teszi a leghidegebb z6na atlagos
hémérseékletének szabdalyozasat.

Leghidegebb z6na

Ez a szimbolum a hitészekrény hiitéterén
bellli leghidegebb zonat jelzi. (Az azonos
magassagba helyezett ajtépolc nincs a
leghidegebb zénaban.)

Szimboélum

A hémérskélet ellenérzése a leghidegebb
zoénaban

Rendszeres ellendrzésekkel biztosithatja, hogy megfeleld
legyen a hémérséklet a leghidegebb zénaban. Szikség
eseteén bedllithatja a hiitészekrény h6mérséklet-
szabalyozojat.

A készulék belsejében uralkoddé h6mérséklet megfelel6
szinten tartasa érdekében ellenérizze, hogy mindig KEK-e
a hémérsékletjelz6. Ha a hdmérsékletjelz6 FEHER
szindre valt, a h6mérséklet tul magas; ebben az esetben
novelje a hitészekrény hémérséklet-szabalyozéjanak
beallitott értékét, és varjon 6 orat, miel6tt ujra megnézné a
hémérsékletjelzét.

KEK FEHER

CD

Megfelel6 beallitas A hémérséklet tul magas;
allitsa be a hiitészekrény
hémeérséklet-szabalyozojat.

MEGJEGYZES

* A hitészekrény belsé h6mérséklete szamos tényez6td|
fugg, példaul a kérnyezeti h6mérséklettdl, a tarolt élelmiszer
mennyiségétél és az ajto kinyitdsanak gyakorisagatol.

* Ha friss ételt tett a hiit6be, vagy ha egy id6ére nyitva hagyta
a készllék ajtajat, természetes, hogy a hémérsékletjelzd
FEHER szindre valt.
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* A két csillaggal jelolt rész csak fagyasztott
élelmiszerek tarolasara szolgal.

1. Fagyaszt6 LED jelz6fénye
2. Fagyasztépolc
3. Mozgathaté polc

Két szintet hozhat Iétre, ami az ételek elkllonitett
tarolasat teszi lehetévé. Ha lefelé forditva hasznalja,
kivaléan ezen a polcon tarthatok az ételek.

BN

=

(a hlt6térben)
Miikodtetdkar

4. Jégkockakészitd

1) Ne toltse tul a jégkockakészitd
talcat, kilonben a jégkockak
Osszefagynak.

2) Amikor elkésziiltek a jégkockak,
forditsa el a jégkockakiszed6 kart az
o6ramutato jarasaval megegyezd
iranyba. A jégkockak ekkor a
jégkockatartd dobozba potyognak. Jégkockatarto

MEGJEGYZES Ne készitsen jeget ~ doboz
jégkockatarté dobozban, és ne ontson bele olajat!
Ellekenzo esetben a jégkockatartd doboz megsértlhet.

. Jégkockatarté doboz

. Vezérl6panel

. Frissentarté rekesz és ajtéd

. Hiitégép LED jelz6fénye

. Hiitészekrénypolc

. Hibrid hiitépanel (aluminiumpanel)

A lemez hitése hatulrdl torténik, ezaltal kozvetlentl hiti
a hitéteret. Tehat az élelmiszer lehltése kiméletesen
torténik, anélkul, hogy ki lenne téve a hideg
levegbéaramnak.

COWo~NOOM

1.

12,
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.

21

22,
23.

Feles méretii polc (1 par)
A polc helyzete a tarolni kivant élelmiszerek
méretének megfeleléen valaszthatd meg.

Zoldség-gyiimolcs polc
Zoldség- és gyiimolcsfrissentarté

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 db) 13 14

SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 db

Elvalasztolap
(Csak SJ-PT520R, SJ-PT590R)

SJ-PT520R
SJ-PT590R

Allithaté magassagu labak és fedelek (2 db)
Magneses ajtézarak (2 db)
Rugalmas rekesz

A magas elemek

(pl. pizzasdobozok) a rekesz
aljan talalhat¢ elvalaszto
felemelése révén

tarolhatok.

Ajtorekeszek (2 db)
Hiitészekrényrekesz és fedél
Tojastartok (2 db)

. Tobbfunkcios rekeszek

SJ-PT520R SJ-PT640R

)i w i ‘ "
—

kicsi kbzepes ‘ kézepes kézepes‘
SJ-PT590R SJ-PT690R

— |

kicsi kbzepes

MEGJEGYZES (Csak SJ-PT690R)

Ne keverje dssze a bal és a jobb oldali tdbbfunkcios
rekeszt!

nagy kézepes

Palacktarto rekesz
Uvegfogo / Csoves allvanyok (2 db)
Megakadalyozza a palackok stb.
feld6lését. Hosszukas alaku
élelmiszerek is tarolhaték a
belsejében.

Szagtalanit6é egység

A hideg leveg6 aramlasi utvonalan szagtalanito katalizatorok vannak elhelyezve. Ezek nem igényelnek kilon

mikodtetést, illetve tisztitast.

Athelyezhet? ajto

LehetGseg van az ajto bal oldali nyitast lehet6vé tevo athelyezésere. Az ajto modositasahoz SJ-LSSCRD (bal oldali nyitast
lehetéve tevé) HUTOSZEKRENYFORGOPANT-KESZLET szlkséges. A készletre és a modositasi munkalatokra
vonatkozo részletekrdl kérjen felvilagositast egy SHARP altal jovahagyott szerviztdl!

VIGYAZAT A SHARP azt javasolja, hogy minden médositasi munkalatot hozzaérté személlyel hajtasson végre.




MUKODTETES

oo BDEBF

1 2 3 4 5 6

1. Homérséklet-beallitas kijelzéje
A kivalasztott rész el6re beallitott hémérséklete kerdl
kijelzésre. Ez nem feltétlen egyezik meg az adott
részbeli tényleges hémérséklettel!

2. A kivalasztott rész kijelzdje

3. Kivalasztas gomb
A kivalasztott rész a Kivalasztas gomb megnyomasaval
véltoztathatd meg.

Nyomja meg
a Kivalasztas
gombot!

)

dec B

Ht6érész kezdeti
kijelzése

Fagyasztérész kezdeti
kijelzése

4. V/Agomb
A hémérséklet kivalasztasahoz.

5. {>gomb
A hémérséklet-bedllitds véglegesitése.

6. Plasmacluster gomb és kijelz6

Nyomja meg a plasmacluster mivelet elinditasahoz/
ledllitasahoz!

MEGJEGYZES

* Ha 1 percen keresztil semmiféle mivelet nem kerdl
végrehajtasra, a hdmérséklet-beallitas és a kivalasztott
rész kijelzése kikapcsol. (Ha valamelyik gomb
megnyomasra kertl, akkor Gjra kigyullad.)

* A plasmacluster kijelzd tovabbvilagit.

Plasmacluster ionizator

A hitészekrény aram ala helyezésekor a plasmacluster
ionizator automatikusan mikodésbe lép.

A miivelet visszavonasa

Nyomja meg a gombot! (A fény kialszik.)

A miivelet elinditasahoz

Nyomja meg ismét a gombot!

Megjegyzések a Plasmacluster ionizator
miikédésével kapcsolatban

A hltészekrényben elhelyezett ionizator pozitiv és negativ
ionokbol allé ionegylitteseket bocsat ki a fagyasztotérben és
a hutétérben. Ezek az ionegylttesek kiiktatjak a levegbében
lebeg6 penészgombakat.

enészgomba

* El6fordulhat, hogy a hiitészekrényben furcsa szag
tapasztalhatd. Ez az ionizator altal keltett 6zon szaga. Az
6zon minimalis mennyiségben van jelen, és rovid idén
belll elbomlik a hGitészekrényben.

A hémérséklet szabalyozasa

A hitészekrény 6nmikddéen szabalyozza sajat
hémérsékletét. Szikség esetén a kdvetkez6képpen
allithatja be a hémérsékletet.

Hiitotér
0 °C és 6 °C kozott allithato, 1 °C-os l1épéskdzzel.
1 Nyomja meg a Kivalasztas gombot!

2 Nyomja meg a A/V¥ gombot, és allitsa be a
hémérsékletet. [ A: ndvelés, ¥: csdkkentés ]

Fagyasztotér
-13 °C és -21 °C kozott allithato, 1 °C-os Iépéskdzzel.
1 Nyomja meg a Kivalasztas gombot!

2 Nyomja meg a A/V¥ gombot, és allitsa be a
hémérsékletet. [ A: ndvelés, ¥: csdkkentés ]

Ajtoériasztd

Ha nyitva marad a htészekrény vagy a fagyaszto ajtaja,

az ajtoriaszté megszolal.

* Az ajtoriasztd az ajtd kinyitasa utan 1 perccel szélal meg,
majd 1 perc mulva ismét (minden esetben egyszer).

* Ha az ajté kb. 3 percig marad nyitva, a riaszté
folyamatosan szol.

A riasztéjelzés visszavonasa

Tartsa lenyomva legalabb 3 masodpercig a Kivalasztas
gombot, és kdzben tartsa lenyomva a Q} gombot!

Az ajtériaszto ledllitasat mutatja.

Ugyanezzel a médszerrel lehet Gjrainditani a riasztélelzést.
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ELELMISZER-

TAROLAS

A lehiités lelassitja az élelmiszer romlasanak folyamatat.
A romlandé élelmiszerek leghosszabb tarolhatésaganak
biztositasa érdekében lgyeljen arra, hogy az élelmiszer a
lehetd legfrissebb legyen. Az alabbiakban néhany
altalanos utmutatast talal az élelmiszerek tarolasi idejének
meghosszabbitasara vonatkozoan.

Gyumolcs / zoldség

A nedvességveszteség minimalizalasa érdekében a
gyumolcsoket és zoldségeket lazan mianyagba kell
csomagolni (de nem teljesen lezarva) és a zOldség- és
gyumodlcsfrissentartoban kell elhelyezni.

Tejtermékek és tojas

* A legtobb tejtermék kilsé csomagolasan fel van tuntetve
a szavatossagi id6, amely megadja a javasolt tarolasi
hémérsékletet és a termék tarolhatosaganak idejét.

* A tojasokat a tojastartoban kell tarolni.

Huasok / Halak / Szarnyasok

* Helyezze talra vagy tanyérra, és fedje be papirral vagy
miianyag csomagoldéféliaval.

* A nagyobb szelet husokat, halakat vagy szarnyasokat
helyezze a polcok hatsé végébe.

* Gondoskodjon arrdl, hogy a fétt ételek alaposan be
legyenek csomagolva, vagy légmentesen zarédo
edényben legyenek.

MEGJEGYZES

* Egyenletesen elosztva helyezze el az élelmiszereket a
polcokon, hogy a hiitélevegé
hatékonyan keringhessen.

* Tarolas el6tt hitse le a forrd N 7

ételeket. A forrén behelyezett étel

megemeli a h6mérsékletet a

hitészekrényben, és ezaltal

megnoveli az élelmiszer
megromlasanak kockazatat.

Ne takarja el a hltéleveg6-

keringtet6 rendszer be-, illetve

kimeneti nyilasait élelmiszerrel
vagy edényekkel, ellenkezé
esetben az élelmiszerek nem

egyforman hilnek le a

hltészekrény kiilonbdzd pontjain.

* Tartsa az ajtét j6l becsukva!

- Kl =P =
Ne helyezzen élelmiszert a hideg leveg6

kimeneti nyilasa elé. Ellenkez6 esetben az
élelmiszer megfagyhat.

A legjobb fagyasztas érdekében

* Friss élelmiszert hasznaljon.

» Egyszerre csak kis mennyiségl élelmiszert fagyasszon,
hogy az adag gyorsan megfagyjon.

* Az élelmiszert megfelel6en kell tarolni vagy befedni, és a
leveg6t el kell tavolitani a szoros lezaras érdekében.

* Egyenletesen ossza el az élelmiszert a fagyasztoban.

* Cimkézze meg a csomagokat és az edényeket, hogy
szamba tudja venni a fagyasztott élelmiszereket.

APOLAS ES TISZTITAS

FIGYELMEZTETES

m El6szor hiuzza ki a hiitészekrény csatlakozojat az
aramiités megel6zése érdekében.

m Ne 6ntson vizet kozvetleniil a kiilsd szekrényre
vagy belsejébe! Ez rozsdasodashoz és a villamos
szigetelés tonkremeneteléhez vezethet.

FONTOS

A belso feliiletek és a miianyag alkatrészek
megrepedésének megelézése érdekében tartsa be
az alabbiakat!

* Tordlje le a mianyag alkatrészekre tapadt 0sszes
ételolajat!

* Bizonyos haztartasi vegyszerek kart okozhatnak, ezért
kizardlag higitott folyékony mosészert (szappanos vizet)
hasznaljon!

* Ha higitatlan tisztitdszert hasznal, vagy ha a szappanos
vizet nem torli le alaposan, akkor a mianyag alkatrészek
megrepedhetnek.

1 Vegye ki a polcokat és a rekeszeket a szekrénybdl és
az ajtobol! Meleg szappanos vizzel mossa le ezeket,
majd tiszta vizzel oblitse le, és hagyja megszaradni!
(Csak a zoldség-gyimolcs polc nem kivehetd.)

Meleg szappanos vizbe martott ruhaval tisztitsa meg a
bels6 teret, majd hideg vizes ruhaval tordlje le a
szappanos vizet.

Puha ruhaval térélje at a hitészekrény kulsé feluletét,
ha beszennyez6dott.

4 A magneses ajtézarét fogkefével és meleg szappanos
vizzel tisztitsa.

Szaraz ruhaval tordlje le a vezérl6panelt.

MEGJEGYZES

* A hltészekrény karosodasanak megelézése érdekében ne
hasznaljon erételjes tisztitdszereket és oldoszereket (lakkot,
festéket, csiszoldport, benzint, forré vizet stb.)!

* Aramsziinet esetén az aramellatas visszakapcsolasa elétt
varjon legalabb 5 percet!

* Az Uivegpolcok egyenként 3 kg tdmegiek.

A hitészekrénybdl torténé kiemelésukkor, illetve
athelyezésiikkor fogja ket erésen.

* Ha a vezérlépanel kdzelében gyimolcslé vagy hasonlo
omlik ki, rogton torolje fel. Ellenkez6 esetben mikddési
hibat okozhat a vezérl6panelben.

« Ugyeljen ra, hogy ne essenek le targyak a hiitészekrény
belsejében, és ne Utédjenek neki a belsé falnak. Ellenkez6
esetben a belsé felllet megrepedhet.

Leolvasztas

A leolvasztas egy egyedi energiatakarékos rendszer
révén teljesen automatikusan térténik.

Amikor a hiitétér lampaja kiég

Forduljon egy SHARP altal jévahagyott szervizhez, és
kérjen hitétérlampa-cserét! A hitéterlampat kizarolag
képesitett szereld tavolithatja el.

A hiitészekrény kikapcsolasa

Ha hosszabb ideji tavollét miatt ki akarja kapcsolni a
hitészekrényt, akkor vegyen ki minden élelmiszert, és
alaposan tisztitsa ki a készulék belsejét. Huzza ki a
halézati csatlakoz6 dugaszat az aljzatbdl, és hagyja az
Osszes ajtét nyitva.



A SZERVIZ HIVASA ELOTTI TEENDOK

Miel6tt a szervizhez fordulna, ellen6rizze az alabbiakat.

Probléma Megoldas
A hitészekreny kulseje forrd, amikor Ez normalis jelenség: a hiitészekrény falaban talalhatdé a harmatképzédeés
megérintem. megakadalyozasara szolgalé melegitécso.
Amikor a hGt8szekrénybdl zaj Normalis jelenség, hogy a hitészekrénybdl az alabbi hangok hallhatok.
hallatszik. * Er6s kompresszorzaj beindulaskor --- a hang kis id6 elteltével gyengdil.

* Er6s kompresszorzaj naponta egyszer --- kdzvetlenul az automatikus
leolvasztasi mivelet utani mikodés hangja.

« Araml6 folyadék hangja (bugyogéd, sistergé hang) --- a csévezetékekben
araml6 hitéfolyadék hangja (a hang idénként feler6sddhet).

* Recsegés, ropogas, cincogas --- a hiités folyaman a belsé falak és belsé
elemek 6sszehluzodasanak és tagulasanak hangjai.

Zuzmara vagy harmat képzédik a Ez az alabbi esetekben kdvetkezhet be. A zizmarat nedves, a harmatot
hlGtészekrény belsejében vagy szaraz ruhaval tordlje le.
kulsején. * Amikor a kdrnyezet paratartalma nagy.

* Az ajt6 gyakori nyitasa és csukasa nyoman.
* Nagy nedvességtartalmu élelmiszerek tarolasa esetén (ezek csomagolast

igényelnek).
A hitétérben [évé élelmiszerek * A hiit6szekrény hémérséklet-szabalyozasat 0 °C-ra allitva mikodtette
megfagynak. huzamosabb ideig a hiit6szekrényt?

* A fagyaszto hémeérseklet-szabalyozasat —21 °C-ra allitva mikodtette
huzamosabb ideig a hiit6szekrényt?

* Ha a kérnyezeti hdmérséklet alacsony, akkor a hitétérbe helyezett
élelmiszer még akkor is megfagyhat, ha a hiitészekrény hémérséklet-
szabdlyozasa 6 °C-ra van allitva.

A hitétérnek hatarozott szaga van. * Az er6s szagu ételek csomagolast igényelnek.
* A szagtalanité egység nem tudja a szagot teljes mértékben megsziintetni.

HA MEG EZEK UTAN IS SZERVIZELESRE VAN SZUKSEGE
Forduljon a legkézelebbi SHARP altal jovahagyott szervizhez.

Hulladék-elhelyezési tajékoztaté felhasznaldk részére (magan haztartasok)

1. Az Eurépai Uniéban

Figyelem: Ha a késziléket ki akarja selejtezni, kérjik, ne a kdzdnséges szemeteskukat

hasznalja!

A hasznalt elektromos és elektronikus berendezéseket kulon, és a hasznalt elektromos és

elektronikus berendezések szabalyszer(i kezelésérdél, visszanyerésérdl és Ujrahasznositasarol

rendelkez8 jogszabalyokkal 6sszhangban kell kezelni.

A tagallamok altali végrehajtast kovetéen az EU allamokon belll a magan haztartdsok hasznalt

elektromos és elektronikai berendezéseiket dijmentesen juttathatjak vissza a kijelolt
[ gy(ijtslétesitményekbe*.

Egyes orszagokban* a helyi kiskereskedés is dijmentesen visszaveheti Ontél a régi terméket,

Figyelem: ha hasonl6 uj terméket vasarol.
A terméket ezzel a *) A tovabbi részletekrdl, kérjuk, érdeklédjon az dnkormanyzatnal.
jeloléssel 14ttak el. Ha hasznalt elektromos vagy elektronikus berendezésében elemek vagy akkumulatorok

Ez azt jelenti, hogy a vannak, kerjik, el6zetesen ezeket selejtezze ki a helyi eléirasoknak megfeleléen.

hasznalt elektromos A termék szabalyszer( kiselejtezésével On segit biztositani azt, hogy a hulladék

és elektronikus keresztlilmenjen a szlikséges kezelésen, visszanyerési és Ujrahasznositasi eljarason, ezaltal
termékeket nem kozremiikodik a lehetséges karos kdrnyezeti és human egészségi hatasok megelézésében,
szabad az altalanos amelyek ellenkez6 esetben a helytelen hulladékkezelés kdvetkeztében eléallhatnanak.

haztartasi hulladékkal - P - ,
keverni. Ezekhez a 2. Az EU-n kivili egyéb orszagokban

termékekhez kilon Ha a terméket ki szeretné selejtezni, kérjlk, forduljon az dnkormanyzathoz, és érdeklédjon a
hulladékgyGjté helyes hulladék-elhelyezési modszerrdl.
rendszer Uzemel. Svajc esetében: A hasznalt elektromos vagy elektronikai berendezést ingyen visszaadhatja a

forgalmazonak, akkor is, ha nem vasarol Uj terméket. A tovabbi begydijtési lehetéségekrél a
www.swico.ch or www.sens.ch. honlapon talal tajékoztatast.
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V& multumim foarte mult pentru achizitionarea acestui produs SHARP. inainte de a folosi acest frigider SHARP, va rugam
sa cititi acest manual de instructiuni pentru a beneficia la maximum de noul Dumneavoastra frigider.

AVERTISMENT PRECAUTIE

= Acest frigider contine agent refrigerator inflamabil
(R600a: izobutan) si gaz izolant sub presiune
(ciclopentan). Respectati regulile de mai jos pentru a
evita aprinderea si explozia.

* Sistemul de refrigerare din spatele si din interiorul
frigiderului contine agent refrigerant. Nu I&sati obiecte
ascutite sa intre Tn contact cu sistemul de refrigerare.

* A nu se folosi dispozitive mecanice sau alte mijloace
pentru a accelera procesul de decongelare automata.
(Acest frigider a adoptat sistemul de decongelare
automata.)

* Nu folositi aparate electrocasnice n interiorul
frigiderului.

* Folositi numai becul specificat pentru compartimentul
frigiderului.

* Nu blocati fantele de pe circumferinta frigiderului.

¢ In cazul in care sistemul de refrigerare ar putea fi
perforat, nu atingeti priza de perete si nu folositi flacari
deschise. Deschideti fereastra si aerisiti camera. Apoi
solicitati agentul autorizat SHARP pentru service.

* Acest frigider trebuie sa fie eliminat in mod adecvat.
Duceti frigiderul la un centru de reciclare pentru gaze
refrigerante inflamabile si gaze izolante sub presiune.

= Substante deosebit de volatile si inflamabile cum ar fi
eterul, benzina, gazul propan, substante adezive,
alcoolul pur etc. pot sa explodeze. Nu pastrati aceste
substante in frigider.

= Praful depus pe priza electrica poate cauza incendiu.
Stergeti praful cu grija.

= Nu incercati s& operati modificari la frigider. Pot sa se
produca incendii, socuri electrice sau raniri.

= Asigurati-va ca frigiderul nu prezinta pericol pentru copii
in timp ce este depozitat (ex. scoateti izolarile magnetice
ale usii pentru a impiedica blocarea copiilor inauntru).

= A nu se atinge compresorul sau alte parti periferice ale
frigiderului deoarece in timpul functionarii pot fi incalzite
puternic iar muchiile pot cauza rani.

= Nu atingeti alimentele sau cutiile metalice din
compartimentul congelatorului cu mainile umede. Acest
lucru poate provoca degeraturi.

= Nu folositi cablu prelungitor sau priza adaptoare.

= Nu puneti lichide ambalate in sticle sau Tn cutii de metal
in congelator fiindca pot crdpa cand ingheata.

= Asigurati-va ca cablul de alimentare cu curent nu a fost
deteriorat in timpul instalarii sau mutarii. Daca cablul de
alimentare este slabit, nu introduceti stecherul in priza.
Exista riscul de soc electric sau de incendiu.

= Cand deconectati cablul electric, nu trageti de cablu, ci
de stecher. Daca trageti de cablu se poate produce soc
electric sau incendiu.

= In cazul in care cordonul flexibil de alimentare s-a
deteriorat, trebuie Tnlocuit de catre un agent de service
aprobat de SHARP, deoarece este nevoie de un cablu
special.

= In cazul pierderii de gaz, ventilati zona deschizand
fereastra etc. Nu atingeti frigiderul sau cablul electric.

= Nu puneti obiecte care contin lichide sau obiecte
instabile deasupra frigiderului.

= Acest frigider nu este destinat utilizarii de catre
persoanele (inclusiv copii) cu capacitati fizice, senzoriale
sau mentale reduse sau cu lipsa de experienta sau
cunostinte, fara supravegherea sau instruirea privind
utilizarea frigiderului din partea unei persoane
responsabile de siguranta lor. Copiii mici trebuie sa fie
tinuti sub supraveghere, pentru a se asigura ca nu se
joaca cu frigiderul.




INSTALARE

AVERTISMENT

= Nu pozitionati acest frigider in locuri umede,
deoarece izolatia se poate defecta. De asemenea,
este posibil sa 'se formeze condens pe exterlorul
frigiderului.

1 Asigurati spatiu de ventilare adecvat in jurul frigiderului.

« Imaginea arata spatiul minim necesar pentru
instalarea frigiderului. Acesta difera de spatiul utilizat
la masurarea consumului de energie electrica.

« Frigiderul poate sa aiba un consum de energie mai
mic daca i se ofera un spatiu mai mare.

* Daca folositi frigiderul intr-un spatiu cu dimensiuni sub
valorile din imagine, acest fapt poate sa duca la cresterea
temperaturii in produs, zgomot mare si defectare.

60 mm
I 90 mm saumai mult SaU mai mult

60 mm
sau mai mult ol-
/|
t— \ ‘t“

/] N =
/] —
/| a
A |

SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R

a 1230mm 1400mm
b 1400mm 1500mm

2 Folosind cele doua picioare ajustabile din fata, asigurati
asezarea ferma si uniforma a frigiderului pe podea.

3 Scoateti cele doua suruburi din partea de jos a
carcasei si folositi-le pentru a regla masca. (furnizata
in compartimentul frigiderului)

Picior ajustabil

Masca

NOTA

* Amplasati frigiderul astfel incat stecherul sa fie accesibil.
* Pastrati frigiderul in afara razelor directe de soare.

* Nu agezati frigiderul in apropierea surselor de caldura.

* Nu agezati direct pe podea. Folositi un stativ potrivit.

La transport

* Poate fi deplasat inainte si Thapoi folosindu-se unghiurile
de fuga ale rotitelor.

* Transportati frigiderul tindndu-I de méanerele aflate in
spatele si dedesubtul frigiderului.

dedesubtul

spate

. =
Rotit

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 buc
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 4 buc

Inainte de a folosi frigiderul

Curatati partile interioare cu o carpa inmuiata in apa
calda. Daca se foloseste apa cu sapun, stergeti bine cu
apa.

INDICATOR DE

TEMPERATURA

Acest frigider este prevazut cu un indicator de
temperatura in compartimentul frigiderului pentru a va
permite controlul temperaturii medii in zonele cele mai
reci.

Zona cea mai rece

Simbolul indica zona cea mai rece din
compartimentul frigiderului. (Compartimentul
usii pozitionat la aceeasi inaltime nu este
zona cea mai rece.)

Simbol

Verificarea temperaturii in zona cea mai
rece

Puteti efectua verificari regulate pentru a va asigura ca
temperatura in zona cea mai rece este corecta si daca
este necesar, pentru a regla controlul temp. frigiderului.
Pentru a mentine o temperatura corecta in interiorul

aparatului, verificati daca indicatorul de temperatura este
intotdeauna ALBASTRU. Daca indicatorul de temperatura
devine ALB, temperatura este prea ridicata; in acest caz

setati controlul temp. frigiderului si asteptati timp de 6 ore

fnainte de a verifica indicatorul de temperatura din nou.

ALBASTRU ALB

Temperatura este prea
ridicata, reglati controlul
temp. al frigiderului.

Setare corecta

NOTA

* Temperatura interioara a frigiderului depinde de diversi
factori, printre care temperatura ambianta a camerei,

cantitatea de alimente depozitata si frecventa de deschidere

a usii.

* Dupa ce s-au introdus alimente proaspete sau usa a fost
|asata deschisa o anumita perioade de timp, este normal ca

indicatorul de temperatura sa devina ALB.

®RO)
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DESCRIERE

1
16
2
3 17
4
5 18
6
7 19
8
9 20
10
1
12 21
13
fi 22
23
18
15 18

SJ-PT690R
* Sectiune cu 2 stele %, numai pentru pastrarea
alimentelor inghetate.
1. Lampa LED congelator
2. Raft de congelator
3. Raft mobil

Puteti face doua niveluri, ceea ce va da posibilitatea sa
depozitati alimentele separat. Daca e folosit cu susul in
jos, puteti pastra alimentele in ordine in acest raft.

v
(In compartimentul
frigiderului)

4. Dispozitiv pentru prepararea cuburilor de gheata

1) Nu puneti prea multa apa in
tavile de pregatit gheata,
deoarece cuburile de gheata se
vor uni ntre ele.

2) Cand cuburile sunt inghetate,
intoarceti manerul in sensul acelor
de ceasornic pentru a goli gheata
in cutia pentru cuburi de gheata.

NOTA
Nu faceti gheata si nu turnati ulei
in Cutia de cuburi de gheata.
Cutia de cuburi de gheata poate crapa.

. Cutie pentru cuburi de gheata

. Panou de comanda

. Compartiment mentinere proaspata si uga
. Lampa LED frigider

. Raftul frigiderului

. Panou racire hybrid (Panou aluminiu)

Panoul este racit din spate si in felul acesta se raceste
indirect compartimentul frigiderului. Astfel congelatorul
este racit incet, fara expunere la un flux de aer rece.

Maner

Cutie pentru
cuburi de gheata

O OWOo~NOOM

1.

12,
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.
21,

22,
23.

Jumatate de raft (1 pereche)

Pozitia raftului poate fi aranjata in functie de
dimensiunea alimentelor pastrate.

Raft pentru fructe si legume
Compartiment pentru fructe si legume

SJ-PT520R , SJ-PT590R :1 buc. 13 14
SJ-PT640R , SJ-PT690R :2 buc.

Placa de separare

(Numai pentru SJ-PT520R,

SJ-PT590R)
SJ-PT520R
SJ-PT590R

Picioare reglabile si capac (2 buc.)
Izolatii magnetice ale usii (2 buc.)
Sertar flexibil

Articolele alimentare Tnalte
(ex. cutia de pizza) pot fi
depozitate ridicand partitia
din partea de jos a
sertarului.

Compartimente usa (2 buc.)

Sertar frigider si capac

Dispozitive pentru pastrarea de oua (2 buc.)
Sertare utilitare

SJ-PT520R SJ-PT640R
I | 1 \
| I |
mic  mediu mediu  mediu
SJ-PT590R SJ-PT690R
L J L ‘
|| \
mic  mediu mare mediu

NOTA (Numai pentru SJ-PT690R)

Nu inlocuiti sertarul utilitar din dreapta cu cel din stanga si
invers.

Buzunar pentru sticle
Opritor pentru sticle / Suporturi furtun (2 buc.)

Previne caderea sticlelor, etc.
Aici pot fi tinute si alte alimente cu
forma alungita.

Dispozitiv dezodorizant

Catalizatorul dezodorizant este instalat pe rutele de aer rece. Nu este necesara functionare sau curétare.

Usa reversibila

Este posibil sa schimbati deschiderea usii pentru partea stanga. Pentru a modifica usa va fi nevoie de un SET DE
BALAMALE PENTRU FRIGIDER (pentru deschidere pe partea stanga) SJ-L55CRD. Pentru detalii privind setul si
lucrarea de modificare, va rugam sa contactati agentul de service autorizat de SHARP.

PRECAUTIE SHARP recomanda ca toate lucrarile de modificare sé fie realizate de o persoana competenta.




FUNCTIONAREA

oo BDEBF

1 2 3 4 5 6

1. Afigaj pentru setarea temperaturii
Este afisata temperatura presetata a compartimentului
selectat. Nu este temperatura existentd acum in
compartiment.

2. Afigaj pentru compartimentul selectat

3. Buton selectare
Compartimentul selectat poate fi schimbat apasand
butonul de selectare.

|

Apasati
butonul de
selectare

=)

'/E"’c

Afigaj initial al Afigaj initial al
compartimentului compartimentului
frigiderului congelatorului
4. Buton V/A
Folositi pentru a selecta temperatura.
5. Buton {>

Finalizeaza setarea temperaturii.

6. Buton fascicul plasma si afisaj
Apasati pentru a porni / anula operarea fasciculului de
plasma.

NOTA

* Afisajul setarii temperaturii si al compartimentului
selectat se va stinge cand operarea inceteaza timp de
1 minut. (Cand unul dintre aceste butoane este apasat,
el se aprinde iar.)

* Afisajul fasciculului de plasma ramane aprins.

Dispozitivul de ionizare “Plasmacluster”

Dispozitivul de ionizare “Plasmacluster” incepe sa functioneze
automat atunci cand frigiderul este pornit.

Pentru a anula operatiunea

Apasati butonul (Lampa se stinge).

Pentru a porni operatiunea
Apasati iar butonul ("

Note despre functionarea dispozitivului de
ionizare “Plasmacluster”

Dispozitivul de ionizare din interiorul frigiderului emite
fasciculi de ioni, care sunt multimi colective de ioni pozitivi i
negativi, in interiorul compartimentului congelator si frigider.
Acesti fasciculi de ioni reduc transmiterea prin aer a
ciupercilor de mucegai.

* Este posibil sa existe un miros usor in frigider. Acesta este
mirosul ozonului generat de dispozitivul de ionizare.
Cantitatea de ozon este minima, si se descompune rapid
n frigider.

Controlarea temperaturii

Frigiderul isi controleaza temperatura automat. Cu toate
acestea, daca este necesar, reglati temperatura dupa cum
urmeaza.

Compartimentul frigiderului
Reglabil intre 0°C si 6°C in trepte de 1°C.
1 Apasati butonul de selectare.

2 Apasati butonul A/V si reglati temperatura.
[ A: crestere, ¥: scadere ]

Compartimentul congelatorului
Reglabil intre -13°C si -21°C in trepte de 1°C.
1 Apasati butonul de selectare.

2 Apasati butonul A/V si reglati temperatura.
[ A: crestere, V: scadere ]

Alarma usa

Atunci cand usa frigiderului sau a congelatorului este
lasata deschisa, alarma usii va suna.
* Alarma usii va suna 1 minut dupa deschiderea usii si din
nou dupa 1 minut (cate o data in fiecare caz).
* Daca usa este lasata deschisa timp de aproximativ
3 minute, alarma va suna continuu.

Pentru a anula semnalul de alarma

Apasati butonul de selectare continuu timp de 3 secunde sau
mai mult tinand apasat butonul “<>”.

Arata oprirea alarmei usa.

Este aceeasi metoda si cand se reia semnalul de alarma.
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PASTRAREA

ALIMENTELOR

Refrigerarea reduce viteza de alterare a alimentelor.
Pentru a lungi viata alimentelor alterabile asigurati-va de
faptul ca alimentele sunt de cea mai proaspata calitate.
Ceea ce urmeaza este un ghid general ce ajuta la
prelungirea perioadei de pastrare a alimentelor.

Fructe/Legume

Pentru a minimaliza pierderea de umiditate, fructele si
legumele trebuie pastrate intr-un material plastic lejer, ex.
folie, pungi (nu le Tnchideti) si puse in compartimentul
pentru fructe si legume.

Produse zilnice & oua

¢ Cele mai multe produse alimentare zilnice au un termen
de garantie imprimat pe pachet, care ne arata
temperatura recomandata si data expirarii.

* Quale trebuie pastrate in suportul pentru oua.

Carne/Peste/Carne de pui

* Puneti-le pe o tava sau farfurie si acoperiti-le cu hartie
sau celofan.

* Bucatile mari de carne peste sau pui trebuie pastratein
spatele etajerelor.

* Asigurati-va de faptul ca toatd mancarea gatita este bine
impachetata sau pusa intr-un recipient ermetic.

NOTA

* Asezati alimentele pe tavi in mod
uniform, pentru a permite
circularea eficienta a aerului rece.

* Mancarea fierbinte trebuie racita
fnainte de introducerea in frigider.
Introducerea méancarurilor fierbinti
mareste temperatura in frigider si
creste riscul deteriorarii alimentelor.

* Nu blocati cu alimente sau cutii
orificiul de evacuare si orificiul de
admisie al circuitului de circulare a
aerului rece; in caz contrar,
alimentele nu vor fi racite uniform
in interiorul frigiderului.

* Tineti usa bine Tnchisa.

<= INTRA
= |[ESE

Nu agezati alimente direct n fata orificiului de evacuare a
aerului rece. Aceasta poate conduce la congelarea alimentelor.

Pentru cea mai buna congelare

« Alimentele trebuie sa fie proaspete.

* Congelati cantitati mici de alimente pentru congelare
rapida.

* Alimentele trebuie pastrate sau acoperite in mod
gprespunzétor, iar aerul trebuie scos pentru a etansa

ine.

* Plasati alimentele in mod uniform in congelator.

* Puneti etichete pe pungi sau recipienti pentru a pastra un
inventar al alimentelor congelate.

INGRIJIRE S|

CURATIRE

AVERTISMENT

» Mai intii intrerupeti alimentarea cu curent electric
pentru prevenirea socurilor electrice.

= Nuimproscati cu apa direct pe exteriorul carcasei
sau in interior. Aceasta poate duce la ruginire si
deteriorarea izolatiei electrice.

IMPORTANT

Pentru a preveni craparea suprafetelor interioare si
a componentelor de plastic, urmati aceste sfaturi.

* Stergeti uleiurile alimentare depuse pe componentele de
plastic.

* Unele substante chimice de uz casnic pot cauza
deteriorari, agsa ca folositi doar lichid de spalare diluat
(apa cu sapun).

» Daca folositi detergent nediluat, sau daca nu stergeti apa
si sapunul, plasticul se poate crapa.

1 Scoateti rafturile si sertarele din carcasa si usa.
Spalati-le cu apa calda cu detergent de vase; clatiti-le
in apéa curata si stergeti-le. (Doar raftul pentru fructe si
legume nu se poate scoate.)

2 Stergeti interiorul folosind o carpa inmuiata in apa
calda si detergent de vase. Apoi folositi apa rece
pentru a sterge detergentul.

3 Cand exteriorul se murdareste, stergeti-l cu o carpa
moale.

4 Curatati banda magnetica izolatoare a ugii cu o perie
de dinti si cu apa calda cu detergent.

5 Stergeti panoul de comanda cu o carpa uscata.

NOTA

* Pentru a preveni deteriorarea frigiderului dvs., nu folositi
substante de curatare abrazive sau solventi (lacuri, vopsea,
praf de lustruit, benzina, apa fiarta etc.).

* Daca alimentarea cu energie electrica este deconectata, va
rugam sa asteptati cel putin 5 minute Tnainte de a o
reconecta.

* Rafturile de sticla cantaresc aproximativ 3kg fiecare. Tineti-
le ferm la extragerea din receptaclu, sau la transport.

* Atunci cand se scurge suc sau alte lichide asemanatoare in
apropierea panoului de comanda, stergeti-I cat mai repede.
Acesta poate provoca defectarea panoului de comanda.

* Nu Iasati s& cada obiecte in interiorul frigiderului, si nu loviti
peretele interior. Aceasta ar putea provoca crapaturi in
suprafata interioara.

Decongelarea

Decongelarea este complet automata datorita unui sistem
unic de economisire a energiei.

Atunci cand lumina compartimentului se
stinge

Contactati agentul de service autorizat de SHARP pentru
a cere o inlocuire a becului compartimentului. Becul
compartimentului nu trebuie scos de nimeni altcineva
decat de personalul de service calificat.

Decuplarea frigiderului

Daca decuplati frigiderul cand sunteti plecat pentru o
perioada mai lunga, scoateti toate alimentele din frigider si
curatati bine interiorul. Scoateti cablul din priza si lasati
toate usile deschise.



CE SA FACETI INAINTE DE A CHEMA SERVICIUL

DE DEPANARE

Tnainte de a chema serviciul de depanare verificati urmatoarele.

Problema Solutie

la atingere.

n exterior, corpul frigiderului este cald | Este normal. Teava calda este plasata in corpul frigiderului pentru a preveni

generarea condensului.

Cand iese zgomot de la frigider. Este normal ca frigiderul sa produca urmatoarele sunete.

* Sunet puternic produs de compresor la pornirea operatiei
--- sunetul descreste in intensitate dupa o vreme.
 Sunet puternic produs o data pe zi de compressor
--- sunet de operare produs imediat dupa operatia de decongelare
automata.
Sunet de lichid curgand (galgait, fasait)
--- sunet produs de lichidul congelant curgénd prin tevi (sunetul poate creste
in intensitate din cand in cand).
* Pocnet sau sunet de macinare, scartait --- sunet produs de expandarea si
contractia peretilor interiori i a partilor interioare Tn timpul racirii.

exteriorul frigiderului.

Congelarea sau generarea de Acest lucru poate interveni in unul dintre urmatoarele cazuri. Folositi o carpa
condens se produce in interiorul sau Tn | umeda pentru stergerea ghetii i 0 carpa uscaté pentru a sterge condensul.

» Cand umiditatea ambianta este ridicata.

¢ Cand usa este deschisa si inchisa frecvent.

» Cand sunt pastrate alimente care contin multda umezeala. (Este necesara
infasurarea.)

frigiderului ingheata.

Alimentele din compartimentul * Frigiderul functioneaza timp indelungat cu butonul control al temperaturii

frigiderului setat la 0°C?

* Frigiderul functioneaza timp indelungat cu butonul control al temperaturii
congelatorului setat la -21°C?

» Daca temperatura ambianta este foarte scazuta alimentele din frigider pot
congela chiar daca controlul temperaturii frigiderului este la nivelul 6°C.

neplacut.

In compartiment este un miros « Alimentele cu miros puternic trebuie sa fie infagurate.

* Dispozitivul dezodorizant nu poate indeparta tot mirosul.

DACA AVETI INTR-ADEVAR NEVOIE DE SERVICE
Apelati la cel mai apropiat centru aprobat de SHARP.

Atentie:

Produsul
dumneavoastra este
marcat cu acest simbol
care indica ca
produsele electrice si
electronice uzate nu
trebuie aruncate
impreuna cu deseurile
casnice. Pentru aceste
produse exista un
sistem separat de
colectare.

Informatii pentru utilizatorii casnici

1. In Uniunea Europeana

Atentie: Daca doriti sa aruncati acest echipament, va rugam sa nu folositi recipientul de gunoi
uzual!

Echipamentele electrice si electronice uzate trebuie eliminate separat, in conformitate cu
legislatia in vigoare care impune tratarea, valorificarea si reciclarea corespunzatoare a acestora.
In urma implementarii legislatiei de catre statele membre UE, utilizatorii casnici din acestea pot
preda gratuit* echipamentele electronice si electrice uzate la centrele de colectare autorizate. In
anumite tari* magazinele locale preiau gratuit produsul uzat la achizitionarea unui alt produs
similar.

*) Pentru informatii suplimentare va rugam contactati autoritatea locala.

Daca echipamentele dumneavoastra electrice si electronice uzate au baterii sau acumulatori,
acesteal/acestia trebuie eliminate/eliminati separat in conformitate cu reglementarile locale.
Eliminand acest produs in mod corect contribuiti la tratarea, valorificarea si reciclarea
corespunzatoare a degseurilor, prevenind astfel efectele negative asupra sanatatii umane si a
mediului care pot aparea in urma managementului necorespunzator al deseurilor.

2. [n alte tari din afara Uniunii Europene

Daca doriti s& aruncati acest produs, va rugam contactati autoritatea localéd pentru a afla care
este metoda corecta de eliminare.

Pentru Elvetia: Echipamentele electrice si electronice uzate pot fi returnate gratuit la distribuitor
chiar daca nu cumparati un produs nou. Mai multe puncte de colectare sunt listate in pagina
principala a www.swico.ch sau www.sens.ch.
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Velmi Vam dékujeme za zakoupeni vyrobku spole¢nosti SHARP. Nez zacnete chladnicku SHARP pouzivat, prectéte si,
prosim, tento navod k obsluze, ktery Vam zaru€i maximalni vyuziti Vasi nové chladnicky.

BEZPECNOSTNI

POKYNY

= Chladni¢ka obsahuje hoflavé chladici latky (R600a:
izobutan) a plyn izolace (cyklopentan). Abyste piedesli
vzniceni a vybuchu, dodrzujte nasledujici zasady.

* Chladici systém na zadni strané chladnicky a v jejim
vnitfku obsahuje chladici latky. Zamezte kontaktu
ostrych pfedmétl s chladicim systémem.

» K urychleni procesu odmrazeni nepouzivejte
mechanické pfistroje ani jiné prostredky. (Tato
chladnic¢ka ma vlastni systém automatického
odmrazeni.)

* Nepouzivejte elektricka zafizeni uvnitf chladnicky.

* V chladicim oddéleni pouZivejte pouze pfedepsany
typ zarovky.

* Nezakryvejte otvory v plasti chladnicky.

» Pokud dojde k prorazeni chladiciho systému,
nemanipulujte se sit'ovou zasuvkou a nepouzivejte
otevieny ohen. Oteviete okno a mistnost vyvétrejte.
Poté pozadejte o servisni zasah pracovnika
autorizovaného servisu spole¢nosti SHARP.

* Pfi likvidaci chladnicky je tfeba postupovat nalezitym
zplsobem. Chladni¢ku odevzdejte ve sbérném misté
uréeném pro zpracovani hoflavych chladicich latek a
izolace.

= Vysoce tékavé a hoflavé materidly, jako jsou éter,
benzin, propanovy plyn, lepici latky a Cisty alkohol atd.
mohou snadno explodovat. Neuskladriujte tyto materialy
v chladnicce.

= Prach napadany na sit'ovou zastréku maze zpusobit
pozar. Otfete ji proto peclive.

= Neménite ani neupravujte tuto chladni¢ku. Mohlo by to
zpusobit pozar, elektricky Uraz nebo zranéni.

= Zajistéte, aby chladnicka, ktera je urCena k likvidaci,
nepredstavovala Zzadné nebezpeci pro déti (napf.
odstrante magneticky uzavér dvefi, aby se v ni déti
nemohly zavfit).

UPOZORNENI

= Nedotykejte se kompresoru ani jeho okrajovych ¢asti,
protoze béhem provozu jsou velmi horké a kovove
okraje mohou zpusobit zranéni.

= Nedotykejte se mokryma rukama potravin nebo
kovovych oball v mrazicim oddéleni. Mize dojit k
omrzlinam.

= Nepouzivejte prodluzovaci $idru ani rozboCovaci
zasuvku.

= Napoje v lahvich a v plechovkach neukladejte do
mrazaku, protozZe pfi zmrznuti by mohly prasknout.

= Ujistéte se, Ze napajeci $filira nebyla pfi instalaci nebo
prfemist'ovani poskozena. Pokud je napajeci zastrcka
nebo $fidra uvolnéna, nezapojujte napajeci zastréku.
Hrozi nebezpeci elektrického Soku nebo pozaru.

= Pfi vytahovani zastrCky ze zasuvky uchopte nikoliv
$nlru, ale pfimo zastr¢ku. Zatahnuti za $idru muze
zpUsobit Uraz elektrickym proudem nebo pozar.

= Pokud dojde k poSkozeni pruzného pfivodniho kabelu,
obrat'te se na autorizovany servis SHARP. Ke
chladni¢ce se smi pouzit pouze specialni kabel.

= V pfipadé uniku plynu vyvétrejte prostor otevienim okna
apod. Nedotykejte se chladni¢ky ani sit'ové zasuvky.

= Nepokladejte pfedméty obsahujici kapaliny ani
nestabilni pfedméty na horni ¢ast chladnice.

= Tato chladni¢ka neni uréena pro pouziti osobami (véetné
déti) se snizenymi fyzickymi, rozpoznavacimi nebo
rozumovymi schopnostmi nebo s nedostate¢nymi
zkuSenostmi a znalostmi, pokud je osoba odpovédna za
jejich bezpecnost nepoucila o pouzivani chladnicky
nebo na né nedohlizi. Malé déti musi byt pod dohledem,
aby si s chladni¢kou nehrali.




INSTALACE INDIKATOR TEPLOTY

BEZPECNOSTNIi POKYNY

= Neinstalujte tuto chladnici do vihkych nebo
mokrych prostoru, predejdete tim moznosti
poskozeni ¢i netésnosti izolace. Navic mtize dojit
ke kondenzaci na vnéjsi strané chladnicky, coz
muze zpUsobit korozi.

1 Ponechte kolem chladnicky odpovidajici prostor, aby
bylo zajiSténo jeji dostate€né odvétrani.

« Na obrazku je znazornén minimalni prostor nutny pro
instalaci chladnicky. Velikost prostoru kolem
chladnicky ovliviiuje jeji spotfebu energie.

» Pokud ponechate kolem chladnicky vice volného
mista, bude mit pfi provozu mensi spotiebu.

» Pouzivani chladni¢ky v mensim prostoru, nez je
uveden na obrazku, maze byt pFicinou rastu teploty v
zafizeni, vysokého hluku a selhani.

60 mm
| 90 mm a vice avice

60 mm
avice f‘\_» ol
/]
| \ NR
Y S
/1 _
A a
/1
SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R
a 1230mm 1400mm
b 1400mm 1500mm

2 Pouziti dvou pfednich nastavitelnych noh zajist'uje, ze
chladni¢ka stoji pevné a vodorovné na podlaze.

3 VySroubujte 2 Srouby v dolni ¢asti skifiné a upevnéte
jimi kryty podstavce (pfi dodani jsou uvnitf oddéleni
chladnicky).

Nastavitelna noha
Kryt podstavce

POZNAMKA

* Umistéte Vasi chladni¢ku s mrazakem tak, aby byla
pfistupna zastrcka.

* Chrante Vasi chladni¢ku pfed pfimym slune¢nim zarenim.

* Neumist'ujte ji vedle zafizeni tepelného zdroje.

* Neumist'ujte ji pfimo na podlahu. Pouzijte vhodny podstavec.

P¥i prepravé
« Pomoci kole¢ek mUzete chladnici posunovat.

* Pfenasejte chladniCku tak, Ze ji budete drzet za rukojeti
umisténé vzadu a dole.

vzadu

Kolecko

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 ks
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 4 ks

Pred pouzivanim Vasi chladni¢ky

Vycistéte vnitfni soucasti hadfikem namocenym v teplé
vodé. Jestlize pouzijete mydlovou vodu, otfete je znovu
Cistou vodou.

Chladnic¢ka ma v chladicim oddéleni indikator teploty,
ktery umoznuje Fidit primérnou teplotu v nejchladnéjsi
zOneé.

Nejchladnéjsi zéna

Symbol oznacuje nejchladnéjsi zonu v
chladicim oddéleni. (policka ve dvefich,
umisténa v té samé vysce, neni soucasti
nejchladnég;jsi zony).

Symbol

Kontrola teploty v nejchladnéjsi zéné

Spravnou teplotu v nejchladnéj$i zoné mlzete pravidelné
kontrolovat a v pfipadé potfeby upravit nastaveni knofliku
fizeni teploty chladnicky.

Pro udrzeni spravné teploty uvnitf zafizeni kontrolujte, zda
je indikator teploty stale MODRY. Je-li indikator teploty
BILY, je teplota prili§ vysoka. V takovém pFipadé zvyste
nastaveni teploty chladnicky a pfed dalSi kontrolou
indikatoru teploty vyCkejte 6 hodin.

MODRA BiLA

Spravné nastaveni Pfili§ vysoka teplota, snizte
teplotu pomoci oto&ného
voli¢e pro chladni¢ku.

POZNAMKA

* Vnitfni teplotu chladni¢ky ovliviiuje fada faktor(, napfiklad
okolni teplota mistnosti, mnozstvi ulozenych potravin a
frekvence otvirani dvefi.

* Po vloZeni Cerstvych potravin nebo pfi ponechanl
otevrenych dvefi po urcitou dobu je normaini, ze indikator
teploty zméni barvu na BILOU.

€
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SJ-PT690R

* 6 HNFHVH GYeP DKY&] AENDP L% IMSR ] HSUR |
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3.

4,
(i HSFHS@ T YRGR TWVFN TCD YEURE 1]

I = DNP LBEMR TR 1] P WD HOp (RREVM

CWOWOo~NOOM

CWNDGREQ] P WD) HREFKISRWDYIQ

Osvétleni mrazaku

Police mrazaku

Premistitelna police

MU CHWYYOWRAMGYS TURYQE TINMU LY P TP REGHT®&CIW
SRIDYIQ TRGEGIQE 1B RN G SRIFLLSR T IMMREW FHQE T
P urHWM Y Q& MWERAMDYIQ TTVSRY QDCB.

(9 FKOQAFRP IRGZEGQ
Paka

Vyrobnik ledul]

®IG | NCDNVHNRAN ISFL)P J Q W
CDY]i MP VSRML'

Si NR TYHVP pUTKRACRYEFKIU GigHND |
YOVESWM M GRSFHORVGPKR i VREQIN T
COBCRYP NRAN T

POZNAMKA Vyrobnik ledu
1 HYL U ESMMBIG SRP RFtSFHORVOQPKR ] i VREQIN 1CD'
OIRYP NRAM DIDAIGR A CHCD® YHWM RBIM3B FHORVOPKR
1i VREQIN TCDGIGRYP INRWM TP (1 HSUDVNGR M

. Pfenosny zasobnik na ledové kostky

. Ovladaci panel

. Prostor pro uchovavani cerstvy potravin s dvirky
. Osvétleni chladnicky

. Police v chladniéce

. Hybridni chladici panel (hlinikovy)

3 DOHIMFKO] HQJ H DG 1D CHSHP RINRFKD] (M
FKOGF RGO 3 RUDYIQ IMR ISURR] P WD RYi Q 1
AHE DCHVR 1Y MBYHQ SR G [FKOGKRY] G FK 1

1.

12,
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.

21

22,

Pulena police (1 par)
8 P t\VW&Qt (SRIFH QH CDWEYIWBRABI T & HAEFKISRADYIQ) |

Police pro ovoce a zeleninu
Oddéleni pro ovoce a zeleninu

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 ks
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 ks

13 14

Oddélovaci deska
BR])HSWRG- (3711 516-37115[C

SJ-PT520R
SJ-PT590R

Nastavitelné nohy a kryty (2 ks)
Magnetické tésnéni dvefi (2 ks)
Prizplsobitelna pfrihradka

9 [VRNp [SRIDYIQ) TTCDSF (INUDELFH |
VSl | RTTMP R Qo TEIVMENT
[HGE@ SItEN 1] YHGCHW]H
QDISFKW GN T

Prihradky ve dvefich (2 ks)
Prihradka a kryt v chladniéce

Pfihradky na vejce (2 ks)
. Viceucelové prihradky
SJ-PT520R SJ-PT640R
l .
i I 1 ]
- — ! I ]
mala stredni stfedni  stfedni
SJ-PT590R SJ-PT690R
N ‘A
| \
mala strfedni velka stredni

POZNAMKA BR]HSWR6- 37115
1 H) DP &1 N SUDYp (DG (1P tWEQ YEFH SHRYp |
pHKU G\ IDIYtFH SHBRYp (SHKUW GN IIYHBP 1

Prihradka na lahve

CImDU CNDIQD@KYH T T Gélici pFHSi CN1(2 ks)

CDEWA M OKYEP [DSRGIDEL T

Jednotka na odstranovani zapachu

9 IR YRG 'FKOGKRY] G FK IMIQADEYi QNDWO] i \RUSIRRGMDARY! G Ji SDFK! 110 DAS OFH DALSIAWQ CHVR 1Q Vb |

Oboustranné dvere

' YHHMP R Q] P SQUEDRMYIU Q'] BIYD3 UR TSUDY. [GYHitE(GH] DSRAHEL 6 [ (11352 [ 9( R1 &TEIE6 [
a0/ 0 1,6, DISURRWVE QU OYDI6- 7 [1115" 13 RARECRANR VDGS (D SRAHEQP SU FLISFLTSWDYELYi P [CDY i G Qi

VGEOD WU RYDQEVHYVG (1115 3(1

UPOZORNENI

61115 3 [GRSRUEI MIDE TYHANHUR 1SU FLVSRMCR IVITSWDYDP LSURYHGINRP SHMQWW 'SUDFRYQIN ]
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1. Displej pro nastaveni teploty
Zobrazi se pfednastavena teplota oddéleni. Nejedna
se o skute¢nou teplotu v tomto oddéleni.

2. Displej oddéleni vybran

3. Tlacitko pro vybér oddéleni

Vybrané oddéleni mu HW]IP énit stisknutim tlacitka pro
vybér.

Stisknéte tlacitko

pro vybér

Uvodni displej pro
chladici oddéleni

'“:Lc.

Uvodni displej pro
mrazici oddéleni

4. Tlagitko V/A
3 RICIMA SR CDWBYHCQ WMSERW

5. Tlagitko <>
Dokonéeni nastavovani teploty.

6. Tlacitko a displej Plasmacluster
Stisknutim zahdjite nebo zastavite funkci
Plasmacluster.

POZNAMKA

* Displej pro nastaveni teploty a vybraného oddéleni
] KDVCR 1TSRN GCHQISRGRENTIP I WYTNRG QDT G [
¢innost. (Po stisknuti jednoho z tladitek se znovu
rozsviti.)

* Displej funkce plasmacluster zUstava rozsviceny.

lonizator Plasmacluster

lonizator Plasmacluster automaticky za¢ne provoz, pokud
se zapne napadjeni chladnice.

Zruseni operace

Stisknéte tlagitko [ (tlagitko zhasne).

Spusténi operace

Stisknéte opét tlacitko ,[+)".

Poznamky ohledné provozu ionizatoru
,Plasmacluster”

lonizator uvniti Vasi chladni¢ky uvolfiuje do mraziciho a
chladiciho oddéleni svazky iontl TFRTMRIINRENNYC VKON 11

pozitivnich a negativnich iontll. Tyto svazky iontli VAL T M
vyskyt plisfiové houby ve vzduchu.

* V chladni€ce mUrHEEVRWIP tWB (]I SDFKIFHGD (VRRSDFK|

R yQ 1JHOHRYDOOKRIRAL i VRUHP (10 CR WMIR yQ 1
minimalni a rychle se v chladni¢ce rozklada.

Nastaveni teploty

Chladnicka si reguluje teplotu automaticky. Avsak, je-li to
zapotiebi, nastavte teplotu nasledovné.

Chladici oddéleni
Nastavitelna od 0°C do 6°C v krocich po 1°C.
] stisknéte tlacitko pro vybér.

2 Stisknéte tladitko A/V a nastavte teplotu.
(A 1] YEAWW [INMCY W)

Mrazici oddéleni
Nastavitelna od -13°C do -21°C v krocich po 1°C.
4 Sstisknéte tlagitko pro vybér.

2 Stisknéte tlacitko A/¥ a nastavte teplotu.
(A (1] YEAIW'W [IMCY [ IWWIT)

Upozornéni na oteviené dvere

Zlstanou-li oteviené dvefe chladni¢ky nebo mrazaku,

zazni upozornéni na oteviené dvere.

* Upozornéni na oteviené dvere se ozve asi 1 minutu po
otevreni dvefi a potom opét po 1 minutéISR\ND G MCRP [
jednou).

* Z(stanou-li dvefe oteviené pflEQ Q& 3 minuty, bude se
upozornéni ozyvat neprH\ L&

ZruSeni signalu upozornéni

" UMWBEitko pro vybér nepfHW W 3 sekundy nebo déle a
PFVRP [GU W AN W @Gitko , <D

Tento symbol znact(THI 'SR REni
na oteviené dverfe bylo pferuseno.

6 W@ SRAWS VHSR 1 1Yi [Sfi opakovaném spusténi signalu
upozornéni.
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ULOZENI POTRAVIN

Chlazeni snizuje rychlost, se kterou se kazi potraviny. Pro
maximalni udrzeni ¢erstvosti potravinarskych vyrobka,
které podléhaji zkaze, nasleduje obecny navod pro
prodlouzeni doby uskladnéni potravin.

Ovoce a zelenina

Pro zamezeni ztrat vodyu ovoce a zeleniny pouzijte
plastikové baleni, napf. obaltasku (zcela je vSak
neuzavirejte) a umisténé v oddéleni pro ovoce a zeleninu.

Miékarenské vyrobky a vejce

« VétSina mlékarenskych vyrobk{ ma uvedeno datum
doporucené spotfeby na vnéjSim obalu, ktery rovnéz
informuje o doporucené teploté a dobé uskladnéni
vyrobku.

* Vejce maji byt uskladnény v pfihradkach na vejce.

Maso, ryby a dribez

* Umistéte na podnos nebo na talif a zakryjte papirovym
nebo plastovym obalem.

* Vétsi vyseky masa, ryb nebo driibeze umistéte do zadni
Casti na police.

* Dbejte, aby vSechny vafené potraviny byly peclivé
zabalené nebo umisténé ve vzduchotésném obalu &i
nadobé.

POZNAMKA

* Rozmistéte potraviny na policich rovnomérné, aby mohl
chladici vzduch G¢inné cirkulovat.

* Teplé potraviny je nutné ochladit
pred jejich ulozenim do
chladnicky. Ulozeni teplych
potravin zvySuje teplotu v jednotce
a zvysuje nebezpedi zkazeni
potravin.

* Nezablokujte vyvod a pfivod
obvodu proudéni chladiciho
vzduchu potravinami nebo
nadobami; jinak by potraviny v
chladni¢ce nebyly rovnomérné
chlazeny.

* Dvefe peclivé zavirejte.

<= DOVNITR
= VEN

Neumist'ujte potraviny pfimo pfed vyvod studeného
vzduchu. Toto by mohlo zpUsobit zmrazeni potravin.

Pro nejlepsi zmrazeni

* Potraviny musi byt Cerstvé.

* Zmrazujte malé mnozstvi potravin najednou, abyste je
rychle zmrazili.

* Potraviny by mély byt spravné uloZzené nebo zakryté a
vzduch by mél byt odstranén pro tésné uzavreni.

* Potraviny rozlozte v mrazaku rovnomérné.

* Oznacte si taSky nebo kontejnery, abyste méli pfehled o
zmrazenych potravinach.

PECE A CISTENI

BEZPECNOSTNi POKYNY

= Nejprve odpojte chladni¢ku od sité, abyste
zabranili drazu elektrickym proudem.

m Nestiikejte vodu pFfimo na vnéjsi skfinku nebo do
ni. Toto miize zpUsobit korozi a poSkozeni
elektrické izolace.

DULEZITE
Abyste predesli popraskani vnitinich povrchi a

plastovych souéasti, dodrzujte nasledujici
dopuruceni.

 Odstrante dukladné vSechny tuky z potravin, které jsou
nalepené na plastovych soucastech.

* Nékteré domaci gistici prostfedky mohou zpUsobit
poskozeni, proto pfi CiSténi pouZivejte pouze pfipravek
na myti nadobi (mydlovou vodu).

* Je-li pouzito nezfedéného Cisticiho roztoku nebo
saponatova voda neni dikladné vysusena, mize dojit k
popraskani plastovych &asti.

1 Vyjméte police a poli¢ky skfiné a dvefi. Omyjte je v
teplé vodé se saponatem na myti nadobi; oplachnéte
v Cisté vodé a ususte. (Vyjmout nelze pouze police pro
ovoce a zeleninu.)

2 Vycistéte vnitfek hadrem namo&enym v teplé vodé se
saponatem na myti nadobi. Potom pouzijte studenou
vodu pro odstranéni saponatové vody.

3 Otrete vnéjsi skiin mékkym hadrem pokazdé, kdyz je
znecisténa.

4 Ocistéte magnetické tésnéni dvefi zubnim kartackem
a teplou vodou se saponatem na myti nadobi.

5 Ovladaci panel otfete suchou latkou.

POZNAMKA

* Chcete-li pfedejit poSkozeni chladnicky, nepouzivejte
agresivni Cistici prostfedky ani rozpoustédla (laky, barvy,
lestici prasek, benzin, horkou vodu apod.)

* Dojde-li k nahlému vypadku elektrické energie, prosime
pockejte alespon 5 minut pfed tim, nez zafizeni opét
zapnete.

* Kazda sklenéna police vazi pfiblizné 3kg. Drzte je pevné,
pokud je vyjimate ze skfifiky nebo pfi pfenaseni.

* Pfi potfisnéni ovladaciho panelu st'avou a podobnymi
produkty jej ihned otfete. MliZze dojit k poruse ovladaciho
panelu.

* Vlyvarujte se padu pfedmétd uvnitf chladnicky stejné tak
udert do vnitfnich stén. MizZe to zpUsobit praskliny na
vnitinim povrchu.

Odmrazovani

Unikatni energeticky usporny mechanismus zafizeni
odmrazuje zcela automaticky.

Kdyz zhasne osvétleni v oddéleni

Kontaktujte autorizovany servis spole€¢nosti SHARP a
pozadejte o nahradni zarovku do oddéleni. Zarovku v
oddéleni smi vymeénovat pouze kvalifikovany pracovnik
servisu.

Vypnuti Vasi chladnicky

Pokud vypnete Vasi chladnicku, jestlize odjizdite na
dlouhou dobu, odstrarite vSechny potraviny a dikladné
vycistéte jeji vnitini prostor. Odpojte zastrcku napajeci
Snlry ze sit'ové zasuvky a ponechte vSechny dvere
otevrené.
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1 H 1) DYROW RSIWDYi fe, zkontrolujte si nasledujici body.

Problém

Reseni

Vnéjsi strana skiiné MKRIN [CD/GRMN ]| - HIR] FHOCRP i @i [T RINo (SR Et VB 1INJ DEW Q&ni vzniku oroseni.

. GTTMFKOQAEKka hluénédt -HCORP i @QiTDETFKOEka vydavala nasledujici zvuky.

e Znacény hluk zplsobeny kompresorem pfi zahajeni provozu
--- Zvuk bude ti8Si po chvili.

e Znacny hluk zpusobeny kompresorem jednou denné
--- Provozni zvuk vyvolany bezprostfedné po provedeni automatického
odmrazeni.

* Zvuk proudici tekutiny (bublavy nebo Sumivy zvuk)
--- Zvuk proudiciho chladiva v trubkach (zvuk mirHEEVas od Casu

* Praskavy nebo kfupavy zvuk, skfipavy zvuk
--- Zvuk vytvofeny roztahovanim a smrst'ovanim vnitfnich stén a vnitfnich
soucasti béhem chlazeni.

Uvnitf nebo vné chladnicky se vytvari MUCHNWP [TGRFKI ] VW Qekterém z nasledujicich pfipadd. Namrazu otfete
namraza nebo oroseni.

vlhkou latkou, oroseni suchou latkou.

* PFi vysoké okolni vlhkosti.

 Pfi Castém otvirani a zavirani dvefi.

* PFLIG HO'SRADYIQ VY VRNEP (REVDKHP [YBINRWITH HWiéba je zabalit.)

Potraviny v chladicim oddéleni jsou * Neni chladni¢ka provozovana dlouhou dobu s nastavenou teplotou

zmrzlé.

chladni¢ky na 0°C?

* Neni chladni¢ka provozovana dlouhou dobu s nastavenou teplotou mrazaku
na -21°C?

* Nizka okolni teplota m H] SOVREMITHTP t\W&CQp [SRADYIQ 1P JCR ITLING 1T
je Nastaveni teploty chladni¢ky nastavené na 6°C.

V oddéleni je citit zapach. * Potraviny se silnym odérem je tfeba zabalit.

* - HCRMNDICD RGADovani zapachu nemH ROADAWEHFKHQ i SDFK(

-(67/,a( ®7é/(32a" 8-(7(235 9é RE
Obrat'te se na neM@Q &t/D VU] RYDQy servis spole¢nosti SHARP.

Upozornéni:

Vas vyrobek je
oznacen timto
symbolem. Znamena
RITHMDN ]i QRO
ONICRYDWSR 1 W& ]
elektricky nebo
elektronicky vyrobek s
b& QP (GRPi FtP [
odpadem. Pro tyto
vyrobky je k dispozici
samostatny sbérny
systém.

Informace o likvidaci pro [ LYDWI®BI TGRP i FQRVW

(119 [THP tFKI( YURSVNp TQIH

Upozornéni: Toto zafizeni nelikvidujte v bé& QEFKIRGSDANRYEFKINR&tFK ]

3 RO HONMENy [DIHENAMRAENo [YT EDYHQ (MIiéba likvidovat samostatné a v souladu s

GU MOMYRITNMU LY T DG MITi GORIIMNYICDFLITRECRYHQ D EHFTNDFLLSR T IWKRIHBNMENo KR D]
elektronického vybaveni.

Na zakladé dohody ¢lenskych statdP RKRITCRP i FCRWMIY] HP tFKI{(| YURSWINo (TAH YUDFHVWBR 1\ |
elektrické a elektronické vybaveni v ur€enych sbérnach zdarma*. V nékterych zemich* od vas
muHP W& [SURGHAHRGHEWDWY CDUWP DiSR T LATYEUREHNTSRN G DNRIStW CRYE[SRGRECE T

*) Dal$i podrobnosti vam sdéli organy mistni spravy.

3 RN G SR 1Yy HENMENy [CHER HENARQIEN Y EDYHCYH REVDK M EDWUH CHER'DN P [ OWRU1T
zlikvidujte je pfedem samostatné v souladu s mistnimi vyhlaskami.

Ri QORI ONYICDFt \RKRR YBUREN 1SRP i Ki \M ] DAV H EIGH RGSDG YKRGREP (] Siisobem

] DWMERYI QIRECRYHQDUHFNRY QD] DEW GWINP RECpP [ISRENR] HO TLYR@KR SURWEdT a
zdravi obyvatel, ke kterému by mohlo dojit v pfipadé nespravné likvidace.

(179 'RVWIMBIFK THP tFKIP LP R YLRSVNR [ TIQIL

Chcete-li tento vyrobek zlikvidovat, obrat'te se na mistni spravni organy, které vas seznami s
vhodnou metodou likvidace.

3R YEFDUNR B R 1 IYHONMENy [CHER HENARAEN (YT EDYHCQH QH ]| GDUP D YU IWBURGHALLLY!
pripadéIMHCHN S MM CRY& YEUREHN ! D@t(VEErna mista jsou uvedena na webovych strankach
www.swico.ch nebo www.sens.ch.
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Dakujeme vam, Ze ste si kipili prave vyrobok znatky SHARP. Pred pouzitim chladnicky znacky SHARP si laskavo
prestudujte navod na obsluhu. Nova chladni¢ka vam tak prinesie najvacsi uzitok.

UPOZORNENIE POZOR

= Tato chladni¢ka obsahuje horfavé chladivo (R600a:
izobutan) a plyn na rozpinanie izolacie (cyklopentan).
Dodrziavajte nasledovné pravidla, aby nedoslo ku
zapaleniu a vybuchu.
* Chladiaci systém v zadnej €asti a vo vnutri chladnicky
obsahuje chladivo. Nedovolte, aby do kontaktu s

chladiacim systémom prisli akékolvek ostré predmety.

* Nepouzivajte mechanické zariadenie, €i iny nastroj
urychlujuci rozmrazovanie. (Tato chladni¢ka ma
zavedeny automaticky rozmrazovaci systém.)

* Nepouzivajte ziadne elektrické pristroje vo vnutri
chladnicky.

* Vyuzivajte len stanovené osvetlenie pre priestor
chladnicky.

* Nezakryvajte otvory cirkulacie chladnicky.

* Ak by doslo ku prederaveniu chladiaceho systému,
nedotykajte sa siet'ovej zasuvky a nepouzivajte
otvoreny oheri. Otvorte okno a vyvetrajte danu
miestnost'. Potom poziadajte autorizovaného
servisného zastupcu spoloénosti SHARP o servis.

* Tato chladnic¢ka by sa mala zlikvidovat' pozadovanym
sp6sobom. Vezmite chladni¢ku na recyklacné miesto
so zameranim na horfavé chladiva a plyny na
rozpinanie izolacie.

= Neodkladajte do chladni¢ky vysoko prchavé a horlavé
materialy, ako éter, benzin, propan, lepidla, Cisty lieh a
pod. Spbsobuju nebezpecenstvo vybuchu.

= Starostlivo utierajte prach usadeny na siet'ovej vidlici.
Mohol by spdsobit' poziar.

= Je zakazané chladni¢ku upravovat'. Chladni¢ku mézu
rozoberat' alebo opravovat' iba servisni technici. V
opacnom pripade hrozi nebezpec€enstvo vzniku poziaru,
urazu elektrickym pradom alebo iného urazu.

= Zabezpecdte, aby chladni¢ka nepredstavovala ziadne
nebezpecenstvo pre deti poCas uskladnenia na
likvidaciu. (napr. odstrante magnetické tesnenie dveri,
aby sa predislo zabuchnutiu deti.)

= Nedotykajte sa kompresora alebo jeho periférnych Casti
z dévodu ich velkej teploty poCas prevadzky a tiez kvoli
kovovym hranam, ktoré mozu sposobit' poranenie.

= Nedotykajte sa potravin alebo kovovych nadob v
priestore mrazni¢ky mokrymi rukami. Méze to spdsobit'
omrzliny.

= Nepouzivajte predlZzovaciu Snuru ani adaptérovu
zastréku.

= Neodkladajte do mraznic¢ky napoje vo flasiach a
konzervach, pretoze obsah zamrzne a flaSe alebo
konzervy mdzu prasknut'.

= Presvedcte sa, €i poCas montaze alebo premiestfiovania
nedoslo k poskodeniu siet'ovej zastréky. Ak su kontakty
siet'ovej zastrcky alebo kdbla uvolnené, nezasuvajte
siet'ovu zastréku do siet'ovej zasuvky. Hrozi
nebezpecenstvo Urazu elektrickym priadom.

= Siet'ovu vidlicu nevyt'ahujte za kabel, ale za vidlicu.
Tahanie siet'ového kébla mdze sposobit' uraz
elektrickym pradom alebo poziar.

= Poskodeny ohybny privodny siet'ovy kabel musi
vymenit' autorizovany servisny zastupca firmy SHARP.
Vyzaduje sa totiz Specialny kabel.

= V pripade uniku plynu vetrajte miestnost' otvorenym
oknom a pod. Nedotykajte sa chladnicky ani
elektrického privodu.

= Neodkladajte na chladni¢ku zZiadne nadoby s
kvapalinami alebo nestabilné predmety.

= Osoby (vratane deti) fyzicky, zmyslovo alebo mentélne
handicapované alebo s nedostatkom skusenosti a
vedomosti nesmu chladnic¢ku pouzivat' bez dozoru
alebo bez pokynov ohfadom jej pouzivania od osoby,
ktora je zodpovedna za ich bezpecnost'. Takisto malé
deti mézu chladnicku pouzivat' iba pod dozorom, aby sa
s fiou nehrali.



INSTALACIA INDIKATOR TEPLOTY

UPOZORNENIE

= Chladni€ku neinstalujte vo vihkom alebo mokrom
prostredi. M6ze sa poskodit' izolacia a vzniknut'
kratke spojenie. Navyse sa na vonkajSom
povrchu chladniéky méze zrazat' voda.

1 Udrzujte okolo chladni¢ky dostatony priestor na
ventilaciu.

» Obrazok zobrazuje minimalny priestor, ktory je potrebny
na montaz chladnicky. LiSi sa od priestoru uvedeného
pri stave merania velkosti spotreby elektrickej energie.

» Udrzanim vacsieho priestoru je mozna nizSia
spotreba energie chladnicky.

« Pouzivanie chladni¢ky v mendom priestore, nez je
uvedeny na obrazku, méze sposobit' zvysenie teploty
v agregate, nadmerny hluk a poruchu.

60 mm
%alebo viac alebo viac

60 mm
alebo viac ol
/|
. \
Y N
2 x| -
/| a
/|
SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R
a [ 1230mm 1400mm
b | 1400mm 1500mm

2 Pomocou dvoch prednych nastavitelnych patiek nastavte
pevnu a vodorovnu polohu chladni¢ky na podlahe.

3 Odskrutkujte 2 skrutky na spodnej Casti skrine a
pouzite ich na montaz krytov podstavcov (ktoré
najdete v chladiacom priestore).

Nastavitel'na patka

Kryt podstavca

POZNAMKA:

* Kombinovanu chladni¢ku s mrazni¢kou umiestnite tak, aby
bola pristupna vidlica.

* Chrarite chladni¢ku pred priamym slne¢nym svetiom.

* Neumiestiiujte chladnic¢ku vedla spotrebica vyZarujuceho
teplo.

* Neumiestiiujte chladni¢ku priamo na zem. Zabezpecte
vhodny podklad.

Pri doprave

* Pomocou koliesok je mozny pohyb dopredu a dozadu.
* Chladni¢ku prenasajte za rukovate umiestnené vzadu a
naspodu.

Koliesko

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 ks
SJ-PT640R , SJ-PT690R :4 ks

vzadu ;

naspodu
o~
Pred pouzitim chladni€ky

Vydcistite vnutorné €asti handri¢kou navlihéenou vlaznou
vodou. Ak pouzijete mydlovu vodu, dokladne ju utrite s
vodou.

Tato chladni¢ka s mraznickou je vybavena indikatorom
teploty v priestore chladni¢ky, aby vam umoznil regulaciu
priemernej teploty v najchladnejSej zone.

NajchladnejSia zé6na

Tento symbol oznacuje najchladnejSiu zénu
vo vnutornom priestore chladnicky.
(Priehradka na dverach, umiestnena v
rovnakej vySke, nie je suCast'ou
najchladnejsej zony.)

Symbol

Kontrola teploty v najchladnejsej zéne

Mézete vykonavat' pravidelnu kontrolu, aby sa zaistila
spravna teplota v najchladnejSej zéne a v pripade potreby
nastavila regulacia teploty chladnicky.

Na udrZanie spravnej teploty vo vnutri zariadenia je
potrebné, aby bol indikator teploty vzdy MODRY. Ak sa
farba indikatora teploty zmeni na BIELU, teplota je prilis
vysoka; v takomto pripade zvySte nastavenie regulacie
teploty chladnicky a vyCkajte 6 hodin pred dalSou
kontrolou indikatora teploty.

MODRA BIELA

Spravne Teplota prilis vysoka,
nastavenie nastavte regulaciu teploty
chladnicky.
POZNAMKA:

* Vnutorna teplota chladnic¢ky s mrazni¢kou zavisi od réznych
Cinitelov ako napriklad teplota okolia v miestnosti, mnozstvo
uloZzenych potravin a frekvencia otvarania dveri.

» Ked sa vlozili Cerstvé potraviny alebo ked sa nechaju
otvorené dvere na nejaky €as, je normalne, ze farba
indikatora teploty sa zmeni na BIELU.
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11. Polovi€na polica (1 par)

1 16 3RBKISRIFHP [ HMITSUDYIVWY]i YIVRWWNRG YHNRWY
2 SRIDVQTINR U NEP [FKFHWITMVNDGAWW!
3 17
4
5 18
6
7 19
8
9 20
10 12. Poli¢ka na ovocie a zeleninu
1; 13. Zasuvka na ovocie a zeleninu 13 14
13 21 SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 ks
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 ks
fi 22
23
14. Deliaca doska
15 18 [LED6- (37[115(B-37115(] SI-PT520R
16 SJ-PT590R
SJ-PT690R
* 6 H\FID VITTKYIH] GENDP LG8 (BIQSUH TVNDGCHAH | 15. Nastavitel’'né patky s krytmi (2 ks)
P WD HQEFKI'SRADYIQ | 16. Magnetické tesnenia dveri (2 ks)
1. LED osvetlenie mraznic¢ky 17. Flexibilna priehradka
2. Polica mraznicky 3RADYIQ TV EERTYEANR 1]
3. Pohybliva polica [COSUNDEFDVS] ] RTVD(]
0 (1" HMY WRIMGYHTURYCHINRY Yi P (TP R QDI COMITE VAN TTH VDL
WWDERYDWSRIDYIQ TRACHBICH TN VD'SRIFD SR [ 1 | ] RGYIKCH GHIDFD SUHEND!
KRUHQRKDP LIP (1 [ IVDYICHVI FKRYi YDWSRWDYIQ 1 ] RVSRGCHWDWY |
SHNCH TVSRUDEDQ SUHKUDAN T
= % 18. Priehradky na dverach (2 ks)
9 N 19. Priehradka s krytom chladniéky
J =
\ 4 \ I \iJ (1T U LDN QD YDIWLD (2 ks)
% - L" % 21. Viacuéelové priehradky
= SJ-PT520R SJ-PT640R
9 SUHVRIH FKOGAEN 1 o |
4. Vyrobnik Fadu(’ Pika —— | | |
([ | GRECICDWRUE T ADCRYEFKINRFLIHN | ma|y Stredny ‘ Stredny Stredny k
CHCDS@WM 1T SQH ICDN VD MDGRYH | SUPT SuPT
NRFN ISR} DP J Q MWSRD_ X -PT590R -PT690R
GRARP DG T l[/" \ |
(I HA IVEINRANLITDG T KRRYp [RRE\M | ‘ ‘ ‘
Si NTYWP HHSRK ETKRACRYEFKL Iﬁ \
UCIEIENDY SU ] CQWMIDGER
]i \R:EQNJEI)EBRFN]]DG]D Zasobnik na Fad maly stredny velky  stredny
POZNAMKA .
91]i VREQIN 1CHY! Ui EDIM DG D CHBIW GRi[RBM 'POZNAMKA [,ED6- 37115 (1
Li VREQNCDIDGP (1" HSUDWNQ W 1 H DP LLIhDMWMQDY] i P [SUWDYIDTDY ITYIDF EHRY 1]
5. Zasobnik na rad SUFKIDCN [
6. Ovladaci panel . .
7. Priehradka s dvierkDP LQDGUDQHSRWDYtQY |  22. Priehradka na ffase
8. LED osvetlenie chladni¢ky CKU QUMEH DSRGTSUHG |
9. Polica chladniéky SUYKQ WP "9 Q WP R (R |
10. Hybridny chladiaci panel (hlinikovy panel) WOU

3 DOHOM FKOGHRE ] R DG 11SUERP ' VDVINIR SUHMRU
FKOGQEN [FKOGQ CHSUDP R7&P R VS VRERP (VD'
SRADYIQ [FKDADP IHOHEH VRKR [DE [ERDY WIYHD |
SU GHQLLIFKDGpKRY] G FK 1

Dezodor¢ DGy HIGQRWD
' H RGRDEQEINDWO] | \RUM COIQEVBERYDQE VP [INGH SU QIVWGHQE Y] G FKIT IHM SRWHEQ (TIDGCDIRSHU FID DALEMAMAH
2 ERMWDQQp GYHH

" YHHMP R Qp!] P HQWCD 'DYRWIDGD [RM  UDQIH 1IN FKFHW IR T SUDYWYGYHUH TE GHW SRIHERYDWG 11 35 798 [

CE9(629mn/ ' 1,C. 06-17 05" TSUHIDYRWIDQO RM UDQH T2 EUDVWM VD QDI CDEQ ALHKR VHYIVQKR ]1i WVSFLT
VFKY GIpKRIILP R 165 3R VD \WND GDCHW/! SUDY: 1D SRS 1 SULTSUDYH GYHU |

POZOR )IWP D615 3RGSRUEDIDE! [FHOIISUDY! IGYHUY NRCDD NRP SHMQM (RVRED T




PREVADZKA

2 YO GDFt'SDQHO

1. TREWD HQH QDVWBYHQID WISGRW
Zobrazi sa predvolena teplota zvoleného priestoru. Nie
je to skutoéna teplota v priestore.

2. [REWDHQAHSWHTYRGIQE [SUHVWRU

3. Tla¢lIGR YRI'by
CYROESUBWRINVD G (P HOVWMBSenim zvoleného
tlacidla.

Stlacte

tlacidlo volby
- /l.'i
l°c R (]

Pociatocné zobrazenle Pociato€né zobrazenie
pre priestor chladnicky pre priestor mraznicky

4. Tlacidlo V/A
3RIYDVD D COWRYHAH \WMSBRW |

5. Tlaéidlo <>
3R tYDVDICD TNRQEenie nastavenia teploty.

6. Tladidlo a zobrazenie funkcie ionizatora
,Plasmacluster®
Stlaéte na spustenie / zruSenie Cinnosti ionizatora
~Plasmacluster”

POZNAMKA:

e Zobrazenie nastavenia teploty a zvoleného priestoru
zhasne, ked sa pocas 1 minuty ni¢ nedeje. (Po stlaceni
ktoréhokolvek z tlaidiel sa zobrazenie znovu rozsvieti.)

* Zobrazenie funkcie ionizatora ,Plasmacluster” zostane
rozsvietené.

lonizator ,,Plasmacluster

lonizator ,Plasmacluster” sa uvadza do &innosti
automaticky po zapnuti napajania chladnicky.

Zrusit' ¢innost'
Stlacte tlacidlo (kontrolka zhasne).

Spustenie ¢innosti

Znovu stlacte tlacidlo [+ .

Poznamky k funkcii ionizatora ,,Plasmacluster”

i VRUIYR@Giuje do mraziaceho i chladiaceho priestoru
chladnlcky zhluky iénov tvorenych zmesou kladnych a
zapornych iénov. Tieto zhluky i6nov obmedzuju tvorbu
vzduchom roznasanych plesni.

plesen

* V chladni¢NHP RECRF\MWP IHQ DY P [1HHWY! fia 0zénu
YU EDQpKRIRQ] i VRURP (10 CR WYRKR] yQ IYFKOXCke je
minimalne a rychlo sa rozklada.

Regulacia teplot

Teplota v chladni¢ke sa reguluje automaticky. V pripade
SRWHE TP R CR\MSEGW DMLDWIRYRYDVVT]

Priestor chladnicky
Nastavitelna medzi 0 °C a 6 °C v krokoch po 1 °C.
1 stiacte tlacidlo volby.

2 Stlacte tlaCidlo A/V¥ a nastavte teplotu.
(1A (1) YeaHQH TV ([ G rHAH T

Priestor mraznicky
Nastavitelna medzi -13 °C a -21 °C v krokoch po 1 °C.
1 stiacte tlacidlo volby.

2 Stlacte tlacidlo A/V¥ a nastavte teplotu.
A M YeaHQHTY 1 G rHQH T

9éWD G VIJQDALi FIDGYHU!

Ked zostanu dvere chladni¢ky alebo mraznicky otvorené,

] DSCHVDYYEWD A MJCD@ i AD™

« 9AWD A MJCQDQ i ADGYHWIVD]I DSCH TP 1Q MWISR']
RNH.H(;Q)ECBYI—UUDESRMD [JCRYISRTIP IQ MWATUD] 'YIND GRP [
pripade).

* [INGYHH]JRWIQ | [DVLITTP 1Q WIYAWD A [
WJQDQ i ADECH] QHWCHSUAW W T

HU alWYeWAD Q I'VIJ QDAL i FLL

Stlacte tlacidlo volby nepretr ite na 3 sekundy alebo viac a
zé&roven stlacte tlacidlo Q}

.:l'.*’c R @BB@
V——

[REWD] tVD] DARYHAH YA\WMID. CHW
signalizacie dveri.

- HWRURYCDNE VST VREIDNR SULBHEBURYDC YEVD. CHWAJ QDD i AH
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SKLADOVANIE

POTRAVIN

Chladenie spomaluje proces znehodnocovania potravin.
Na dosiahnutie najdihSej zivotnosti uskladriujte v
chladnicke podla moznosti Cerstvé a kvalitné potraviny.
Dalej su uvedené zdkladné pravidla na dosahovanie o
najdlhsej skladovatelnosti potravin.

Ovocie / zelenina

Aby sa minimalizovala strata vihkosti, ovocie a zelenina by
sa mali volne ulozit' do plastového materialu, napr.
baliacich vreciek (nemali by sa pevne zatvarat') a
umiestnit' do zasuvky na ovocie a zeleninu.

Mliekarenské vyrobky a vajcia

* Na obale vacsiny mlie€nych vyrobkov sa uvadza datum
najneskorsej spotreby, odporucana teplota a
skladovatelnost' vyr obku.

* Vajcia sa ukladaju do drziaka na vaijcia.

Maso / ryby / hydina

* Ulozit' na tanier alebo misku prikrytu papierom alebo
féliou.

* Velké kusy masa, ryb alebo hydiny skladovat' v zadnej
Casti polic.

* VSetky varené potraviny starostlivo zabalit' alebo vlozit'
do vzduchotesnej nadoby.

POZNAMKA:

* Potraviny ukladajte na police
rovnomerne, zabezpedi sa tak
efektivnejsia cirkulacia chladiaceho
vzduchu.

Horuce potraviny pred ulozenim
ochladte. ZvySovali by teplotu v
chladnicke a vzrastlo by riziko
znehodnotenia potravin.
Nasavaci a vystupny otvor
cirkulacného okruhu
chladiacehovzduchu nezakryvajte
nadobami, v opaénom pripade sa
potraviny v chladni¢ke nebudu
rovhomerne ochladzovat'.

* Dvere musia byt' starostlivo
zatvorené.

<= DNU
=p- VON

Potraviny neukladajte pred vystupny otvor
chladiaceho vzduchu. Mohli by zmrznat'.

NajlepsSie vysledky zmrazovania

* Potraviny musia byt' Cerstvé.

¢ Potraviny mozno rychlo zmrazovat' v malych
mnozstvach.

* Potraviny musia byt' riadne ulozené alebo prikryte.
V pripade vzduchotesného uzavretia sa musi odsat'
vzduch.

* Potraviny ukladajte do mrazni¢ky rovhomerne.

* Vrecka i nadoby oznacte etiketami, aby ste mali o
zmrazenych potravinach prehlad.

STAROSTLIVOST A

CISTENIE

UPOZORNENIE

m Odpojte chladni¢ku od privodu elektrickej
energie kvéli zabraneniu zraneni elektrickym
pradom.

m Nelejte vodu priamo na vonkajsiu skrifiu ani do
vnutra. Méze to viest' ku korézii a znehodnotit'
elektricku izolaciu.

DOLEZITE UPOZORNENIE

Aby sa predislo praskaniu vnutornych povrchov a
plastovych dielcov, riad’te sa tymito tipmi.

« Utrite z plastovych dielcov akykolvek jedly olej.

* Niektoré chemickeé Cistiace pripravky pre domacnost'
mdzu spdsobit' poskodenie, takze pouzivajte iba riedeny
tekuty pripravok na umyvanie riadu (resp. mydlovu
vodu).

* PouZivanie neriedenych Cistiacich prostriedkov, alebo ak
sa voda s pripravkom na umyvanie riadu dokladne
neutrie, méze spdsobit' praskanie plastovych dielcov.

1 Vyberte zo skrine chladnicky a z dveri vSetky police a
priehradky. Umyte ich vo vlaznej vode s pripravkom na
umyvanie riadu, oplachnite v Cistej vode a vysuste.
(Len polica na ovocie a zeleninu nie je vyberatelna.)

2 Vnutorné povrchy vy istite handriCkou namo&enou vo
vlaznej vode s pripravkom na umyvanie riadu. Potom
studenou vodou odstrante zvysky Cistiaceho
pripravku.

3 Po kazdom znecisteni utrite vonkajsi povrch makkou
handrou.

4 Magnetické tesnenie dveri Cistite zubnou kefkou a
vlaznou vodou s pripravkom na umyvanie riadu.

5 Ovladaci panel utierajte so suchou handri¢kou.

POZNAMKA:

* Aby sa prediSlo poSkodeniu chladni¢ky, nepouzivajte
agresivne Cistiace prostriedky alebo roztoky (lak, farbu,
lestiaci prasok, technicky benzin, vriacu vodu, atd'.).

* Pred opatovnym pripojenim siet'ového napétia pri jeho
odpojeni najprv pockajte najmenej 5 minut.

» Kazda sklenena polica vazi priblizne 3kg. Drzte ich pevne
pri vyberani z chladni¢ky a prenasani.

* Ked dbjde ku pokvapkaniu priestoru v blizkosti ovladacieho
panela dzusom a podobne, okamzite ho poutierajte. Stava
sa to pri¢inou poruchy ovladacieho panela.

* Potraviny nehadzte do chladnicky a nevrazajte do
vnutornych stien. Mohol by pritom prasknudt' vnutorny
povrch.

Rozmrazovanie

Rozmrazovanie je Uplne automatické vdiaka pouzitiu
jedine€ného systému na usporu energie.

Ked’ doslo k vypaleniu ziarovky v priestore
chladni¢ky

V pripade potreby vymeny osvetlenia priestoru chladnicky,
kontaktujte servisného zastupcu schvaleného firmou
SHARP. Servis osvetlenia priestoru chladni¢ky smu
vykonavat' len kvalifikovani servisni pracovnici.

Vypinanie chladni¢ky

Ak vypinate chladni¢ku, alebo ak odchadzate na dIhsi ¢as,
vyberte v8etky potraviny a dokladne vy istite vnutro
chladnicky. Vytiahnite zo siet'ovej zasuvky vidlicu kabla a
vSetky dvere nechajte otvorené.
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Problém Riesenie
Vonkajsie dielce chladni¢ky su na - HIRCRWP i QH T RUFDIW UND FKOGIAEN YOI LD SWHGRKT G DAH T DURVHAL
dotyk horuce.
Ked je chladni¢ka hlu¢na. Je Uplne normalne, ak SIQCCRWWFKDAAEKY sprevadzaju nasledujuce zvuky:

o [IOMCE]Y NNRP SUHVRID SR TYHEHQH GR Ginnosti
--- Po kratkom Case sa zvuk stisi.

o DOVCEAIP INRP SUHVRIDYY @ YDQED] [GHACH
--- Prevadzkovy zvuk vydavany bezprostredne po automatickom
rozmrazovani.

o CYENSUIGDFHWMN MO 1T EQNDQAH TINBNRBAH T
(Y NFKOQYDSU ADFHKRY W UNDFKI IMQR T YCNP (ITH] (€asu na Cas
] RUQ@IHT]

* Praskanie alebo vizganie, Skripanie --- Zvuk sp6sobeny rozSirovanim a
WIKRYDQP [YQ WRCEFKWHQ DYQ VRCEFKIAHBRYSUWFKOGHR [

chladnicky.

Namraza alebo zarosenie sa objavuje | 0 [I"HVDREMYIVWYIMGCRP [ [CDVBIG MFIEK'SWSDGRY B RP RFRIIP RNUHW
vo vnutri ako aj z vonkajsej strany handri¢ky utrite namrazu a pomocou suchej handri€ky utrite zarosenie.

* Ked je velN [RNROIVIYBNRWY
» Ked sa dvere Casto otvaraju a zatvaraju.
» Ked su uskladnené potraviny s velNRUITYBNRWR 1119 [ 1 DG M VD REDQI

Potraviny v chladni¢ke zamfzaju. * Pracuje chladnicka dIhSi ¢as s ovladaCom regulacie teploty chladnicky

nastavenym na 0 °C?

* Pracuje chladnicka dIhSi ¢as s ovladacom regulacie teploty mraznicky
nastavenym na -21 °C?

* 1] NDRNROVIMSERWLY] G FKIP [1THIVSIVREWTH SRADYIQ 1]/DP ] Q [TIDNNH T
je regulacia teploty chladni¢ky nastavena na 6 °C.

V priestore chladni¢ky zapacha. * 2 EDOVDY! 1 DG M SULSRIDYIQI FKIVISUHAINDYR 1YL hou.

* Dezodoracd MACRMCHP [T HRGMW QYWYaHWM [SDFK 1

AK AJ NAPRIEK TOMU POTREBUJETE SERVIS
2 EU WM VDICDIADEQ SIHKR D WU RYDQpKRVHYMQPKR] i VWIVSFLIWP [16 (1115 3(1]

Pozor:
Vyrobok je oznaceny
tymto symbolom.

elektrické a
elektronické vyrobky by
VDICHP DQOP IHADVW |
EH Q&P [GRP RYéP [
odpadom. Pre tieto
vyrobky existuje
samostatny zberny
system.

;AR i FIHRONYIG FLLSWHSR I tYDWIRYTIGRP i FQRVW

(M9 1 Ly SVNHVIIQIL
3 Rl RUITIN FKFHWM] GNYIGRYDWIRR ) DUDCHQIH TCHSR T tYDMMEEH QBN & [ QDIRGSDGN |

3R 1 1Y HONMENy [IDHBNARAEN (] DUDGHADP [ MD E VWSUDFRYDGp RGGHBICH D'SRGa platnych
HONMENEFK |

11 NRCRYTINWRUp 1Y T DG NIVSU YCH ] DREFKI G DAHTRECRY! I DIUHF NRYDAH SR T MFK

a elektronickych zariadeni.

Podla implementacie v jednotlivych COIQNEFKEAVWMRFKP [T IERP i FCRMYYEWWRFKI( A (YU V)
SRITIWHBNMENy [DIHENARAEN. [ DUDCHAD CDTdené zberné miesta bez poplatkov*.

9 [AHNREFKAWWFKITP (11 1YDaH VB [YEUREN 1] GDUP DIRCREUDVMH TP IHWALP DBREFKRA
predajcovia, ak si zakupite podobny novy vyrobok.

*) DalSie podrobnosti sa dozviete od vaSich miestnych organov.

CNVDYR YDEIEKISR 1 WaFK HENUENE FK DEER HENARAEFNEFK ]| DUDGHADFKICDFKI G DMIEEDWUH T
zlikvidujte ich samostatne vopred, pod/DP MW@ FKISRODEDYIHN]

6 SU YCR TM\NMG  FIR TVRWRYEUREN 1SRP [T HW SUW) DEH] SHEeni toho, aby odpad presSiel

CQOP HQ MRTTHSRITIWYE SRIWHEQR [17SUDYR 1 IRECRYR I DIUHF NDFIR IDMINR VD SUHGFKE G DRP R Q8P (QHIDWQ P [

YSOYRP [CDTLYR@P [SIRMHAH D] GDYIHRVIEIN TNREP [ETICDONP RKEGRFKI G DVIlYIG MBIGN 1
nevhodného zaobchadzania s odpadom.

2. V ostatnych statoch mimo EU

CNWLTHO W ] CHKRECRWUMQR YEURERN TREU WM VDICD YDAH P IHWEHRUWI Q TDIQRP TMM VDR
spravnej metdde likvidacie.

Pre SvajéIDUWNR 3 R T I HENMNo [DBER HENARAENo [ DUDGHQAH VD G [EH SOWH YU MY/
predajcovi, dokonca aj ked si nezakupite novy vyrobok. DalSie zberné miesta su uvedené na
domovskej stranke www.swico.ch alebo www.sens.ch.
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instrukcijy knygele, kad gautuméte maksimalig nauda.

Labai dékojame, kad jsigijote §| SHARP produkta. Prie§ naudodami SHARP Saldytuva, praSome perskaityti Sig valdymo

ISPEJIMAS

= Siame $aldytuve naudojama degi $aldymo medziaga
(R600a: izobutanas) ir izoliacinés putodaros dujos
(ciklopentanas). Laikykités toliau nurodyty taisykliy, kad
iSvengtumeéte uzsidegimo ir sprogimo.

« Saldymo sistemoje, esancioje uz $aldytuvo ir
Saldytuve, yra Saldymo medziaga. Astriais daiktais
nelieskite Saldymo sistemos.

* Atitirpdymo procesui paspartinti nenaudokite
mechaniniy ar kitokiy priemoniy. (Siame Saldytuve
naudojama automatinio atitirpdymo sistema.)

* Saldytuvo viduje nenaudokite elektros prietaisy.

* Saldytuve naudokite tik nurodyto tipo lempa.

* Neuzkimskite Saldytuvo iSoréje esanciy angu.

* Jei Saldytuvo sistema praduriama, nelieskite sieninio
elektros lizdo ir nenaudokite atviros liepsnos.
Atverkite langag ir iSvédinkite patalpa. Po to kreipkités j
bendrovés SHARP jgaliotg aptarnavimo atstova dél
remonto. .

* Sj Saldytuva reikia tinkamai iSmesti. Saldytuvg
nugabenkite | degios Saldymo medziagos ir izoliaciniy
putodaros dujy perdirbimo gamykla.

= Labai lakios ir degios medziagos, tokios kaip eteris,
benzinas, propano dujos, lipnios medziagos, grynas
alkoholis ir pan., yra lengvai sprogstancios. Nelaikykite
Siy medziagy Saldytuve.

= Dulkés, nusédusios ant elektros kiStuko, gali sukeli
gaisrag. Kruopsdiai jas nuSluostykite.

= Nebandykite pakeisti arba modifikuoti Sio Saldytuvo. Tai
gali sukelti gaisra, elektros Sokg arba suzeisti.

= |sitikinkite, kad Saldytuvas nepavojingas vaikams
tuomet, kai yra laikomas iSmetimui. (pvz., paSalinkite
magnetine dury izoliacijg, kad vaikas nejstrigty)

ATSARGIAI

= Nelieskite kompresoriaus jrenginio arba jo iSoriniy daliy,
nes jos labai jkaista veikimo metu ir metaliniai krastai
gali suzeisti.

= Drégnomis rankomis nelieskite maisto arba metaliniy
indy, esanciy Saldiklio skyriuje. Galite nuSalti.

= Nenaudokite pailginimo laido arba adapterio kiStuko.

= Nedékite gérimy buteliuose bei skardinése j Saldiklj, nes
uzSale Sie gali jtrakti.

= |sitikinkite, kad elektros laidas nebuvo pazeistas
jrengimo ar perstimimo metu. Jei elektros kiStukas ar

laidas blogai pritvirtinti, kiStuko nekiskite. Tai gali sukelti
elektros Sokg arba gaisra.

= ISjunkite iS maitinimo tinklo elektros tiekima, iStraukdami
maitinimo tinklo kiStuka i$ elektros tiekimo lizdo.
Nejunkite, traukdami uz maitinimo tinklo laido. Tai gali
sukelti elektros $okg arba gaisra.

= Jeigu sugadinamas lankstus elektros laidas, jis turi bati
pakeistas aptarnavimo atstovo, rekomenduojamo
SHARP, kadangi reikalingas specialus laidas.

= Dujy nutekéjimo atveju iSvédinkite patalpg, atidarydami
langa ar pan. Nelieskite Saldytuvo ar elektros kiStukinio
lizdo.

= Nestatykite daikty su skysciais ar nestabiliy objekty ant
Saldytuvo virSaus.

= Sis Saldytuvas néra skirtas naudoti asmenims (jskaitant
vaikus), kurie turi fiziniy, jutiminiy ar protiniy nejgalumy,
arba tiems, kurie stokoja patirties bei Ziniy. Tokie
asmenys Saldytuva gali naudoti tik uz jy sauguma,
atsakingo asmens priezilroje arba jei toks asmuo juos

kad nezaisty su Saldytuvu.



INSTALIACIJA

ISPEJIMAS

= Nejrenkite Saldytuvo drégnoje arba Slapioje
vietoje, nes tai gali sukelti izoliacijos gedima arba
nutekéjima. Taip pat ant iSorinés jrenginio pusés
gali susidaryti kondensatas, sukelsiantis rudijima.

1 Pasirtpinkite, kad aplink Saldytuvg baty pakankamai
vietos ventiliacijai.

« Paveikslélyje parodyta, kiek minimaliai turi bati vietos
Saldytuvo jrengimui. Nuo paliktos erdvés priklauso
elektros sunaudojimo kiekis.

« Jei vietos bus daugiau, Saldytuvas naudos maziau
energijos.

« Jei 8aldytuvg naudosite nepaisydami paveikslélyje
nurodyty minimaliy atstumu, gali pakilti vidaus
temperatura, kilti garsus triukSmas, jvykti gedimas.

60 mm
I 90 mm arba daugiau arba daugiau

60 mm
arba daugiau ol-
/] ‘\_} ™.
| \ N NS
v \ - \/.;
/ —
/ a
/1
SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R
a | 1230mm 1400mm
b | 1400mm | 1500mm

2 Priekines reguliuojamos kojelés padés pastatyti
Saldytuva tvirtoje ir lygiagrecioje Zemei pozicijoje.

3 Saldytuvo apatinéje dalyje iSsukite 2 varztus, tada Siais
2 iSsuktais varztais prisukite kojeliy uzdengimo
elementus (atgabenus jie yra Saldytuvo skyriuje).

Reguliuojama kojelé
Kojeliy uzdengimo elementas

PASTABA:

* Pastatykite Saldytuva taip, kad kiStukas blty pasiekiamas.
* Laikykite Saldytuva toliau nuo tiesioginiy saulés spinduliy.
* Nestatykite netoli Siluma skleidzZianciy prietaisy.

* Nestatykite tiesiai ant grindy. Parinkite tinkama stova.

Pervezimo metu

* Naudojant perstimimo ratus, galima perstumti pirmyn ir
atgal.

* Perneskite Saldytuva, laikydami uz rankenu, esanciy
uzpakalinéje ir apatinéje dalyje.

Perstiimimo
ratukas

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 vnt.

L]
(SJ—PT640R , SJ-PT6Y0R : 4 vnt.

uzpakaliné
dalis \g

{aé‘a

N

o
PrieS naudodamiesi Saldytuvu

Nuvalykite vidines dalis audiniu, sudrékintu Siltame
vandenyje. Jeigu naudojamas muilinas vanduo, kruopsciai
ji nuplaukite vandeniu.

TEMPERATUROS

INDIKATORIUS

Siame $aldytuvo $aldiklyje jrengtas temperatiiros
indikatorius (Saldytuvo skyriuje), kad galétuméte reguliuoti
vidutine SalCiausios zonos temperatira.

Saléiausia zona

Sis simbolis nurodo $algiausig zong $aldytuvo
skyriuje. (Tame paciame aukstyje esanti dury
lentynélé néra SalCiausioje zonoje.)

Simbolis

Tikrinama temperatira sal¢iausioje zonoje

Galite reguliariai tikrinti, ar temperatira SalCiausioje
zonoje teisinga, ir, jei reikia, jg reguliuoti Saldytuvo temp.
valdikliu.

Jei prizidrésite, kad temperattros indikatorius visada bty
MELYNAS, temperatira jrenginio viduje bus teisinga. Jei
temperatiros indikatorius tampa BALTAS, temperatira
pernelyg auksta. Tokiu atveju padidinkite Saldytuvo temp.
valdiklio nuostatg ir, pries vel tikrindami temperattros
indikatoriy, palaukite 6 valandas.

MELYNAS BALTAS

Temperatira pernelyg
auksta; reguliuokite
Saldytuvo temp. valdikliu.

Teisinga nuostata

PASTABA:

« Saldytuvo vidiné temperatira priklauso nuo jvairiy veiksniu,
pavyzdziui, aplinkos temperatiros patalpoje, laikomo
maisto kiekio ir dury atidarymo daznio.

* |déjus SvieZio maisto arba jei kurj laikg buvo paliktos atviros
durys, temperatiros indikatorius tampa BALTAS - tai
normalu.
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APRASYMAS

1 ¥* % % ¥ ¥

, 16

3 17

4

5 18

6

Z 19

; x

1

:2 21

3

fi 22

23
18

15 18

SJ-PT690R

o YD DG Ciy [SSDEDO % [CDO/ VNN T & DGR
maisto laikymui.

1. Saldiklio $viesos diody lemputé

2. Saldiklio lentynélé

3. ISimama lentynélé
Galite jUHQI NG 1QJ L MTBIG IDEius jums laikyti maistg
atskirai. Apverte lentynéle, galite tvarkingai laikyti
maistg Sioje lentynéleje.

(Saldytuvo kameroje)

4. Leduky gamintuvas Svirtis
1) Neperpildykite leduky dékly;
prieSingu atveju ledukai susijungs
VLB VDY MIINDLLT DY
2) Kai ledukai susidaro, pasukite svirtj
OINRG IRNJSUP

iStustintumete ledg j leduky dé T4
PASTABA
Kad idvengtuméte leduky dél1T\&s  Leduky déri W
sugadinimo, negaminkite ledo leduky
dél 1 \&je ir nepilkite j jg aliejaus.
5. Leduky dée[ 1T W
6. Valdymo pultas
(MTAYIH 1y produkty dé[ T W ir durys
8. Saldytuvo $viesos diody lemputé
9. Saldytuvo lentynélé
10. Hibridinis Saldymo skydelis (aliuminio skydelis)
alVWN GHOQY aD@RP DVIA[T SDNDIES puseés, todél
Saldytuvo skyrius Saldomas netiesiogiai. Maistas
Saldomas neintensyviai, jo neveikia Salto oro srautas.

1.

12,
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.
21,

22,
23.

Pusiné lentynélé (1 pora)
Lentynélés padétjJ DOP D'Q MEVAMDWML YHO IDQWY
laikomy maisto produkty dyd,.

VasiylUGDU RYLy lentyna
Vaisiy/[lUGDU RYLy dé[é 13 14
SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 vnt.
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 vnt.

—_

Skiriamoji sienelé
(Tik SJ-PT520R, SJ-PT590R)

SJ-PT520R
SJ-PT590R
Reguliuojamos kojeléVIlUI GHQJIP RHGP HQML(2 vnt.)
Magnetiné dury izoliacija (2 vnt.)

Lankstusis déklas

Auksti maisto jpakavimai
(pvz., picos dé[ 1 \&) gali bati
laikomi pakeliant perskyrg
nuo déklo dugno.

Dury déklai (2 vnt.)
Saldytuvo déklas ir dangtis

Kiausiniy laikikliai (2 vnt.)
Pagalbiniai déklai
SJ-PT520R SJ-PT640R
e I L[ \
; ||
mazas vidutinis vidutinis vidutinis
SJ-PT590R SJ-PT690R
‘ ‘ | \
|
mazas vidutinis didelis vidutinis

PASTABA (Tik SJ-PT690R)
Nesukeiskite desiniojo pagalbinio déklo su kairiuoju ir
atvirksciai.

Buteliy déklas

Buteliy pertvara / Vamzdeliniai stoveliai (2 vnt.)
Apsaugo butelius ar pan. nuo
iSkritimo. Lazdelés pavidalo
maisto jpakavimai taip pat gali bati
laikomi viduje.

Blogy kvapy sSalinimo jtaisas

Blogy kvapy $alinimo katalizatorius jrengiamas Salto oro srauto kelyje. Jo nereikia nei valdyti, nei valyti.

Apsukamos durys

Galima pakeisti dury atidaryma j kaire puse. Dury perstatymui reikés SALDYTUVO VYRIU KOMPLEKTO SJ-L55CRD
(atidarymui j kaire puse). Dél detaliy ir modifikavimo praSome kreiptis j jgaliotg bendrovés SHARP aptarnavimo

atstova.

ATSARGIAI SHARP rekomenduoja visus modifikavimo darbus patikéti atlikti kompetentingam asmeniui.




VEIKIMAS

-:L‘°c R @BE‘

1 2 3 4 5 6

1. Temperatiros nustatymo rodmuo
Rodoma nustatyta pasirinktos kameros temperatira.
Tai néra faktiné kameros temperatira.

2. Pasirinktos kameros rodmuo

3. Pasirinkimo mygtukas
Kameros pasirinkimas gali bati pakeistas paspaudus

pasirinkimo mygtuka.

Pradinis Saldiklio
kameros rodmuo

Paspauskite
pasirinkimo

. mygtuka.
>

Pradinis Saldytuvo
kameros rodmuo

4. V/A mygtukas
Naudokite temperatiros pasirinkimui.

5. &> mygtukas
Pabaigia temperatiros nustatyma.

6. Jonizuoto “Plasmacluster” mygtukas bei
rodmuo
Paspauskite jonizuoto “Plasmacluster” veikimui jjungti/
iSjungti.

PASTABA:

* Jei 1 minute neatliekamas joks veiksmas, temperatiros
Q VWP REHINDP HIRVISDMUCNP RURGP HQ M JHV T
(Paspaudus bet kurj mygtuka, jie vél (MMQVT)

 Jonizuoto ,Plasmacluster rodmuo lieka apSviestas.

Jonizuotas ,,Plasmacluster*

Jonizuotas ,Plasmacluster” pradeda automatiskai veikti,
kai Saldytuvas jjungiamas.

Funkcijos veikimui nutraukti

Paspauskite ,[4|“ mygtuka TAYIVDTT JHVIIT

Veikimui jjungti

Vél paspauskite mygtuka.

Pastabos apie Jonizuoto ,,Plasmacluster” veikima

Jonizatorius, esantis Saldytuvo viduje, atpalaiduoja jony
telkinius, susibirusias teigiamy ir neigiamy jony mases,
i $aldiklio ir $aldytuvo kameras. Sie jony telkiniai
nukenksmina ore susidarancius pelésinius grybelius.

» Galite jausti lengva kvapg Saldytuve. Tai ozono kvapas,
kurj iSskiria jonizatorius. Ozono kiekis yra minimalus ir
greitai iSsisklaido Saldytuve.

Temperaturos reguliavimas

Saldytuvas reguliuoja temperatiirg automatiskai. Tadiau,
jei reikia, sureguliuokite temperatira taip.

Saldytuvo kamera
* DIP DIUH) T @ RMQ RITAT INCTAT AT 'SDED@P M 1T
1 Paspauskite pasirinkimo mygtuka.

2 Paspauskite mygtuka A/V ir nustatykite temperatira.
[ A: padidinti, ¥: sumarinti]

Saldiklio kamera
* DOP DIUHJ @ RWNQ R AT AN AT mmAT (ISDEDEP VT
4 Paspauskite pasirinkimo mygtuka.

2 Paspauskite mygtuka A/V ir nustatykite temperatara.
[ A: padidinti, ¥: sumalinti ]

Dury signalizacija

Jei Saldytuvo arba Saldiklio durys paliekamos atviros, @
pasigirsta dury signalizacija.
¢ Dury signalizacija suveiks praéjus 1 minutei po dury
atidarymo ir pakartotinai dar po 1 minutés (po vieng
kartg [DVWHNALTIT)
* Jei durys paliekamos atidarytos apytikriai 3 minutéms,
signalizacija pradeés veikti nepertraukiamai.

Signalizacijos veikimui nutraukti

Laikydami nuspaude mygtuka Q} 3 sekundéms arba ilgiau
nuspauskite pasirinkimo mygtuka.

.:',.°c R @BQ@
W —

Parodo, kad dury signalizacija
sustabdyta.

Kai signalizacijg jjungiate pakartotinai, reikia atlikti tuos
pacius veiksmus. 83
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MAISTO LAIKYMAS

Saldymas sumazina maisto gedima. Kad pailgintuméte
greitai gendanciy maisto produkty buvimg lentynoje,
uztikrinkite, kad maistas yra Svieziausias. Tolesnis
bendras gidas padeda prailginti maisto laikyma.

Vaisiai/Darzovés

Kad drégmés netekimas bity sumazintas, vaisiai ir
darzoveés turéty bdti laikomi nesuspausti plastikinéje
medZiagoje, pvz., jvynioti, maisSeliuose (hermetiskai
neuzdarytuose), ir padedami j vaisiy ir darzoviy dézute.

Pieno produktai ir kiauSiniai

* Ant daugumos pieno produkty pakuociy bina nurodyta
tinkamumo vartojimui data bei rekomenduojama laikymo
temperatdra.

* KiauSiniai turéty bati laikomi kiausiniy laikiklyje.

Mésal/Zuvis/Paukstiena

* Padékite ant IékStés ar dubens ir uzdenkite popieriumi
arba polietilenu.

* Didelius mésos, zuvies arba paukstienos gabalus
padékite lentyneéliy gale.

« |sitikinkite, kad visas pagamintas maistas yra patikimai
suvyniotas arba supakuotas hermetiskoje taroje.

PASTABA:

* Vienodai paskirstykite maistg,
lentynose, kad Saldantis oras galéty
efektyviai cirkuliuoti.

» Karstas maistas turéty bati
atvésintas prie$ dedant j Saldytuva.
Karsto maisto laikymas Saldytuve
pakelia jrenginio temperatdrg ir
padidina maisto gedimo rizika.

* Neuzblokuokite Salto oro
cirkuliavimo grandinés jéjimo ir
iSéjimo maistu arba tara; prieSingu
atveju, maistas nebus tolygiai
atSaldomas visame Saldytuve.

* Laikykite dureles saugiai uzdarytas.

<b\IvIDUJE
- |S

Nedékite maisto tiesiai prie$ vésaus oro
i5éjima. Tai gali sukelti maisto uzSalima.

Geriausiam susaldymui

* Maistas turéty bati SvieZias.

» UzSaldykite mazus maisto kiekius vienu metu, kad jie
uzSalty greiciau.

* Maistas turéty bati laikomas arba uzdengiamas tinkamai
ir dél hermetiSkumo turéty bati pasSalinamas oras.

* Tolygiai iSdéstykite maistg Saldiklyje.

* Pazymeékite maiselius arba targ, kad vestumeéte
uzSaldyto maisto inventoriy.

PRIEZIURA IR VALYMAS

ISPEJIMAS

m Pirmiausia iSjunkite Saldytuva, kad iSvengtuméte
elektros Soko.

= Stenkités, kad vanduo neuztiksty tiesiogiai ant
iSorés arba vidaus. Tai gali sukelti rudijima ir
elektros izoliacijos nusidévéjima.

SVARBU

Kad bity iSvengta vidiniy pavirsiy bei plastikiniy

daliy jskilimo, laikykités Siy patarimuy.

* NuSluostykite bet kokius maistinius riebalus, likusius ant
plastikiniy daliy.

 Kai kurie namy apyvokos chemikalai gali pakenkti, todél
naudokite tik atskiestg plovimo skystj (muiling vandenj).

* Jeigu naudojama neatskiesta valymo priemoné arba
muilinas vanduo néra kruop$ciai iSSluostomas,
plastikinés dalys gali jskilti.

1 ISimkite visas lentynéles ir déklus i$ Saldytuvo ir jo
dureliy. Plaukite Siltu muilinu indy plovimui tinkamu
vandeniu; perplaukite Svariu vandeniu ir nusluostykite.
(Tik vaisiy ir darzoviy lentyna néra iS§imama).

Valykite vidy skuduréliu, pamirkytu Siltame muiliname

indy plovimui tinkamame vandenyje. Tada naudokite
Saltg vandenj, kad iSSluostytuméte muiling vanden;.

ISSluostykite iSore minkstu audiniu, kiekvieng kartg jam
susitepus.

4 Valykite magnetine dury izoliacijg danty Sepetuku ir
Siltu muilinu indy plovimui tinkamu vandeniu.

Valdymo pultg valykite sausos medziagos skiaute.

PASTABA:

* Kad iSvengtumeéte Saldytuvo sugadinimo, nenaudokite ypac
stipriy valikliy ar tirpikliy (lako, dazy, Sveitimo milteliy,
benzino, verdancio vandens ir t.t.).

¢ Jeigu elektros tiekimas iSjungiamas, praSome palaukti
maziausiai 5 minutes prie$ vél jjungiant elektra.

* Kiekviena stikliné lentynélé sveria apytiksliai 3 kg. Laikykite
tvirtai, kai iSimate i$ jrenginio arba nesSate.

¢ Jei arti valdymo pulto uztyksta sulCiy ar pan., i$ karto
nuvalykite. Valdymo pultas gali sugesti.

* Nemeskite daikty j Saldytuva ir netrankykite vidinés
sienelés. Dél to vidinis pavirSius gali jskilti.

Atitirpinimas

Atitirpinimas yra visiSkai automatiskas dél unikalios
energijos taupymo sistemos.

Jei perdega Saldytuvo apsvietimo lemputé

Kreipkités | ,SHARP“ rekomenduotg aptarnavimo atstovag
ir paprasykite pakeisti kameros lempute. Kameros
lempute iSimti gali tik kvalifikuotas aptarnavimo
darbuotojas.

Saldytuvo i$jungimas

Jeigu iSjungiate Saldytuva, kai iSvykstate ilgesniam laikui,
iSimkite visg maista, kruopsciai iSvalykite vidy. I1Straukite
elektros laido kiStuka iS elektros Saltinio ir palikite visas
dureles atdaras.



KA DARYTI PRIES SKAMBINANT | APTARNAVIMO

SKYRIU

PrieS skambindami | aptarnavimo skyriy, patikrinkite Siuos dalykus.

Problema Sprendimas
Irenginio iSoré palietus bus karsta. Tai normalu. Karstas vamzdis jrenginyje jrengiamas tam, kad apsaugoty nuo
rasojimo.
- HIADG WYDVWNBIG IDWW. N&P g 1 RP DOIMALADG WYDVWNBIG IDEL RVIJDY/ M

«* DY/ MWL NaP DVIIWNBIG 1DP DVIIAINRP SUHVRUD. VINDLSUDGHEDP DVIYHNP DV
M3 RNHENOINRJ DYDVIVIP D éja.

o * DY VWL N&P DVIVNBIG IDP DVYIHCy kartg per dieng is kompresoriaus
[IITYHNP RJDY/DVIWNBIG 1DP DVIWRNVEDWER D VWP DUAIR DIMMYEG P R

* Tekancio skyscio garsas (gurgiantis garsas, SnypS¢iantis garsas)
(aDG P RP HG 1IDJ RVIMWNDCQELRVYDP | G LLTTU DW/DVITU DY/DV.J DOSDAGEt
laikas nuo laiko).

« Skilimo arba traskéNP RJDYDVU LW [ GEjimo garsas
[T DW/DVIMNBIG IDP DVIAQWY sieneliy ir vidiniy daliy plétimosi ir
traukimosi atvésus.

laSeliai.

Saldytuvo ioréje arba viduje Tai gali jvykti toliau nurodytais atvejais. Serk&na valykite drégnu audiniu, o
susiformuoja SerkSnas arba vandens vandens laselius — sausu audiniu.

» Kai didelis aplinkos oro drégnumas.

¢ . DIGD CDIDMEDURP RVIILTT CDURP RV.G UV

» Kai laikomi maisto produktai, kuriuose didelis drégmés laipsnis.
(Reikia suvynioti).

[Iaala.

Maisto produktai Saldytuvo kameroje * Gal Saldytuvas ilgq laikg veikia Saldytuvo temp. valdikliui esant nustatytam

ties 0°C?

* Gal Saldytuvas ilgg laikg veikia Saldiklio temp. valdikliui esant nustatytam
ties -21°C?

o ( VDQN HP DLDSENRVIMP SHIDWUDLLIP DMBN J DT DA CHWLNALI (171
Saldytuvo temp. valdiklis nustatytas ties 6°C.

Skyriuje pasklides kvapas. * Stipraus kvapo maisto produktus reikia suvynioti.

* Blogy kvapy Salinimo jtaisas negali paSalinti visy kvapuy.

JEIGU JUMS VIS TIEK REIKIA APTARNAVIMO
Kreipkités | artimiausig aptarnavimo atstova, rekomenduojamg SHARP.

Démesio:

Jasy gaminys

SDITP étas Siuo
simboliu. Tai reiskia,
kad naudoty elektriniy,
ir elektroniniy gaminiy
negalima iSmesti |
jprastiniy buitiniy
atlieky konteinerius.
Tokiems gaminiams
taikoma atskira
surinkimo sistema.

Informacija vartotojams apie gaminiy iSmetima (privatiems namy tkiams)

1. Europos Sajungoje

Démesio: Sios jrangos negalima mesti j jprastinius $iuksliy konteinerius!

Naudota elektriné ir elektroniné jranga turi bati apdorojama atskirai, laikantis teisés akty, kurie
reikalauja tinkamai apdoroti, panaudoti ir perdirbti elektring ir elektroning jranga.

Po atitinkamuy, teisés akty jgyvendinimo valstybése narése privatds ES Saliy dkiai gali
nemokamai gra/ IQNCD CR& elektrine arba elektronine | [rangq paskirtosioms surinkimo
imonéP VL DUN URVHADOVH IYIHMADLP D"P HAQQNDIVUS 'SDVW DQCHP RNDP DLLSUWP \MANsy,
seng gaminj, jei perkate panasy nauja.

*) Jei reikia daugiau informacijos, kreipkités j vietos institucijas.

Jei jusy naudotoje elektrinéje ar elektroninéje jrangoje yra baterijy ar akumuliatoriy, pries tai
utilizuokite juos atskirai, laikydamiesi Salyje galiojanciy reikalavimy.

Tinkamai iSmesdami gaminj padéVIW 11 INUIQWNDG DVHNRV Edity reikiamai apdorojamos,
panaudojamos ir perdirbamos saugant aplinkalUTP RQy sveikatg nuo neigiamo poveikio, kuris
kilty netinkamai elgiantis su atliekomis.

2. Ne ES salyse

Jei norite iSmesti §| gaminj, kreipkités | vietos institucijas ir pradykite nurodyti tinkamg iSmetimo
blda.

Tik Sveicarijai: panaudota elektros arba elektronikos jrenginj galite nemokamai gra1QIV]
pardavéjui, net jei ir neperkate naujo gaminio. Surinkimo punktai iSvardyti tinklalapyje
www.swico.ch arba www.sens.ch.
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Paldies, ka iegadajaties So SHARP produktu. Pirms SHARP ledusskapja izmantoSanas izlasiet So rokasgramatu, lai
parliecinatos, ka jus gustat no td maksimalu labumu.

BRIDINAJUMS PIESARDZIBU

= Sis ledusskapis satur uzliesmojo$u dzesé$anas Iidzekli = Nepieskarieties kompresora vienibai vai ta paligdajam,
(R600a: izobutans) un izoléjoSo gazi (ciklopentanu). jo tas darbibas laika paliek [oti karstas un to metala stari
levérojiet talak sniegtos noradijumus, lai nepielautu var izraisit ievainojumu.

aizdegSanos un eksploziju.

* DzeséSanas sistéma ledusskapja aizmuguré un
iekSpusé satur dzeséSanas I1dzekli. Nelaujiet
nekadiem asiem priekSmetiem nonakt saskaré ar

= Nepieskarieties ar mitram rokam partikai vai meta la
konteineriem, kas atrodas saldétavas nodalijuma. Tas
var izraisit apsaldéjumus.

dzeséSanas sistému. S = Neizmantojiet pagarinatajus vai kontakta adapterus.

* Neizmantojiet mehaniskas ierices vai citus lidzekl|us,
lai paatrinatu atkauséSanas procesu. (Sis ledusskapis = Neievietojiet saldétava pudelés vai bundzas pilditus
ir aprikots ar pielagotu automatiskas atkausésanas dzérienus, to tas sasalstot var parplist.
sistému.)

« Ledusskapja iek§pusé neizmantojiet nekadas = Parliecinieties, ka, uzstadot un parvietojot, nav bojats
elektroierices. stravas kabelis. Ja kontaktdak3a ir valiga, nespraudiet

* Izmantojiet tikai lietoSanai ledusskapja iekSpusé to kontakta. Pastav elektriskas stravas trieciena vai
noraditas spuldzes. aizdegSanas risks.

* Neblokegjiet pa ledusskapja perimetru izvietotas L - - .
dzeséée%aspatvergs. Pia per u 2V = Atvienojiet no galvenas elektribas padeves, iznemot

« Ja dzes@ganas sistéma paradijusies caurumi, galveno kontaktdakSu no elektribas padeves ligzdas.
neaiztieciet sienas izvadu un nelietojiet atklatu liesmu. Nenemiet to ara, velkot aiz galvena vada. Tas var izraisit
Atveriet logu un izvédiniet telpu. P&c tam izsauciet elektrisko Soku vai ugunsgréku.

SHARP pilnvarotu servisa agentu.

* Sis ledusskapis ir jautilizé pareiza veida. Nogadajiet
ledusskapi uzliesmojo8o saldéSanas lidzeklu un
izoléjoSo nopliides gazu parstrades ripnica.

= Ja tiek sabojats elastigais padeves vads, tas ir
janomaina ar atbilstoSu vadu. Tas jaizdara SHARP
pakalpojumu dienesta parstavim.

= Tadi materiali ka éteris, benzins, propana gaze, lipigie = Gazes nopludes gadijuma izvédiniet telpu, atverot logu
lidzekli un tirs alkohols u.c., kas atri izgaist un viegli u.c. Nepieskarieties ledusskapim stravas izejas vieta.
uzliesmo, var eksplodét. Neuzglabajiet Sadus materialus

ledusskapT = Nenovietojiet uz ledusskapja Skidrumu saturoSus vai
’ nestabilus priekSmetus.
= Puteklu uzkrasanas uz kontaktdakSas var izraist

aizdeganos. Rapigi tos noslaukiet. = So ledusskapi bez uzraudzibas nedrikst lietot personas

(ieskaitot bérnus) ar pazeminatu fizisko jatigumu, prata

= Neméginiet mainit vai parveidot $o ledusskapi. Tas var spéjam, vai nepietiekamu pieredzi un zindSanam, ja
izraisTt aizdeg$anos, elektrisko $oku vai ievainojumu. persona, kas ir atbildiga par vinu drosibu, tas neuzrauga
. ) . ) o vai nesniedz instrukcijas par ledusskapja lietoSanu.
= Nodrosiniet, lai ledusskapis, kad tas tiek uzglabats pirms Uzraugiet, lai mazi bérni nerotalatos ar ledusskapi.

iznicinaSanas, neraditu briesmas bérniem (piem.,
nonemiet durvim magnétiskos durvju aizslégus, lai
nepielautu bérnu iesprostoSanu).



UZSTADISANA

BRIDINAJUMS

= Nenovietojiet ledusskapi dregna vai mitra vieta,
jo tas var izraisit izolacijas bojajumus un siici.
lekartas arpuseé var izveidoties kondensacija,
izraisot rusu.

1 NodroSiniet ap ledusskapi pienacigu ventilaciju.

« Attéla paradita ledusskapja uzstadisanai
nepiecieSama minimala telpa. Ta var but dazada
atkariga no izmériem un stravas patérina.

« NodrosSinot plasaku telpu, iespéjams panakt, ka
ledusskapis darbojas ar mazaku stravas paterinu.

« Lietojot ledusskapi telpa, kas ir mazaka par attéla
noraditajiem izmeériem, var paaugstinaties temperatara,
paradtties skal$ troksnis un darbibas traucgjumi.

60 mm
I 90 mm vai vairak  Vai vairak
_ 443444
60 mm
vai vairak f‘\_» ol -
A
| \
A N\ ANY
/ ~ _ e
/| a
/) ||
SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R
a 1230mm 1400mm
b | 1400mm 1500mm

Izmantojot divas priekS€jas reguléjamas kajas, ir
iesp€jams nodroSinat ledusskapja stabilitati.

3 Izskravéjiet no nodalijuma apak8dalas 2 skraves un
izmantojiet, lai piestiprinatu kaju nosegpanelus
(piegadajot ievietoti ledusskapja nodaltijuma).

Reguléjama kaja

Kaju nosegpanelis

UZMANIBU

* Novietojiet ledusskapi ta, lai var brivi piek|at kontaktdaksai.
* Neturiet ledusskapT tie$a saulesgaisma.

* Nenovietojiet ledusskapi tuvu pie apkures iericém.

* Nelieciet to tieSi uz zemes. NodroSiniet piemérotu novietni.

Transportésanas laika

* Izmantojot skritu|us, ledusskapi var bidit uz priekSu un
atpakal.

* Nesiet ledusskapi aiz aizmuguré un apaksa esoSajiem
rokturiem.

N7 7
| n 5
= aizmugure apaksa
Skritulis \
SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 gab. . S
SJ-PT640R , SJ-PT690R :4 gab.

Pirms ledusskapja lietoSanas

Notiriet iekS€jas dalas ar silta Gdent samitrinatu lupatu. Ja
tiek izmantots ziepjtdens, rlpigi noslaukiet to ar adent
samitrinatu lupatu.

TEMPERATURAS

INDIKATORS

ST saldétavas saldétajs ir aprikots ar saldétava ievietotu
temperatiras indikatoru, kas |auj jums kontrolét videjo
temperatiru aukstakaja zona.

Aukstaka zona

Sis simbols norada uz aukstako zonu
ledusskapja nodalijuma. (Taja pat augstuma
esoSais durvju nodalljums nav aukstaka
zona.)

Simbols

Temperatiiras parbaudl$ana aukstakaja
zona

Jus varat veikt regularas parbaudes, lai nodroSinatu
pareizu temperatiru aukstakaja zona un, ja nepiecieSams,
lai noregulétu ledusskapja temperatdras vadibu.

Lai uzturétu pareizu temperaturu ierices iekSiené,
parbaudiet vai temperatiras indikators vienmér ir ZILS. Ja
temperatiras indikators klust BALTS, temperatura ir parak
augsta. Sada gadijuma palieliniet ledusskapja
temperatiras vadibas iestatijumu un pagaidiet 6 stundas,
pirms atkal parbaudit temperatiras indikatora radijumu.

ZILS BALTS

Pareizs Parak augsta temperatira,
iestatijums noregul€jiet ledusskapja
temperatiras vadibu.
UZMANIBU

» Saldétavas iek8€ja temperatira ir atkariga no dazadiem
faktoriem, pieméram, tadiem ka telpas temperatra,
uzglabadjamas partikas daudzums un cik biezi tiek atvértas
durvis.

¢ Ja tiek ievietota svaiga partika vai durvis ilgaku laiku ir
bijusas atvértas, ir normali, ja temperatiras indikators k|Gst
BALTS.
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APRAKSTS

1
16
2
3 17
4
5 18
6
7 19
8
9 20
10
1
12 21
13
fi 22
23
18
15 18

SJ-PT690R
* 2 zvaigzniSu sadala tikai saldétu produktu
uzglabasanai.
1. Saldetajkameras LED apgaismojums
2. Saldéetajkameras plaukts
3. Parvietojams plaukts

Jus varat izveidot divus limenus, lai uzglabatu partiku
atseviSkLLITISJUH RARMdI, partiku var uzglabat
plaukta tiru.

(Ledusskapja
nodalljuma)
4. Ledus kubinu ierice

1) Neparpildiet ledus kubinu traukus,
citadi sasaluSie kubini bus savienoti.

2) Kad ledus kubini ir gatavi, pagrieziet
sviru pulkstenraditaja virziena, lai
iztukSotu trauku.

UZMANIBU Lai nesabojatu ledus
kubinu kastiti, negatavojiet taja ledu
un nelejiet iek8a ellu.

. Ledus kubinu kastite

. Vadibas panelis

. Svaigais nodalijums un durtinas
. Ledusskapja LED apgaismojums
. Ledusskapja plaukts

. Hibrida dzesésanas panelis (aluminija panelis)

Panelis tiek dzeséts no aizmugures, tadejadi netiesi

dzesegjot saldétavas nodalijumu. Sadi partika tiek

sasaldéta maigi, nepaklaujot to auksta gaisa plismai.

Svira

Ledus kubinu
kastite

O OWOo~NOOM

1.

12,
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.

21

22,
23.

Daléejs plaukts (1 paris)
Plaukta stavokli var pielagot atbilstosi uzglabajamas
partikas izmériem.

Auglu un darzenu plaukts
Auglu un darzenu nodalijums

SJ-PT520R , SJ-PT590R :1 gab.
SJ-PT640R , SJ-PT690R :2 gab.

13 14

Sadalitajs
(Tikai SJ-PT520R, SJ-PT590R)

SJ-PT520R
SJ-PT590R

Reguléjamas kajas un vaki (2 gab.)
Magnétiskie durvju aizsléegi (2 gab.)
Elastigais nodalijjums

Lielas lietas (piem., picas karbas)
var uzglabat, pacelot
nodalitaju no nodalijjuma
apaksas.

Durvju nodalijumi (2 gab.)
Ledusskapja nodalijums un vaks

Olu turetaji (2 gab.)
. Papildus nodalijumi
SJ-PT520R SJ-PT640R
1 I Il I
. ! II ]
mazs vidéjs vidéjs Vidéjs
SJ-PT590R SJ-PT690R
| ‘
I \
mazs medium liels vidéjs

UZMANIBU (Tikai SJ-PT690R)

Nesamainiet vietam labo papildus nodalifjumu ar kreiso un
otradi.

Pudelu nodalijums
Pude]u aizbaznis / Cauru]u statni (2 gab.)

Pasarga pudeles un citus

priekSmetus no kriSanas. Var
uzglabat art garenus produktu
iesainojumus. | ‘

Dezodorésanas iekarta

DezodoréSanas katalizators ir uzstadits auksta gaisa plismas cela. Nav nepiecieSams veikt ar to kadas darbibas vai tirit.

Abpuséjas durvis

Durvis var parlikt veramas uz kreiso pusi. Lai parveidotu durvis, nepiecieSams LEDUSSKAPJA ENGU KOMPLEKTS
SJ-L55CRD (pa kreisi veramam durvim). Par komplekta dalam un parveido$anas darbiem konsultgjieties ar pilnvarotu

SHARP servisa agentu..

PIESARDZIBU SHARP rekomendé uzticét visus parveidoganas darbus kompetentam specialistam.




DARBIBA

CZ=XD
-:L‘°c R @BE‘

1 2 3 4 5 6

1. Temperatiras iestatijuma radijums
Tiek paradita izvélétajam nodalijumam iepriek$
iestatita temperatira. Ta nav nodalijuma reali eso$a
temperatara.

2. |zvéleta nodalijuma radijums

3. lzveles poga

Izvéléto nodalijumu var nomainTWCRVSIH RV
izvélédanas pogu.

Nospiediet

izvéles pogu
- [0

Ledusskapja nodaluuma
sakotnéjais radijums

Saldétajkameras nodalijuma
sakotnéjais radijums

4. V/A poga
Izmantojiet, lai izvélétos temperatdru.

5. <> poga
Pabeidz temperatiras iestatiSanu.
6. Plazmas klastera poga un displejs

Nospiediet, lai palaistu/apturétu plazmas klastera
darbibu.

UZMANIBU

* Ja 1 mindti netiek veiktas nekadas darbibas,
temperatiras iestatijuma un izvéléta nodaljjuma
radijums izslégsies (ja tiek nospiesta kada poga, tas
atkal iegaismojas).

* Plazmas klastera displejs ir izgaismots.

Jonizétaja ,,Plasmacluster”

Jonizétaja ,Plasmacluster” ieslédzas automatiski, kad
ieslédzas ledusskapis.

Lai partrauktu procesu

Nospiediet pogu. (Gaisma izslédzas).

Lai saktu darbibu

Vélreiz nospiediet [«| pogu.

Piezimes par Jonizétaja ,,Plasmacluster” darbibu

Ledusskaprt esoSais jonizétajs ledusskapja un
saldétajkameras nodaliMP RVl OL 1FRQ INRSDVIINDVILU |
pozitivo un negativo jonu kopas. Tas samazina pa gaisu
parvietojoSos rauga sénisu daudzumu.

rauga
sénites

* Ledusskaprt var baGWHMHO VP DU D17 & [lUR] RCD VP DU DI
kuru rada jonizétajs. Ozona apjoms ir minimals un tas atri
sadalas.

Temperataras kontrole

Ledusskapja temperatira tiek reguléta automatiski. Tacu
ja nepiecieSams to var piemérot.

Ledusskapja nodalijums

So parametru var regul&8WIREH as no 0°C lidz 6°C ar 1°C soli.
4 Nospiediet izvéles logu.

o ADEOEF
oe &

2 Nospiediet A/V¥ pogu un iestatiet temperataru.

[ A: palielinat, ¥: samazinat ]
} Yo BOR@(F

3 Nospiediet ,{>” pogu.

Saldétajkameras nodalijums

So parametru var reguleVMREH as no -13°C Iidz -21°C ar 1°C soli.
1 Nospiediet izvéles logu.

2 Nospiediet A/V¥ pogu un iestatiet temperatdru.
[ A: palielinat, ¥: samazinat ]

Durvju bridinajuma signals

Ja tiek atvértas ledusskapja vai saldétaja durvis, atskanés

durvju bridindjuma signals.

¢ Durvju bridingjuma signals atskané&s 1 minati péc durvju
atvérSanas un tad atkal péc 1 mindtes (vienreiz katra
reize).

* Ja durvis ir atvertas aptuveni 3 mindtes, bridinajuma
signals skanés nepartraukti.

Lai atceltu trauksmes signalu

Nospiediet izvéles pogu uz 3 sekundém vai ilgak, vienlaicigi
turot nospiestu @ pogu.

Tas parada durvju bridindjuma signalu.

So pasu panémienu izmanto ari, lai atiestatitu trauksmes signalu.

w
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PARTIKAS

UZGLABASANA

Ledusskapis samazina produktu bojaSanas risku. Lai
palielinatu atrbojigu partikas produktu glabasanas laiku,
parliecinieties, ka partika ir vissvaigakas kvalitates.
Norades par to, ka ilgak saglabat produktus svaigus.

Augli/darzeni

Lai samazinatu mitruma zudumus, augjus un darzenus
brivi ietin plastmasas maisinos (nenoslédzot) un ievieto
auglu un darzenu nodalijuma.

Piena produkti un olas

* Vairumam piena produktu uz iepakojuma ir norades par
uzglabasanas terminu, ieteicamo temperatiru un
glabasanas laiku.

* Olas jauzglaba olu turetaja.

Gala/zivis/majputnu gala

* Nolieciet uz Skivja vai trauka un parsedziet ar papiru vai
plastmasas ietinamo papiru.

* Lielakus produktu gabalus uzlieciet uz plauktinu
restitém.

* Parliecinieties, ka pagatavotais édiens tiek ietits vai
ielikts hermétiska trauka.

UZMANIBU

* Partiku plauktos izvietojiet
vienmérigi, lai vésais gaiss varétu
efektivi cirkulét.

» Karstus produktus pirms likSanas
ledusskapT nepiecieSams atdzesét.
Karstu produktu glabasana
palielina temperataru ledusskapt
un partikas sabojasanas risku.

* Neblokgjiet auksta gaisa
cirkulacijas ieplides un izplides
straumi ar partiku vai traukiem;
partika netiks vienmérigi
atdzeséta.

* Kartigi aizveriet durvis.

<= IEKSA
= ARA

Nenovietojiet partiku tieSi auksta gaisa
izplides prieksa. Partika var sasalt.

Labaka sasaldésana

* Produktiem jabat svaigiem.

» Sasaldéjiet mazus produktu apjomus, lai vajadzibas
gadijuma varétu atri atsaldét.

* Partika jauzglaba atbilstoSi vai jaietin, izlaizot gaisu no
iepakojuma un to kartigi aiztaisot.

* Ledusskaprt partika jaizvieto vienmeérigi.

» Uz traukiem vai pacinam inventarizacijas nolikos var
uzlikt uzlimes.

KOPSANA UN

TIRISANA

BRIDINAJUMS

m Atslédziet ledusskapi no stravas, lai negutu
elektriskas stravas triecienu.

= Nesmidziniet Gdeni tieSi uz interjera aréjo kabini.
Tas var izraistt ruséSanu un elektroizolacijas
pasliktinasanos.

SVARIGA INFORMACIJA

leveérojiet Sos ieteikumus, lai nepielautu iekSejo
virsmu un plastmasas daju plaisasanu.

* Noslaukiet uz plastmasas daJam nok|uvusas e||as.

» Dazas sadzives kimikalijas var radit bojajumus, tadée|
izmantojiet tikai atSkaiditu mazgasanas Skidumu
(ziepjadeni).

* Ja tiek izmantots neatSkaidits mazgasanas I1dzeklis vai
ziepjainais udens netiek pilniba notirits, plastmasas
detalas var ieplaisat.

1 Iznemiet no skapja un durvim plauktus un
nodalijumus. Nomazgajiet tos ar siltu ziepjadeni;
noskalojiet ar tiru Gdeni un nosusiniet. (Atstat var tikai
auglu un darzenu plauktu.)

lekSpusi notiriet ar lupatinu, kas samitrinata silta
ziepjaina trauku mazgajamaja ddent. PEéc tam
noskalojiet ar aukstu tGdeni.

Arpusi noslaukiet ar mikstu lupatinu.

4 Magnétisko durvju aizslégu tiriet ar zobu suku un siltu
Ziepjainu adeni.

Noslaukiet vadibas paneli ar sausu lupatu.

UZMANIBU

* Lai nepielautu ledusskapja bojajumus, neizmantojiet
kodigus firiSanas l1dzek|us vai $kidinatajus (laku un krasu
pulésanas pulveri, benzinu, varitu Gdeni utt.).

 Ja ir atvienota stravas padeve, pagaidiet vismaz 5 mindtes,
pirms atjaunot stravas padevi.

* Stikla plauktini katrs sver aptuveni 3kg. Turiet tos ciesi,
iznemot vai nesot.

* Ja I1dzas vadibas panelim nopil sula un tamlidzigi Skidrumi,
noslaukiet to nekavéjoties. Tas var klat par vadibas panela
atteices céloni.

* Nemetiet produktus ledusskapr, ka arT nesitiet iek$gjo sienu.
Tas var izraistt iekS€jas virsmas ieplaisasanu.

Atkausesana

Unikalas energijas taupi$anas sistémas dé| atkausésana
ir pilntba automatiska.

Ja ir izdegusi nodalijjuma apgaismojuma
spuldze

Lai nomainttu nodalijuma gaismu, sazinieties ar SHARP
pilnvarotu servisa agentu. Nodalljuma gaismu drikst
nomainit tikai kvalificéts servisa personals.

Ledusskapja izslégSana

Ja izsleédzat ledusskapi, dodoties prom uz ilgaku laiku,
iznemiet visu partiku, kartigi iztiriet iekSpusi. 1znemiet
kontaktdaksu no ligzdas un atst3jiet visas ledusskapja
durvis vala.



KO DARIT PIRMS ZVANISANAS PAKALPOJUMU

DIENESTAM

Pirms zvaniSanas pakalpojumu dienestam, parbaudiet :

Problema Risinajums

Pieskaroties skapim no arpuses, tas ir | Tas normali. Karsta caurule skapr ir tadél, lai nepielautu rasas veidoSanos.
karsts.

Ja ledusskapis troksno. Tas ir normali, ja ledusskapis rada $adas skanas.

* Kompresoram uzsakot darbibu, rodas neliels troksnis
--- kas péc bri  DISDIHNNDVaks.

» Kompresors vienu reizi diena rada skalu troksni
--- darbibas skana uzreiz péc automatiskas atkauséSanas darbibas.

* PlastoSa Skidruma skana (burbulojoSa skana, dzirkstijoSa skana)
--- dzes€josas vielas skana, kad ta ieplUst caurulés (laiku pa laikam ta var
palikt skalaka).

» KrakskoS$a, kraukSkoSa vai CikstoSa skana, --- ko rada iek$&jo virsmu un
detalu izpleSanas un sarauSanas dzesésanas laika.

Saldésana vai rasas veidoSanas Tas var notikt kada no $adiem gadijumiem. Izmantojiet mitru lupatu, lai
notiek ledusskapja iekSiené vai noslaucttu sarmu, un sausu lupatu, lai noslaucttu aprasojumu.
arpuse. « Ja apkartgja vidé ir parak liels mitrums.

o - DG WVWNEH LDWertas un aizvértas.
« Ja tiek uzglabata partika ar augstu mitruma saturu. (NepiecieSams iesainot.)

Partika ledusskapja nodalijuma * Vai ledusskapis tiek ilgstoSi darbinats ar ledusskapja temp. vadibu iestatitu

sasalst. uz 0°C?

* Vai ledusskapis tiek ilgstosi darbinats ar saldétavas temperatiras kontroli
iestatitu uz -21°C?

* Zema apkartéja temperatdra var izraistt produktu sasalSanu pat, ja
ledusskapja temperatiras kontrole ir uzlikta uz 6°C.

Nodalijuma jotama smaka. * Partikas produktus ar spéectd [ITQVSHFILIWN VP DUTIIHWEDP VIIHVDInot.
* DezodoréSanas iekarta spéj likvidét visas smakas.

JA JUMS NEPIECIESAMA PAKALPOJUMA DIENESTA PALIDZIBA
Sazinieties ar tuvako SHARP pilnvaroto dienesta parstavi.

Informacija lietotajiem par izmesanu (privatas majsaimniecibas)

1. Eiropas Savieniba

Uzmanibu! Ja vélaties izmest So ierici, IGdzu, neizmantojiet Sim noltkam parasto atkritumu
konteineri!

Lietotas elektriskas un elektroniskas ierices ir jaapstrada atseviski un saskana ar likumdoSanas
aktiem, kas nosaka lietotu elektrisku un elektronisku ieri€u 1pasu apstradi, parstradi un atkartotu

izmantoSanu.
Péc noteikumu ievieSanas, ES dalibvalstu privatas majsaimniecibas var nodot savas lietotas
elektriskas un elektroniskas ierices speciali tam paredzétos savakSanas punktos bez maksas®.
_ ' Dias valstis* ari vietéjais izplatitajs var pienemt atpakal nolietotas ierices bez maksas, ja jis
_ iegadaties tai ITdzigu jaunu ierici.
Uzmanibu! *) LGdzu, sazinieties ar savu vietéjo kompetento institciju detalizétakas informacijas
Uz jasu ierices sanemganai.

redzams $ads simbols.
Tas nozimé, ka lietotas
elektriskas un
elektroniskas ierices

Ja jusu lietotai elektriskai vai elektroniskai iericei ir baterijas vai akumulatori, IGdzu, izmetiet tos

atseviski jau ieprieksS, saskana ar speka esoSajiem viet&jiem noteikumiem.

Pareizi utilizéjot So ierici, jus palidzésiet nodrosinat pareizu atkritumu apstradi, parstradi un
oo = atkartotu izmantoSanu, un tadéjadi noveérsisiet iesp&jamo negativo ietekmi uz vidi un cilveku

Bg(rj(arjli‘zasrygﬁfrtitﬁcr)ﬁizrir veselibu, ko izraisttu nepareiza atkritumu apsaimnieko$ana.

Sim iericém pastav 2. Citas valstis arpus ES

atseviSka savakSanas g valaties izmest 30 izstradajumu, ladzu, sazinieties ar vietgjo kompetento institaciju, lai
sistéma. noskaidrotu pareizo izme$anas metodi.
Sveice: savu laiku nokalpojusas elektriskas un elektroniskas iekartas var bez maksas atgriezt
izplatitajam, pat ja JUs neiegadajaties jaunu izstradajumu. Talakas savaksanas punkti noradtti
interneta vietnés www.swico.ch vai www.sens.ch.
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rakendada koiki kiilmiku voimalusi.

Suur tanu, et ostsite selle SHARPI toote. Palun lugege enne kiilmiku kasutamist kaesolevat juhendit, et oskaksite taielikult

ETTEVAATUST TAHELEPANU

= Kulmik sisaldab kergestisuttivat jahutusvedelikku
(R600a isobutaan) ja isolatsioonis ringlevat gaasi
(tsiklobutaan). Jargige stttimise ja plahvatuse
valtimiseks jargmisi eeskirju.

* Kllmiku taga ja sees paiknev jahutusststeem
sisaldab jahutusvedelikku. Valtige teravate objektide
puutumist vastu jahutussisteemi.

* Arge kasutage sulatamisprotsessi kiirendamiseks
mehaanilisi seadmeid ega muid vahendeid. (Selles
kilmikus kasutatakse automaatset sulatussisteemi.)

* Arge kasutage kilmiku sees elektriseadmeid.

. T(asu.tage ainult kilmikusektsiooni jaoks ettendhtud
lampi.

* Arge blokeerige ventilatsiooniavasid kilmiku
Umbruses.

* Jahutussisteemi I6hkemise korral arge puudutage
seinakontakti ega kasutage lahtist tuld. Avage aken ja
tuulutage ruumi. P6orduge seejarel SHARP'i volitatud
teeninduskeskusesse.

* Kllmik tuleb kdrvaldada nduetekohaselt. Viige kilmik
Umbertdotlemistehasesse tuleohtliku jahutusvedeliku
ja isolatsioonigaaside Umberto6tlemiseks.

= Lenduvate ja kergestisuttivate ainete (eeter, bensiin,
propaan, kleepained, absoluutne alkohol jms.) puhul
voib tekkida plahvatusoht. Arge hoidke selliseid aineid
kiImikus.

= Toitepistikule kogunev tolm vaib tekitada tuleohtu.
Puhkige pistik hoolikalt tolmust puhtaks.

= Arge proovige kiilmikut imber ehitada vdi selle detaile
lahti votta. See voib pohjustada tuleohtu, elektrilboke voi
kehavigastusi.

= KlImiku kdrvaldamiseks hoiustamisel hoolitsege, et see
ei oleks ohtlik lastele (nt eemaldage laste 16ksu jaamise
valtimiseks magnetilised ukseulgurid).

= Arge katsuge kompressoriséime véi selle imber
paiknevaid alasid, kuna t66 ajal muutuvad nad aarmiselt
kuumaks ning nende metallservad voivad tekitada
vigastusi.

= Arge puudutage mérgade kéatega stigavkiilmiku
sektsioonis asuvaid toiduaineid vdi metallkonteinereid.
See voib pdhjustada kiilmakahjustust.

= Arge kasutage pikendusjuhet ega adapterpistikut.

= Arge asetage stigavkiilmikusse pudeli- ega purgijooke,
kuna need vdivad kilmumisel puruneda.

= Veenduge, et toitejuhe ei ole paigaldamisse voi
teisaldamise kaigus kahjustada saanud. Arge ihendage
pistikut, kui toitepistik voi —juhe on lahti. See vdib
pdhjustada elektril6dgi voi tulekahju.

= Kilmiku toite katkestamiseks eemaldage toitepistik
pistikupesast. Arge sikutage toitejuhet. See vdib
pdhjustada elektrilddke voi tuleohtu.

= Kui painduv toitekaabel saab vigastada, peab selle valja
vahetama SHARPI poolt tunnustatud hooldustehnik,
kuna asendamiseks tuleb kasutada spetsiaalset kaablit.

= Kui kiilmikust lekib gaasi, avage aken, dhutage ruumi
jne. Arge katsuge kulmikut ega toiteplokki.

= Arge asetage kiilmikule vedelikku sisaldavaid véi
ebakindlaid esemeid.

= Kulmikut ei tohiks ilma jarelvalveta voi eelneva
juhendamiseta selle kasutamise kohta nende ohutuse
eest vastutava isiku poolt kasutada fiiusiliste, vaimsete
vOi meelepuuetega, aga ka vaheste kogemuste voi
teadmistega inimesed (sh lapsed). Taiskasvanud peaks
jalgima, et lapsed ei mangiks kilmikuga.




PAIGALDAMINE TEMPERATUURINAIDIK

ETTEVAATUST

= Arge paigutage killmikut niiskesse v6i marga
kohta, kuna see voib kahjustada seadme
isolatsiooni ja pohjustada leket. Samuti voib
kiilmiku valiskorpusele sades-tuda kondensaat,
mis pohjustab roostetamist.

1 Jatke kdlmiku Gmber piisavalt ventilatsiooniruumi.

« Joonisel on naidatud minimaalsed kilmiku
paigaldamiseks vajalikud vahekaugused. Need on
erinevad paigaldusruumist séltuvalt kiilmiku
tarbitavast voimsusest.

« Jattes rohkem ruumi on kilmikut vdimalik kasutada
vaiksema energiakuluga.

« Kllmiku Umber joonisel naidatust vaiksema ruumi
jatmine voib pohjustada temperatuuri tdusu seadmes,
tugeva mdra ja rikke.

60 mm
| 90 mm véi rohkem  VOi rohkem

60 mm
voi rohkem ol -
/ N .
- NN
2 \ - B j‘:
v ] a
/] [~
SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R
a 1230mm 1400mm
b 1400mm 1500mm

Keerake kahte kilmiku esikilje all asuvat
reguleeritavat jalga, kuni kilmik toetub kindlalt
pdrandale ja on sellega tasapinnas.

3 Eemaldage 2 kruvi korpuse allosalt ning kasutage neid
jalusekaitsete kinnitamiseks (asuvad tarnimisel
kilmikusektsioonis).

Reguleeritavad jalad

Jalusekaitse

RN

MARKUS

* Asetage kulmik selliselt, et teil oleks véimalik ligi padaseda
toitepistikule.

« Arge asetage kiilmikut otsese paikesevalguse kétte.

* Arge paigutage kiilmikut kuumust kiirgava seadme kérvale.

« Arge asetage kiilmikut otse maapinnale. Leidke kiilmikule
sobiv alus.

Transportimisel

* Rattad vdimaldavad kilmikut edasi ja tagasi liigutada.
» Kilmiku kandmisel hoidke kinni kiilmiku tagakduljel ja
pohjal asuvatest kaepidemetest.

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 tk
SJ-PT640R , SJ-PT6I0R : 4 tk

Enne kiilmiku kasutamist

Peske kilmiku sisemust soojas vees niisutatud lapiga.
Seebivee kasutamisel puhkige selle jaljed veega hoolikalt
maha.

Kllmik on varustatud kilmikusektsioonis asuva
temperatuurinaidikuga, mis véimaldab teil kontrollida
keskmist temperatuuri kdige kilmemas tsoonis.

Kolge killmem tsoon Siimbol

See simbol tahistab kilmikusektsiooni kdige
kilmemat tsooni. (Samal kérgusel asuv
uksetasku ei kuulu kdige kiilmemasse tsooni.)

Temperatuurikontroll killmimas tsoonis

Teil on vbimalus regulaarselt kontrollida nduetekohast
temperatuuri kiilmiku kdige kilmemas tsoonis ning
reguleerida vajaduse korral kilmiku temp. regulaatorit.
Kllmikus nduetekohase temperatuuri hoidmiseks jalgige,
et temperatuurinaidik oleks alati SININE. Kui
temperatuurindidik muutub VALGEKS, on temperatuur
liiga korge ning sel juhul tuleb tdsta kilmiku temp.
regulaatori seadevaartust ja oodata 6 tundi enne
temperatuurinaidiku uuesti kontrollimist.

SININE VALGE

Liiga korge temperatuur,
reguleerige kulmiku temp.
regulaatorit.

Oige seade

MARKUS

* Stigavkilmiku sisetemperatuur séltub mitmesugustest
teguritest nagu ruumi keskkonnatemperatuur, toidukogus ja
ukse avamise sagedus.

* Varske toidu lisamisel voi ukse mdneks ajaks avatud
jatmisel on temperatuurinaidiku VALGEKS muutumine
normaalne.
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KIRJELDUS

1
16
2
3 17
4
5 18
6
7 19
8
9 20
10
1
12 21
13
fi 22
23
18
15 18

SJ-PT690R

* 2 tarniga tahistatud sektsioon ainult kilmunud
toiduainete hoidmiseks.

1. Suigavkiilmiku LED-indikaator

2. Sugavkiilmiku riiul

3. Liikuv riiul
Te saate moodustada kaks taset voimaldamaks toidu
eraldi hoidmist. Umberpddratult kasutades saate toitu

puhtalt selles riiulis hoida.

~=>)

)

(Kilmikusektsioonis)

Hoob

4. Jadkuubikuvalmistaja
1) Arge téitke jadkuubikukandikuid
ulemaarase veega, kuna sel juhul
kilmuvad jadkuubikud Uksteise
kilge.

2) Kui jaadkuubikud on valmis, pdorake
hooba kellaosuti likumissuunas —
sellega kallatakse kuubikud
jaakuubikukarpi.

MARKUS
Et valtida jadkuubikukarbi vigastamist, arge valmistage
jaad jaakuubikukarbis ega valage sinna oli.
5. Jaakuubikukarp
6. Juhtpaneel
7. Toorproduktide laegas & uks
8. Kiilmiku LED-indikaator
9. Kiilmikuriiul
10. Hiibriid-jahutuspaneel (alumiiniumpaneel)
Paneeli jahutatakse tagantpoolt jahutades nii kaudselt
kilmikusektsiooni. Sel viisil tagatakse toidu sujuv
jahutamine ilma seda kilma 6huvooluga mojutamata.

Jaakuubikukarp

1.

12,
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.
21.

22,
23.

Poolriiul (1 paar)
Riiuli asendit on voimalik kohandada vastavalt
hoitavale toiduainete méotmetele.

Puu- ja juurviljariiul
Puu- ja juurviljalaegas
SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 tk)

13 14

SJ-PT640R , SJ-PT6I0R : 2 tk

Vahesein
(Ainult mudelitel SJ-PT520R,
SJ-P
SJ-PT590R) o ETR2R
Reguleeritavad jalad & katted (2 tk)

Magnetilised uksesulgurid (2 tk)
Elastne tasku

Kdrgete toidupakendite

(nt pitsakarpide) hoidmiseks
voib sektsiooni tasku
pohjast vélja tosta.

Uksetaskud (2 tk)

Kiilmiku tasku & kiate
Munahoidikud (2 tk)
Mitmeotstarbelised taskud

SJ-PT520R

ol [ Il \
| I !

keskmine keskmine
SJ-PT690R

‘ ‘ ‘ “
—

|

vaike keskmine suur  keskmine

MARKUS (Ainult mudelitel SJ-PTG690R)

Arge vahetage parempoolset mitmeotstarbelist taskut
vasakpoolsega ega vastupidi.

Pudelitasku
Pudelisulgur / Pudeliriiulid (2 tk)
Takistab pudelite vms.
Umberkukkumist. Seda voib
kasutada ka pikavarreliste
aedviljade pustihoidmiseks.

SJ-PT640R

)

vaike keskmine
SJ-PT590R

[

Lohnaeemaldussolm

Kulma 6hu teele on paigaldatud Ibhnaeemalduse katallisaator. See ei vaja hooldust ega puhastamist.

Umberpododratav uks

Ust on véimalik vahetada avanemaks vasakult. Ukse kohandamiseks on vaja KULMIKU HINGEKOMPLEKTI
(vasakpoolseks avanemiseks) SJ-L55CRD. Komplekti ja kohandamise suhtes po6rduge oma lahima SHARPI poolt

volitatud remonditeenuse pakkuja poole.

TAHELEPANU SHARP soovitab kikide kohandamistddde teostamist padeva isiku poolt.




TOOTAMINE

Juhtpaneel

-:L'°c R @BE‘

1 2 3 4 5 6

1. Temperatuuriseade kuvar
Kuvar naitab valitud sektsiooni eelseade temperatuuri.
See ei kujuta endast sektsiooni tegelikku temperatuuri.

2. Valitud sektsiooni naidik

de B

Kilmikusektsiooni
algkuva

8.

Sigavkilmiku
sektsiooni algkuva

)

4. V/A nupp
Kasutage temperatuuri valikuks.

5. > nupp

Ldpetab temperatuuri seadmise.
6. Plasmaklasteri nupp ja naidik

Vajutage plasmaklasteri sisse- / valjaliilitamiseks.
MARKUS

* Temperatuuri ja sektsioonivaliku ndidikud kustuvad
1 minut parast viimast kaitamist. (Kummalegi nupule
vajutamisel suttivad need uuesti.)

* Plasmaklasteri kuvar jaab pdlema.

3. Valikunupp
Valitud sektsiooni vahetamiseks kasutage valikunuppu.
Vajutage
valikupuppu

lonizer “Plasmacluster”

Ohupuhasti “Plasmacluster” alustab automaatselt té6d
koos kulmiku sisselilitamisega.

Funktsiooni aramuutmiseks

Vajutage “[+#| . nupule (tuli kustub).

Toimingu alustamiseks

Vajutage uuesti nupule.

Markused lonizer “Plasmacluster” i t66 kohta
Kilmiku sees asuv ionisaator vallandab ioonikobaraid
(positiivsete ja negatiivsete ioonide kogumeid) nii
sugavkulmiku kui kiilmiku sektsiooni. Need ioonikobarad
takistavad 6hu teel edasi kanduva hallitusseene levikut.

allitusseen

» Kulmikus voib ménikord tunda ndrka I6hna. See on
ionisaatori poolt tekitatud osooni 16hn. Tekkiva osooni
kogus on vaga vaike ning see laguneb kllmikus kiiresti.

Temperatuuri reguleerimine

Kilmik kontrollib oma temperatuuri automaatselt.
Vajaduse korral on voimalik temperatuuri siiski reguleerida
jargneval moel.

Kiilmiku sektsioon

Reguleeritav vahemikus 0°C ... 6°C sammuga 1°C.
1 Vajutage valikunupule.

2 Vajutage A/V -nupule ja seadke temperatuur.
[ A: tosta, ¥: langetada ]

Siugavkiilmiku sektsioon

Reguleeritav vahemikus -13°C ...
1 Vajutage valikunupule.

-21°C sammuga 1°C.

2 Vajutage A/V -nupule ja seadke temperatuur.
[ A: tosta, V¥: langetada ]

Ukse helisignaal

Kilmiku véi suigavkilmiku ukse lahti jatmisel kdlab ukse

helisignaal.

* Ukse helisignaal kdlab 1 minuti valtel parast ukse
avamist ning uuesti 1 minuti méddumisel (ks kord
korraga).

» Ukse ca 3 minutiks lahti jatmisel jaab helisignaal pidevalt tddle.

Helisignaali aramuutmiseks
Vajutage 3 sekundit vbi kauem pidevalt valikunupule, hoides
all “<>” nuppu.

3o MBOB(E
V———

See naitab ukse helisignaali
valjalilitamist.

Sama meetodit kasutatakse helisignaali taasalustamiseks.

EsD
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TOIDUAINETE

HOIDMINE

Kilmik aeglustab toidu riknemist. Et tagada riknevatele
toidu-ainetele maksimaalne sailivusaeg, ostke voimalikult
varskeid toiduaineid. Jargnevalt on toodud moned lldised
juhised, mis aitavad pikendada toidu sailivusaega.

Puuviljad / juurviljad

Et vahendada niiskusekadu, tuleks puu- ja juurviljad
pakkida (mitte dhukindlalt sulgeda) plastumbrisesse, nait.
pakkekiled, kotid, ja asetada puu- ja juurviljalaekasse.

Piimatooted ja munad

e Suuremal osal piimatoodetel on pakendil naidatud
séilivusaeg ning soovitatav sailitamistemperatuur.
* Mune tuleks hoida munahoidikus.

Liha / kala / linnuliha

* Asetage vaagnale voi taldrikule ning katke paberi voi
pakkekilega.

* Suuremad liha-, kala- vai linnulihaldigud asetage riiulite
tagumisse serva.

* Veenduge, et valmistoidud oleks kindlalt pakitud voi
asetatud 6hukindlalt suletud anumasse.

MARKUS

* Asetage toiduained riiulitele
Uhtlaselt, et jahutav 6hk saaks
kiilmikus tohusalt ringelda.

e Kuumad toidud tuleb enne
kilmikusse asetamist maha
jahutada. Kuumade toitude
asetamine kilmikusse tdstab
kdlmiku temperatuuri ja suurendab
toiduainete riknemise ohtu.

* Arge blokeerige ringleva kiilma
6hu sisse- ja valjalaskeavasid
toiduainete v6i anumatega;
vastasel korral ei jahutata koiki
kilmikus olevaid toiduaineid
Uhtlaselt.

¢ Hoidke kiilmiku uks kindlalt kinni.

THVHT H
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<= SISSE

Arge asetage toitu otse killma 6hu sisselaskeava
ette. See vdib pohjustada toidu kilmumist.

Juhised kulmutamiseks

» Kulmutatavad toiduained peaks olema vdimalikult
varsked.

* Et kiilmutamine oleks kiire, kiilmutage korraga ainult
vaike kogus toiduaineid.

* Toiduained peavad olema korralikult pakitud voi kaetud
ja 6hk peaks olema pakendist valja surutud.

* Asetage toit siigavkilmikusse Uhtlaselt.

* Margistage kotid siltidega, et sailitada Glevaadet
kUlmutatud toiduainetest.

HOOLDUS JA

PUHASTAMINE

ETTEVAATUST

m Kdigepealt tommake valja kiilmiku toitepistik, et
viltida elektril66Kki.

m Arge valage vett otse korpuse vilis- voi
sisekiiljele. See voib pohjustada roostetamist voi
elektriisolatsiooni lagunemist.

TAHELEPANU

Sisepindade ja plastikosade méranemise
viéltimiseks jargige neid soovitusi.

* Plhkige ara koik plastikosade kulge sattunud
toidurasvad.

* Méned majapidamises kasutatavad
puhastusvahendivdivad kulmikut kahjustada, seeparast
kasutage ainult lahjendatud pesuvedelikku (seebivett).

* Kui kasutatakse lahustamata pesuvahendit voi kui
pesuvahendi jadke ei puhita korralikult maha, vdivad
plastik-osadesse tekkida moérad.

1 Eemaldage kulmiku seest ja ukse kiiljest koik riiulid ja
taskud. Peske neid sooja veega, millele on lisatud
veidi ndudepesuvahendit; loputage puhtas vees ja
kuivatage. (Ainult puu- ja juurviljariiul ei ole
eemaldatav.)

Puhastage kulmiku sisemust ndudepesuvahendit
sisaldavas soojas vees niisutatud lapiga. Seejarel
puhkige puhastusvahend kilma vee abil maha.

Kasutage kilmkapi valispinna puhastamiseks ainult
pehmet lappi.

4 Magnetilise uksesulguri puhastamiseks kasutage
hambaharja ja sooja vett, kuhu on lisatud veidi
noéudepesuvahendit.

Pahkige juhtpaneeli kuiva lapiga.

MARKUS

* Kilmiku kahjustamise valtimiseks arge kasutage
tugevatoimelisi puhasteid voi lahusteid (lakk, varv,
lihvpulber, keeva vett jne).

* Kui kilmiku pistik on kontaktist valja tdmmatud, oodake
enne selle tagasipanekut vahemalt 5 minutit.

* |ga klaasriiul kaalub umbes 3kg. Hoidke neist kindlalt kinni,
kui eemaldate nad kulmikust vdi kannate teise kohta.

* Mahla v&i muu taolise juhtpaneeli Gmbrusesse tilkumisel
puhkige see kohe ara. See vdib pbohjustada juhtpaneeli
riket.

* Arge visake esemeid killmiku pdrandale ega asetage
pudeleid vm. hooletult vastu kilmiku siseseina. Kilmiku
sisemus v&ib mdraneda.

Sulatamine

Ténu ainulaadsele energiasaastusiisteemile toimub
kilmiku sulatamine taisautomaatselt.

Kui sisevalgustus labi poleb

P&orduge sisevalgustuse vahetuslambi saamiseks I&ahima
SHARPI poolt volitatud remonditeenuse pakkuja poole.
Sisevalgustuse lamp tuleb eemaldada ainult
kvalifitseeritud teeninduspersonali poolt.

Kulmiku valjaliilitamine

Kui lahkute pikemaks ajaks kodust ja tahate kulmiku vélja
lilitada, eemaldage sellest kdik toiduained ja puhastage
hoolikalt selle sisemus. Témmake toitepistik kontaktist
valja ja jatke koik kiilmiku uksed lahti.



MIDA TEHA ENNE MEHAANIKU KUTSUMIST

Enne mehaaniku poole p66rdumist vaadake Ule jargmised punktid.

Probleem Lahendus

Kalmiku valiskorpus on puudutamisel See on normaalne. Korpuses asub kuum toru, mille Glesanne on valtida
kuum. kondensaadi ladestumist kilmikule.

Kui kilmik teeb mira. On normaalne, kui kulmik tekitab jargnevaid helisid.
* Kompressori poolt t66 alustamisel tekitatav vali heli
--- mOne aja parast jaab heli vaiksemaks.
» Kompressori poolt tiks kord paevas tekitatav vali heli
--- kompressor tekitab seda heli parast automaatset sulatamisprotseduuri.
Voolava vedeliku helid (korisevad, kihisevad helid)
--- neid helisid tekitab torudes voolav jahutusvedelik (periooditi vbivad need
olla tavapérasest valjemad).
Praksuvad voi ragisevad helid, kriuksuvad helid
--- neid helisid tekitab kilmiku sisedetailide paisumine ja kokkutémbumine.

Harmatis voi kondensaadiladestumine | See voib aset leida jargmistel juhtudel. Harmatise plhkimiseks kasutage
kulmiku sees voi valjas. marga ja kondensaadi puhkimiseks kuiva lappi.

* Véliskeskkonna kérge niiskuse korral.

» Ukse sageli avamisel ja sulgemisel.

* Suure niiskusesisaldusega toiduainete hoidmisel. (Need tuleb sisse

mahkida.)
Toiduained kulmikusektsioonis * Kas kilmik on té6tanud pikka aega kilmiku temp. regulaatoriga asendis
jaatuvad. 0°C?

* Kas kulmik on té6tanud pikka aega stigavilmiku temp. regulaatoriga
asendis -21°C?

» Kui Umbritseva ruumi temperatuur on madal, vdivad toiduained kilmikus
kilmuda ka siis, kui kiilmiku temp. reguleerimine on seatud vaartusele 6°C.

Sektsioonis on tunda Idhna. * Tugeva I6hnaga toiduained tuleb sisse mahkida.
* Léhnaeemaldussdlm ei suuda kogu I6hna kdrvaldada.

KUI TE SIISKI VAJATE MEHAANIKU ABI
P&6rduge 1ahima SHARPI poolt volitatud remonditeenuse pakkuja poole.

Kasutajainfo seadmete araviskamise kohta (eramajapidamistele)

1. Euroopa Liidus

Tahelepanu: kui soovite seadmest vabaneda, palun arge visake seda tavalisse prigikasti!
Kasutatud elektri- ja elektronseadmeid tuleb kaidelda eraldi ja vastavalt digusaktidele, mis
nduavad elektri- ja elektronseadmete diget kaitlust, taaskasutust ja ringlussevéttu.

Pérast digusaktide rakendamist liikmesriikides vbivad ELi eramajapidamised tagastada oma
kasutatud elektri- ja elektronseadmed tasuta selleks maaratud kogumispunktidesse*. Monedes
riikides* voib kohalik jaemuiuja vana toote tasuta tagasi votta ka siis, kui ostate sarnase uue

toote.
_ *) Palun votke tapsustamiseks thendust oma kohaliku asutusega.

Kui teie kasutatud elektri- voi elektronseadmel on patareid voi akud, palun vabanege neist
Tahelepanu: eelnevalt vastavalt kohalikele nduetele.
Teie toode on Selle toote korrektse kérvaldamisega aitate tagada jaatmete néuetekohase kaitluse,
téhistatud selle taaskasutuse ja ringlussevotu ning seega valtida voimalikke kahjulikke méjusid keskkonnale ja
simboliga. See inimeste tervisele, mida jaatmete vale kaitlus vastasel juhul kaasa vdiks tuua.
Clokab. etkasutatud 5 Muudes riikides valjaspool ELi
elektronseadmeid ei Kui soovite sellest tootest vabaneda, votke palun Ghendust kohalike asutustega ja selgitage
tohiks ara visata koos \{élja oige korvaldamisviis.
tavaliste Sveitsi jaoks. Kasutatud elektri- voi elektroonikaseadmeid saab diilerile tasuta tagastada isegi
olmejaatmetegeg. siis, kui te uut toodet ei osta. Kogumiskohad on loendatud kodulehel www.swico.ch vai
Nende toodete jaoks www.sens.ch.
on eraldi

kogumissusteem.
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Zahvaljujemo se vam za nakup SHARP izdelka. Pred uporabo hladilnika SHARP, prosimo, preberite ta prironik z navodili
za delovanje, da boste z uporabo hladilnika kar najve¢ pridobili.

OPOZORILO

= Hladilnik vsebuje vnetljive hladilne tekoCine (R600a:
izobutan) in izolacijski plin (ciklopentan). Ravnajte se po
sledecih navodilih, da preprecite vnetje ali eksplozijo.

* Hladilni sistem za in v hladilniku vsebuje hladilne
tekocCine. Preprecite, da bi prisli ostri predmeti v stik s
hladilnim sistemom.

* Ne uporabljajte mehanskih ali drugih sredstev za
pospesevanje odmrzovanja. (Hladilnik ima vgrajen
sistem za samodejno odmrzovanije.)

* Ne uporabljajte elektri¢nih naprav v hladilniku.

* Uporabljajte samo dolo¢eno zarnico za hladilni predal.

* Ne zastirajte odprtin na obodu hladilnika.

* Ce se hladilni sistem predre, se ne dotikajte elektricne
vtinice in ne uporabljajte odprtega ognja. Odprite
okno in prezracite sobo. Nato poklicite pooblas¢enega
serviserja SHARP za popravilo.

* Hladilnik je po izteku Zivljenjske dobe potrebno
ustrezno odstraniti. Odpeljite ga v ustrezno tovarno,
kjer bodo reciklirali vnetljivo hladilno teko&ino in
izolacijske pline.

= Zelo hlapljive in vnetljive snovi, kot so eter, bencin,
propan, lepljive snovi ter Cisti alkohol itd., hitro
eksplodirajo. TakSnih snovi ne hranite v hladilniku.

= Prah, ki se nahaja na vti¢u, lahko povzro€i pozar. Previ-
dno ga obriSite.

= Na tem hladilniku ne poskusajte izvajati sprememb ali
prilagoditev. TakSno pocetje lahko povzro&i pozar,
elektricéni sunek ali poSkodbe.

= Zagotovite, da hladilnik ne predstavlja nevarnosti
otrokom, ko ga shranjujete za odstranitev. (npr.
odstranite magnetno tesnilo vrat, da se otroci ne bi ujeli
znotraj.)

PREVIDNOST

= Ne dotikajte se enote kompresorja ali njenih perifernih
delov, saj med delovanjem postanejo izredno vrogi,
kovinski robovi pa lahko povzro€ijo poSkodbe.

= Ne dotikajte se Zivil ali kovinskih vsebnikov v
zamrzovalniku z mokrimi rokami. To lahko povzroci
ozebline.

= Ne uporabljajte podaljska ali vtikaca.

Ne postavljajte pijaC v steklenicah ali plocevinkah v
zamrzovalnik, saj lahko razpokajo, ko zamrznejo.

= PrepriCajte se, da pri names¢anju ali premikanju,
napajalni kabel ni bil poSkodovan. Ce sta vti¢ ali kabel
zrahljana, ne vkljuCujte napajalnega vti¢a, saj obstaja
nevarnost elektricnega udara ali pozara.

= Hladilnik iz elektricnega omrezja izkljucite tako, da
odstranite vti€ iz elektriCne vti¢nice. VtiCa ne odstranjujte
z vle€enjem za napajalni kabel. To lahko povzroci
elektri¢ni sunek ali pozar.

Ce se upogljiv napajalni kabel poskoduje, ga mora
zamenjati pooblasc¢eni serviser SHARP, saj je potreben
poseben kabel.

V primeru pus€anja plina prezracite prostor, tako da
odprete okna, itd. Ne dotikajte se hladilnika ali vti¢nice.

Ne postavljajte stvari, ki vsebujejo tekocino, ali netrdnih
stvari na vrh hladilnika.

= Ta hladilnik ni namenjen temu, da ga uporabljajo osebe
(vkljuCujo€ tudi otroke) z zmanjsanimi fizi€nimi,
senzori¢nimi ali mentalnimi zmoznostmi, oziroma
pomanjkanjem izkuSenj in znanja, edino v primeru, da
jim je oseba, ki je odgovorna za njihovo varnost
zagotovila ustrezen poduk in jim posredovala navodila o
uporabi hladilnika. Mladi otroci naj bodo nadzorovani, da
zagotovite, da se s hladilnikom ne igrajo.




NAMESTITEV

OPOZORILO

= Hladilnika ne namescajte na vlaznih ali mokrih
mestih. To lahko povzroéi poskodbe izolacije in
puséanje. Na zunanjem ohisju lahko prav tako
nastane kondenz in povzroci rjavenje.

1 Okoli hladilnika pustite zadosten prostor za zraCenje.

« Slika prikazuje minimalni prostor, ki je potreben za
namestitev hladilnika. Le-ta se razlikuje od prostora v
stanju merjenja od koli¢ine porabe energije.

« Z zagotovitvijo vecjega deleza prostora okoli
hladilnika lahko dosezete manjSo porabo energije.

« Ce okoli hladilnika ne zagotovite vsaj toliko prostora,
kot je prikazano na sliki, lahko to povzro€i povecanje
temperature enote, glasen zvok in okvaro.

LLLTLLLL SQ mm
90 mmali veé ali ve€
LLALLL

60 mm

ali ve¢ ] ol -
/|
t— \
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Q

SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R

a 1230mm 1400mm
b | 1400mm 1500mm

2 Z uporabo dveh sprednjih nastavljivih nozic zagotovite,
da je hladilnik stabilno in ravno postavljen na tla.

3 Odstranite 2 vijaka na spodnjem delu predala in ju
uporabite za prilagoditev pokrovov nozic. (dostavljenih
v predalu hladilnika)

Nastavljiva nozica

Pokrov nozic

OPOMBA

* Hladilnik namestite tako, da je elektri¢na vti¢nica dosegljiva.

¢ Hladilnik drzite stran od neposredne sonéne svetlobe.

¢ Hladilnika ne postavljajte zraven naprav, ki proizvajajo
toploto.

* Ne postavljajte ga neposredno na tla. Priskrbite primerno
podlago.

Med prevozom

* S kolesci lahko hladilnik premikate naprej in nazaj.
* Hladilnik prenasajte za rocice, ki se nahajajo na zadnji
strani in na dnu.

Kolesce za

premikanje
SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 kos.
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 4 kos.

Pred uporabo vasega hladilnika

Notranje dele ocistite s krpo, ki ste jo namodili v topli vodi.
Ce uporabljate milnato vodo, povrsino sperite s isto vodo
in jo temeljito obriSite.

INDIKATOR

TEMPERATURE

Naprava ima v predelku hladilnika vgrajen indikator
temperature, ki omogoca nadzor povpre€ne temperature v
najbolj mrzlem obmocdju.

Najbolj mrzlo obmocje Znak

Znak oznacuje najbolj mrzlo obmocje v
predelu za hlajenje. (Predal v vratih na isti
viSini ni najbolj mrzel.)

Preverjanje temperature v najbolj mrzlem
obmocgju

Z obicajnimi postopki lahko preverjate, Ce je temperatura v
najbolj mrzlem obmocju pravilna, po potrebi nastavite
temperaturo hladilnika.

Da bi v napravi vzdrzevali pravilno temperaturo, redno _
preverjajte, ali je indikator temperature MODRE barve. Ce
se indikator temperature obarva BELO, je temperatura
previsoka; v tem primeru spremenite nastavitev
temperature hladilnika in poCakajte vsaj 6 ur, preden
ponovno preverite stanje indikatorja temperature.

BELO

MODRO

Temperatura je previsoka,
nastavite temperaturo
hladilnika.

Pravilna nastavitev.

OPOMBA

* Notranja temperatura v zamrzovalniku je odvisna od
razlicnih dejavnikov, kot je denimo sobna temperatura
okolice, koli¢ina hrane v napravi in pogostost odpiranja vrat.

* Med vlaganjem sveZe hrane ali ko so vrata odprta nekaj
Casa, je normalno, da se indikator temperature obarva
BELO.
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SJ-PT690R
e ' HOQ 1] 'YH GEDP Dl (M COP HQHUQ G VKUDQWYDQW TIYIO!

1. LED luéka zamrzovalnika
2. Polica zamrzovalnika
3. Premicna polica

Lahko naredite dve ravni, kar vam omogoc¢a, da hrano
shranjujete lo¢eno. Ce jo uporabite od zgoraj navzdol,
OKNRIOVOTUHACRRKUDCMAT CRAUDNIM SROFH

(V predelku hladilnika)

4. Priprava za izdelovanje ledenih kock

(T8 @CANY] DY CHOYROCHAKINANGH | o .o
napolnite ¢ezmerno, saj se bodo v
COVSIRAHP [SUP HU TNRFNH VSUR®I

obrnite ro¢IFRYVP HILTUCHI D
ND] DEDTED1] SUD] QW BIGYENDVWRD

] DBIGHOHNRANH
OPOMBA Da prepreé\ SRANRGEH |
ANDVB! ] D BIGHOH NRENH 1CH Skatla za
[} GHOMM ®IG Y aNDI DBIHOH | 2 = 5
NRFNH 1Q YDQR CH COOYDW R@py 1) 'edene kocke

5. Skatla za ledene kocke
6. Nadzorna plosc¢a
(173 ULHGDOIQ YLDW 1 D RKIDQDQW VYH 1OH
8. LED lu¢ka hladilnika
9. Polica hladilnika
10. Hibridna hladilna ploséa(aluminijasta plos¢a)
3®&ca je hlajena od zadaj, zato hladi hladilni predel
posredno. Tako hrano hladimo pocasi in ni
izpostavljena pretoku mrzlega zraka.

11. Polovi¢na polica (1 par)
3 RBDNBRIFH OKNR SULHAW WNDGCR ] YHINRWRTIYOT)
ki jih boste shranjevali.

12. Polica za sadje in zelenjavo
13. Predal za sadje in zelenjavo

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 kos.
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 kos.

13 14

14. Razdelilnik
(Le za SJ-PT520R, SJ-PT590R)

SJ-PT520R
SJ-PT590R

(1M DVVBYQlYH QR LIFHLQ SRNLRYL{2 kos.)
16. Magnetna tesnila vrat (2 kos.)
17. Upogljiv predal
Visoke kose hrane
[CDSUP HUANDWD SIFH TOKNR
shranjujemo tako, da
dvignemo pregrado z dna
predala.

18. Predali v vratih (2 kos.)
19. Hladilni predal in pokrov
(11T U'D@TDNDWD (2 kos.)

21. Uporabni predali

SJ-PT520R SJ-PT640R
l .
{ ! I [l I
_”— ! || 1I
majhen srednji srednji  srednji
SJ-PT590R SJ-PT690R
| L ‘A
| \
majhen srednji velik srednji

OPOMBA (Le za SJ-PT690R)

Ne zamenjajte desnega uporabnega predala z levim in
obratno.

22. Predal za steklenice

23. Omejevalnik steklenic / Stojala za tube (2 kos.)
Onemogo¢i prevraCDCNMNBIQLET]

prehrambene izdelke palicnega

itd. Sem lahko shra-nite tudi
tipa. | ‘

( QRWIDRVYH HYDQW YRQID

. DO DRUHCRM ] DIRVYH HYDQOW YRQD MICDP Hacen na dovodih hladnega zraka. Ne zahteva nobenega poseganja in

¢lacenja.
Obojestranska vrata

0 R'GRMVSUHP HQWYUDVUTED VH RGSILDIR | [BiYH strani. Za prilagoditev vrat so potrebne OPREME TECAJEV
HLADILNIKA (za odpiranje z leve strani), SJ-L55CRD. Za podrobnosti o opremi in prilagoditvenemu delu prosimo

NRQUNWDW SRRED&Cenega serviserja SHARP.

PREVIDNOST SHARP priporoca, da vsa prilagoditvena dela izvaja usposobljena oseba.




DELOVANJE

D
-:L'°c R @BE‘

1 2 3 4 5 6

1. Prikaz za nastavljanje temperature
Prikazana je prednastavljena temperatura izbranega
predelka. To ni dejanska temperatura v predelku.

2. Prikaz za izbrani predelek

3. Izbirni gumb
Izbrani predelek se lahko spremeni s pritiskom na
izbirni gumb.
Pritisnite
5 izbirni gumb
. -0 =
Jde m ” , O -

Zacdetni prikaz za
predelek hladilnika

Zacetni prikaz za
predelek zamrzovalnika

4. Tipka V/A
Uporabite za izbiro temperature.

5. Tipka <>
Zakljuci nastavitev temperature.

6. lonizator »Plasmacluster« gumb in prikaz
Pritisnite za zaCetek/prekinitev delovanja
»Plasmacluster« ionizatorja.

OPOMBA

* Prikaz za nastavitev temperature in izbrani predelek se
bo ugasnil, ko ne bo delovanja 1 minuto. (Ko pritisnemo
HCHJDI] P HGREHKIJ [ P ERYIVH SRCRYCR SULUH T

* 3UND] [(»3 OVP DFOMIMU [ IRQT] DMRUI RABICH SUL U DQ |

lonizator »Plasmacluster«

lonizator »PLASMACLUSTER« zaénejo samodejno
delovati, ko vkljucite hladilnik.

Za preklic izdelave

Pritisnite gumb »[%| « (Lu¢ se ugasne).

Zacetek delovanja

Ponovno pritisnite gumb » «.

Opombe o delovanju lonizator »Plasmacluster«

lonizator v vasem hladilniku spro$éa v hladilni in
zamrzovalni predelek skupke ionov, ki so zbrane mase
pozitivnih in negativnih ionov. Ti ionski skupki zmanjSujejo
koli¢ino plesni, ki se prenasa po zraku.

lesniv:
goba

ga ustvarja ionizator. Koli¢ina ozona je minimalna in v
hladilniku hitro razpade.

* V hladilniku lahko zaznate rahel vonj. To je vonj ozona, ki

Nadzor temperature

Hladilnik samodejno nadzira temperaturo. Toda po potrebi
lahko prilagodite temperaturo kot sledi.

Hladilni del predelek

Nastavljivo od 0 °C do 6 °C v korakih po 1 °C.
1 Pritisnite izbirni gumb.

s ADRBF
el kl

2 Pritisnite tipko A/V in nastavite temperaturo.
[ A: pove€anje, ¥: zmanjSanje ]

I Y% BNE@EF

W

3 Fritisnite tipko » > «.

Zamrzovalni del predelek

Nastavljivo od -13 °C do -21 °C v korakih po 1 °C.
1 Pritisnite izbirni gumb.

2 Pritisnite tipko A/V in nastavite temperaturo.
[ A: poveCanje, ¥: zmanjSanje ]

Alarm vrat

CHS MM DP J RYDQIN DOKOAQIN RGSWWH VSR LIDOWP [

za vrata.

* Alarm bo piskal minuto po odprtju vrat in ponovno eno
minuto pozneje (vsakiC pa enkrat).

 Ce ostanejo vrata odprta vec kot 3 minute, bo alarm
piskal neprestano.

Za preklic alarma

Zaporedno pritiskajte izbirni gumb 3 sekunde ali ve¢, medtem
NRGU W SUMVQWQJ TP E» O 1T

.:l'.°c R @BE}@
VI

Prikazuje izklop alarma vrat.

Postopek je isti, kot pri ponovnem zagonu alarma.
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SHRANJEVANJE

HRANE

Hladilnik zmanjSuje stopnjo pokvarljivosti hrane. Da bi
podaljsali trajnost pokvarljivih Zivil, zagotovite, da je hrana
kar najbolj sveza. Sledi splosni vodic, ki bo pripomogel k
podaljSani hrambi Zivil

Sadje / Zelenjava

Da bi zmanij3ali izgubo vlage, shranite sadje in zelenjavo v
ohlapne plasti¢ne materiale, kot so ovoji ali vrecke (ki jih
ne zatesnite), in jih postavite v predal za sadje in
zelenjavo.

Miecni izdelki in Jajca

* Vecina mlec¢nih izdelkov ima na embalazi odtisnjen rok
uporabe, ki daje napotke o priporo¢eni temperaturi in
trajnosti izdelka

* Jajca shranjujte v drzalu za jajca.

Meso / Ribe / Perutnina

* Postavite na pladenj ali kroznik ter pokrijte s papirnatim
ali plastiénim ovojem.

* Vecje kose mesa, rib ali perutnine postavite v ozadje
police.

» Zagotovite, da je vsa kuhana hrana dobro zavita ali
postavljena v nepredusno zaprto posodo.

OPOMBA

* Hrano enakomerno razporedite po
policah, da lahko hladen zrak
ucinkovito krozi.

* Vro¢o hrano morate pred
shranjevanjem ohladiti.
Shranjevanje vroce hrane dviguje
temperaturo v hladilniku ter
povecuje nevarnost, da se hrana
pokvari.

e Z zivili ali posodami ne zastavljajte
izhodne in vhodne odprtine za
krozenje hladnega zraka. V
nasprotnem primeru Zivila ne bodo
enakomerno ohlajena.

* Vrata dobro zapirajte.

<= NOTRI
= VEN

Hrane ne postavljajte neposredno pred izhodno odprtino
za hladen zrak. To lahko povzroCi zamrznitev hrane.

Za najboljSe zamrzovanje

* Hrana naj bo sveza.

* Naenkrat zmrzujte majhne koli¢ine hrane, ki hitro
zamrznejo.

* Hrana mora biti primerno shranjena ali pokrita, za dobro
tesnitev pa mora biti odstranjen tudi zrak.

* VV zamrzovalniku hrano enakomerno razporedite.

* VreCke ali posode oznacujte, da imate pregled nad
zamrznjeno hrano.

VZDRZEVANJE IN

CISCENJE

OPOZORILO

m Da bi prepreéili elektriéni udar sunke, izkljuéite
hladilnik iz elektricnega omrezja.

= Ne Skropite vode neposredno na zunanje ohisje
ali notranjost. To lahko povzrogi rjavenje in
poskodbo elektri€ne izolacije.

POMEMBNO

Za preprecevanje razpok na notranjih povrsinah in
plastiénih sestavnih delih, sledite tem nasvetom.

* ObriSite vsa olja od hrane, ki so ostala na plasti¢nih
sestavnih delih.

* Nekatera gospodinjska kemi¢na sredstva za €iSCenje
lahko povzrocijo Skodo, zato uporabljajte le razredCeno
tekocCino za pomivanje posode (milnico vodo).

* Ce uporabljate nerazredceno Cistilo ali ¢e milne vode ne
odstranite temeljito, lahko povzrocite razpoke v
plasticnem materialu.

4 1z hladilnika in vrat odstranite police in stranske
predale. Operite jih v topli milni vodi za pomivanje
posode, nato jih izperite s Cisto vodo ter posusite.

(Le polica za sadje in zelenjavo ni odstanljiva.)
Notranjost hladilnika ocistite s krpo, ki ste jo namogili v
topli milni vodi za pomivanje posode. Nato s hladno
vodo izperite milnico vodo.

Zunanjost hladilnika ocistite z mehko krpo vsakic¢, ko
se umaze.

4 Magnetno tesnilo za vrata o istite z zobno $¢etko in
toplo milno vodo za pomivanje posode.

Obrisite nadzorno plos¢o s suho krpo.

OPOMBA

» Za prepreCevanje Skode vasemu hladilniku ne uporabljajte
tezkih Cistilcev ali raztopil (lak, barva, prasek za lo$¢enje,
bencin, vroca voda, itd.).

¢ Ce izklopite elektriéno napajanje, prosimo, po€akajte vsaj
5 minut pred ponovno vkljucitvijo elektricnega napajanja.

* Vsaka steklena polica tehta priblizno 3kg. Moc¢no jih drzite,
ko jih odstranjujete iz hladilnika ali prenasate.

* Ce ez nadzorno plosco polijete sok ali kaj podobnega, ga
nemudoma obriSite. Lahko povzro€i nedelovanje nadzorne
plosce.

* V notranjosti hladilnika ne spuscajte predmetov in ne
udarjajte po notraniji steni. To lahko povzroci pokanje
notranje povrsine.

Odmrzovanje

Odmrzovanije je zaradi edinstvenega sistema za
ohranjanje energije popolnoma samodejno.

Ko ugasne lu¢ka v hladilnem predelu

Kontaktirajte servisni center SHARP in zahtevajte
zamenjavo lu€ke. Lu¢ko v hladilnem predelu lahko
zamenja samo usposobljen serviser.

Izklop hladilnika

Ce izkljugite hladilnik v primeru dalj$e odsotnosti, iz njega
odstranite vso hrano in temeljito oCistite notranjost. Vti¢
odstranite iz elektricne vticnice in pustite odprta vsa vrata.



KAJ STORITI, PREDEN POKLICETE SERVISNO
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3 UHCHQWRSIAMY VAN VVHIMVCR VO T ERTSUHYHUIM COVBIGA WEke.

7H DYD 5 HAIWY
Zunanjost hladilnika je vro¢a na dotik. | Gre za normalen pojav. Vro€a cev v ohi$ju hladilnika prepre€uje nastanek
kondenza.
Kadar se pojavi glasno delovanje Hladilnik obi¢ajno proizvaja naslednje zvoke:
hladilnika. « Glasen zvok, ki ga proizvaja kompresor, ko zaéne delovati

--- Hrup se s€asoma zmanj3a.
* Glasen zvok, ki ga enkrat na dan proizvaja kompresor
--- Zvok delovanja neposredno po samodejnem poteku odmrzovanja.
* Zvok pretakanja teko€ine (zvok klokotanja, Sumenja)
--- Zvok hladilne snovi, ki se pretaka v cevi (zvok se lahko ob&asno okrepi).
» Zvok pokanja Skrtanja ali cviljenja
--- Zvok, ki ga povzro€a raztezanje in kréenje notranjih sten ter notranjih
delov med hlajenjem.

Na notranji in zunaniji strani hladilnika Slednje je lahko posledica sledeclK'Y] URNRY 8 SRIDELM YO CRNBR] D
nastaja led in kaplje rose. brisanje ledu in suho za brisanje rose.

* 9 1SUP HUTYIVRNH YO CRAVRN\RTD |

* V primeru pogostega odpiranja in zapiranja vrat.

* 9SUP HUTINR VKIDQWICD TIYIO YVHE MIR YIVRN GHBI T YO H T3 USRUREamo

zavijanje.)
A MO INIVR VKIDAWCDY KOAQIN 17 * Ali je hladilnik dlje ¢asa deloval z nadzorom temperature hladilnika,
zamrzujejo. nastavljenim na 0 °C?

¢ Ali je zamrzovalnik dlje ¢asa deloval z nadzorom temperature
zamrzovalnika, nastavljenim na -21 °C?

* Nizka temperatura okolja lahko povzro¢LICDTIM@M] DP J CHRIWALEe je
nadzor temperature hladilnika nastavljen na 6 °C.

V predelku je neprijeten von,. ¢ Priporo¢DP R] DYIIDQW TIMONIP DR P Réan von;.
* ( QR DIRVYH HYDQH YRQDICH P RUIHRGAMDQWYVHKICHSUMVALK YRQIAY ]

C(a(9('123275(18-(7(16(59,6126/8a412
2 ELQW VH CDCD@ M) D SRRE@&ECenega serviserja SHARP.

Informacije o odlaganju za uporabnike (zasebna gospodinjstva)

1. V Evropski uniji

Pozor: Te opreme ne zavrzite v obiajen ko8 za smeti!

Rabljeno elektricno in elektronsko opremo je treba obravnavati lo¢eno in v skladu z zakonodajo,
NL] DKWYDTMH CRIUDYCDAOY TSUHCHDYRIIQ UHFIND RUDEMCH HEINEEne in elektronske opreme.
6 NDGCR] 1] YONAQHAP (W] DNRCRCDWOKNR ]| DVHECQD J RVSRACMWD YIAU DYDKIElanicah EU
rabljeno elektri¢no in elektronsko opremo brezplaéno vrnejo na temu namenjena zbirna mesta*.
9 [CHN\DWUKIGU DYDK TENDQUGREDYIWEBULCDN ST TSRERECH) DICRYHJ D1} GHBDEWH SOEno

_ prevzame tudi vasega starega.
*) Za ve€ informacij se obrnite na ustrezne organe lokalne oblasti.
= . Ce so v rabljeni elektri¢ni oziroma elektronski opremi baterije ali akumulatoriji, le-te predhodno
ozor. . . zavrzite v skladu z lokalnimi predpisi.
Vas izdelek je oznacen
OIIH QP (RGRJRP (WU D] GHODERWM SRWNUEHQICD ERCR RGSDANLGHE! QULTMAH] CHI DL

s tem simbolom. WDYCDQD "SUHGHDYHIQUHFIND. H WMUNBNR SRP DJ DOSUHSUHEti morebitne negativne uginke na

::bﬁggzaéjlgi(tdr%ne in okolje in zdravje ljudi, do katerih bi sicer zaradi neustreznega ravnanja z odpadki lahko priSlo.

elektronske opreme ne (179 [GU DYDKITT QDN 8
smemo zavreCi skupaj CHIHDM\B1] GHBN] DYUH, se obrnite na ustrezne organe lokalne skupnosti in povprasaijte po
z drug|m|. o ustreznem nacinu odstranitve.

gospodinjskimi Svica: Rabljeno elektri¢no oziroma elektronsko opremo lahko brezplaéno vrnete prodajalcu tudi

odpadki. Tem izdelkom ¢e niste kupili novega izdelka. Ostala zbirna mesta so navedena na spletni strani www.swico.ch
Je namenjen poseben iy sens.ch.

sistem odlaganja.
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Oskyemo 3a nokynky uboro Bupoby SHARP. lNepen ekcnnyaTtauieto Baworo xonoamnsHuka SHARP yBaxHo
0O3HaNoOMTeCh 3 [aHO IHCTPYKLUi€ED; Le gactb Bam moxnusicTb HanbinbLw edhekTMBHO BUKOPUCTOBYBATK BUPIO.

NMOMNEPEOXEHHA

= [laHU XONOANMABHUK MICTUTB NIErKO3anMMUCTy
oxonomxytovy pignHy (R600a: i30byTaH) Ta isonsauinHmmn
ras (umknoneHTaH). JoTpUMynTECH HACTYMHUX NPaBWI,
LWo6 YHUKHYTU NOXeEXi Ta BUOYXY.

* OxonogyxyBanbHa cuctemMa Ha 3agHin naHeni Ta
BCEPEAMHI XOnoauIibHMKa MiICTUTb OXONOAXYHUY
pignHy. Obepirante oxonog)XyBasnbHy CUCTEMY Bif
KOHTaKTy 3 rOCTpUMM NpeameTamu.

* He BMKOpPMCTOBYINTE MEXaHiyHi pucTpoi abo iHLwi

3aco6u Ans NPUCKOPEHHS MPOLIECY PO3MOPOXKYBaHHS.

(Y naHomy xonoaurbHUKY BUKOPUCTOBYETLCH
cMcTeMa aBTOMAaTUYHOrO PO3MOPOXYBaHHS.)

* He BUKOpPUMCTOBYWTE €NEKTPUYHI MPUCTPOI BCEpeauHi
XOnoAUIbHYKa.

* BUKOpPUCTOBYIMTE Y XONOAUIbHIA KaMmepi TiNbku
pEeKOMEHAOBaHI namnu.

* He 3akpuBainTe oTBOPU A58 nogadi NoBiTpsa y
XONoAUMbHUKY.

* Y BUNagKy NOLUKOO)KEHHS OXONO4XKYBanbHOI CUCTEMU
nepeMicTiTb XONoAUNbHUK nogani Big HacTiHHUX
poO3eToK Ta BigkpuToro nonym'd. Bigkpuiite BikHO Ta
NPOBITPITb KiMHATY. 1icNs Lboro 3BepHiTLCA A0
ayTopmsoBaHoro cepsicHoro ueHTpy SHARP wogo
PEMOHTY.

 [laHnin xonogunbHWK Nignarae cneuianbHii yTunisawii.
BiasesiTb xonoaunbHWK Ha 3aBof, i3 Nnepepodku
Nerko3anMmncTol OXONo4XKYYOoI pianHU Ta
i3ondAuinHoro raay.

= JleTydi i nerko 3anmMuncTi pe4oBUHU, Taki K edip,
©€eH3uH, nponaH, Knetdi 3acobu, YACTUIA CIUPT Ta iHLWi
BMOyxoHebe3neyHi. He 36epiratv nogibHi pe4oBunHM B
XONOANIBHUKY.

= [1n, WO HaKoMUYMBCS Ha LUHYPI XKUBEHHS, MOXe
npuMBeCTU 40 NOXeXi. PeTenbHO ouuLlanTe noro.

= He BHOCUTW 3MiH i He MoaudikyBaTV AaHUN
xonoaunbeHWK. Lie moxe npuBecTy 4o noxexi, yaapy
€NeKkTpMYHMM CTpyMoM abo A0 nokaniyeHHs.

= [lepekoHanTech, WO XonoaunbHUK He CTaHOBUTL
Hebes3nekn Anga aiten nporarom 36epiraHHsa nepeq
yTunizadieto. (Hanpuknag, yCyHbTe MarHiTHe yLineHHs
asepui, Wob YHNKHYTN BIOKYBaHHS Y XONOAMNITbHUKY
aiten.)

YBATA

= He gotopkantucs oo 6noky komnpeccopa i By3ris nopyd
3 HUM; Nig Yac poboTH BiH CUMBbHO HarpiBaeTbCs Ta MOro
MeTaneBUMM KpasiMn TakoX MOXHa NOPaHUTUCH.

= He TopkanTecb 40 NPOOYKTIB UM MeTaneBoro nocygy y
MOPO3UIbHIN Kamepi Bonorumu pykamu. Lle moxe ctatu
MPUYMHOK OOMOPOXKEHHS.

= He BUKOpMCTOBYIMTE NPOAOBXKYHOYMI LUHYP Y1 adanTop.

= He knagitb y MOpO3unbHy kaMmepy piauHy y nnswkax ym
BnswaHkax, OCKINbKN BOHN MOXYTb TPICHYTW Npu
3amMep3aHHi.

MepekoHanTeCh, WO eNeKTPUYHNIA LLHYP He Byno
NOLUKOAXXEHO Mi Yac TPaHCMOPTYBaHHS | yCTaHOBKM
xonogunbHuKka. He BMUkanTe LWHYp B PO3ETKY, SKLLO
LLUHYP YY WTencernb MOLKOOXKEHO, OCKINbKU iCHY€E
Hebe3neka enekTPOLLOKY Y1 NOXEXi.

= Big’egHyBatu Big Mepexi XXMBMNEHHS, BUTATYIOYN BUSIKY
LUHYPA >KUBIEHHS i3 PO3ETKMN, HE TArHYTU 3a LUHYP
XKMBIEHHS — Lie MOXe NPMBECTU A0 yaapy enekTpuYHUM
cTpymMom abo noxexi.

= [MpY NOLIKOAXEHHI FTHYYKOrO LUHYPA XXWUBMEHHS
3BEpPHYTUCb 0 aBTop3mpoBaHoro aunepa SHARP ans
MOro 3amiHu.

= [1pun BUTIKaHHI rasy BiKPUTK BIKHO Ta iH. Ta NPOBITPUTK
npumilleHHs. He gotopkatncsa o xonoaunbHuka abo
00 PO3eTKu.

= He cTaBTe Ha xonogunbHWK NOCyA, i3 pPigUHOK YK
HECTIlKIi NnpeagmeTu.

Llet xonogunbHWK He NpU3HAYEHWIA ANsi BUKOPUCTAHHS
ocobamu (y Tomy Yncni giTeMu) 3 06MeXeHUMM
¢i3nYHMMHK, NOYYTTEBMMM abO PO3yMOBUMMU
3ai6HocTAMM, abo TakMMu, L0 HE MatkoTb AOCTaTHLOIO
OOCBifly Ta 3HaHb, OKPIM TUX BUMAAKIB, Konu ocoba,
BignoBsiganbHa 3a ixHto 6e3neky, 3abe3neynna Harnsg
3a HMMKM abo Hagana IHCTPYKLIi oo KOPUCTYBaHHS
xonoaumnbHUkoMm. [ornsganTe 3a OiTbMU i He
[03BOMsNTE iM rpaTtucs 3 XornoaubHUKOM.



BCTAHOBIJIEHHA

NONEPEOXEHHA

= He ctaBUTU XOnoaunbHUK B cupomy a6o
BOJIOrOMYy NMpPUMILLEHHI: Lile MOXe NMPUBeCTU A0
MOro NorioMKu i niaTikaHHIo.

1 CTBoOptonTE HEOOXiOHY BEHTUNSLIO HABKOMO
XONoAUIbHUKA.

» MantoHoK nokasye MiHiManbHU HeOOXiaAHWI NPOCTIP
0551 BCTAHOBEHHS XOnogurbHuKa. BiH BigpisHAETLCSA
Bi, NNOLLi, BKA3aHOi y YacTUHi Npo 06’emu
CMNOXNBaHHS €NTEKTPOEHEPTil.

« Akwo ui BiacTaHi 6yayTb 6inbLui, TO CNOXUBAHHSA
erneKkTpoeHeprii MoXe 3MEHLUUTUCS.

» BukopucTtaHHs xonogurbHyKa 3 NOpYLUEHHAM LiMX
BMMOTI MOXe NPU3BECTU A0 NiABULLEHHSI TEMMEepaTypu
BCEPEOMHI XOroguIbHMKa, WYMY i NONOMKW.

60 MM
I 90 MM a6o 6inpwe 200 Oinbuie

60 MM
a6o GinbLe 7*\» ol

/ N W
|- N
2 1] N B S

/| a

/| e
SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R

a 1230mm 1400mm

b 1400mm 1500mm

2 Bipperyniosatv fiBi nepeaHi peryrioemi Hxxkn Tak, wob
XOnoAWIbHUK MiLHO i piBHO CTOSIB Ha Mignosi.

3 BUWKPYTIiTb 2 HAXHI TBUHTU XOMOAUIMBHOTO ALLMKA i
BCTaHOBITb AeKOopaTMBHI NnaHeni. (siki 3HaxoaaTbes
BCEpeaVHi OCHOBHOIO BifAiNeHHs)

Peryntoema Hixka

[ekopaTtuBHa
naHenb

“Jy

NMPUMITKA

* [locTaBUTK XONOAWUIBHUK Tak, LWO6 3abe3neuntn 4OCTyn OO
pO3EeTKMU.

* [locTaBUTK XONOAWUIBHUK B MICTi N03a NPSIMUM COHSAYHUM
OCBITNEHHSAM.

* He cTaBuTU Nopsag 3 HarpisanbHUMK Npunagamu.

* He ctaButK npsMo Ha 3emnto. [igroTysaTtu BignosigHy
nigcTaBky.

Mpu nepeBe3eHHi

* 3a 4ONOMOro0 POMWMKIB XONOANIbHK MOXHA
nepecysaTtu Hasap, i Bnepeg.
* [1pn NnepeHeceHHi TpumaTty 3a pyvku Ha 3agHin CTiHUi i

3agHa CTiHKa ﬂHMLI.le
Ponuk
SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 wr.
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 4 wT.

Mepen noyaTkom ekcnnyarauii
xonogunbHUKa
I'IpOTpin BHyTpiUJHIO HYaCTUHY TKaHWHOK, 3MOYE€HOK B

Tennin BoAi. SAKLWO BUKOPUCTOBYETLCH MUMBbHUIA PO34MH,
TO peTenbHO 3MUINTE NOro YMCTOK BOAOH.

IHOUKATOP

TEMIEPATYPW

HaHni xonogunbHWK obnagHaHun iHGUKaTopoMm
Temneparypu, KM 3HaXOANTLCS B XONOAUIBHIN Kamepi i
[03BOSISIE BU3HA4YaTh CepegHio TeMneparypy y
HaMXONOAHILLIM AinsHL,.

HanxonopgHiwa ginsaHka

[aHuni cMmBOoN No3Havyae HaNXonoaHiLy
JiNsHKY B XxonogunbHin kamepi. (sepHe
BiA4iINEHHS, L0 3HAXOAUTLCS Ha Ti caMin
BWCOTI, HE HANEeXUTb A0 HANXOMNMOAHILLOT
OiNsgHKN.)

CumBon

MepeBipka TeMnepaTypu y HauxonoaHiwin
ainAHui

Bn moxeTe perynspHo nepesipsT Temneparypy y
HaMXONOAHILWI AinsHUi, | AKWo HeobXiaHO, HacTpoBaTh
1T perynaTopomM Temneparypu.

Moka3HWKoM NpaBuNbLHOT TeMnepaTypuy B XONOAUNBHUKY €
CUHIW konip iHankaTopa Temneparypu. AKLWo iHaMKaTop
Temneparypu 3miHtoe konip Ha BIJTMA, To ue o3Havae, Wwo
Temneparypa y XonoausnbHUKY HaaTo BUCOKA. Y TaKoMy
BMNaaKy 36inNbLUMTL HACTPONKY perynatopa Temneparypu
Ta 3a4ekanTe npmbnmaHo 6 roguH nepen NOBTOPHOK
nepeBipKoIo iHAMKaTopa TeMnepaTypu.

CUHIN BINUA

MpaBunbHa HapTto Bucoka
HacTpolika TemnepaTypa, HacTpomnTe
perynstop Temnepartypu.
NMPUMITKA

* BHyTpilWHA TeMnepaTypa MOPO3UITbHOI Kamepy 3anexunTb
BiA 6araTbox hakTopiB, HaNpuknag, Temnepatypu
NPUMILLLEHHS, KINNbKOCTI NPOAYKTIB Y Hill Ta 4acToTn
BiJKpVIBaHHS OBEPUAT.

* [Micns posTalwlyBaHHSA B XONOAWIbHUKY CBKUX NPOAYKTIB
abo BiAKpMBaHHA Ha NEBHUIA Yac ABEPLSAT iHOMKaTop
Temneparypu 3miHtoe cBin konip Ha BIJTN — ue
HOpMarbHO.
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17
18

19
20

21

22
23

18
16

SJ-PT690R

* 2-3ipKoBe BioAiNeHHs Tinbku ans 36epiraHHA
3aMOPOXEHMX NPOAYKTIB.

1. CBiTnogiogHa namna MOpoO3UIILHOI Kamepu

2. Monuusa MOpPO3UNbLHOI Kamepu

3. Pyxoma nonuus
Bu moxeTe 3pobuTtu ABa piBHI, WO AacTb Bam
MOXIKMBICTb 36epiratu iy okpemo. BukopuctoBytoun
nonuyKy 4oropy AHOM, B MOXETE aKypaTHoO
PO3MICTUTU XXy BCEpeauHi nonuui.

(Y Bigoini xonogunbHuKa)

4. TipaoH ANA BUroToBNEeHHs nboay

1) He nepenusatu niggoHu ans
NPUroTyBaHHs Nbogy; nNpu
3aMOpOXyBaHHI KyOuku
NOEAHYTHLCSA Pa3oM.

2) Konu kybukn nbogy roTosi,
NOBOPOTOM 3aCyBKW 3@ CTPINKOK
rOAVHHMKA BUBAHTaXTe nig y

3acyBka

KOHTENHep and Kyoukis nboay. KoHTenHep
MPUMITKA [ns toro wob He Ans Ky6ukis
MOLLUKOAWUTWN KOHTEVHep ANsA Kyoukis nbony

nbofay, He rotyBaTu B HbOMY fif i He
3alimBaTu B HbOro Macno.
5. KoHTenHep ansa KyobukiB nboay
6. MaHenb KepyBaHHA
7. BipnineHHs i ABepHUK Bianin ansa cBiXkux PpykTiB
8. CeiTnogiogHa namna xonogunbHUKa
9. Monuusa xonoaunbHOI Kamepu
10. F6puaHa oxonoaxyro4va naHesnb
(AntomiHieBa naHenb)
MaHenb oXoNomXyETLCS 33a/Y, OXONOMKYOUMN Y
HenpsiMuiA cnocib xonoamnbHy kKamepy. 3aBasiku LIboMy
MPOAYKTU Xap4yyBaHHS OXONOMKYOTbCS 3rierka, 6es
noTpannsiHHA nig Aiklo XoNo4HOro NOTOKY MOBITPS.

11. Monuui nonoBUHHOro po3mipy (1 napa)

Monwuui MoxHa posTallyBaT BignoBigHO A0 po3Mipy
NPOAYKTIB Lo 36epiraoTbCs.

12. NMonuua ana dpykTiB i oBoYIB
13. KoHTeriHep Ansa dpykTiB i oBoven

SJ-PT520R , SJ-PT590R :1 wr.
SJ-PT640R , SJ-PT690R :2 wr.

13 14

14. Po3pintoBay
(Tinekn ana SJ-PT520R, SJ-PT590R)

15. Perynioemi HiXXKu i AeKkopaTUBHI naHeni. (2 wr.)

16. MarHiTHi ywineHHs ABepui (2 wrT.)

17. BipaineHHA, po3Mip AKOro MoXHa perynioBaTtu
Bucoki Bupobu (kopobKy 3 niLoto)
MOXHa 36epiratu, NigHABLIM
neperopoaky 3 AHa BiadineHHs.

SJ-PT520R
SJ-PT590R

18. [1BepHi BipAiNneHHA (2 wr.)

19. OcHOBHe BigaineHHA xonoaunbHUKA i
AeKopaTuBHa NaHenb

20. MipcTaBkM ANs A€Ub (2 wr.)

21. JonaTkoBi BiagineHHs

SJ-PT520R SJ-PT640R
JF I Il |
L C I ]
Mane cepeaHe cepeaHe cepenHe
SJ-PT590R

SJ-PT690R

(I y

H J

Mane cepegHe

NMPUMITKA (Tinbkn ansa SJ-PT690R)

He 3miHIonTe po3TawlyBaHHA NpaBoro A04aTKOBOro
BiA4iNeHHs Ha niBe i HaBMNaku.

BENMKe cepeaHe

22. BippineHHA ona nnswokK

23. Ctonop ans nnsAwok /
Mignopu ana BepTUKaNbHUX EMHOCTEN (2 wr.)
He gae Bnactu nngawkam i iH.
TyT TakoX MOXxHa 36epiratu
NpoayKTH Y BUCOKUX EMKOCTSIX.

Oe3opno pyroda cuctema

[esonopytoya pe4oBMHA PO3TALLOBAHA Ha LUIISXY, SIKUM PyxaeTbCsl XonoaHe NoBiTpsi. He noTpebye 06CcnyroByBaHHS Ta OYULLEHHS.

NoBopoTHi ABepi

CTOpOHY BiOKpUBaHHSA ABEPEN MOXHa 3MiHUTU Ha niBy. [ins uboro notpioHuin HABIP LUAPHIPIB OJ1A XONOONNBbHUKA
(ans niBocTopoHHbOrO BigkpueaHHs) SJ-L55CRD. 3a geTanbHiwoto iHhopMauiet CTOCOBHO HAabopy i nepeBCTaHOBNEHHS
[Bepen 3BepTanTechb 40 aBTOPU30BAHOro cepeicHoro LeHTpy SHARP.

YBAI'A SHARP pekomeHaye fopy4yaTtyt BUKOHAHHS Byab-skMx Moaudikauin LOMOMOrow KeanicikoBaHOMY NepcoHany.




EKCIJTYATALIA

O
Joe BDEBE

1 2 3 4 5 6

1. 306paxeHHs TeMnepaTypHUX yCTaHOBOK
BinobpaxaeTbca 3agaHa Temneparypa. BoHa He €
haKTMYHOIO TEMMEePaTyporo Y BiAOINEHHI.

2. BinpobpaxeHHsA TeMmnepaTtypu Ans obpaHoro
BigAineHHA

3. KHonka Bubopy (Select)

BubpaHe BiogineHHs MOXHa 3MiHUTWM HAaTUCKAHHAM
KHomnku Select.

HatucHitb

= KHOMKy Select. 0
:'°C R ” = ,':'°C

[MoyaTkoBi yCTaHOBKU MouaTkoBi ycTaHOBKMN
NS XonoaunbHOro Ans MOPO3WNbHOO
BiA4iNEeHHs. BiAAiNeHHs.

4. KHonka V/A
BukopucToByiiTe ans Bubopy Temnepatypu.

5. Knonka <>
3aBepLuye HaCTPOWKy TemnepaTypu.

6. KHonka i aucnnen MNnasmaknacrep
HaTuCcHiTb, Wo6 yBIMKHYTW/BMMKHYTU NnasmaknacTep.

NPUMITKA

* [lucnnen BCTaHOBIIEHHS TEMNEPATYPHOIO PEXUMY i
BMOpaHe BiadiNneHHs aBTOMaTU4YHO BUMKHYTBCS
YNPOJOBX OOHIET XBUMNMHM, AKLLO HE BUKOHYOTBCS XXOAHI
4ii.(Konm sikycb i3 KHOMOK HAaTUCHYTW, BOHW 3HOBY
3acBiTATLCSA.)

* [lncnnen nnasmaknacrepa cBiTUTLCA MOCTINHO.

Cucrema ioHi3auii i ounLEeHHsA NoBiTpA
Plasmacluster

Cucrtema Plasmacluster BkntoyaeTbcs aBTOMaTU4YHO Npu
BKIOMEHHI XONOAMIbHMKA.

o6 3ynuHMUTK onepauiro

HaTucHiTb KHOMKY "" (CBiTno BUMKHETLCS)

LLlo6 po3noyaT BUKOHaHHA onepaduii

3HOBY HaTUCHITL KHOMKY "[+#]".

Mpumitkn npo po6oty cuctemu Plasmacluster

loHi3aTop B XONOAMIbHUKY BUPOONSE i BUNYCKAE iOHHI
Knactepwu, ki ABNsit0Tb COOOK HAKOMUYEHHSI MO3UTUBHUX i
HeraTMBHUX iOHIB, B MOPO3UIIbHY | XONoaunbHy kamepu. Lli
iOHHI KNacTepu pynHyHTb NNICHEBI rPUbWK, sIki 3HaXoAATLCS B
noBiTpi.

necHeB
rpuéu

* B xonogunbHUKY Moxe BigyyBaTuca nerkui sanax. Lie
3anax 030Hy Bif ioHi3aTopa. KinbkicTb 030HY MiHiMarnbHa,
BiH LUBMAKO PO3KagaeTbCs B XONOAUIbHUKY.

KoHTponb 3a TeMnepaTypolo

TemnepaTtypa y XonoaunbHUKY perynoeTbes
aBTOMaTn4yHo. OfHaK, B MoXeTe Takox BigperynioBaTtiu
Temnepatypy HacTYNMHUM YNHOM.

XonoaunbHe BiaAineHHsA

Temnepatypa perynioetbca Mixx 0° C i 6°C, 3 kpokom 1°C.
1 HaTtucHiTb kHoMKy BMGOpY (select)

Jow ADEG[F
coply il

2 HaTucHiTb kHonKy A/V i BCTaHOBITb Temneparypy
[ A:3veHWNTN, ¥ 36iNbLLINTY ]

3 Yoo BEE
| W
3 Harvicsirs Koy “G>".
Hen B[ @h

Mopo3unbHe BigaineHHsA

Temnepartypa perynioeteca mix -13°C i -21°C 3 kpokom 1°C.
1 HaTucHiTb kHoMKy BMGOpY (select)

2 HaTtucHiTb kHonky A/V i BCTAHOBITL TeMnepaTypy
[ A:3meHWNTN, ¥ 36iNbLNTY ]

CurHan asepuaTt

Akwo ABepusaTa xonogunbHUKa Y1 MOPO3UIbHOI kamepu

3anuLINTK BiOKPUTUMM, MPONYHaE 3BYKOBWI CUrHarn.

* 3BYKOBMI cUrHan ABepusT NponyHae Yyepes 1 XBUNUHY
nicnsi Toro sik BoHW Oynu Big4YMHEHI | NOTiM 3HOB Yepes
XBUNUHY (Y KOXXHOMY Bunagky 1 curHan).

e CvrHan 6yge TpyMBanum, SKLWO ABepUATa BigKpUTi
NpnBnM3HoO 3 XBUIMHM.

LLlo6 ckacyBaTu nonepeaxyBanbHUA CUrHan

HaTuckaiiTe KHOMKY BUGOPY NPOTArOM TPbOX CEKYHZ, YK
[0BLLE, OHOYACHO TpUMaloun kHomky “ <.

Lle 3YNUHAE CUTHaN ABEepUAT.

Llen camui cnocib 3acTocoBYETbCSA TaKOX ANsi nepesanycky
ronepenXyBanbHOro curHany.




108

3BEPIF'AHHA

MPOAOYKTIB

OxonoaxxeHHs1 aMeHLUYe NcyBaHHs NpoaykTiB. MogoBXUTU
TepMiH 36epiraHHa NPOAYKTIB, SKi LUBUAKO NCYOTbCHA Ha
NonuLi XonoaunbHUKa MOXXHa O4HMM CNocoboM — NpoayKT
NMOBMHEH crnoyaTtky OyTn B camomy CBiXKOMY BUMMIA4I.
Hwxye HaBoaATbCA 3aranbHi pekomeHaauii no 3éepiraHHo
NPOAYKTIB.

®pykTn/OBouiI

o6 3meHLwmnTN BTpaTy BOMoru, pyKTy i 0BOYi NOBUHHI
OyTn 3anakoBaHi B NNacTuK, Hanpuknag, uenogaHosy
YMNaKoBKY, NakeTn (ane He repMeTUYHO 3anakoBaHi) i
pPO3MiLLEeHi B KOHTENHep AN PPYKTiB i OBOYIB.

Monou4Hi npoaykTn i anus

* Ha ynakoBuji 6inbLLOCTi MONOYHUX NPOAYKTIB €
iHdbopmaLis Npo TepMiH NPUAATHOCTI, a TAKOX
Temneparypy i TepMiH 36epiraHHsi B XONOAWNIbHUKY.

* Alus 36epiraTi Ha nigcTaBLi ANS siELb.

M’saico/Pubal/llTnusa

* MoknacTtu Ha Tapinky abo 6niogo n HakpuT Bymaroto
abo LenodaHoBO YNaKOBKOI.

* Benuki wimatkn m’sica, pubu abo NTuui po3micTuTi B
rmMunbuHy nonuu,.

* Yci npuroToBneHi npogykTu obpe 3anakysatu abo
NOMICTUTU Y EMKICTb, ika HEe Nponyckae NoBiTpS.

NMPUMITKA

* PiBHOMIipHO PO3MICTUTW NPOAYKTU
Ha nonuusix, Wob aatu MOXNMBICTb
UMpKyNsLii xonogHoro noeiTpst 6e3
nepeLukog.
lapsayi npogyKTn oxonoauTy nepes
36epiraHHsaM. 36epiraHHsa rapsaunx
NpoayKTiB 30iNbLUyE TeMnepaTypy B
Kamepi i 36inbLUye pU3MK NCyBaHHs
NpoAYyKTiB.
He 6riokyBaTtu BNyCKHi i BUMYCKHI
OTBOPW XOFIOQHOIO MOBITPS,
LMPKYMIOKYOro Y BiaadineHHAX i
KOHTEWNHepax, iHaKwe npoayKTu He
OyayTb piBHOMIpHO
OXOIOAXXYBaTUCh B XOINOAMITBHUKY.
* TpumanTe gBepi HaginHO
3aMKHEHUMMU.

=B
- |3

He kniacTv npozykTv GeanocepesHb0 Neper BUMYCKHM OTBOPOM
XONOHOrO NOBITPS. Lle Moxe Npu3BeCTY 0 iX 3aMOpOXyBaHH.

[ns Hankpaworo 3aMmopoXXyBaHHA

* MpoayKT NOBUHEH OYTW CBIXKMM.

* 1|06 wBmnako 3aMopo3nTH NPOAYKT, 3aMOpPOXKyBaTH
HEBEMWKNMU YaCTUHAMMU.

* MpoayKkTn NOBUHHI ByTK BIANOBIAHO CKNageHi B EMKICTb
abo 3anakoBaHi; BUganuTu i3 HAX NOBITPS | 3aKpUTK
repMeTu4Ho.

* PiBHOMIpHO PO3MICTUTK NPOAYKTU B MOPO3UIbHIN
Kamepi.

* [Ins Toro, wo6 3HaTK, Ae Lo NeXUTb, HaKMNeBaTh Ha
YNaKOBKW | KOHTENHEPWU HaKNENKu.

aorndn | NPUBUPAHHA

NMONEPEAXEHHA

= [epw 3a Bce BigKNIOYMTU XONOAUNBHUK, LWOO
nonepeauTy ypaxeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

= He nuiite Boay npsimo B cepeauHy XonoaunbHoi
Kamepwu. Lle Moxxe nprM3BeCcTM [O NOLKOMKEHHS
4yu ipXKaBiHHSA i3oNOOYOro matepiany.

BAXINBO

LLlo6 YHMKHYTM TPIilLMH HA BHYTPILLHIX NOBEePXHAX
YM NJIACTUKOBUX YacTUHaX, AOTPUMYMUTECH LINX
nopag.

* BuTupaiite xap4oBi Xupu 3 ycix NNacTUKOBUX YaCTUH.

* OCKinbKn gesiki O4mLLyIoYi XiMiYHi 3ac0bu MOXYTb
MOLUKOAUTN NOBEPXHIO, BUKOPUCTOBYMTE NULLIE
po3baBneHi o4nLLyIoYi PigMHU (MUMNBHY BOAY).

* AKLWLO BMKOPUCTOBYBATM HEPO30aBNEHWIN MUOYMIA 3acib
abo He NpoTMpaTK peTenbHO MUbHY BOAy, NNacTuk
MOXe po3TpickaTucs.

1 Butardite nonuui i BigaineHHs 3 xonoaunbHoi kamepu i
asepen. lNomuinTe X y TENMIN MUNBHINA BOAi,
CMOMOCHITb Y YACTIN BOZj i BUCYLWIiTb. (He BuTAraoTbca
nvwe nonuui ans pykTis i 0BOYIB.)

MpoTepTu BHYTPILLUHI NOBEPXHI TKAHNHOKD, 3MOYEHOI0 B
Tennin MunbHin Bogi. MoTiM NpoTepTy TKaHMHOM,
3MOYEHOI0 B YMCTIl XONMOAHI BOA.

3abpyaHEHHS 30BHILLHIX MOBEPXHEN XONOAUIbHMKA
BMAANATM 3a A0NOMOIOK M'SKOT TKaHUHW.

4 MarHiTHe yLwinbHeHHa ABepLiB oumwaTh 3a
A0MOMOrot0 3y6HOI LWiTKK, 3MOYEHOI0 B Tensin
MWUIbHIN BOA,.

BuTunpaiTte KOHTPOrbHY NaHerb CyXOH raHYipKoto.

NPUMITKA

* LLlo6 YHWKHYTW NOLUKOAXEHb XONOAWIbHMKA, He
BMKOPUCTOBYMWTE CUIbHOAIKOYMX MUIOYKX 3aCOBiB Ym
PO34YMHHUKIB (Naky, hapbu, nonipyro4oro NopoLLKy, 6eH3nHy,
KUM’AYeHOT BOAM Ta iH.)

* Akwo 6yno BigkntOYeHO eHeproonocTavyaHHs, Oyap nacka,
3ayekaviTe WoOHaVMeHLe 5 XBUNWH nepeq HacTyNHUM
NiOKMOYEHHAM XONOAWITbHUKA.

» CknsHi nonuui BaxaTb NpnbnuaHo no 3 kr. MNpw ix BUAMaHHI i
nepeHeceHHi 6yt obepexxHuMK i MiLLHO TpumaTu.

* PeTenbHO BUTUPATK PO3NUTUIA CiK UM iHLY piguHy 6ins
KOHTPOIbHOI NaHeni. Lie Moxe cTtatn NpyynHOK NOrOMKM
KOHTPOSbHOI NaHeni.

* He kngati npeaMeTy BCEPEAMHI XONoaWnbHUKA i He
HaHOCUTM yaapu No BHYTPILLUHIM CTiIHKaM — Lie MoXe
NPVBECTW A0 TPILUMH Ha BHYTPILLHIA NOBEPXHI.

PoamopoxyBaHHs

3aBasiku yHiKanbHii cMCTEMi eHepro3bepeeHHs
PO3MOPOXYBaHHSA NOBHICTIO aBTOMAaTM30BaHO.

AKwo 3HMKae niacBivyBaHHA

o6 3amiHnTM namnu y Bigainax xonogunbHuKa,
3BepTanTecb 4o aBTopmsoBaHux gunepis SHARP. 3amiHy
namn mMoxe 34iCHIOBaTK nvLle keanicikosaHui
nepcoHarn CepBiCHUX LEHTPIB.

BigknoyeHHA xonoaunbHUKA

Axwo By BigkntovaeTe xonogunbHUK Ha TpMBanui nepiod,
3BifbHITb MOrO Bif YCiX NPOAYKTIB i peTenbHO noMumnTe.
Big'eqgHanTte LWHYp XXMBNEHHS Big Mepexi i 3anuwTe BCi
OBEpLi BigKpUTMMW.



IO POBUTU NEPEA TUM AK 3ATEJIE®POHYBATH

B CEPBICHUW LIEHTP

Meped TUM, SiK 3BePHYTUCA B CepBicHY Ccryby, NnepesipTe HACTyMNHe:

Mpo6nema PiweHHsA

Ha 30BHiLLHI noBepxHi xonoguneHnka | Lle HopmanbHo. BcepeauHi kopnycy € rapsidi Tpyou ans 3anobiraHHs

€ rapsaJi AingHku. YTBOPEHHS KOHAEHCaTYy.
XonogunbHUK LWYMUTb. Lle HopmMarnbHO, SKLLO XONOAUINBHUK BiATBOPIOE HACTYMHUIA LUYM.
* lYYHWIA WYM KOMMpecopa Ha nodaTtky poboTu — yepes Aesikuii Yac BiH
3aTmxae.

* M'y4HUI WyM KOMNpecopa OauH pas Ha AeHb — POOOYMIA 3BYK 3pady X Micns
aBTOMAaTUYHOIrO PO3MOPOXKYBAHHS.

* 3BYK BUTIKaKO4Oi piguHM (BynbKaHHS i WMNIHHA) — 3BYK XNagareHTa, skun
Teue B Tpybax (3BYK iHOAi CTAE ryYHiLLMM).

* PyniHHs, ckpurn, TPiCK. — 3BYKW MPU PO3LUMPEHHI ab0 3)KMMaHHi BHYTPILLHIX
CTiHOK ab0 YaCTVH NPU OXONOOXKEHHI.

30BHi abo BcepeamHi xonoaunbHKa Lle moxe cnocTepiratucs B O4HOMY 3 HacTyMHUX BUNaakKiB. BuTpiTe iHin

YTBOPOKTbLCA iHi abo koHOeHcaT. BOJITOrOl0 TKAHUHOK, @ KOHAEHCAT - CyXOH0.

* [1pun BUCOKI BONOroCTi NOBITPS.

» Konu gBepi 4acTo BigKpuBaloTbCs Ta 3aKpUBaOTLCS.

* Konun y xonogunbHUKy 3HaxogaTbCsl AyKe BOMori NpoayKTy.
(HeobxigHa ynakoBka.)

MpoaykTn y XonoaunbeHii kamepi * Yn npavutoe XonoaunbHUK NPOTArOM TPMBaroro 4Yacy 3 perynsitopom

3amMep3aroTb. TemnepaTtypu XonoguneHoi kamepu, BcTaHoBneHnM Ha 0°C?

* Uy npautoe XxonoannbHUK NPOTAroM TPMBAroro 4Yacy 3 perynstopom
TemnepaTtypy MOpPO3UNbHOI Kamepw, BCTaHOBNEHUM Ha —21°C?

* Husbka Temnepartypa HaBKOSMLIHLOIO MOBITPS MOXE NPU3BECTU 4O
3aMOpPOXKYBaHHS NPOJYKTIB, HABITb SKLLO PeryrnsTop KOHTPOIo 3a
TemnepaTypolo XonoaurbHWKa BCTAHOBMEHO Ha 3HayveHHs 6°C.

3anax y XonoaunbHin kamepi. * MpoaykTn 3 MiLHUM 3anaxom Tpeba 30epiratv B ynakoBsLi.
* [lesogopytoya cuctema He MOXe BMAANUTK yBeCb 3anax.

AKLLO BAM BCE X TAKI NOTPIBEH CEPBIC
3B s13aTUCA ¢ HaMGnMx4nm asTopusosaHumM aginepom SHARP.

IHcbopmauin woao ytunisadi (4nA BnacHuKIB)

1. Y €Bponencbkomy Cotosi

YBara: He BukupganTe gaHe obnagHaHHsS Ha 3BUYaHi CMiTHUKM!
BukopucTaHe enekTpuyHe Ta enekTpoHHe obrnagHaHHSA NOBUHHE YTUNMI3yBaTUCh OKPEMO Ta 'y
Bi4MNOBIQHOCTI 3 3aKOHOAABCTBOM LLIOAO YTUNIi3aLii, BIQHOBMNEHHSI Ta NepepobKM enekTpUYHoro Ta
€reKTPOHHOro obnagHaHHs.
3rigHo 3 3aKOHO4ABCTBOM BfIACHMKN XONOAMIBHUKIB, SIKi MELLKaOTh Y KpaiHax €C, MOXyTb
NoBepTaTN BUKOPUCTaHI ENeKTPUYHI Ta ENEKTPOHHI Npunaam Ha cnewianbHi 30ipHi NyHKTH
GEe3KOLUTOBHO®. Y AesKMX KpaiHax™® MicLeBi NpodaBLi MOXYTb TakoX 6€3KOLITOBHO 3abupaTtu
_ BMKOPWUCTaHi Npunaaun, SKWwo Bu npuadaeTte y HUX HOBI npunagu.
*) 3a getanbHiwoto iHhopMaLieto 3BepHITbCS A0 NPeACTaBHUKIB MiCLLEEBOI BNaaw.
AKLWO BUKOPUCTaHI eneKkTpuyHi abo enekTpoHHI Npunaan MictsaTe 6atapenkm abo akymynsaTopw,
TO4i YTURi3ynTe iX OKpeEMO, BiAMoBIigHO 4O BMMOI MiCLLEBOro 3aKOHO4aBCTBa.
YTunisytoum gadui Bupib y HanexHuin cnocid Bu BHeceTe CBili BKNaA y NpaBusibHe BigHOBNEHHS
Ta nepepobKy AaHoro BMpoby, i TMM camMunM y 36epeXXeHHs HABKOMMLLHLOTO cepeaoBuLLa Ta

YBara:

Baw npunapg
No3Ha4YeHUn AaHnM
cumBonom. Linm

CUMBOMNOM ; ol 2 ) h 4.
H03HAYAETHCS 300pOB's .J:II'OJJ,eVI Bil HEraTMBHOIO BMNNUBY, SIKMI BUHUKAE BHACMIAOK HENPABUIbHOI yTuUni3adii.
ernekTpuyHe Ta 2. Y KkpaiHax, ki He BxogAaTb y €C

EIEKTPOHHE Axwo BM GaxkaeTe yTunisyBatv gaHuin Bupid, TOAI 3BEPHITbCA 40 NPEACTaBHUKIB MiCLLEBOI Briaau

obriagHaHHs, sike He 3a iHcbopmaLieto LWoAo NpaBUIbHOI yTuni3auii.

MOXHa yTUMNISYBaTV HA - g ) 1genyapii: BukopuctaHe enekTpudHe abo enekTpoHHe o6ragHaHHs MOXHa GE3KOLLTOBHO
SBUHANHMX CMITHUKaX. NMOBEPHYTU AMNepY, HaBITb SIKLLO BU He 36upaeTeck Npuabati y Hboro HoBe 0GnagHaHHs.

Anst UBOro iCHyIoTb IHWIi nyHKTV 300py BUKOpUCTaHOro obnagHaHHA nepenivyeHi Ha JOMaLLHIN BEG-CTOPIHL:

gggg)l/anbm nyHKTY www.swico.ch abo www.sens.ch.
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MbPBO NpoYeTETE PHKOBOACTBOTO 3a paboTa.

Bnarogapvm Bu, 4ye n3bpaxte To3m npoaykt Ha SHARP. 3a ga nanonsearte nbAHOLEHHO Bawna xnagunumk SHARP,

NMPEAYNPEXOEHWUE BHUMAHUE

= XNagunHUKbLT CbabpKa 3ananum XnaguneH areHt
(R600a: n3obyTtaH) 1 pasneHBaLl areHT (LMKNoneHTaH).
CnasBaviTe cnegHuTe npasuna, 3a Aa npegorspatuTe
3ananBsaHe 1 eKkcrnnogupaHe.

* OxnagnTenHata cuctema ot3ag U BbTpe B
XNagurHuka cbabpka xnaguneH areHr. MNasete
oxragutenHaTa cuctema OT KOHTaKT C OCTpu
npegmeTu.

* He nsnonseanTe MexaHW4YHW UNn Apyr1 cpeacTea, 3a
a yckopuTe pa3mpassaBaHeTo. (XnagunHukbT
pasnonara CbC cuctemMa 3a aBToOMaTu4yHO
pasmpassiBaHe.)

* He nsnonssanTe enekTpmyecku ypeaun BbTpe B
XnagaurHuka.

* /I3non3esanTe camo NOCOYEHUTE 3a XNaguHOTO
oTAeneHne KpyLLKK.

* He BnoknpainTte oTBOpUTE MO NepudepusaTa Ha
XNaaurHuka.

* AKo ce nony4u npobuvs B oxnagutenHarta cuctema, He
nunanTe enekTpUYecKnss KOHTaKkT 1 He U3nonssanTe
OTKpUT Nnambk. OTBOPETE Npo3opeLia 1 NpoBeTpeTe
nomelleHneTo. CBbpxeTe ce CbC cepBu3, oqobpeH ot
SHARP.

* XnagunHvkeT TpAbBa ga ce N3XBbprv No CbOTBETHUSA
HaumH. 3aHeceTe xnagunHvka B 3aBof 3a
peumKnMpaHe Ha 3ananvMmn XnagunHu areHTu u
pasneHBaLLy areHTu.

= CurnHo netnveuTe 1 3ananummn mMatepuanu kato eTep,
©6eH3uH, nponaH (ras), agxe3nsu, YNCT CNNPT U T.H. ca
€KCNno3nBHN. He cbxpaHsiBaliTe NogobHM matepmanu B
XNaaunHuka.

= CbOpanuaT ce no Lwencena npax Moxe Aa NpuyrHn
noxap. N36bpLueTte ro BHUMaTEsHo.

= He ce onutBanTe ga moguduumpare xnagunHuka. Toea
MOXXe Aa MPUYUHKU NoXap, TOKOB yaap Unv HapaHsBaHe.

= YBepeTe ce, Yye XNaaunHUKbT He NpeacTaBnsasa
OMacHOCT 3a Jella, KoraTo CbLUUAT ce CbXpaHsBa,
npeau aa Gbae U3BO3EH KaTo OoTNagbK. (Hanp. ceanete
MarHMTHOTO ynnbTHEHWE Ha BpaTara, 3a [a
npenoTBpaTuTe 3aknellBaHe Ha Aeua)

= He nunante KomMnpecopa Ui 4yactute OKOoJo Hero, Tbi
KaTo Ce HaropelwdasaT MHOro no BpemMe Ha pa60Ta n
MOXe Aa Ce HapaHuUTe Ha MeTaltHuTe pb60|3e.

= He nunante xpaHuTe nnu metanHuTe Cb4oOBE BbB
dpusepa ¢ Mokpu pbLe. ToBa MOXe Aa NPUYMHU
M3Mpb3BaHe.

= He n3nonseaiTte yobmxkutenu v wencenn-agantepu.

= He cnaraiite HanuTku B GYTUMKK 1 B KYTUN BbB
pusepa, TbI1, KaTo Te MoraT Aa ce CHynsT, KoraTo
3aMpb3HaT.

= YBeperTe ce, Ye 3axpaHBaLUAT LWHYP He € NoBpedeH no
BpemMe Ha MOHTaX UnuM npemecTBaHe. AKo Liencena
UNN 3axpaHBaLus LWHYP ca pasxnabeHun, He
BKIMoYBanTe LWencena B KoHTakTa! Mima puck oT TOKoB

yaap!

= VI3KntoueTe ypena ot enekTpuyeckara Mpexa, Kkato
n3BaguTe Lencena ot KoHTakTa. He nsBaxkpanTe
Lencena, gbpnanku kabena. ToBa Moxe ga NpuynHn
TOKOB yaap vnu noxap.

= AKO 3axpaHBawwmAT kaben ce nospeawn, Ton Tpsabsa aa
ce cMeHu oT cepBus, ogobpeH oT SHARP, Tni1 kaTto ce
n3uncKBa cnewuunaneH kaben.

= [Mpn n3TMYaHe Ha ras oTBOpETE NPO30opeLa, 3a Aa
npoBeTpuTe. He nunavite xnagunHuka nnu Lwencena.

= He nocraesite npegMeTu, CbabpXKally TEYHOCT UMNn
HecTabunHn npegmeT BbPXY XNagunHuka.

= XNagunHWKbT He € NpefHa3HaveH 3a u3nona3saHe oT
nuvua (BkM. Aeua) ¢ HamaneHn MU3NYeckn, CEH30PHN
U YMCTBEHM CNOCOBHOCTN, MU C HEQOCTaTbYHO ONUT
1 3HaHWs, OCBEH ako 6baaTt noa HabnogeHve v nonyyart
CbOTBETHUTE UHCTPYKLNW.




MOHTAX

NMPEAYNPEXAOEHUE

= He cnaraitte xnagunHuka Ha BnaXHo UNU MOKPO
MSICTO, T KaTo TOBa MOXe f4a NoBpeaAu UsonauusaTa
1 aa npuuunHmu Ted. OTBLH Ha Kopnyca MoXe Aa ce
o6pa3yBa KOHOEH3, KOMTO Aa NPUYMHU pbXaa.

1 OcTaBeTe gocTaTbYyHO NPOCTPAHCTBO 3a BEHTUNAUUSA
OKOIo XragurnHuka.

« Ha durypata e nocoyeHoO MUHUMAarHOTO
MPOCTPaHCTBO, KOETO TPsSIOBa Aa ce crassa npu
WHCTanMpaHe Ha xnagunHuka. To ce oTnvaea ot
MPOCTPaHCTBOTO, NOCOYEHO B YCNOBUETO 3a pasmepu
Ha cneundukaumaTa 3a noTpebrneHne Ha en.eHeprus.

. XJ'IaJJ,I/IJ'IHI/IK'bT MOXe Aa Xap4yu no-Marnko TOK, ako
ocurypuTe no-rofisiMo NpoCTPaHCTBO.

» AKO XITagUINHUKBLT Ce U3MOoN3Ba B NPOCTPAHCTBO C
pa3Mmepu, No-Marnku oT Teau, NOCOYEHN Ha urypara,
TOBa MOXe [a AoBede OO0 NnperpsieaHe Ha arperaTta,
BUCOKO HMBO Ha WyM 1 noBpeaa.

60 MM
I 90 MM unu noseye W nosede

60 MM
Wnu noBe4ye - ol
— DN
2 \ - S
/1 ] a

/1 ||
SJ-PT520R | SJ-PT640R
SJ-PT590R | SJ-PT690R

a 1230 mm 1400 vm

b | 1400 mm 1500 mm

HuBenupante xnagunHvka 4pes ABeTe npeaHu
perynupyemm kpadera.

3 OTBMINTE ABaTa BMHTA OT AONHAaTa YacT Ha kopryca U
crep TOBa MOHTMpaWTe C TsIX KanauuTe Ha Kpadetata
(koMTO e HamepuTe B XNTAQUITHOTO OTAENEHME).

Perynupyemo kpaue

Kanak Ha kpayeTaTa

. \‘

3ABEJNEXKA

¢ [ocTaBeTe xNagunHUKa Taka, ye LwencensT ga 6bae
[OCTBIMEH.

* [MaseTe xnagunHUKa oT Npsika ClbHYeBa CBETNNHA.

* He cnarante ypeaa A0 U3TOYHMLM HA TONMNMHA.

* He cnaraiite ypeaa Hanpaso Ha 3emsita. Ocurypete
noaxopsiiiia OCHOBA.

Mpwu TpaHcnopTupaHe

* KonenuaTa no3sonsiBaT ga ABWxXWTe ypeaa Hanpeg u
Hazag.

* Mpuv NpeHacsiHe XBaHeTe XnaaunHuka 3a ApbXKUTe
oT3ag v otgony.

oT3an oTtaony
Konenue \
SJ-PT520R , SJ-PT590R : 2 6p. N\
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 4 Gp. ‘ )

I'Ipe;:m BKIO4YBaHe Ha XnaagunHukKa

Mouuncrete BbTpeLWHNTE YaCTu C Kbpna, HarnoeHa ¢ Tonna
Boga. AKo nsnonsearte canyHeHa BoAa, I/I36'prLIeTe
wjaTerniHo ¢ Boaa.

TEMIMNEPATYPEH

WHOUKATOP

XnagunHukbT pasnonara ¢ TemnepaTypeH UHAMKaTop B
XNagunHoTO OTAENeHue, KOMTO No3BorsBa Aa
KOHTpOnupaTe cpefHaTa TemnepaTtypa B Hal-cTygeHaTa
30Ha.

Han-ctyaeHa 3oHa

CuMBONBLT yKasBa Hai-CTyaeHaTa 30Ha B
xnagunHoto otaenexue. (MocTaekata Ha
Bparara, KOATO Ce HaMupa Ha cbluara
BMCOYMHA, He BN3a B Hal-CTyaeHaTa 30Ha.)

CumBon

lNMpoBepka Ha TemnepaTypaTta B
Han-cTyAeHaTa 30Ha

PenosHoO npoBepsiBaniTe Temneparyparta B Hau-cTyaeHaTta
30Ha 1 Npu HeobxoaMMOCT perynupanTe TepmocTaTa Ha
XNagunHuka.

3a ga nogabpkaTe npasunHata TemnepaTypa B ypeaa,
npoBepsBanTe Aanv TeMnepaTypHUAT MHONKATOP e
BuHarn CUH. Ako TemnepaTypHUST MHAMKATOP CTaHe
BAN, TemnepaTypaTta e TBbpPAE BUCOKA; B TO3U Cry4an
3ajanTe No-BMCOKa CTeNeH Ha TepMocTaTa Ha
XnagunHuka n nsvakamTe 6 vyaca, npeam oTHOBO Aa
npoBepuTe TeMnepaTypHUs MHOUKATOP.

CUH BAN

MpaBunHa Temnepatypata e TBbpAe
HacTpomka BMCOKa, HacTpowTe
TepMmocTarta Ha XnagaurHuka.
3ABENEXKA

* BbTpewHata Temneparypa Ha xnaguiHvka 3aBucu ot
pas3nunyHu akTopu KaTo cTavHaTta Temneparypa,
KONMMYEeCTBOTO XpaHa U YyectoTaTa Ha OTBapsiHe Ha BpaTaTa.

* Korato e npnbpaHa npsicHa xpaHa unu Bpatata € ocTaBeHa
OTBOpPEHA U3BECTHO BpeEME, € HOPMariHO TemnepaTypHUaT
nHaukaTop Aa ctade bBAI.
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SJ-PT690R

» OTgeneHne ¢ ABe CHEeXMHKM camo 3a
CbXpaHeHVe Ha 3ampaseHn XpaHu.

1. CBeToauopn Ha ppusepa

2. PadT Ha dopusepa

3. MNoaBuxeH padT

MoxeTe oa HanpaBuTe Be HMBA , KOETO BU
Nno3BOJIABa Aia CbXpaHdABaTe XpaHUTe pasaerHo. Ako
ce uanonsea B 06'praT0 CbCTOAHME, TO MOXeTe Oa

CbXpaHsiBaTe XpaHuTe , NoapeAeHU BbpXy TO3u padrT.

\ @

ol
Q
(B xNagunHoTo oTAeneHue)

4. lleporeHepartop

1) He npenbnBante chopmute 3a neg,;
B NMPOTUBEH Cry4an rotoBuTe
KybyeTa nep we 6baar crneneHu.

2) KoraTo kyb4yeTtata nea ctaHat
roTOBMW, 3aBbPTETE MOCTYETO NO
YacoBHUKOBaTa CTperka, 3a Aa
uscunete neaa B KyTusiTa 3a nep.

3ABENEXKA
3a Oa He noepeauTe KyTUsiTa 3a neq,
He npaBseTe fef, B HeA U He criaraite Macro B Hes.

. Kytna 3a nepg
. KoHTponeH naHen

JlocTue

KyTusa 3a nep

. CBeToanon Ha xnagunHuka

. Pacdpt Ha xnagunHuka

. XubpuageH oxnaxaawy naHen (AnyMuHueB naHen)
MaHenbT ce oxnaxaa oT3aj 1 Taka MHAUPEKTHO
oxnaxpga xnagunHoTo otgeneHue. Mo To3n HauuH
OXNax[aHeTo Ha XpaHaTa cTasa neko, 6es Ta Aa ce
usnara Ha CTygeH Bb3ayLlUeH MOTOK.

CWOWOoO~NOOM

. OTAaeneHue 3a 3ana3BaHe Ha CBeXecTTa C BpaTta

1.

12,
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.

21

22,
23.

MonoBwuH padT (1 6p.)
MosnuusTa Ha padTa MoXe Aa ce cbobpasu ¢
pa3Mepa Ha xpaHuTe.

PadT 3a nnogoBe u 3eneH4yumn
OTaeneHue 3a NnogoBe U 3eNeHYyLmn

SJ-PT520R , SJ-PT590R : 1 6p. 13 14
SJ-PT640R , SJ-PT690R : 2 Gp.

Paspgenuten
(Camo 3a SJ-PT520R, SJ-PT590R)

SJ-PT520R

SJ-PT590R
Perynupyemu KpayeTa 1 Kanaum (2 6p.)
MarHuTHM ynnbTHeHUA 3a BpaTaTa (2 6p.)
NMbBKaBa nocTtaBKa
Bucokute npegmetn,
(Hanp. KyTMM 3a NMua) morart ga
Ce CbXpaHsBar, kaTo
BAMIHETE nperpagara ot
JorHara 4yacT Ha
nocraskara.
MocTaBKM Ha BpaTaTa (2 6p.)
MocTaBKa Ha xnagunHUKa U Kanak

dopmu 3a AnLa (2 6p.)
. MocTaBKkM 3a pa3Hu Hewa
SJ-PT520R SJ-PT640R
Il ] (

1l \
|

Manbk cpeaeH cpeneH cpepeH

SJ-PT590R

SJ-PT690R
‘ ‘ I \

[

ManbeK cpegeH ronaMm cpeneH

3ABEJIEXKA (Camo 3a SJ-PT690R)

He pa3meHsiiTe CTpaHWTe Ha NsiBaTa 1 AsicHaTa NoCTaBKu
3a pas3Hu Hella nnn 06paTHO.

MocTaBKa 3a GyTUNKN
OrpaHunuuTen 3a 6yTunku / TpbOHU CTOMKM (2 6p.)

Ma3n 6yTnnku 1 gp. ot nagaHe.
B Hero Moxe fa AbpXuTe U obnrm
W TbHKU MO chopma NPOaYKTH.

ApomaTtusaTtop

ApomaTmsaTopr € MOHTUPaH Ha NbTA Ha CTyAeHUA Bb3ayX. He nanckea ynpasneHune 1 no4ncTeaHe.

O6pbuwalla ce BpaTta

Bb3MOXHO € Ja ce NpoOMeHM OTBapSIHETO Ha BpaTaTa, Taka, Ye TS a ce oTBaps oTnsABo. 3a Aa CMEHUTE OTBapPSHETO Ha
BpataTa e Heobxogum KOMIIEKT MAHTU 3A XNTAOWINHWIK (3a nsaso otBapsaHe) SJ-L55CRD. 3a nHdopmauus
OTHOCHO KOMIMNEKTa ¥ npoLieypaTta no cMsiHa Ha nocokaTa Ha BpaTtaTa ce 0b6bpHeTe KbM CEPBU3EH areHT, OTOpU3npaH

oT SHARP.

BHUMAHUE SHARP npenopbyBa BCUYkM NpoLleaypu no Moaudukaums aa ce U3BbpLUIBAT OT KOMMETEHTHO NuLe.




TemnepaTypeH KOHTpOn
KoHTponeH naHen XnaanmHUKLT KOHTpONVpa Temnepartyparta cu
aBTOMaTU4HO. Ho ako e HeobxodnMo, MoxeTe Aa
perynuparte Temneparypara rno crnegHus HauuH.
XnapunHo otaeneHue

Temnepartypata ce perynupa mexay 0°C 1 6°C Ha ctbnkm ot 1°C.
1 HatucHete 6yToHa 3a nsbop.

-:L‘°c R @ng_]

1. 2 3 4 5 6 9

1. Qucnnen 3a 3agageHa Temneparypa ER

Mokasea 3agageHarta Temneparypa Ha n3bpaHoTo
otaeneHue. Toea He e (pakTMYecKkaTa Temneparypa B
OTACNEHMETO. 2 HaTucHete 6ytoHa A/V 1 3agaiiTe Temneparypara.
2. EkpaH 3a usbpaHo otaeneHue [ A: yBenuyaBaHe, ¥ : HamansBaHe ]
3. ByTOH 3a n3bop

M36paHoTO OTAENEeHE MOXe a Ce CMEHU C HaTUCKaHe
Ha ByToHa 3a usbop.

HatucHete
GyToHa 3a
J n3oop o
-
MbpBOHavYaneH ekpaH 3a [MbpBOHavYaneH ekpaH 3a
XNagunHoTo otaeneHve oTAeneHneTo Ha pusepa
4. ByToH V/A
M3nonsgaviTe 3a aa n3bepere Temnepartypa.
5. ByToH < PpusepHo otaeneHue
duHanunampa HacTponkaTta Ha TemnepartypaTta. Temnepatypata ce perynupa mexay -13°C n -21°C Ha
6. ByToH u gucnnein Ha Plasmacluster cTenky ot 1°C.
HaTtucHete 3a ga ctaptupare/cnpete pabortata Ha 1 HatucHete 6yToHa 3a nsbop.
Plasmacluster
3ABEJIEXKA

e [lucnnenaT 3a 3agageHa TemMmnepartypa un V|36paHOT0
oTaeneHne e ce U3KIM4uM , Korato He ce ns3sbpLiBaT
onepaunn 3a noeeye OT 1 MWHYyTa. (ﬂpm HaTuUCKaHe Ha
KOWTO 1 Aa e OT ByToHWUTE TON CBETBA OTHOBO). 2 HatucHete 6ytoHa A/V 1 3agaiiTe Temneparypara.

° ,D,I/ICHJ'IeﬂT Ha Plasmacluster npoavinKkaBea ga CBeTU. [ A yBenuyasaHe, V¥ : HamansesaHe ]

Monuzatop “Plasmacluster”

dyHKuMATa MoHU3aTop “Plasmacluster” ce aktmeupa
aBTOMAaTUYHO MpW BKIOYBaHE Ha
XNaaunHuka.

OTmMsiHa Ha onepauudaTa

HartucHete 6yToHa "[+|" (CBETNMHHMAT
WHAMKaTop usracea).

CraptupaHe Ha onepauusTa Anapma 3a oTBOpeHa BpaTta

OTBOpPEHa, anapmMarta 3a OTBOpeHa BpaTta Cce BKIo4Ba.

* Anapmata 3a oTBOpeHa BpaTta npo3ByyaBa 1 MMHyTa

Benexku 3a cbyHKUMATa MOHMU3aTOP crep oTBapsiHe Ha BpaTaTa U OTHOBO crieg owe 1
“Plasmacluster” MUWHyTa (M gBaTa MbTU NO BEAHDBX).

MoHusaTopbT B XNaaunHnka ocBo6oxaaBa NonoXUTeNHN 1 * AKo BpaTaTa oCTaHe OTBOpPeHa OKOMo 3 MUHYTH,
oTpULLaTENHU MOHN BbB )PU3EPHOTO U XMaaUIHOTO anapmMara 3ano4sa Aia 3BbHWU NPOABMKUTENHO.
oTaeneHus. Tesu rpyny NOHM NpemaxsaT MreceHTa BbB OTMsiHa Ha anapMeH curHan

Bb3ayxa.

HatucHete 1 3agpbxTe GyToHa 3a Mcbop 3a 3 cekyHau Unu
noBeve, KaTo eHOBPEMEHHO C ToBa 3aabpxare 6ytoHa “<{”.

nrneceH

¢ B xnagunHuka Moxe Aa ce ycella feka mupuama. Tosa e
MUpK3MaTa Ha 030Ha, reHepupaH oT oHM3aTopa.
KonmuyecTBOTO 030H € MUHMMAIHO M 6bp30 ce pasrpaxaa
B XNaguIHuKa. Bb3cTaHOBABAHETO Ha anapMeHUst cUrHan cTasa Mo CbLms

Ha4uH. 1 1 3

YkasBa cnnpaHeTo Ha anapmara.
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CbXPAHEHUE HA

XPAHU

CbxpaHsBaHETO B XNafMITHUK HaMmarnsiBa CKOpocTTa Ha
pasBarnsiHe Ha XxpaHuTe. 3a Aa yobmkuTe MakCMarHo
roAHOCTTa Ha HETparMHUTE NPOAYKTH, Te Tpsabea ga 6vaar
Bb3MOXHO Haii-npecHn. Cnegeat obwm HanbLTCTBUS 3a
No-AbITO CbXpPaHEHWEe Ha XpaHW.

MnogoBe / 3eneH4yyum

3a ga ce Hamanu 4o MMHMMYM 3arybaTa Ha Bnara,
nroaoBeTe U 3eneHvyumTe TpsibBa aa Gbaar neko yButu
Hanpumep B NnacTMacoBKW ONAKOBKW, MIMKYeTa (He
3anevyaTBaiTe) U NpubpaHn B OTAENEHMETO 3a NIOLOBE U
3eneHyyLu.

Mne4yHu npoAayKTU u Anua

* [MoBe4yeTo MNEYHM NPOAYKTM UMAT CPOK Ha FO4HOCT,
oT6ensi3aH Ha onakoBKaTa, KbeTo Ce yka3Ba
npenopbyBaHaTa TemrnepaTtypa v Cpok Ha CbXpaHeHue.

e AnuaTta TpsibBa ga ce obpXkart BbB hopmara 3a anua.

Meco / Pu6a / NMunewko

* CrnoXeTe B YMHUSA UK CbA U YBUIATE C XapTusi unm
donuo.

* [Mo-ronemunTe nap4era meco, pmba MUnm NUMeLLKo
CrnoxeTe B AbHOTO Ha padToBeTE.

» CroTBeHaTa xpaHa TpsibBa ga ce yBue gobpe nnum ga ce
CIOXW B XePMETUYEH CbA,.

3ABEJIEXKA

* Pasnpepenete paBHOMepHO XpaHaTta no padToseTe C Len
edmkacHa uMpKynaums Ha CTyaeHus
Bb3OyX.

lopewwmTe xpaHu Tpsibea Aa
M3CTWHaT, Npeamn aa ce npubepar.
MpubupaHeTo Ha ropeLn xpaHu
nosuLLABa TemrnepaTypara B ypeada u
yBenu4aBa p1cka OT pasBansHe Ha
XpaHara.

He Gnokupaiite notoka Ha
LMPKYNMpaLLms CTyQeH Bb3ayX €
XpaHa Unun cbaoBe; B NPOTUBEH
cnyyan xpaHuTe Hsama Ja ce
n3cTyasaBaT paBHOMEPHO B Lienus
XNagauIHuK.

* [IpbkTe BpaTaTta Jobpe 3aTBOpEHa.

<<= HABBTPE
= HABBH

He cnaralite xpaHa Ha mbTsl Ha U3XOAALLMS CTYEH Bb3OYX.
ToBa MOXe a NpUYMH 3aMpassBaHe Ha XpaHarta.

3a Han-po6po 3ampassiBaHe

e XpaHute TpsibBa aa 6baart npecHu.

» 3ampassBariTe Marnku KONMYecTBa XxpaHa 3aefHo 3a Mno-
6bp30 3ampassiBaHe.

» XpaHata TpsibBa Aa e oobpe 3aTBOpeHa unm nokputa u
Bb3AyXbT TPAOBa Aa € OTCTPaHeH C Uen nitbTHO
3aTBapsHe.

» Pasnpenenere paBHOMeEpHO XpaHaTta BbB (hpusepa.

* O603HayeTe CbObPXKAHMETO HA NIMKOBETE U CbOOBETE
BbB hpu3epa C eTUKETH.

rPUXU U

NMOYNCTBAHE

NMPEAYNPEXAEHUE

] I'I'pro U3Knw4yeTe xnagunHUKa ot KOHTakKTa, 3a
Aa npegoreBpaTtuTe TOKOB yaap.

= He nanueante Bopa BbTpPe Ui OoTBBLH NOo
Kopnyca. ToBa MoXxe fa npean3BuKa nosiea Ha
pBXOa u noBpeaa Ha enekKTpuvyeckarta n3onauus.

BAXHO

3a ga npepoTBpaTUTe HanyKBaHeTo Ha
BbTpPeLHUTe NOBLPXHOCTU U NlacTMacoBuTe
AeTannu, cnepBaTe Te3n yKasaHus.

* N36bpcBaiiTe pacTUTENHUTE Ma3HUHK, 3anenHanu no
nnacTMacoBuTe AeTannu.

* Hakon gomakuHcku npenapatu morat Aa npudmHAT
noBpexaaHe, 3aToBa U3non3eanTe camo pa3peneHa
MMeLLla TEeYHOCT (canyHeHa Boga).

* AKO Ce 13non3ea HepasTBOPEH AETEPTeHT Unn
canyHeHaTa Boa He 6be M3MWTa HanmbIlHo,
nnacTMacoBWTE YaCcTV MOXE [a Ce Hanykar.

1 Ms3BageTe padToBeETE 1 NOCTABKUTE OT BbTPELUHOCTTA
n BpartaTta. MamuiTte ru c Tonna canyHeHa BoAa;
M3MrakHeTe v ¢ Yicta Boga u rm noacywerte. (Camo
pacdTbT 3a NMOJOBE U 3EMEHYYLIM He Ce U3Baxaa).

2 MouncteTe BLTPELIHOCTTA C Kbpra, HanoeHa ¢ Tonna
canyHeHa Boga. Cnep ToBa noyncTeTe canyHeHara
BOJA CbC CTyAeHa BoAa.

3 MouncTBanTe BCUYKM BbHLUHW 3aMbpCSABaHUs C MeKa
Kbpna.

4 MMouncTeTe MarHUTHOTO YNMbTHEHME Ha BpaTaTa ¢
yeTka 3a 366U 1 TONNa canyHeHa Boaa.

M36'prJeTe KOHTPOJTHNA NaHen CbC CyXa Kbpna.

3ABEJEXKA

* 3a ga npegoTBpaTMTE NOBPEXAaHe Ha BaluMs XNaaumHuK,
He 13rnon3BanTe arpecuBHN Npenapartu 3a NoYUCTBaHe n
paspeauTenu (paspegutenu 3a nakoee, 6ou, npax 3a
winandaHe, 6eH3on, BpsLLa Boga u ap.).

* AKO U3KnYNTE ypeaa, us4akanTe noHe 5 MuHyTH, Npeam aa
ro BKIKOYUTE OTHOBO.

* CTbKNeHnTe padToBe Texar OKoso 3 Kr BCeku. [pbxTe
30paBo, KOraTto rv BaguTe OT ypeaa Ui rm npeHacsre.

* AKO pasneeTe Te4YHOCT B BNM30CT 40 KOHTPOMHMSA NaHen,
n3obpLueTe He3abaBHO. KOHTPONHMAT NnaHen Moxe Aa ce
noepeaw.

* He usnyckaiite npegmMeTu B XNaaunHmuka u He yopsinTe
BbTpELUHaTa cTeHa. ToBa MoXe fja NPUYNHK HanyKBaHe Ha
BbTPELUHaTa NOBBbPXHOCT.

Pa3mpa3ssaBaHe

Pa3Mpa3ﬂBaHeTO € HanbJ/1HO aBTOMAaTU4YHO 6narop,apeH|/|e
Ha YHUKanHaTta cuctemMa 3a necteHe Ha eHeprus.

KoraTo KkpylukaTa B oTAeNneHMeTo U3ropm

CebpxeTte ce cbe CepBusHus ueHTbp Ha SHARP, 3a ga
nopbyaTe HOBa KpyLUKa 32 BbTPELLUHO OCBETMEHME.
KpyLwkaTa 3a BbTPELUHO OCBETNEHNE MOXE Aa Ce CMEHMU
camo OT KBanuuumpaH cepBn3eH TEXHMK.

M3knrouBaHe Ha xnaaunHuka

AKO Le oTCcbCTBaTE ABLIINO N UCKaTe Aa U3KITHYMTe
XnagunHuka, n3sagete BCuykata XxpaHa n noyncretTe
N3UANO0 BbTPELUHOCTTA. VM3BageTe Liencena ot KOHTakTa u
OCTaBeTe BCUYKN BpaTu OTBOPEHN.



KAKBO OA HAMPABUTE, NPEOU OA NMOBUKATE

TEXHUK

Mpeaw Aa noBuKaTe TEXHUK, MPOBEPETE CNeAHOTO.

Mpob6nem PeweHue
OTBBH KOpnychT e ropely Npu gonvp. | Toea e HopMarnHo. HarpsataTa Tpb6a e B kopnyca ¢ Len npegoTeparsasaHe Ha
KOHAEH3a.
XnagunHuukbT U3gaea Wym. HopMarnHo e xnagunHukbT Aa usgasa criefHuTe 3ByLM.

* CuneH wym OT KOMNpecopa npu 3anoysaHe Ha paboTa
--- 3ByKbT oTCnabBa cneq Bpeme.

e CuneH wym OT KOMMNpecopa BEAHBbX AHEBHO
--- 3ByK, Nnocrneasaly, onepaumaTa aBToMaTM4HO pa3MpassiBaHe.

* 3ByK OT Tevawla TedHoCT (6bnbykaHe, cBUCTEHE)
--- 3BYKbT OT XJ1aAWUIHUS areHT, KOUTO Teve B TpbOUTe (3BYKbT MOXE Aa ce
ycunBea OoT BpeMe Ha Bpeme).

* [MykaHe unu ckbpuaHe --- 3ByK, NPEAM3BMKAH OT pasLUMPABaHETO U
CBMBAHETO Ha BbTPELLUHUTE CTEHM N YACTU NO BPEME Ha oxnaxaaHe.

BbTpe 1 0TBbH Ha XnNagunHuka ce ToBa MOXe [1a ce Cny4u B eiHa OT criefHUTe cuTyauumn. Mabbpluete ckpexa ¢
obpasyBa CKpeXx UM KOHAEH3. MOKpa Kbprna 1 KOHeH3a CbC cyxa Kbpna.

* Korato okonHaTa BNaxHOCT € BMCOKa.

« KoraTo BpaTaTa ce oTBaps 1 3aTBaps 4ecTo.

* KoraTo uma xpaHu ¢ BUCOKO CbabpKaHue Ha Bnara.
(Mauckea ce onakoBaHe.)

3aMpb3Bar.

XpaHI/ITe B XnNagunHoTo otaeneHne * lvnro Bpeme nn pa6OTl/I XNagunHUKBT C TepMocTaTa Ha XnagaunHuka

HacTpoeH Ha 0°C?

* [Ibnro Bpeme nu paboTu XNaaumnHUKbT C TepMocTaTa Ha dpusepa HacTpoeH
Ha -21°C?

* Huckara okonHa Temnepartypa Moxe fia NpUyMHKU 3aMpassiBaHe Ha XpaHuTe
[0pY aKo TepMOCTaTbT Ha XNagunHUKa e HacTpoeH Ha 6°C.

B otpeneHuneto MupuLie

)  XpaHuTe cbC cUNeH Mupuc Tpsabea fa ce yBuBaT.
* ApoMaTn3aTopbT He MOXeE [a NpeMaxHe BCUYKA MUPU3MU.

AKO BCE OLUE CE HYXXOAETE OT TEXHUK
CBbpeTe ce ¢ Han-onuskus cepeus, ogobpeH ot SHARP.

UHdopmaums 3a

BHumaHme:

Ha Baweto nsgenue
nmMa MapKMpaH To3u
cumBor. ToBa
o3Ha4yaBa, Ye
ynotpebsiBaHuTe
enekTpuYeckn n
€NeKTPOHHU n3genus
He TpsibBa foa ce
cmecBart ¢ obwuTe
ouTOoBM OTNaabLN.
CobluecTByBa oTAENHA
cucTema 3a cbbupaHe
Ha Te3n usgenus.

U3XBbPNAHETO 3a NoTpeduTenn (Y4acTHM OMAKUHCTBA)

1. B EBponeickus cbio3

BHMMaHMe: AKo xenaeTe Aa U3XBbpruTe ToBa 06opyaBaHe, Morsi He U3nonseainTe
0OMKHOBEHNTE KOHTENHEPKU 3a CMET!

YnoTpebsiBaHUTE enekTpUYecKkn ypeam n enekTpoHHo obopyaBaHe TpsibBa aa ce Tpetupar
OTAEsNHO U B CbOTBETCTBME CbC 3aKOHOAATENCTBOTO, KOETO U3NCKBA NpaBunHa npepaboTka,
pereHepauusi U peuuknmMpaHe Ha ynotpebsiBaHUTE enekTPUYecKn ypeam u enekTpoHHo
obopynBaHe.

Cnepn BbBeXOaHETO OT CTPaAHUTE-YNEHKN, YacTHUTE OMaKUHCTBA Ha TeputopusaTa Ha
EBponeickmsa cblo3 MoraTt ga BbpHaT yrnoTpebsiBaHUTe eNekTpoypeamn U enekTpoHHo
obopyaBaHe Ha onpeaeneHnTe 3a ToBa MecTa 6e3nnartHo*. B HsKoM cTpaHW® MeCTHUAT
TbProBeL, OT KOroTo CTe 3aKynunu obopyaBaHeTo, MOXe Aa B3eme 6e3nnarHo ctapus ypes, ako
KynuTe nogobeH HoB.

*) Mons cBbpxeTe ce C MECTHWUTE BAaCTK 3a noeseye nogpobHocTu.

AKO eneKkTpoypeaute unm enekTpoHHOTO 0bopyaBaHe nmat batepun unu akymynaTopu, Mons
npeaBapuUTENHO M M3XBbLPIETE OTAENHO B CbOTBETCTBUE C MECTHUTE U3NCKBAHWSI.

C npaBUNHOTO U3XBbPNsSHE Ha ToBa nM3genue Bue rapaHTuparte, Ye oTnagbunTe We npemMmnHaT
Heobxoammata npepaboTka, pereHepaums 1 peumknmpaHe 1 no To3u HadWH nNpegoTepaTsiBaTe
NnoTeHLManNHUTE OTpULaTENHN Bb3AENCTBUS BbPXY OKOMHaTa cpea 1 YOBELLKOTO 34paBe, KOUTO
Ou1xa Bb3HWKHANM UHa4e B pe3ynTaT Ha HENPaBUTHOTO TPETUPaHE Ha OTnagbuuTe.

2. B apyru ctpaHu n3BbH EC

AKO xenaete oa U3XBbprvTe TOBa U3fenune, Monsi CBbpXeTe Ce C MECTHUTE BMacTu U1
NnonuMTanTe KakbB € NPaBUIHUAT HAYMH Ha U3XBBLPISIHE.

3a Leenuapus: YnotpebsBaHuTe enekTpoypeamn n enekTpoHHo obopyasaHe moraTt aa ce
BbpHAaT 6e3nnaTHoO B MarasnHa, OT KOUTO ca 3aKyrneHu, JOPWU 1 Aa He 3aKynuTe HOBO usaenue.
Owe gena 3a oTnagbum ca M3bpoeHn Ha pupmeHaTa CTpaHuLa Ha WwWw.swico.ch unu
www.sens.ch.
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